
>

3
α • Β. Βουϊδάσκης: Η εργασία ως δικαίωμα

και οι κοινωνικές της επι
πτώσεις

• Θ. Γκ/οάρσς; Εργασία, ιστορία
και «διδαχή»

• Γ, Λιοδάκης: Η καπιταλιστική ανάπτυξη
της ελληνικής γεωργίας

• Χ. Μπελλέ<;; Μαστίχη: Ένα προϊόν
που σημάδεψε τη Χιώτικη
κοινωνία

• Χ. Λάμνιας: Λογικές βάσεις της
κριτικής και της επιρροής
τους στις κοινωνικές επι
στήμες

• Μ. Αδάμου: Εθνικό κράτος και
εκπαιδευτικό σύστημα
στο δυτικοευρωπαϊκό
χώρο

• Θ. Αλεξίου: Κοινωνιολογική
προσέγγιση της ιατρικής
και του ιατρικού θεσμού

• Π. Βιίρσς,
I. Νέστορος: Ρόλος και ταυτότητα

του φύλου

Βιβλιοκριτικές

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2000 29



TO ΒΗΜΑ

ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

τριμηνιαίο επιστημονική επιθεώρηση

ΤΟΜΟΣ ΣΤ'

Τεύχος 29

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ



TO ΒΗΜΑ

ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

SOCIAL SCIENCE TRIBUNE

Περιεχόμενα

ΒσσΜε/ος Βουϊδάσκης:
Η εργασία ως δικαίωμα και οι κοινωνικές της επιπτώσεις 5

Θανάσης Γκιούρας:
Εργασία, Ιστορία και «Διδαχή»: Μια μικρή σπουδή
με αφορμή τον Karl Biicher και τον Παναγή Λεκατσά 41

εώργιος Λιοδάκης:
Η καπιταλιστική ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας:
Μία κριτική του νεο-λαϊκισμού 69

Χρήστος Μπελλές:
Μαστίχη: Ένα προϊόν που σημάδεψε τη Χιώτικη κοινωνία 103

y Κώστας Λάμνιας:
Λογικές βάσεις της κριτικής και η επιρροή τους
σης κοινωνικές επιστήμες 127

Μαρία Αδάμου
Εθνικό κράτος και εκπαιδευτικό σύστημα
στο δυτικοευρωπαϊκό χώρο 155

Θανάσης Αλεξίου:
Κοινωνιολογική προσέγγιση της ιατρικής
και του ιατρικού θεσμού 187



Παναγιώτης /. Βύρας, Ιωάννης Ν. Νέστορος:
Ρόλος και ταυτότητα του φυλου:
Κοινωνική μάθηση ή βιολογική αναγκαιότητα;

235Βιβλιοκριτικές



TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος ΣΤ', τεύχος 29. Οκτώβριος 2000

Η εργασία ως δικαίωμα
και οι κοινωνικές της επιπτώσεις

Βασίλειος Κ. Βουϊδάσκης*

Περίληψη
Η έννοια της εργασίας ως σημαντικό κοινωνικό μέγεθος,

στις σύγχρονες κοινωνίες πήρε διάφορες σημασίες ανάλογα
με τη χωροχρονική της αξιολόγηση. Η εργασία αποτελεί σήμε
ρα ένα από τα σημαντικότερα κοινωνικο-οικονομικά δικαιώματα
και η θεσμοθετική του κατοχύρωση στοίχισε μεγάλους και αι
ματηρούς αγώνες της εργατικής τάξης. Είναι επίσης αξιοση
μείωτο το γεγονός ότι αυτό το τόσο Θεμεειώδες κοινωνικοοι
κονομικό δικαίωμα, είναι δυνατόν, στη δυσλειτουργική του μορ
φή, να προκαλέσει πράξεις κοινωνικής βίας και επιθετικότητας
μέσα και έξω από τον εργασιακό χώρο.

1. Εννοιολογική προσέγγιση

Μέσα στο πλαίσιο των κοινωνικών δικαιωμάτων στη σύγχρονη
κοινωνία, το «δικαίωμα για εργασία» θεωρείται πρωταρχικό και θε
μελιώδες. Αποτελεί όμως ταυτόχρονα, εξαιτίας της κατάστασης
που επικρατεί στην αγορά εργασίας, ένα από τα σοβαρότερα
προβλήματα που απασχολούν σήμερα την πολιτική και την οικο
νομία.

Κάθε προσπάθεια επιστημονικής προσέγγισης του όρου «δικαί
ωμα εργασίας», προϋποθέτει την αποσαφήνιση της ίδιας της έν
νοιας και της σημασίας του όρου της εργασίας, ενώ παράλληλα

Αναπληρωτής Καθηγητής Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης.
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θα πρέπει να διερευνηθεί σε ποιο βαθμό και μέτρο έχει αυτή
αναγνωριστεί και θεσμικά κατοχυρωθεί ως κοινωνικό δικαίωμα.

Κατά την κοινωνικο-ιστορική του πορεία, ο όρος «εργασία»
συνδέθηκε πολλές φορές με διάφορες έννοιες και σημασίες, οι
οποίες άλλοτε προσέγγιζαν λιγότερο ή περισσότερο η μια την άλ
λη, ενώ άλλες φορές διαφοροποιούνταν εντελώς μεταξύ τους,
ανάλογα με τις κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες της κάθε εποχής
και τα πολιτικο-ιδεολογικά ρεύματα που κυριαρχούσαν τη συγκε
κριμένη χρονική στιγμή.

Γενικά, η εργασία μπορεί να γίνει κατανοητή ως το σύνολο
των δυνατοτήτων απασχόλησης, οι οποίες βρίσκονται στη διάθε
ση της εθνικής οικονομίας μιας χώρας. Σε αυτη την περίπτωση ο
όρος περιλαμβάνει κάθε μορφή ανθρώπινης δραστηριότητας και
απασχόλησης σε όλα τα επίπεδα ικανο^των και αμοιβών και συ
μπεριλαμβάνει εργαζόμενους και εργοδότες ̂  Εργασία δεν μπορεί
να θεωρηθεί μόνο μια δραστηριότητα, η οποία περιορίζεται στα
στενά πλαίσια άσκησης κάποιου επαγγέλματος, αλλά περιλαμβά
νει κάθε μορφή κοινωνικής δράσης, άσχετα αν αυτή πραγματο
ποιείται εντός ή εκτός του εργασιακού χώρου^.

Ως εργασία εκλαμβάνεται και η παραγωγική διαδικασία σε
εκείνες τις περιπτώσεις, σης οποίες η απασχόληση είναι άμισθη.
Είναι η αντίθετη μορφή της μισθωτής εργασίας, οπου ο εργαζο-
υενος αμοίβεται για μια συγκεκριμένη απασχόληση του. Εδω πρό
κειται ακριβώς για την οικιακή εργασία, τη δωρεάν παροχή εργα
σίας για φιλανθρωπικούς σκοπούς και τη δημιουργική απασχόλη
ση κατά τον ελεύθερο χρόνο.

Στην πιο πρακτική και ουσιαστική της έννοια και μορφή, η ερ-
νασία μπορεί να θεωρηθεί σαν μια δραστηριότητα με σκοπό την^όκτηση εισοδήματος και μια διαδικασία για την εξεύρεση των
^γκαίων βιοσυντηρητικών αγαθών, πρόκειται δηλαδη για τη βιο-πορίστική απασχόληση. Για να υπάρξει εργασία σε αυτη την πε-απαιτείαι συχνά η λήψη μέτρων, τα οποία δημιουργούν
ΤιίΓϋποθέσεις για βιοποριστική απασχόληση, οπως π.χ. η κα-ίώιΓηλη εκπαίδευση, η οποία προ^οιμαζει και ανοίγει το δρομο
νΠργασία. Εργασία όμως, και μάλιστα απόλυτα θεμιτή και νομι-
m θεωρείται και η απασχόληση, κατα την οποία awi της καταβολής μισθού, παρέχονται στον εργαζόμενο αντι^αθμιστικα οφε-

όπως κοινωνική ασφάλεια, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, συ-
'^°Κ3ο'^0ς την έννοια της εργασίας από μια άΜη οτττική
γωνία, αυ^ μπορεί να θεωρηθεί σαν μια αποστολή, η πολυ πε-
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ρισσότερο, σαν μια ανάγκη. Στην περίπτωση αστή η εργασία έχει
σαν σκοπό να κρατά τον άνθρωπο στη διαδικασία της δημιουργι
κής ελευθερίας, ενώ ταυτόχρονα του παρέχει τη δυνατότητα να
εξελίσσεται διαρκώς και να δημιουργεί τον ανθρώπινο πολιτισμό.
Σαν ένα βασικό κοινωνικό μέγεθος της ανθρώπινης ύπαρξης, η
έννοια της εργασίας παίρνει κατά καιρούς αντίστοιχα τη σημασία
της δωρεάς ή της αποστολής, του προνομίου ή της υποχρέωσης,
της ευχαρίστησης ή του βάρους για τους ανθρώπους.

Με την εργασία μπορεί ο άνθρωπος να βρει την προσωπική
του καταξίωση και αυτοπραγμάτωση. Αυτό όμως είναι δυνατόν να
συμβεί μόνο μέσα στην κοινωνία και σε συνεργασία με τους άλ
λους ανθρώπους. Μέσω της εργασίας δηλαδή, υπάρχει άμεση αλ
ληλεξάρτηση μεταξύ των εργαζομένων και ο καθένας είναι υπό
λογος προς το κοινωνικό σύνολο για την αποδοτικότητα της ερ
γασιακής του απασχόλησης. Με την έννοια αυτή, η εργασία εμπε
ριέχει ένα καθοριστικό και προσδιοριστικό στοιχείο της ανθρώπι
νης συνύπαρξης, αφού ο μόχθος του καθένα τίθεται στην υπηρε
σία του κοινωνικού συνόλου. Η εργασία δεν είναι στην πραγματι
κότητα ένα βάρος, το οποίο ανατέθηκε στον άνθρωπο και επομέ
νως δεν εκφράζεται με τη βιβλική ιστορία της δημιουργίας, κατά
την οποία αυτή δόθηκε ως τιμωρία για το αμάρτημα των πρωτο-
πλόστων^.

Άξιο αναφοράς είναι σε αυτό το σημείο το γεγονός ότι και
στις βιομηχανικό αναπτυγμένες κοινωνίες, κοντό στη δημιουργική
και με νόημα εργασία, υπάρχει και εκείνη χωρίς σημασία και νόη
μα. Δεν είναι επίσης αυτονόητο ότι ο άνθρωπος χρησιμοποιεί πά
ντοτε και σε κάθε δραστηριότητό του όλες τις ικανότητες και τις
δυνάμεις που διαθέτει, ούτε ότι μέσω της εργασίας του επιτυγ
χάνεται πάντα η αυτοπραγμότωοή του, δηλαδή δεν ολοκληρώνε
ται κάθε φορά σαν προσωπικότητα και δε δημιουργεί πάντα μέσω
αυτής καλές κοινωνικές σχέσεις'^. Γ ι' αυτό το λόγο εργασία, με τη
στενότερη έννοια του όρου, δεν είναι απλό η συμμετοχή σε μια
δημιουργική δραστηριότητα. Γίνεται κατανοητή μόνο σαν ανθρώ
πινη δραστηριότητα για την εξοικονόμηση του «επιούσιου», πάντα
όμως κάτω από λογικό αποδεκτές κοινωνικές συνθήκες. Κατανοεί
ται σαν μια συνεχής ανθρώπινη προσπάθεια για την επιβίωση κα
θένα ξεχωριστό και όλων μαζί, με ατομική και συλλογική ευθύνη
και υπευθυνότητα.

Σύμφωνα με το Fr. Hegel, η εργασία είναι το μέσο για την ικα
νοποίηση των επιμέρους αναγκών και την εξασφάλιση των αντι
στοίχων επιμέρους τρόπων για την προετοιμασία και την απόκτη-
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(τη των αγαθών. Μόνο με την εργασία και τις ποικιλόμορφες δια
δικασίες της γίνεται επεξεργασία και αξιοποιείται εκείνο το υλικό,
το οποίο προέρχεται από τη φύση για όλους αυτούς τους σκο-
πούςδ. Η εργασία είναι ο έμψυχος συντελεστής της παραγωγής,
ο οποίος κινητοποιεί τους άψυχους, το έδαφος και το κεφάλαιο.
Η εργασία μαζί με το έδαφος αποτελούν τους φυσικούς συντελε
στές της παραγωγής®.

Η εργασία είναι, κατά τον Κ. Marx, μια διαδικασία ανάμεσα
στον άνθρωπο και τη φύση, μια διαδικασία κατά την οποία ο άν
θρωπος με την ίδια του την πράξη, ρυθμίζει και ελεγχει την
ανταλλαγή της ύλης με τη φύση. Παρεμβαίνει απέναντι στην ίδια
τη φυσική ύλη σαν μια φυσική δύναμη. Θέτει σε κίνηση τις ζωτι
κές φυσικές δυνάμεις του, χέρια, πόδια, κεφάλι, για να οικειοποι
ηθεί τη φυσική ύλη, αφού της προσδώσει μια μορφή χρήσιμη για
τη δική του ζωή. Επειδή όμως με αυτή του την κινητοποίηση επι
δρά πάνω στη φύση, έξω από τον εαυτό του και την αλλάζει, αλ
λάζει ταυτόχρονα και την ίδια του τη φύση^.

Η προσέγγιση του δικαιώματος της εργασίας από την οιττική
γωνία του δικαίου, θα πρέπει να βασίζεται στην έννοια της εργα
σίας σαν βιοποριστική δραστηριότητα. Η δίκαιη απαίτηση για
απασχόληση με νόημα, δεν μπορεί να έχει την προέλευση της
απλά στο δικαίωμα για εργασία, όμως αποτελεί ενα σοβαρο κρι
τήριο για τη διαμόρφωση της εργατικής ζωης, εαν μαλιστα λάβει
κανείς υπόψη του τις δυσάρεστες συνέπειες εξαιτίας της ανερ-
^'°Κστά την κοινωνικό-ηθική και δικαιϊκή διαπραγμάτευση του ρό
λου της εργασίας στην κοινωνία ως κοινωνικά δικαίωμα, πρεπει
να έχει κανείς υπόψη του δύο βασικές απόψεις:

πΐ Γε υια επογη στην οποία η πλήρης απασχόληση δεν είναισε1?ά n°pS,^' ™ αυτονόητο, τίθεται αμέσως το ερώ-τ^ίΤαίι^α της εισόδου στην εργασιακή διαδικασία και
αντίστοιχα για το δικαίωμα της παραμονής σε αυτη. Στην πρ^

νηηπκτποΚεται ως «δικαίωμα για εργασία» και στη^εύϊΓρη^ς «δικαίωμα στην εργασία». Η σημαντικότητα αυτούτοΠΓτί^ού δικαιώματος για εργασία και στην εργασία θα φάνει
κσθαοά κάποια σηγμή στο μέλλον, όταν η εργασία θα είναι .σοαγαθό» και σαν συνέπεια αυτού θα παρουσιάζεται ο
™ερι^της σαν το σοβαρότερο πρόβλημα της κοινωνίας
''°'β) Κατά τη διαμόρφωση των εργασιακών συνθηκών, θα πρέπει
να γίνονται σεβαστές τόσο οι βασικές αρχές των ανθρωπίνων δι-
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καιωμάτων, όσο και η αξία του ανθρώπου, πάνω στην οποία αυτά
στηρίζονται. Αυτή η άποψη μπορεί να χαραιαηρισθεί ως «δικαίω
μα από την εργασία» ή «δικαίωμα της εργασίας».

Από τη μεριά της κοινωνικής ηθικής, προβάλλει εδώ ως βασι
κό, το ερώτημα για το νόημα που αποδίδεται στην εργασία. Ήδη
κατά τη θρησκευτική Μεταρρύθμιση αναπτύχθηκε η μέχρι σήμερα
γνωστή εργατική ηθική, κατά την οποία δίδεται απάντηση στο
ερώτημα, αν η εργασία είναι δικαίωμα, καθήκον ή υποχρέωση.
Σύμφωνα με αυτή τη μεταρρυθμιστική προτεσταντική ηθική, η ερ
γασία γίνεται ο σκοπός της ζωής και στηρίζεται σε μια αρχικά
θρησκευτικά θεμελιωμένη υποχρέωση του ατόμου έναντι της ερ
γασίας. Η εκπλήρωση της υποχρέωσης αυτής κυριαρχεί πάνω
από την ανθρώπινη ύπαρξη. Η εργασία και το κέρδος γίνονται
αυτοσκοπός της ζωής. Ο άνθρωπος θα πρέπει να εργάζεται και
να ζει σύμφωνα με τις εντολές του Θεού και να συμβάλλει με αυ
τό τον τρόπο στην αύξηση του μεγαλείου και της δόξας τουβ. Η
απώλεια χρόνου είναι γι' αυτό το λόγο, η μεγαλύτερη αμαρτία.

Αυτή η ενδιαφέρουσα εργασιακή αντίληψη του Προτεσταντι
σμού, που απλώνεται σε όλους τους τομείς της ζωής και συμπε
ριλαμβάνει όλες τις κοσμοθεωριακές τοποθετήσεις και τη σκοπι
μότητα των πράξεων των ανθρώπων, οδήγησε το Μ. Weber στην
κλασική θεωρία του, η οποία έγινε γνωστή ως «προτεσταντική θέ-
(τη». Σύμφωνα με τη θεωρία αυτη, μια από τις ρίζες του σύγχρο
νου καπιταλισμού θα πρέπει να αναζητηθεί στον Προτεσταντισμό.
Οσο περισσότερο έχει επηρεασθεί μια χώρα από τον Προτεστα
ντισμό, τον Καλβινισμό και τον Πουριτανισμό, τόσο εντονότερα το
οικονομικό της σύστημα φέρει καπιταλιστικά χαρακτηριστικά και
τόσο ριζοσπαστικότερη είναι η αντίθεση μεταξύ εργασίας και
ελεύθερου χρόνου. Παλαιότερες αναλύσεις από ερευνητές, κατέ
ληξαν σε παρόμοια συμπεράσματα^.

Αυτό ακριβώς το «ενδιαφέρον για κέρδος», το οποίο έχει θρη
σκευτική προέλευση και οι κοινωνικές επιδράσεις του στον καπι
ταλισμό του 19ου αιώνα με την εκλογικευμένη εργασία, εμφανί
στηκαν στην πορεία της ιστορίας ως τα σημαντικότερα σημεία
απόκρουσης και επίθεσης της μαρξιστικής κοσμοθεωρίας.

Από την οπτική γωνία της μαρξιστικής και νεομαρξιστικής κο
σμοθεωρίας, η έννοια του δικαιώματος της εργασίας προσλαμβά
νει μια άλλη διάσταση σε σχέση με την αντίληψη της καπιταλιστι
κής ιδεολογίας του δυτικού κόσμου.

Ο Engels θεωρεί το δικαίωμα για εργασία ως ένα χρήσιμο
σύνθημα για τον ταξικό αγώνα, όμως αυτό είναι άνευ σημασίας
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σε μια καπιταλιστική κοινωνία, στην οποία η σχετική λειτουργία
εξαρτάται από το δίκαιο των καπιταλιστών πάνω σε μια στρατιά
ανέργων και σε μια βιομηχανική στρατιά εφέδρων εργατών^ο.

Σύμφωνα με τις θεωρίες του, το δικαίωμα για εργασία είναι
(με την αστική σημασία) παράλογο, ένας αξιοθρήνητος ευσεβής
πόθος, πίσω από τον οποίο βρίσκεται η εξουσία του κεφαλαίου,
πίσω από την εξουσία του κεφαλαίου, η ιδιοποίηση και κατοχή
των μέσων παραγωγής από τους εργοδότες, η αλλοτρίωση της
εργατικής τάξης και επομένως η διατήρηση της μισθωτής εργα
σίας, της συσσώρευσης τσυ κεφαλαίου και των υπαρχόντων ερ
γασιακών σχέσεων^ ̂

Το γεγονός ότι στην καπιταλιστική κοινωνία δεν μπορεί να βρει
πρακτική εφαρμογή το δικαίωμα για εργασία, είναι (κατά κάποιο
τρόπο) φανερό από την πραγματικότητα των τελευταίων 150 χρό
νων, καθώς επίσης και από τη θεωρία, την οποία ανέπτυξε ο Κ.
Marx, βασιζόμενος οτην πραγματικότητα. Η εργασία είναι ένα δι
καίωμα πάνω στο οποίο θα μπορεί να στηρίζεται η εκμετάλλευση
του ανθρώπου από τον άνθρωπο

Στην πραγματικότητα, ο αγώνας της εργατικής τάξης για το
δικαίωμα της εργασίας, είναι το ίδιο σημαντικός με τον αγώνα για
την κατάργηση της εκμετάλλευσης, για την αλλαγή της εργασίας
από μέσο υποδούλωσης σε ένα εργαλείο της ελευθερίας για τον
καθένα. Το βασίλειο της ελευθερίας αρχίζει στην πραγματικότητα
εκεί, όπου παύει η εργασία να καθορίζεται από την ανάγκη και
τις εξωτερικές σκοπιμότητες. Βρίσκεται επομένως από τη φύση
των πραγμάτων, στη μεριά της (κυρίως) υλικής παραγωγής^^.

2. Η κοινωνικο-ιστορική εξέλιξη της εργασίας
ως κοινωνικό δικαίωμα

Βασικό και πρωταρχικό σε σημασία, από όλα τα κοινωνικά δι
καιώματα, είναι το δικαίωμα για εργασία. Και αυτό επειδή οταν γι-
νεταΓ λόγος για τη βασική αξία της εργασίας, εννοεί κάνεις με
αυτό και τα συνδεδεμένα με αυτήν κοινωνικά δικαιώματα. Σε αυ
τό ανήκουν το δικαίωμα για καλές εργασιακές συνθήκες, για μια
σίγουρη και υγιεινή εργασία, το δικαίωμα για μισθό και προπά
ντων το δικαίωμα για ελεύθερο χρόνο. Ανήκουν ακόμα τα ειδικά
δικαιώματα προστασίας για τα παιδιά, τους νέους και τις γυναί
κες, η προστασία της μητέρας και η προστασία των αλλοδαπών
10
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εργατών. Ακόμα το δικαίωμα για συνενώσεις, το δικαίωμα για
συνδικαλισμό και συλλογικές κινητοποιήσεις, όπως η απεργία, και
το δικαίωμα λόγου στο χώρο εργασίας και στα σχετικά κέντρα
λήψης αποφάσεων^"^.

Κάτω από τις σκληρές συνθήκες εργασίας στην αρχαία εποχή,
οι άνθρωποι αναπολούσαν ένα μακρινό παρελθόν, όταν αυτοί δεν
ήταν αναγκασμένοι να εργάζονται. Στον παράδεισο δεν ήταν υπο
χρεωμένοι να εργάζονται, γι' αυτό και η έξοδός τους από αυτόν
συνδέθηκε με την κατάρα να κερδίζουν το ψωμί τους με τον
ιδρώτα τους. Γι' αυτό ακριβώς μπορεί ολόκληρη η ιστορία της
ιδεολογίας της εργασίας να αποδοθεί με την έκφραση: η εργασία
ως κατάρα και η εργασία ως η πρώτη ανάγκη για τη ζωή.

Μέχρι την ιστορική συγκυρία, κατά την οποία η εργασία απέ
κτησε σημαντική αξία, και σαν συνέπεια αυτού, δημιουργήθηκε
μια ολόκληρη δυναμική κοινωνική εργατική τάξη, απελευθερωμένη
από την προκατάληψη για τη χειρωνακτική εργασία και 'μαζί Μ'
αυτό' από την εκμετάλλευση κάποιων άλλων, είχε αναπτυχθεί η
ιδέα ότι η χειρωνακτική εργασία ήταν ένα βάρος. 'Οταν απαλλάσ
σονταν οι άνθρωποι από το βάρος αυτής της κατάρας, θεωρού
σαν ότι απελευθερώνονταν και μετακινούνταν από μια κατώτερη
κοινωνική τάξη, σε μια ανώτερη.

Στον κόσμο του Ομήρου, στην πρώιμη γνωστή ελληνική εποχή,
δεν μπορούσε κανείς να διανοηθεί τους ανθρώπους, τους ήρωες
αλλά ακόμα και τους θεούς, χωρίς την ανθρώπινη και καθημερινή
τους απασχόληση. Στην εποχή του Ησίοδου, η κατάσταση ήταν
ακόμα καλύτερη. Οι άνθρωποι αισθάνονταν την ανάγκη να εργα
στούν, όπως και στην εποχή του Ομήρου, αλλά το κυριότερο
ήταν το γεγονός ότι η εργασία ακόμα και η χειρωνακτική, δε θε
ωρούνταν ντροπή. Οι Βοιωτοί μάλιστα ένιωθαν περήφανοι για την
εργασία τους και ήταν μεγάλη τιμή γι' αυτούς να μπορούν να ερ
γάζονται. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι εργάζονταν και οι
βασιλιάδες, οι άρχοντες και ολόκληρος ο κοινωνικός τους περίγυ-
ρος^δ.

Στην εποχή του Πλάτωνα, υπήρχε ήδη κάποιο είδος ειδίκευσης
και ένας σχετικός καταμερισμός της εργασίας. Ένας μεγαλοκτη
ματίας, όπως ο Πλάτωνας, δεν ήξερε πώς οδηγεί κανείς το άρο
τρο και πώς χρησιμοποιεί την αξίνα. Θεωρούσε την εργασία ανα
γκαία για βιοπορισμό, δεν άρμοζε όμως αυτή, κυρίως η χειρωνα
κτική, στην υψηλή αποστολή των φυλάκων που είχαν την ευθύνη
για την προστασία της πόλης αλλά ούτε σε εκείνους, οι οποίοι
ασχολούνταν με τη φιλοσοφία, καταπιάνονταν με τα κοινά και
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επρόκειτο να κυβερνήσουν. Αυτή ταίριαζε σε άλλες κατώτερες
κατηγορίες ανθρώπων^®.

Για τον Αριστοτέλη, η πόλη που είχε το καλύτερο πολίτευμα
και δίκαιους άντρες, δεν επέτρεπε στους πολίτες της να ζουν τη
ζωή των χειρώνακτων ή των εμπόρων. Μια τέτοια ζωή θεωρού
νταν ταπεινή και ασυμβίβαστη με την αρετή, γι' αυτό και δεν
έπρεπε να είναι γεωργοί όσοι επρόκειτο να γίνουν πολίτες, γιατί
ήταν απαραίτητος γι' αυτούς ο ελεύθερος χρόνος για την αναζή
τηση και την απόκτηση της αρετής, καθώς και την άσκηση των
πολιτικών τους καθηκάντων^^.

Η άποψη, την οποία είχαν οι αρχαίοι Ρωμαίοι για την εργασία,
ήταν διαφορετική από εκείνη των αρχαίων Ελλήνων. Χωρίς να θε
ωρούν την εργασία επιζήμια, δεν πίστευαν ότι ήταν αναγκαία.
Απαιτούσαν από την πολιτεία «άρτον και θεάματα», γεγονός το
οποίο σχολίασε αργότερα ο Κ. Marx, επισημαίνοντας ότι το ρω
μαϊκό προλεταριάτο ζούσε σε βάρος της κοινωνίας, ενώ η σύγ
χρονη κοινωνία ζει σε βάρος του προλεταριάτου^®.

Η αξιολογική θεώρηση της εργασίας ως κοινωνική πραγματι
κότητα, διαφοροποιείται κατά την εποχή του Μεσαίωνα και της
φεουδαρχίας στον ευρωπαϊκό χώρο. Η Καθολική Εκκλησία δε θε
ωρούσε την εργασία κακό ή ντροπή, γι' αυτό και οι μοναχοί της
ασχολούνταν και με τη χειρωνακτική εργασία. Ολοι είχαν την ηθι
κή υποχρέωση και την οικονομική ανάγκη να εργάζονται. Η ανά
γκη για εργασία επεκτεινόταν σχεδόν σε όλους τους ανθρώπους
και μόνο οι ζητιάνοι αποτελούσαν εξαίρεση, αφού τους αναγνωρι
ζόταν το δικαίωμα της ζωής χωρίς να εργάζονται. Αυτή η διάκρι
ση δεν αποτελούσε αρνητικό κοινωνικό φαινόμενο μέχρι -τουλάχι
στο- ενός σημείου, αφού σύμφωνα με τις θρησκευτικές αντιλή
ψεις της εποχής, πάνω σε αυτούς εκδηλωνόταν η φιλευσπλαχνία
του Θεού και των ανθρώπων^®.

Η κοινωνική κατάσταση άλλαξε ριζικά μετά την κατάρρευση
της φεουδαρχίας και την εμφάνιση του καπιταλισμού. Οι άνεργοι,
οι ζητιάνοι και οι τεμπέληδες της φεουδαρχικής κοινωνίας, αυξή
θηκαν πολύ και άρχισαν να γίνονται επικίνδυνοι. Για την αντιμε
τώπιση αστού του κινδύνου, τους καταδίωκαν και τους τιμωρού
σαν με απαγχονισμό ή με την εργασία. Αργότερα όμως, όταν άρ
χισαν να φαίνονται τα οικονομικά οφέλη από τη συσσώρευση του
κεφαλαίου, με κύριο συντελεστή την εργατική δύναμη, η έννοια
της εργασίας προσέλαβε μια αλλη διάσταση. Αναπτύχθηκε μια
ιδεολογία, η οποία οδήγησε στο θεσμοθετημένο εξαναγκασμά
όλων για εργασία, μη θεωρώντας άξιο να ζει, όποιον δεν εργάζε-
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ται. Τη νέα αυτή κατάσταση, η οποία διαμορφώθηκε στις καπιτα
λιστικές κοινωνίες, περιγράψει ο Κ. Marx στο «Κεφάλαιο»2ο.

Τα πρώτα νομοθετικά μέτρα αυτής της μορφής, ξεκίνησαν ήδη
από τα μέσα του 16ου αιώνα από την Αγγλία, επεκτάθηκαν στη
Γαλλία, στην Ολλανδία και σε άλλες χώρες. Σύμφωνα με αυτή τη
νομοθεσία, οι άνεργοι, οι τεμπέληδες και οι ζητιάνοι, εξαναγκάζο
νταν σε εργασία με φυλάκιση, ακόμα και με σωματικά βασανιστή
ρια και εξευτελισμούς. Όλοι έπρεπε να έχουν μια εργασία, του
λάχιστο για βιοπορισμό. Κάτω από αυτές τις συνθήκες έπρεπε
όλοι να εργάζονται, τόσο εκείνοι που ήταν αντικείμενα εκμετάλ
λευσης όσο και οι εκμεταλλευτές τους. Και είναι γεγονός ότι
ιδίως οι τελευταίοι, και όταν ακόμα δεν ασχολούνταν με χειρωνα
κτική εργασία, δεν απουσίαζαν από την εργασιακή διαδικασία^Τ

Σε αυτή την πρώιμη περίοδο του καπιταλισμού, όταν κάθε ώρα
εργασίας έφερνε τη χαρά του κέρδους στους κεφαλαίοκράτες
και ο συσχετισμός της παραγωγικότητας ήταν ανάλογος με το
χρόνο απασχόλησης του εργατικού δυναμικού, ήταν φυσικό κάθε
μη εργάσιμη ώρα και ημέρα να επιφέρει σε αυτούς οικονομική
ζημία. Γι' αυτό διευρυνόταν το ωράριο εργασίας όλο και περισ
σότερο και μειώνονταν οι αργίες. Η Κυριακή παρέμεινε ως ημέρα
ανάπαυσης, αλλά οι πολλές εορτές καταργήθηκαν, επειδή προκα
λούσαν οικονομική ζημιά όχι μόνο στους εργοδότες αλλά και
στην εθνική οικονομία22.

Στη συνέχεια, κατά την πορεία της βιομηχανικής επανάστασης
με όλες τις θετικές αλλά και τις αρνητικές της συνέπειες, σημει
ώθηκαν κοσμογονικές κοινωνικές αλλαγές στις βιομηχανικές κοι
νωνίες. Οι απελευθερωμένες με την κατάργηση της φεουδαρχίας
αγροτικές δυνάμεις, αναζητούσαν συνεχώς μια θέση εργασίας
στα αστικό κέντρα.

Η αλματώδης τεχνολογική πρόοδος όμως, η οποία οδήγησε
στην αυτοματοποίηση των βιομηχανικών μονάδων, είχε σαν συνέ
πεια τη μείωση των εργατικών θέσεων και την εκτόπιση πολλών
εργαζομένων από τη θέση εργασίας, την οποία κατείχαν. Αυτό το
γεγονός, μαζί και με τις άλλες κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες
που δημιουργήθηκαν και τις σημαντικές κοινωνικές εξελίξεις που
ακολούθησαν, οδήγησαν στο γνωστό εργατικό ζήτημα, το οποίο
έπρεπε να αντιμετωπισθεί από τις οργανωμένες βιομηχανικές κοι
νωνίες. Η εργασία, από κατάρα και καταναγκασμός θεωρήθηκε
μεγάλο αγαθό και κοινωνικό δικαίωμα για κάθε άνθρωπο, για την
απόκτηση των αναγκαίων, για τη ζωή, μέσων και όχι μόνο.

Μια πρώτη ανεπιτυχής προσπάθεια αναγνώρισης της εργασίας
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ως δικαίωμα, έγινε από τον Turgot, τον υπουργό του Ludwig XVII,
λίγο πριν την έκρηξη της Γαλλικής Επανάστασης. Το σχετικό διά
ταγμα, το οποίο εξέδωσε το 1776, έλεγε ότι ο Θεός έδωσε στους
ανθρώπους ανάγκες και συγχρόνως τους εξανάγκασε να εργάζο
νται για να τις ικανοποιούν. Γι' αυτό το λόγο έδωσε σε κάθε άν
θρωπο το δικαίωμα της εργασίας και της ιδιοκτησίας23. η έλλει
ψη ωστόσο δυναμικής επιχειρηματολογίας και πειθούς από μέ
ρους του, δεν του επέτρεψαν να το κατοχυρώσει θεσμικά.

Κοινωνιολογικά είναι πολύ ενδιαφέρον, το γεγονός ότι ούτε
στη Γαλλική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμ<3των έγινε δυνα
τόν να κατοχυρωθεί το δικαίωμα της εργασίας, παρά το γεγονός
ότι επιδιώχθηκε. Μια επιτροπή έφερε στη Γενική Συνέλευση ένα
άρθρο, σύμφωνα με το οποίο θα πρέπει ο καθένας να έχει τη δυ
νατότητα να εξασφαλίζει τα αναγκαία μέσα για την επιβίωση με
την ιδιοκτησία, την εργασία, ή την υποστήριξη των συγγενών του.
Δυστυχώς όμως απέτυχε και αυτη η προσπάθεια θεσμοθέτησης
του εργασιακού δικαιώματος και την ίδια τύχη είχαν και οι δυο
επόμενες προσπάθειες το 1791 και 1793 αντίστοιχα^^.

Πρώτος ο μεγάλος Γερμανός φιλόσοφος J. Fichte απαίτησε τη
θεσμοθέτηση του δικαιώματος της εργασίας, παραθέτοντας συγ
χρόνως πολύ ισχυρή επιχειρηματολογία. Το δικαίωμα της εργα
σίας είναι, κατά το J. Fichte, σημαντικότερο και από το δικαίωμα
της ιδιοκτησίας. Είναι ένα δικαίωμα με διαχρονική ισχύ, που δό
θηκε από τη φύση στον άνθρωπο και το οποίο είναι τόσο ισχυρό
όσο και το φυσικό δίκαιο. Δίπλα στο δικαίωμα της εργασίας το
ποθέτησε ο Fr. Fichte και την υποχρέωση για εργασία^^.

Οι βαθύτερες ρίζες της κατοχύρωσης του δικαιώματος της ερ
γασίας, βρίσκονται κυρίως στο 19ο αιώνα και είναι μια συνέπεια
της βιομηχανικής επανάστασης. Τότε, η μοίρα εκατομμυρίων ερ
γατών, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στις βιομηχανικές πόλεις, έγινε
αντικείμενο σκληρών πολιτικών και κοινωνικών συγκρούσεων. Οι
ελπίδες των εργαζομένων για τη βελτίωση των συνθηκών της ζω
ής τους στο νέο τόπο διαμονής τους, διαψεύστηκαν και οι ίδιοι
χρειάστηκε να αντιμετωπίσουν πολυ δυσάρεστες και σκληρές κα
ταστάσεις. Ο Κ. Marx και ο Fr. Engels περιέγραψαν με μεγάλη
ακρίβεια αυτή τη νέα κοινωνική πραγματικότητα για τους εργαζό
μενους. Σαν μέσο για την αντιμετώπισή της και σαν φυγή από το
αδιέξοδο, επέλεξαν και καθιέρωσαν την κοινωνική κριτική και κυ
ρίως τη συνεχή επαναστατική δράση του προ^αριάτου^β.

Νέα διάσταση και νέα προοπτική στο δικαίωμα της εργασίας
έδωσε στη συνέχεια ο Oh. Fourier. Στα εργα του θεμελίωσε με
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ισχυρά επιχειρήματα το δικαίωμα της εργασίας σαν ένα βασικό
ανθρώπινο δικαίωμα, συνδέοντάς το ταυτόχρονα και με το δικαί
ωμα της ελευθερίας. Πίστευε ότι και τα δύο αυτό ανθρώπινα δι
καιώματα είναι εξίσου σημαντικό και ότι το ένα χωρίς το όλλο εί
ναι κενό περιεχομένου^^, ο Κ. Mario τονίζει στη δική του επιχει
ρηματολογία, ότι ο άνθρωπος δεν έχει μόνο το δικαίωμα για ερ
γασία, αλλά και το δικαίωμα στη δημιουργική εργασία. Αυτό ση
μαίνει ότι θα πρέπει να αξιοποιεί την εργατική του δύναμη όχι μό
νο για να ικανοποιεί τις φυσικές του ανάγκες, αλλά πέρα από αυ
τό, θα πρέπει να προσπαθεί να επιτύχει ένα όσο γίνεται καλύτερο
βιοτικό επίπεδο^β.

Και άλλες παρόμοιες προσπάθειες για την αναγνώριση και νο
μοθετική κατοχύρωση του δικαιώματος της εργασίας έγιναν οε
ολόκληρη τη διάρκεια της επαναστατικής περιόδου του 19ου αιώ
να, χωρίς ωστόσο να οδηγήσουν οε κάποια θετικό αποτελέσματα.
Η μεγάλη προσπάθεια που καταβλήθηκε τη χρονική αυτή περίοδο
για την επιβολή των πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών «αρ
νητικής θέσης» (Status negativus) καθώς και των συμμετοχικών δι
καιωμάτων «ενεργητικής θέσης» (Status activus), δεν άφησε πολ
λά περιθώρια για τη διεκδίκηση και την κατοχύρωση και των κοι
νωνικών δικαιωμάτων^^. Μόνο κατά τη δεύτερη δεκαετία του 20ού
αιώνα με την Οκτωβριανή επανάσταση στη Ρωσία, θεσμοθετείται
επίσημα το δικαίωμα της εργασίας και συμπεριλαμβάνονται στα
συντάγματα των χωρών του πρώην υπαρκτού σοσιαλισμού, διατά
ξεις, σης οποίες τα κοινωνικό δικαιώματα και κυρίως η εργασία
κατείχαν την πρώτη θέση.

Με τη δημιουργία του ανώτερου κεντρικού αμερικανικού δικα
στηρίου, πριν από την έναρξη του πρώτου παγκόσμιου πολέμου,
απέκτησε ο αγώνας για την εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμά
των, προπάντων των κοινωνικών, ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Κυρίως
όμως με τη δημιουργία διεθνών οργανισμών και προπάντων της
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας «International labor Organization»
<ILO), το θέμα της κατοχύρωσης του δικαιώματος της εργασίας
προσέλαβε νέες και ελπιδοφόρες διαστάσεις και στο δυτικό καπι
ταλιστικό κόσμο. Παρά την εντύπωση όμως διεθνοποίησης του
προβλήματος των ανθρωπίνων δικαιωμάτων γενικό, η διεθνής
αναγνώριση και η επίσημη προστασία τους ήλθε μόνο μετά το
δεύτερο πα^όσμιο πόλεμο, με την ίδρυση του Οργανισμού Ηνω
μένων Εθνών το 1945^0.

Εδώ θα πρέπει να τονισθεί με έμφαση, ότι συνεχίζοντας τις
ίτροσπάθειές της η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας και κατά την πε-
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ρίοδο του μεσοπολέμου, κατάφερε να ευαισθητοποιήσει τόσο τις
κυβερνήσεις των χωρών όσο και άλλους μη κρατικούς φορείς και
θεσμούς, δημιουργώντας έτσι θετικές προϋποθέσεις για τις μελ
λοντικές εξελίξεις. Κατάφερε να φέρει σε διάλογο τόσο αντιπρο
σώπους των κρατών-μελών, όσο και εκπροσώπους των εργαζομέ
νων και των εργοδοτών. Είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι οι
εκπρόσωποι των κυβερνήσεων και οι κοινωνικοί εταίροι κάθισαν
στο ίδιο τραπέζι για τη διαπραγμάτευση σημαντικών εργασιακών
θεμότων^^

Η πεποίθηση όμως ότι τα ανθρώπινα δικαιώματα γενικά θα
έπρεπε να αναγνωρισθούν και να κατοχυρωθούν σε διεθνές επί
πεδο, οδήγησε μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, τη Γενική Συ
νέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, στις 10 Δεκεμβρίου
του 1948, στην ψήφιση της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρω
πίνων Δικαιωμάτων. Σε αυτη τη διακήρυξη δεσμεύονται τα κράτη-
μέλη να μεριμνούν για την εξασφάλιση των οικονομικών, κοινωνι
κών και πολιτιστικών δικαιωμάτων των πολιτών τους. Σχετικά με
το δικαίωμα της εργασίας στο άρθρο 22 αναφέρεται συγκεκριμέ
να: «Καθένας έχει το δικαίωμα να εργάζεται και να επιλέγει το
επάγγελμά του, να έχει δίκαιες και ικανοποιητικές συνθήκες ερ
γασίας και να προστατεύεται από την ανεργία»^^.

Παρά την τεράστια σημασία της Διακήρυξης του ΟΝΕ. με την
οποία βασικά διεθνοποιήθηκε το πρόβλημα των ανθρωπίνων δικαι
ωμάτων οι δεσμεύσεις για την εφαρμογή τους είχαν απλά ηθικό
χαρακτήρα, αφού ο Οργανισμός δε διέθετε εκείνους τους μηχανι
σμούς, οι οποίοι θα επέβαλαν την τήρησή τους. Μια τέτοια προ
σπάθεια έγινε αργότερα το 1966 με τη Διεθνή Συμφωνία για τα
Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα, με πρωτοβου
λία και πάλι των Ηνωμένων Εθνών. Σε αυτη τη συμφωνία στο άρ
θρο 6, τα συμβαλλόμενα κράτη αναγνώρισαν το δικαίωμα της ερ
γασίας, ως δικαίωμα καθε προσώπου να έχει τη δυνατότητα να
κερδίζει τα αγαθά για τη συντήρησή του με την εργασία, την
οποία επιλέγει ή δέχεται χωρίς εξαναγκασμό και υποχρεώθηκαν
να παίρνουν τα καταλληλα, κάθε φορά, μέτρα για την εξασφάλι
ση αυτού του δικαιώματος^®.

Με τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη, προστίθεται ακόμα ένας
κρίκος στη Διεθνή Συμφωνία για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και
καταβάλλεται προσπάθεια να ενταχθούν αυτά^ μέσα σε ένα νομικό
προστατευτικό σύστημα. Εκτός από την ιδιαίτερη βαρύτητα, την
οποία αποκτά το δικαίωμα των εργαζομένων για συγκεντρώσεις,
καθορίζονται οι υποχρεώσεις των εργοδοτών και η δυνατότητα
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προσφυγής στη δικαιοσύνη από τους εργαζόμενους σε περίπτω
ση κατά την οποία παραβιάζονται τα δικαιώματά τους. Στη συνέ
χεια, πραγματοποιήθηκαν μια σειρά από βελτιώσεις αυτού του
προστατευτικού συστήματος του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη
και προς την κατεύθυνση του δικαιώματος της εργασίας. Το 1978
πρότεινε η κοινοβουλευτική συνέλευση να προστεθούν και άλλα
βασικά κοινωνικά δικαιώματα στην Ευρωπαϊκή Συμφωνία των
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, όπως το δικαίωμα να επιλέγει κάθε πο
λίτης ελεύθερα την πληρωμένη εργασία, και το δικαίωμα ισότιμης
συμμετοχής εργοδοτών και εργαζομένων στα διάφορα αρμόδια
όργανα^'^.

Είναι γνωστές οι αξιόλογες προσπάθειες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για την εφαρμογή των ανθρωπίνων γενικά δικαιωμάτων,
των κοινωνικών και κυρίως του δικαιώματος της εργασίας, το
οποίο κάτω από τις σημερινές δυσμενείς συνθήκες στην αγορά
εργασίας, αποτελεί την πρώτη προτεραιότητα για την αντιμετώπι-
σή του. Ήδη στη Συνθήκη της Ρώμης περιλαμβάνονται διάφορες
κοινωνικές διατάξεις, μια από τις οποίες έχει σχέση με το δικαίω
μα για ελεύθερη κυκλοφορία και μετακίνηση των εργαζομένων
χωρίς κοινωνικά στερεότυπα και προκαταλήψεις. Στο άρθρο 39
αναφέρεται συγκεκριμένα: «Εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφο
ρία των εργαζομένων εντός της κοινότητας. Η ελεύθερη κυκλο
φορία των εργαζομένων συνεπάγεται την κατάργηση κάθε διακρί
σεως λόγω ιθαγένειας μεταξύ των κρατών-μελών, όσον αφορά
την απασχόληση, την αμοιβή και τους όρους εργασίας»^^.

Αυτή η ευαισθησία της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαφαίνεται σε
πολλές αποφάσεις και σε διαφορετικά επίπεδα μέσα στα όργανα,
αλλά κυρίως τονίστηκε με έμφαση με τον Κοινοτικό Χάρτη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, τον οποίο επικύρωσε το Ευρωπαϊκό Συμ
βούλιο στο Στρασβούργο το Δεκέμβριο του 1989. Σε αυτόν, τονί
ζεται ότι ο ακρογωνιαίος λίθος για την πρόοδο της Ευρώπης, εί
ναι τα θεμελιώδη οικονομικά και κοινωνικά δικαιώματα των πολι
τών της. Με αυτή την έννοια οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
θέτουν ως στόχο τη βελτίωση των συνθηκών της ζωής και της
εργασίας των ανθρώπων^®.

Με τη γνωστή Συνθήκη του Maastricht, η οποία υπογράφτηκε
το Φεβρουάριο του 1992, τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένω
σης προσπάθησαν να στηρίξουν το δικαίωμα των πολιτών τους
για εργασία, παίρνοντας μέτρα κατά της ανεργίας. Στο άρθρο
123 αναφέρεται συγκεκριμένα: «Για τη βελτίωση των δυνατοτήτων
των εργαζομένων μέσα στην εσωτερική αγορά και για την, με αυ-
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τόν τον τρόπο, συμβολή στην ανύψωση του βιοτικού επιπέδου,
ιδρύεται το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, σύμφωνα με τις διατά
ξεις που ακολουθούν. Το Ταμείο αυτό έχει ως στόχο να προωθεί
μέσα στην Κοινότητα τις δυνατότητες απασχόλησης και τη γεω
γραφική και επαγγελματική κινητικότητα των εργαζομένων και να
διευκολύνει την προσαρμογή στις μεταλλαγές της βιομηχανίας
και στις αλλάγές των συστημάτων παραγωγής, ιδίως μέσω της
επαγγελματικής κατάρτισης και του επαγγελματικού προσανατολι-
σμού»37.

Είναι σημαντικές οι προσπάθειες, τις οποίες καταβάλλει η Ευ
ρωπαϊκή Ένωση σε όλα τα επίπεδα και σε όλα τα όργανα για να
κατοχυρώσει τα δικαιώματα των ίδιων των εργαζομένων και των
οικογενειών τους όχι μόνο εντός, αλλά και εκτός της εθνικής
τους επικράτειας και κυρίως μέσα στον ευρύτερο κοινοτικό χώρο.
Σύμφωνα με κοινοτικές ρυθμίσεις οι πολίτες μιας χώρας-μέλους
μπορούν να αναζητούν, να γίνονται δεκτοί και να ασκούν μισθωτή
εργασία σε ένα άλλο κράτος-μέλος. Στην περίπτωση κατά την
οποία αναλαμβάνουν μια εργασία, έχουν το δικαίωμα της εγκατά
στασης, εργασίας κ.λπ. και τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας των
εργαζομένων^^.

Στα πλαίσια των συντονισμένων προσπαθειών και της κοινωνι
κής πολιτικής των κρατών-μελών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε
το Νοέμβριο του 1993 την ονομαζόμενη «Πράσινη Βίβλο», η
οποία συνδυάζει τον οικονομικό δυναμισμό και συγχρόνως την
κοινωνική ανάπτυξη και πρόοδο. Την «Πράσινη Βίβλο» ακολούθη
σε η «Λευκή Βίβλος», η οποία αναφέρεται και αυτή στην ανάπτυ
ξη και την απασχόληση. Και στα δυο βιβλία, διαφαίνεται η μέρι
μνα και η προστατευτική προσπάθεια για τη διατήρηση από τους
πολίτες του δικαιώματος της εργασίας. Τονίζεται ιδιαίτερα ο αγώ
νας για την αντιμετώπιση της ανεργίας, τη δημιουργία νέων θέ
σεων εργασίας, καθώς και τη βελτίωση των υπηρεσιών, οι οποίες
ασχολούνται με την εξεύρεση εργασίας^®. Μετά από πολλές προ
σπάθειες υπογράφτηκε το 1996 συμφωνία από τα κράτη-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ύστερα από πρόταση του Ευρωπαϊκού Συμ
βουλίου, σχετικά με την παροχή της γονεϊκής άδειας, το 1997 για
τη μερική απασχόληση και το 1999 σχετικά με την υπό προθεσμία
απασχόληση"»®.

Στη χώρα μας, μετά τη σύσταση του νέου ελληνικού κράτους,
η πορεία της αναγνώρισης και της νομοθετικής κατοχύρωσης του
δικαιώματος της εργασίας δεν ήταν παράλληλη με εκείνη των ανα
πτυγμένων βιομηχανικών κρατών της Ευρώπης και της Αμερικής.
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Οι διαφορετικές κοινωνικο-πολιτικές συνθήκες οδήγησαν στην κα
θυστέρηση, με πολλές παλινδρομήσεις και πισωγυρίσματα.

Η απαρχή της ελληνικής εργατικής νομοθεσίας γίνεται στο τέ
λος της πρώτης δεκαετίας και τις αρχές της δεύτερης του 20ού
αιώνα. Εκτός από τους αιματηρούς αγώνες της εργατικής τάξης
για τη διεκδίκηση των εργασιακών δικαιωμάτων, οι σχετικά ευνοϊ
κές πολιτικές συγκυρίες συνέβαλαν θετικά στις πρώτες εργατικές
νομοθετικές ρυθμίσεις. Η φιλελεύθερη κυβέρνηση του Ελ. Βενιζέ
λου και ο ίδιος προσωπικά, σε αντίθεση με τη συντηρητική παρά
ταξη, πίστευε ότι η νομοθετική κατοχύρωση των εργατικών δικαι
ωμάτων δεν αποτελούσε κίνδυνο και η έγκαιρη ικανοποίηση των
δίκαιων αξιώσεων της εργατικής τάξης, θα προλάβαινε μελλοντι
κές εκρήξεις^ι.

Μέσα λοιπόν σε αυτό το πλαίσιο της προοδευτικής φιλελεύθε
ρης πολιτικής του Ελ. Βενιζέλου, με τη συμβολή μιας αξιόλογης
ομάδας Κοινωνιολόγων, όπως του Αλ. Παπαναστασίου, ψηφίστη
καν σημαντικοί νόμοι σχετικά με τη ρύθμιση καϋτών εργατικών
θεμάτων, όπως οι νόμοι: «Περί Κυριακής αργίας» το 1909, «Περί
συστάσεως Τμήματος Εργασίας και Κοινωνικής Πρόνοιας» το 1911,
«Περί υγιεινής και ασφάλειας των εργατών και περί ωρών εργα
σίας» το 1912, «Περί εργασίας γυναικών και ανηλίκων» το 1912
και άλλοι'^^.

Στη διάρκεια του μεσοπολέμου και μετά το δεύτερο παγκόσμιο
πόλεμο, ευοδώνονται οι αιματηροί αγώνες του ελληνικού εργατι
κού και συνδικαλιστικού κινήματος και το δικαίωμα της εργασίας
γίνεται περισσότερο σεβαστό μαζί και με τα άλλα, τα οποία προ
έρχονται από αυτό. Η μεταβολή του εργατικού κινήματος με τη
δημιουργία του Σοσιαλιαστικού Εργατικού Κόμματος Ελλάδας, εί
χε σημαντικές επιπτώσεις προς αυτή την κατεύθυνση"^.

Η Ελλάδα, η οποία συνυπέγραψε την Οικουμενική Διακήρυξη
των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, καταβάλλει προσπάθειες
για την εφαρμογή της παρά τις αντίξοες πολλές φορές κοινωνικο
πολιτικές συνθήκες. Στο άρθρο 22 του Συντάγματος του 1975, η
εργασία αποτελεί δικαίωμα και τελεί υπό την προστασία του Κρά
τους, το οποίο οφείλει να μεριμνά για τη δημιουργία συνθηκών
απασχόλησης όλων των πολιτών και για την ηθική και υλική εξύ
ψωση του εργαζόμενου αγροτικού και αστικού πληθυσμού. Μετά
τη δεκαετία του '80 εφαρμόζεται και στην Ελλάδα, ως μέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η εργασιακή κοινοτική νομοθεσία, με τις
όποιες δυσκολίες.
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3. Η εργασία και η σχέση της
με την κοινωνική βία

3.1. Δομικές δυσλειτουργίες και ανθρώπινη δυσαρέσκεια

Σε πρώτη φάση, θα μπορούσε κανείς να ισχυρισθεί ότι η βία
στον εργασιακό χώρο δεν εμφανίζεται στη σύγχρονη βιομηχανική
κοινωνία τόσο έντονα όσο στην πρώτη βιομηχανική εποχή. Παιδιά
τα οποία έπρεπε να εργάζονται σκληρό στη μεταλλουργία, άν
δρες και γυναίκες, οι οποίοι έπρεπε να εργασθούν με χαμηλούς
μισθούς κάτω από απάνθρωπες συνθήκες'^^, γιατί η διαφορετική
επιλογή θα ήταν η ανεργία και η εξαθλίωση, είναι φαινόμενα τα
οποία ανήκουν οριστικό στο παρελθόν.

Οι όροι εργασίας και ζωής έχουν αλλάξει σημαντικό και δε συ
ναντά κανείς σήμερα τις συνθήκες πρόκλησης βίας παλαιότερων
εποχών. Η παιδική εργασία έχει απαγορευθεί και η βαριά σωματι
κή εργασία έχει γίνει ευκολότερη, εξαιτίας των πολλών τεχνικών
και τεχνολογικών επιτευγμάτων ή έχει αντικατασταθεί εντελώς
από κάποια άλλη. Κυρίως όμως οι εξαρτημένοι από το μισθό
τους, κατόρθωσαν να επιτύχουν μετά από μακροχρόνιους και
σκληρούς αγώνες, δικαιώματα για την προστασία τους και καλύ
τερους όρους εργασίας και κοινωνικής ασφάλισης, θέτοντας έτσι
στην αυθαιρεσία των επιχειρηματιών και των εργοδοτών δραστι
κούς περιορισμούς.

Αλλά και ο σημερινός κόσμος εργασίας δεν είναι απαλλαγμέ
νος από τη βία· μόνο που αυτή έχει μετατοπισθεί σε άλλους το
μείς και εμφανίζεται με διαφορετικές μορφές'»^. Ήδη από τις αρ
χές του αιώνα, κυριάρχησε η πεποίθηση ότι η τεχνική πρόοδος, η
οποία οδήγησε στη βελτίωση των συνθηκών ζωής και εργασίας,
θα οδηγούσε σε μια πιο ευτυχισμένη ανθρωπότητα, σε μια ειρηνι
κότερη κοινωνία^® χωρίς βία, χωρίς ατομικές και ομαδικές συ
γκρούσεις. Η αισιόδοξη αυτή άποψη δε γίνεται σήμερα πλέον
από όλους ανεπιφύλακτα αποδέκτη. Αντίθετα, διαπιστώνει κάνεις
ότι μέσα στις κοινωνικές δομές του εργασιακού και γενικότερα
του κοινωνικού χώρου, καθώς και στην ανθρώπινη δυσαρέσκεια,
που προέρχεται από τους χώρους αυτούς, βρίσκονται τα αίτια για
την εκδήλωση βίαιης και αντικοινωνικής συμπεριφοράς των εργα
ζομένων στον κοινωνικό τους περίγυρο και όχι μόνο.

Ο καταμερισμός της εργασίας στις βιομηχανικές χώρες δεν
επέφερε μόνο οφέλη στους εργαζόμενους, αλλά και σημαντικές
ζημιές στους ίδιους και στην κοινωνική συνοχή. Η συνεχής, μονό-
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τονη και αποκλειστική καθημερινή εργασία σε ένα και μόνο μικρό
κομμάτι της παραγωγικής διαδικασίας, αποστερεί από τον εργα
ζόμενο τη χαρά της δημιουργίας και συγχρόνως τον αλλοτριώνει
από το ίδιο το προϊόν του μόχθου του, όπως έλεγε ο Κ. Marx.
Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι δυσαρέσκεια του αν
θρώπου για την εργασία του, μείωση του ενδιαφέροντός του γι'
αυτήν, καθώς και ξεσπάσματα αγανάκτησης, που μπορεί να τον
οδηγήσουν σε βίαιη και αντικοινωνική συμπεριφορά.

Μελετώντας το φαινόμενο του καταμερισμού της εργασίας,
μεγάλοι κοινωνικοί στοχαστές επισήμαναν πολύ νωρίς ότι αυτό γί
νεται αιτία πρόκλησης βίας και επιθετικότητας. Ο Ε. Durkheim, ο
οποίος ασχολήθηκε πολύ σοβαρά με τη δυσλειτουργία αυτού του
φαινομένου, συνέδεσε τον κοινωνικό καταμερισμό της εργασίας
με την ανομική συμπεριφορά. Κατά τον Ε. Durkheim ο καταμερι
σμός της εργασίας, τον οποίο συναντά κανείς κυρίως στις βιομη
χανικές κοινωνίες, οδηγεί στην κοινωνική διαφοροποίηση. Παρά
τους υπάρχοντες μηχανισμούς και προπάντων την οργανική αλλη
λεγγύη, σε αυτές τις κοινωνίες παρατηρούνται όλο και λιγότερες
ομοιότητες και δυνατότητες κατανόησης μεταξύ των πολιτών.
Όταν και όπου εκλείπει η κοινωνική αλληλεγγύη, ακολουθεί η
ανομία, η βίαιη και εγκληματική συμπεριφορά'^^.

Κατά τον καταμερισμό της εργασίας, δημιουργείται μεταξύ
των εργαζομένων εξάρτηση, συγχρόνως όμως κάνουν την εμφάνι-
σή τους διαφορετικά ατομικά και συλλογικά συμφέροντα. Αυτό το
γεγονός μπορεί να ωθήσει τα άτομα ή τις κοινωνικές ομάδες
στην ικανοποίηση των δικών τους συμφερόντων. Οι κοινωνικές
αντιθέσεις δευτερεύουσας σημασίας αποκτούν πρωταρχική σημα
σία, με συνέπεια να επέρχεται ο κατακερματισμός της κοινωνίας
σε μικρές αντιμαχόμενες ομάδες. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα τον
αποπροσανατολισμό τους από τη βασική κοινωνική αντίθεση και
τη σταθεροποίηση των συμφερόντων της άρχουσας κοινωνικής
τάξης'*®.

Δυσαρέσκεια όμως σε πολλούς εργαζόμενους είναι δυνατόν
να προκληθεί και από ενα αλλο σημαντικό γεγονός, συνέπεια και
εκείνο της βιομηχανικής επανάστασης. Πρόκειται για την αλματώ
δη εξέλιξη της μηχανής, της σύγχρονης τεχνικής και τεχνολογι
κής επανάστασης και του αυτοματισμού και τη χρήση όλων αυ
τών, στην παραγωγική διαδικασία. Αυτά τα φαινόμενα οδήγησαν
αναμφισβήτητα στην αύξηση της παραγωγής και επομένως στην
κοινωνία της αφθονίας. Είναι γεγονός ότι η εισαγωγή της αυτο
ματοποίησης, με εκρηκτικές συνέπειες για τη συνολική οργάνωση
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της οικονομίας, γίνεται η υπ' αριθμόν ένα απειλή μαζικής ανερ
γίας στις βιομηχανικές δυτικές κοινωνίες'*^. Κάτω όμως από αυτές
τις συνθήκες, μεταβάλλεται ο άνθρωπος σε απλό όργανο ελέγχου
της τεχνικής και δούλος της μηχανής. Στην προσπάθεια του να
απελευθερωθεί από αυτό, είναι δυνατόν να αντιδράσει με βίαιη
και επιθετική συμπεριφορά μέσα και έξω από τον εργασιακό του
χώρο^ο.

Αυτό το σοβαρό αίτιο για την πρόκληση και την εκδήλωση κοι
νωνικής βίας εντός και εκτός του εργασιακού χώρου, επισήμαναν
πολύ νωρίς μεγάλοι κοινωνικοί στοχαστές. Ο Κ. Marx βλέποντας
τις καταστρεπτικές συνέπειες για τους εργαζόμενους, χαρακτήρι
σε τη μηχανή το μεγαλύτερο ανταγωνιστή της εργατικής τάξης
και τον καλύτερο σύμμαχο της εργοδοσίας. Η αύξηση του κεφα
λαίου με τη βοήθεια της μηχανής, βρίσκεται σε άμεση σχέση με
τον αριθμό των εργατών, των οποίων αυτη καταστρέφει τις συν
θήκες για την ίδια τους την επιβίωση. Ο σταθερός και μόνιμος
σκοπός της βελτίωσης των μηχανών είναι να ελαττώνει τη χειρω
νακτική εργασία και να συμπληρώνει έναν ακόμα κρίκο στην πα
ραγωγική αλυσίδα του εργοστασίου, βάζοντας στη θέση της αν
θρώπινης εργατικής δύναμης σιδερένια εργαλεία^λ

Μέσα σε ολόκληρη την κοινωνικο-οικονομική θεώρηση του Κ.
Marx, η εργασία αντιπαρατίθεται στο κεφάλαιο και η εργατική τά
ξη στην αστική, την καπιταλιστική. Η κατοχή των μέσων παραγω
γής, οι παραγωγικές σχέσεις, η αλλοτρίωση του εργαζόμενου, η
υπεραξία του προϊόντος και η εκμετάλλευση της εργατικής τάξης
από την καπιταλιστική, είναι μερικά από τα βασικά στοιχεία, τα
οποία πυροδοτούν τον αγώνα της εργατιάς εναντίον της εργοδο
σίας, την πάλη της εργατικής τάξης εναντίον της καπιταλιστικής.
Πρόκειται για τη συνεχή επανάσταση του προλεταριάτου μέχρι
την τελική νίκη και τη συντριβή των αστών. Η ίδια η εργασία επο
μένως γίνεται η αφετηρία και ο άξονας της ταξικής πάλης, η
οποία διεξάγεται παντού και πάντοτε, μέσα στον εργασιακό και
σε ολόκληρο τον κοινωνικό χώρο, κατά την ώρα της εργασίας και
του ελεύθερου χρόνου και εκδηλώνεται με κάθε μέσο και τρόπο
και με κάθε μορφή κοινωνικής βίας.

Η μετατροπή της εργασίας σε εξαρτημένη μισθωτή και η
εμπορευματοποίησή της, δημιούργησε τις προϋποθέσεις για πα
ραγωγή και αναπαραγωγή ανταγωνιστικών σχέσεων, των οποίων
το κύριο χαρακτηριστικό γνώρισμα είναι η εκμετάλλευση, η βία
και η αλλοτρίωση. Το γεγονός της σχέσης μεταξύ εργασίας και
κοινωνικής βίας, παραβλέπεται στα πλαίσια της συζήτησης που
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γίνεται σχετικά μ' αυτό το θέμα, θεωρώντας τις δυο αυτές δια
στάσεις ανεξάρτητες μεταξύ τους και αποτέλεσμα μιας δήθεν συ
γκυριακής οικονομικής κρίσης^ζ.

Οι παλαιότερες διαπιστώσεις του Κ. Marx αποτελούν την πικρή
καθημερινότητα στις σύγχρονες καπιταλιστικές κοινωνίες. Με την
αλματώδη εξέλιξη της τεχνολογίας, υπερσύγχρονες μηχανές αντι
καθιστούν τη μυϊκή και πνευματική δύναμη χιλιάδων ανθρώπων,
μεταφέροντάς τους στη στρατιά των ανέργων και την περιθωριο
ποίηση, κάνοντας το πρόβλημα της ανεργίας το πιο καυτό και το
πιο επικίνδυνο πρόβλημα των σύγχρονων αναπτυγμένων κοινω
νιών.

Κοινωνικοί επιστήμονες απ' όλο τον κόσμο, φέρουν με τις
έρευνές τους στο φως της δημοσιότητας τις ολέθριες συνέπειες
αυτού του σύγχρονου υπεραυτοματισμού, σε συνδυασμό με τις
δυναμικές διαμαρτυρίες απεγνωσμένων ανέργων. Οι παράτολμες
πολλές φορές κοινωνικές διαμαρτυρίες και εκτροπές, οι οποίες
εκδηλώνονται με τη χρήση κοινωνικής βίας από τους εργαζόμε
νους, είναι δυνατόν να οδηγήσουν ακόμα και στη διάσπαση της
συνοχής του κοινωνικού ιστού μπροστά στη διεκδίκηση του δικαι
ώματος τους για εργασία, και σε τελευταία ανάλυση, για αξιο
πρέπεια και για ανθρώπινη ζωή.

Ο Th. Cottle, αμερικανός ερευνητής των συνεπειών της ανερ
γίας στη χώρα του, περιγράφει χωρίς υπερβολές τη σκληρή
πραγματικότητα. Σε ορισμένες περιοχές, γράφει, ο εργασιακός
χώρος μετατρέπεται σε πεδίο μάχης από τους απολυμένους ερ
γάτες, οι οποίοι πυροβολούν τους εργοδότες και τους εργαζόμε
νους. Οι δολοφονίες είναι η τρίτη στη σειρά αιτία θανάτων μέσα
στον εργασιακό χώρο. Το 1992 σημειώθηκαν 110.000 περιστατικό
βίας σε εργασιακούς χώρους, από τα οποία 750 ήταν θανατηφό
ρα, ενώ οι δολοφονίες εργοδοτών έχουν σχεδόν διπλασιαστεί
από το 1989 και φαίνεται να είναι η με ταχύτερο ρυθμό ανερχό
μενη κατηγορία τέτοιων περιστατικών στον εργασιακό χώρο53.

Πολλές άλλες δομικές αιτίες, οι οποίες βρίσκονται μέσα στον
εργασιακό χωρόχρονο ή προέρχονται από αυτόν, δημιουργούν
επίσης συνθήκες για την εργατική δυσαρέσκεια, την αντίδραση
και την κοινωνική βία. Μια μη ικανοποιητική θέση εργασίας, χωρίς
τακτικό και συγκεκριμένο ωράριο εργασίας και κάτω από μη αξιο
πρεπείς συνθήκες, επιδρά -ιδιαίτερα στην κοινωνία των επιδόσε
ων- αρνητικό στο άτομο και συντελεί με αυτόν τον τρόπο έμμε
σα, ώστε η εσωτερική τόση βίας καθενός να βρίσκεται σε ένα
σταθερό υψηλό επίπεδο.

23



Βασίλειος Βουϊδάσκης

Εργατική δυσαρέσκεια που μπορεί να οδηγήσει σε ατομικές
και συλλογικές τριβές, είναι χωρίς άλλο η μη ικανοποίηση από
την εργοδοσία των συνεχώς αυξανόμενων αξιώσεων των εργαζο
μένων και η όρνησή της να πραγματοποιήσει ουσιαστικές αλλα
γές στους όρους και τις συνθήκες εργασίας. Εξαιτίας όλων αυ
τών, ένας μεγάλος αριθμός ανθρώπων στερείται κινήτρων στο
χώρο εργασίας και εκδηλώνει την εσωτερική του διάθεση για
απόλυση και την απομόκρυνσή του. Αυτό ισχύει συχνό κυρίως
στα μεγάλα εργοστάσια και όχι μόνο. Ο ισχυρότερος παράγο
ντας, ο οποίος συμβάλλει σε αυτήν την απόφαση, είναι η ίση με
ταχείριση όλων των εργαζομένων και επομένως ίσα δικαιώματα
για διαφορετική μορφή και ποιότητα εργασίας®'*.

Μεγάλη δυσαρέσκεια εξαιτίας της υπάρχουσας εργασίας, η
οποία δεν ικανοποιεί τα ενδιαφέροντα και τις αξιώσεις των εργα
ζομένων είναι συχνό φαινόμενο, το οποίο διαπιστώνεται και με
την επιστημονική έρευνα. Μέσα από αυτήν, διαπιστώνεται επίσης
και η ευχαρίστηση εκείνων οι οποίοι στον εργασιακό τους χώρο
βρίσκουν την ικανοποίηση και την πληρότητα, Αυτη την επιβεβαί
ωση δίνει και ο Ε. Scheuch, ο οποίος, μετά από σοβαρές έρευ
νες, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι επαγγελματικό προσανατο
λισμένοι άνθρωποι είναι οι πιο ευχαριστημένοι και ειρηνικοί, ενώ
αντίθετα δυσαρεστημένα και επιθετικό είναι τα άτομα με λανθα
σμένο επαγγελματικό προσανατολισμό και όχι ενδιαφέρουσα γι
αυτό εργασιακή θέση®®.

Στην τελευταία περίπτωση γίνεται λόγος για την έλλειψη «πο
λιτισμικής εργασίας». Για να υπάρχει «πολιτισμική εργασία» ο ερ
γαζόμενος θα πρέπει να κατέχει μια ενδιαφέρουσα, όχι δυσάρε
στη γι' αυτόν απασχόληση, η οποία θα εξασφαλίζει και την προ
σωπική ικανοποίηση των αναγκών του®®. Η δυσαρέσκεια κατά τη
διάρκεια της εργασίας οδηγεί συχνό σε μια απογοητευτική προ
σπάθεια ικανοποίησης και συμψηφισμού στον ελεύθερο χρόνο, η
οποία εκδηλώνεται τις περισσότερες φορές με τη μορφή κοινωνι
κής βίας. ^

Σχετικό με αυτή τη συμπεριφορά, αναφέρεται ο F. Duve στη
συνεργασία μιας ομάδας νέων, οι οποίοι από ενθουσιώδεις οπα
δοί ενός ποδοσφαιρικού σωματείου, μετατράπηκαν σε μια ομάδα
με ακροδεξιές απόψεις, με βίαιες και αντικοινωνικές πρακτικές.
Σχεδόν όλοι αυτοί οι νέοι είχαν μια θέση μαθητείας ή ήδη μια μό
νιμη θέση εργασίας. Επειδή όμως εκτελούσαν μια εργασία χωρίς
νόημα γι' αυτούς, η οποία δεν τους πρόσφερε καμιά προσωπική
ικανοποίηση, την αναζήτησαν (ως αντιστάθμισμα) στους δρόμους,
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μέσα από τις συγκρούσεις και τους ξυλοδαρμούς με άλλους πο-
λίτες57.

Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι η εργασία είναι ένα κοινωνι
κό μέγεθος και ένα μεγάλο κομμάτι του πολιτισμού, το οποίο δί
νει στην υπόσταση του ανθρώπου, νόημα και ουσιαστική σημασία.
Συνεχώς όμως αυξάνονται οι αξιώσεις της πλειοψηφίας για το πε
ριεχόμενο και την ποιότητα της εργασίας. Πολλοί εργαζόμενοι
δεν είναι πλέον ικανοποιημένοι όταν η εργασία τους είναι απλή
«ευκαιριακή απασχόληση», όπου το μόνο που κατορθώνουν είναι
να κερδίζουν χρήματα. Μια αποτελεσματική επίδοση στην εργα
σία μπορεί να επιτευχθεί μόνο τότε, όταν το κίνητρο γι' αυτή την
εργασία δεν είναι μόνο το οικονομικό κέρδος, αλλά επιφέρει προ
σωπική αναγνώριση και επιτυχία^β.

Στην ανάγκη για εργασία βλέπουν οι κοινωνικοί επιστήμονες
μια «επιθυμία για κοινωνικότητα», με την οποία προσπαθεί κανείς
να καλύψει «το έλλειμμα του νοήματος» του υπεραυξανόμενου
ελεύθερου χρόνου, για να αποφεύγονται οι κακές σκέψεις και κυ
ρίως οι αντικοινωνικές πρακτικές των ανθρώπων, που μπορεί να
παρουσιαστούν στον ελεύθερο χρόνο τους^^.

Γενικά, θα μπορούσε κανείς να ισχυρισθεί ότι λαμβάνονται μέ
τρα για την αλλαγή της δομής στον εργασιακό χώρο. Τα περισ
σότερα από αυτά τα μέτρα βελτίωσης των εργασιακών σχέσεων
και συνθηκών εργασίας, εξυπηρετούν τον κοινό σκοπό να κατοχυ
ρωθούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι αξίες της ζωής, χωρίς να
παραμεληθεί ο παράγοντας που λέγεται οικονομία.

Σήμερα δεν υπάρχουν σχετικές έρευνες από τις οποίες να κα
ταφαίνεται με σαφήνεια, ότι μια βελτιωμένη δομή εργασίας μπο
ρεί να οδηγήσει στη μείωση της προσωπικής τάσης για βία και
επιθετικότητα. Πρέπει ωστόσο να ξεκινήσει κανείς από το γεγο
νός ή την υπόθεση ότι εδώ μπορεί να καταδειχθεί μόνο μια έμ
μεση σχέση μεταξύ αυτών των δυο μεταβλητών. Χωρίς αμφιβολία
μπορεί κανείς να θεωρήσει ότι μια γενική ικανοποιητική αντίληψη
του καθένα για έναν ευχάριστο κόσμο εργασίας, μπορεί να οδη
γήσει σε μια ελεύθερη και ισορροπημένη προσωπικότητα, με μια
σαφώς χαμηλή τάση για βιαιότητες στον εργασιακό αλλά και στο
γενικότερο κοινωνικό περίγυρο. Δεν μπορεί όμως κανείς να περι
μένει κάτι ανάλογο από έναν εργαζόμενο, ο οποίος καθημερινά
είναι εκτεθειμένος σε νέους φόβους, δυσαρέσκειες και απογοη
τεύσεις.

Όμως και οι καλύτερες βελτιωτικές παρεμβάσεις στις εργασια
κές δομές, είναι πιθανόν να οδηγήσουν μόνο σε μια εσωτερική
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ευεξία των ατόμων και όχι σε μια άμεση μείωση της τάσης για
βία και εγκληματική συμπεριφορά. Εκείνο που φαίνεται να επιδιώ
κει κανείς παραπέρα, είναι μια βελτίωση των θέσεων εργασίας,
δηλαδή καταπολέμηση και παρεμπόδιση της βίας, η οποία ξεκινά
από τους ίδιους τους όρους εργασίας. Οι επιβαρύνσεις στο χώρο
εργασίας, όπως π.χ. η βαριά σωματική εργασία, η επαφή με αν
θυγιεινά ή δηλητηριώδη υλικά και η υπερένταση που εμφανίζεται
εξαιτίας της ασκούμενης πίεσης για όσο το δυνατόν καλύτερες
επιδόσεις, είναι τελικά μορφές της βίας, από τις οποίες δεν μπο
ρεί κανείς να ξεφύγει εύκολα. Οι μορφές αυτές βίας επιδρούν
χωρίς αμφιβολία άμεσα στον εργαζόμενο, βλάπτουν τη σωματική
και την ψυχική του υγεία και μπορεί να οδηγήσουν τελικά σε
ασθένειες, απογοητεύσεις, στη χρήση βίας και στην επιθετικότη-
τα®ο.

Σε αυτή τη συνάφεια, θα πρέπει να αναφερθεί το γεγονός ότι
ακόμα και οι ίδιες οι βελτιωτικές παρεμβάσεις για την αλλαγή της
δομής, των όρων ή των συνθηκών εργασίας, γίνονται αιτία πρό
κλησης κοινωνικής βίας και σύγκρουσης εντός και εκτός του ερ
γασιακού χώρου. Πρόκειται για την εκδήλωση βίας εξαιτίας των
διαφορετικών πολιτιστικών αντιλήψεων ανάμεσα στις διαφορετικές
εργατικές δυνάμεις, οι οποίες εμπλέκονται στην παραγωγική δια
δικασία.

Ο καθορισμένος εργασιακός χωρόχρονος δε βασίζεται μόνο
σε δομημένη χρονική τάξη, αλλά σαν κανονιστικό μέγεθος θεω
ρείται θεσμός από τα μέλη της κοινωνίας και ως τέτοιος εμφανί
ζεται αντιδραστικός απέναντι σε νεωτεριστικές προσπάθειες για
αλλαγές. Αυτές οι αντιστάσεις στην εισδοχή του καινούργιου, δεν
μπορούν να χαρακτηρισθούν σαν παράλογες, αλλά βασίζονται σε
πολιτιστικούς σταθερούς προσανατολισμούς, οι οποίοι εμποδίζουν
μια αλλαγή στη σκέψη και στην πράξη, προς την κατεύθυνση μο
ντέρνων, περισσότερο αποτελεσματικών εργασιακών μορφών® ̂

Αυτό συμβαίνει επειδή, εκεί όπου η παραδοσιακή εργασιακή
πολιτιστική τάξη αξιών είναι σταθερή, θεσμοποιημένη και καθιε
ρωμένη μέσα από την αντίστοιχη οργάνωση της δομής και του
πολιτισμού, του χρόνου και του τρόπου εργασίας, οι φορείς της
αλλαγής έχουν να αντιμετωπίσουν αντιδράσεις στον εργασιακό
χώρο από τους οπαδούς του παραδοσιακού εργασιακού προτύ
που. Οι αντιδράσεις τους μπορεί να εκδηλώνονται με σκεπτικισμό,
στη συνέχεια με φθόνο εναντίον των προοδευτικών δυνάμεων ή
ακόμα και με το ξέσπασμα λεκτικής και σωματικής βίας. Εδώ θα
έλεγε κανείς, σύμφωνα με τον R. Konig, ότι το διαφορετικό ερ-

26



Η εργασία ως δικαίωμα και οι κοινωνικές της επιπτώσεις

γατικό στυλ οδηγεί σε λίγες ή πολλές σοβαρές πολιτιστικές συ
γκρούσεις, όταν το εργασιακό στυλ των αναπτυγμένων βιομηχανι
κών κοινωνιών συγκρούεται με εκείνο των υπό ανάπτυξη χωρών®^.

3.2. Ο αυξανόμενος φόβος και προβληματισμός
για την απώλεια της εργασιακής θέσης

Ο διακανονισμός της κοινωνίας και της οικονομίας στη σύγ
χρονη βιομηχανική κοινωνία, επέφερε σε όλους τους πολίτες πε
ρισσότερη ειρήνη, ελευθερία και άνετη ζωή. Παρόλα αυτά όμως
αυξάνεται η δυσαρέσκεια, η ανησυχία και η βία κυρίως στη νεο
λαία και στους λεγόμενους διανοούμενους®®. Η δυσαρέσκεια για
την εργασιακή κατάσταση στις δεκαετίες του '50 και '60 εστιαζό
ταν σε τρία βασικά σημεία: μεγαλύτερο μισθό, περισσότερο ελεύ
θερο χρόνο και περισσότερη ασφάλεια και σιγουριά. Αυτές οι
απαιτήσεις ικανοποιήθηκαν με την πάροδο του χρόνου σε μεγάλο
βαθμό, έτσι ώστε να πρέπει να αναζητήσει κανείς τις αιτίες για τη
σημερινή δυσαρέσκεια στον εργασιακό χώρο, σε άλλους τομείς.

Ο τρόπος αντιμετώπισης της ίδιας της εργασίας και της προ
σωπικής συμμετοχής του ατόμου στην εργασιακή διαδικασία,
έχουν αλλάξει ριζικά τις τελευταίες δεκαετίες. Οι σπουδαιότεροι
λόγοι γι' αυτή τη διαφορετική τοποθέτηση απέναντι στην εργασία
προέκυψαν από τις ποικίλες γενικότερες κοινωνικές αλλαγές. Ακό
μα και οι αλλαγές της καθημερινής ζωής αποτελούν συχνά καθο
ριστικούς παράγοντες, οι οποίοι συμβάλλουν στην αλλαγή της
αντίληψης για την εργασία®'^.

Η προστασία, την οποία απολαμβάνουν σήμερα οι εργαζόμε
νοι, τους επιτρέπει να ασκούν ανοιχτά κριτική στις υπάρχουσες
κακές καταστάσεις, χωρίς να φοβούνται ότι θα χάσουν τη θέση
τους. Δεν υπάρχουν αρνητικές συνέπειες για έναν εργαζόμενο,
εάν εκδηλώσει κάποιο παράπονο ή διαμαρτυρία, ακόμα και όταν
αυτό είναι αδικαιολόγητο. Η ενέργεια αυτή θεωρείται παράβαση
έναντι του συμβολαίου με τον εργοδότη του, μόνο όταν ο εργα
ζόμενος κάνει κατάχρηση των δικαιωμάτων του και διατυπώσει τα
παράπονά του με προσβλητικό τρόπο, όταν δηλαδή ξεπεράσει τα
λογικά επιτρεπόμενα όρια®®. Εξάλλου οι όλο και περισσότερες
αρμοδιότητες και δυνατότητες επέμβασης της συνδικαλιστικής
οργάνωσης των εργαζομένων, προσφέρουν μια αποτελεσματική
προστασία της θέσης εργασίας.

Η άμεση, βίαιη φιλονικία μεταξύ συναδέλφων ή με τον προϊ
στάμενο, αποτελεί μάλλον την εξαίρεση, ιδιαίτερα εξαιτίας του
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φόβου για τις απειλούμενες κυρώσεις®®. Γι' αιττόν ακριβώς το λό
γο συμβαίνουν πολύ περισσότερα περιστατικά χρήσης σωματικής
βίας κατά τη διάρκεια του ελεύθερου χρόνου®^. Η δυσαρέσκεια
μεμονωμένων εργαζομένων είναι φυσικά δυνατόν να εκδηλωθεί
άμεσα με βιαιότητες εναντίον συγκεκριμένων κανονισμών ή εγκα
ταστάσεων των εργοδοτών. Στην πρώτη θέση βρίσκονται εδώ οι
υλικές ζημιές και οι καταστροφές του εξοπλισμού γραφείων ή
των μέσων παραγωγής®®.

Από την άλλη μεριά, κυριαρχεί πάντα ο φόβος για την απώ
λεια της θέσης εργασίας, ιδιαίτερα σε περιόδους οικονομικής κρί
σης, κατά τις οποίες η ανεργία αυξάνεται ανησυχητικά. Η εργα
σία είναι ακόμα για το μεγαλύτερο μέρος των εργαζομένων, πα
ράγοντας που συντελεί αποφασιστικά στη δημιουργία της ταυτό
τητας του ατόμου. Το προτεσταντικό ήθος εργασίας σαν αξίωμα
συμπεριφοράς της καπιταλιστικής προόδου, εξακολουθεί να επη
ρεάζει καθοριστικά τον τρόπο σκέψης και δράσης του ανθρώπου
εδώ και εκατονταετίες®®.

Εξαιτίας του φόβου απώλειας της δύναμης, που είναι συνδε
δεμένη με την εργασία, προκύπτει ένα -μέχρι πριν κάποιο χρόνο-
άγνωστο είδος ανταγωνισμού απέναντι στους συναδέλφους, ο
οποίος εξωτερικεύεται συχνά με πράξεις βίας. Ένα χαρακτηριστι
κό παράδειγμα γι' αυτή τη νέα εξέλιξη, είναι η συνεχής εχθρική
συμπεριφορά εργαζομένων απέναντι σε αλλοδαπούς συναδέλ
φους τους.

Η εχθρικότητα εναντίον των ξένων στο χώρο εργασίας ήταν
μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1970 εντελώς άγνωστη. Συχνά
γινόταν λόγος για καλές σχέσεις, ιδιαίτερα στην περίπτωση μι
κτών γάμων. Τότε μπορούσε κανείς να μιλήσει για ολοκληρωμένη
ενσωμάτωση των ξένων εργατών στην τοπική κοινωνία^®.

Οι αιτίες για την τότε αυτονόητη αποδοχή του αλλοδαπού και
για τη φιλική συμπεριφορά απέναντί του, είναι ολοφάνερες. Οι πι
θανότητες για την απώλεια της ατομικής θέσης εργασίας των
ντόπιων ήταν ελάχιστες και οι ξένοι συνάδελφοί τους έκαναν τις
περισσότερες φορές εργασίες, οι οποίες θεωρούνταν υποτιμητι
κές.

Ο φόβος όμως για την απώλεια της εργασιακής θέσης εξαιτίας
της οικονομικής κρίσης, οδηγεί σε μια αυξημένη και ανησυχητική
αφύπνιση της λαϊκής εθνικής συνείδησης. Στην εργασιακή θέση
επεμβαίνουν πολύ άμεσα οι σύμφυτες με το σύστημα κοινωνικές
εξελίξεις. Ο κοινωνιολόγος W. Bukow διαβλέπει εδώ, μέσω αυτής
της κοινωνικής διαφοροποίησης, τον κίνδυνο δημιουργίας μιας θε-
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ωρητικά και πρακτικά υποταγμένης υποκουλτούρας συγκεκριμένων
ομάδων, κυρίως αλλοδαπών, οι οποίες θα θεωρούνται υπεύθυνες
για τα κοινωνικά προβλήματα και τα προβλήματα διανομής των
αγαθών που λιγοστεύουν όλο και περισσότερο''^

Το πρόβλημα αυτό των κοινωνικών συγκρούσεων εξαιτίας της
ύπαρξης αλλοδαπών εργατών, γίνεται κάθε μέρα οξύτερο και στη
χώρα μας. Αν η παρουσία ξένων αλλά νόμιμα εγκατεστημένων
εργατών σε μια χώρα, προκαλεί, εξαιτίας της αύξησης της ανερ
γίας, δυσαρέσκεια εναντίον τους, αντιλαμβάνεται κανείς τι μπορεί
να συμβεί, όταν πολλοί από αυτούς βρίσκονται και εργάζονται
χωρίς τα απαιτούμενα νόμιμα δικαιολογητικό.

Εδώ θα πρέπει να τονισθεί ότι στη χώρα μας έχει εισέλθει τα
τελευταία χρόνια ένας πολύ μεγάλος αριθμός λαθρομεταναστών
και προσφύγων, οι οποίοι εκτιμάται ότι αποτελούν περίπου το
10% του ενεργού πληθυσμού και το 20% του αριθμού των μι
σθωτών. Πολλοί από αυτούς δεν έχουν ούτε άδεια παραμονής
ούτε άδεια εργασίας. Η ύπαρξη επομένως, αρκετού και φθηνού
εργατικού δυναμικού στη χώρα μας, συνδέεται άμεσα με την επέ
κταση τής παραοικονομίας και την ανάπτυξη ορισμένων μορφών
απασχόλησης και εργασιακών σχέσεων, οι οποίες είναι παράνο
μες και παραβιάζουν τα δικαιώματα για εργασία και για αξιοπρε
πή μισθό'^^

Η πώληση της εργατικής δύναμης των αλλοδαπών με εξευτε
λιστικό μισθό, όπως θα έλεγε ο Κ. Marx, παραβιάζει τα δικαιώμα
τα των ίδιων. Από την άλλη, πάλι, η υφαρπαγή κατά κάποιο τρό
πο της υπάρχουσας εργασίας, αποστερεί από τους Έλληνες το
δικαίωμα εργασίας στην ίδια τους τη χώρα. Ήδη έχουν αρχίσει
να εμφανίζονται εκδηλώσεις ρατσισμού, και η αποστέρηση της
εργασίας από τον ντόπιο πληθυσμό, σε συνδυασμό με τις εκδη
λώσεις βίας και εγκληματικής συμπεριφοράς από μερικούς (του
λάχιστο) αλλοδαπούς, οδηγεί στην ενίσχυση των κοινωνικών και
εθνικών προκαταλήψεων και στην εκδήλωσή τους με αντικοινωνι
κή συμπεριφορά, με βία και με επιθετικότητα.

Οι ίδιοι οι αλλοδαποί εργαζόμενοι δεν έχουν καμιά δυνατότητα
επιρροής για να αλλάξει αυτή η αρνητική διάθεση απέναντί τους.
Ακόμα και όταν προσπαθήσουν και τελικό καταφέρουν να εντα
χθούν στην τοπική κοινωνία, αυτό δημιουργεί από μόνο του νέες
αντιπαλότητες και εχθρότητες. Διότι μια καλή σχολική και επαγ
γελματική επιτυχία των ξένων αυξάνει συμπληρωματικό τον κίνδυ
νο να χάσει ο ντόπιος τη θέση εργασίας, όταν μάλιστα τα προ
σόντα του αλλοδαπού υπερτερούν.
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Για πολλούς εργαζόμενους, ο όρος ανεργία εξακολουθεί να εί
ναι συνώνυμο με τις λέξεις περιθωριοποίηση και εγκληματικότητα.
Αυτή η αντίληψη είναι βαθιά ριζωμένη στη συνείδηση του λαού,
επειδή πιστεύουν ότι ο κίνδυνος να διαπράξει νέες εγκληματικές
πράξεις, κάποιος που έχει ήδη καταδικαστεί, είναι πολύ μικρότε
ρος, εάν αυτός έχει μια μόνιμη θέση εργασίας.

Παρόλα αυτά όμως, είναι δύσκολο μόνο μέσα από τις επίση
μες στατιστικές ανέργων, να διαπιστώσει κανείς, ποια σχέση
υπάρχει μεταξύ ανεργίας και εγκληματικής βίας. Και αυτό διότι
στις στατιστικές των ανέργων καταγράφονται μόνο εκείνα τα άτο
μα, τα οποία έχουν δηλώσει την ανεργία τους οικειοθελώς, επει
δή ψάχνουν μια νέα εργασία. Επειδή όμως εκείνοι που θέλουν να
εργαστούν για πρώτη φορά, δε δικαιούνται επίδομα ανεργίας και
επειδή ξέρουν ότι είναι πολύ δύσκολο να βρουν εργασία μέσω
του ΟΑΕΔ, δε δηλώνονται επίσημα σε αυτόν ως άνεργοι. Πιστεύ
εται ότι οι επίσημα καταγραμμένοι νέοι άνεργοι αποτελούν μόνο
το ένα τρίτο των νέων που πραγματικά αναζητούν εργασία^^. Πέ
ρα απ' αυτό, δεν εμφανίζονται στη στατιστική άτομα που ψάχνουν
εργασία και τα οποία για διάφορους λόγους είχαν παλαιότερα
απορρίψει προσφορές εργασίας.

Οι άνεργοι είναι περισσότερο εκτεθειμένοι σε διάφορες μορ
φές κοινωνικού ελέγχου από ό,τι οι εργαζόμενοι, επειδή συχνά η
ανεργία συνδέεται με άτομα που έχουν δυσφημισθεί κοινωνικά. Οι
παραβάσεις του νόμου που διαπράττονται από άνεργους, καταγ
γέλλονται περισσότερο και τιμωρούνται με σκληρότερα ποινικά
μέτρα από ό, τι σε άλλες ομάδες παραβατών. Ερευνητές υποστη
ρίζουν επίσης, ότι οι περισσότεροι παραβάτες είναι άντρες και ότι
ο αριθμός των ένοχων νέων που έχουν καταγραφεί τόσο για διά
φορες μικρές παραβάσεις όσο και για βαριά εγκλήματα, προέρ
χεται κυρίως από άνεργους νεαρούς'''».

Έρευνες για το σημαντικό αυτό θέμα διεξήγαγε και ο J. Jager.
Και αυτός αναγνωρίζει τόσο τη σημαντικότητα του κοινωνικού
γοήτρου, το οποίο προέρχεται από την ίδια την εργασία και μάλι
στα καθορίζεται αποφασιστικά από τη θέση, την οποία κατέχει το
άτομο στο χώρο εργασίας, όσο και τις επιτττώσεις από την απώ-
λειά του, οι οποίες οδηγούν στην απογοήτευση και στην αύξηση
της επιθετικότητας. Ο παράγων ανεργία είναι όμως μόνο μια από
τις πολλές περιπτώσεις που εξέτασε ο J. Jager από τα πρακτικά
της αστυνομίας, σαν πιθανό αίτιο για πράξεις βίας''® και στα απο-
τελέσματά του δεν μπόρεσε να παρουσιάσει μια σίγουρη απόδει
ξη για τη σχέση μεταξύ ανεργίας και βίας.
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Αμερικανικές έρευνες αντίθετα διαπίστωσαν την άμεση σχέση
μεταξύ ανεργίας και εγκληματικότητας, κυρίως σε εγκλήματα ενα
ντίον της ιδιοκτησίας -οττην πρώτη θέση βρίσκονται εγκλήματα
κλοπών- όχι όμως και κάποια σχέση αναφορικό με τη συχνότητα
διάπραξης αυτών των εγκλημάτων βίας^®. Τα αποτελέσματα από
αναλύσεις ατομικών στοιχείων, έδειξαν επίσης ότι η ανεργία δεν
είναι ούτε αναγκαία, ούτε επαρκής προϋπόθεση για την πρόκλη
ση αξιόποινης πράξης. Στις ομάδες του άνεργου πληθυσμού φαί
νεται σε κάθε περίπτωση να βρίσκεται ένας σχετικό σταθερός πυ
ρήνας αυτών που διαπράττουν πράξεις βίας και παρανομούν, δε
σχετίζεται όμως και δεν ακολουθεί αναλογικό τις διακυμάνσεις
του ποσοστού των ανέργων^^.

Ο Ρ. Malinowski, εξετάζοντας την ανεργία των νέων, δε βλέπει
μια άμεση σχέση μεταξύ ανεργίας και εγκληματικότητας, αλλά θε
ωρεί την ανεργία σαν έναν παράγοντα κινδύνου για την πρόκλη
ση εγκληματικότητας, ο οποίος κάτω από διαφορετικές συνθήκες,
οδηγεί σε μια αυξημένη πιθανότητα για την εκδήλωση αποκλίνου
σας συμπεριφοράς''®. Ο ίδιος θεωρεί ότι η δυσχερής οικονομική
κατάσταση που δημιουργείται εξαιτίας της ανεργίας, οδηγεί κατ*
αρχάς σε βίαιες και παράνομες προσπάθειες λύσης των προβλη
μάτων, όταν δεν υπάρχουν δυνατότητες πρόσβασης σε νόμιμα
μέσα.

Αυτή η άποψη στηρίζεται στη θεωρία της ανομίας του R.
Merton'^®. Αν επεκτείνει κανείς τις απόψεις του και στη σχέση με
ταξύ ανεργίας και εγκληματικότητας, προκύπτουν οι ακόλουθες
βασικές αρχές:

- Οι άνεργοι δε διαθέτουν σε ικανοποιητικό βαθμό τα νόμιμα μέ
σα, όπως τη θέση εργασίας, εισόδημα και την προσωπική ανα
γνώριση, για να επιτύχουν τους στόχους που έχουν θέσει. Για
να επιτευχθεί η αναγνώρισή τους από την κοινωνία πρέπει να
καταφύγουν σε παράνομα μέσα, όπως π.χ. κλοπές για την αύ
ξηση της δικής τους περιουσίας ή πράξεις βίας για τη δήθεν
προσωπική τους αναγνώριση.

- Επειδή οι άνεργοι έχουν στη διάθεσή τους αρκετό ελεύθερο
χρόνο, μπορούν με πολύ μεγάλη ευκολία να προγραμματίσουν
τις παράνομες πράξεις τους, όπως συστηματική παρακολούθη
ση του αντικειμένου βίας ή του θύματός τους και να τις εκτε
λέσουν, μόλις παρουσιαστεί η κατάλληλη ευκαιρία.

Θα μπορούσε κανείς λοιπόν, να καταλήξει στο συμπέρασμα,
ότι η ανεργία αποτελεί αποφασιστικό παράγοντα για την αύξηση
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του κινδύνου διάπραξης βίαιων και αξιόποινων πράξεων, αλλά η
ίδια η εκτέλεση των πράξεων αυτών εξαρτάται και από άλλους
παράγοντες, οι οποίοι επιδρούν προς αυτή την κατεύθυνση.

Σε αυτή τη συνάφεια θα πρέπει να ερευνηθεί ένα άλλο κοινω
νικό μέγεθος, ο ελεύθερος χρόνος®°, ο οποίος βρίσκεται σε εναλ
λακτική και συμπληρωματική σχέση με την εργασία και του οποί
ου η διεκδίκηση σε συνδυασμό με την εργασία, είναι δυνατόν να
προκαλέσει επιθετικότητα και βία.

Πολλοί εργαζόμενοι σήμερα θεωρούν ότι έχουν ανάγκη από
περισσότερο ελεύθερο χρόνο και ότι αυτός που διαθέτουν δεν εί
ναι αρκετός για ανάπαυση και ξεκούραση. Ο άνθρωπος θα πρέ
πει να έχει στη διάθεσή του σε καθημερινή βάση ή τουλάχιστον
μέσα στην εβδομάδα, αρκετό ελεύθερο χρόνο για να ικανοποιεί
κάποιες βασικές ανάγκες, όπως αυτές για ανάπαυση και ξεκού
ραση, για οικογενειακή ζωή και κοινωνική συμμετοχή. Στην αντί
θετη περίπτωση παρουσιάζονται φαινόμενα στέρησης, τα οποία
είναι δυνατόν να οδηγήσουν σε προβλήματα, τόσο σε ατομικό
όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Αυτός, ο οποίος μετά από μια κο
πιαστική ημέρα εργασίας, δεν μπορεί να ξεκουραστεί αρκετά και
να φροντίσει ικανοποιητικά την οικογένεια και τα παιδιά του, για
τί του λείπει -φαινομενικά τουλάχιστον- ο χρόνος γι' αυτό, κινδυ
νεύει να συσσωρεύσει επιθετικό δυναμικό, που μπορεί να καταλή
ξει σε ξεσπάσματα ανεξέλεγκτης βίας.

Στο συνεχώς αυξανόμενο αριθμό παιδιών που πέφτουν θύματα
κακοποίησης, φαίνεται καθαρά αυτό το οικογενειακό πρόβλημα
πρόκλησης βίας, σύμφωνα δε με τα αποτελέσματα ερευνών, θα
πρέπει να αναζητήσει κανείς τις αιτίες γι' αυτό, κυρίως στην κα
θημερινή εργασία®^ Η υπερβολική επιβάρυνση, το στρες, η επαγ
γελματική απογοήτευση και ταπείνωση, είναι οι σημαντικότερες
αιτίες για την πρόκληση βίαιης συμπεριφοράς απέναντι των παι
διών.

Όμως υπάρχουν άνθρωποι, οι οποίοι αν και εργάζονται με
εντατικούς ρυθμούς, δεν μπορούν να θεωρήσουν το πρόβλημα
καθημερινής «έλλειψης χρόνου», υπεύθυνο για την πρόκληση βι
αιοτήτων. Σε αυτή την περίπτωση παίζει σημαντικό ρόλο ένας άλ
λος παράγοντας. Ο χρονικός ρυθμός της διαπαιδαγώγησης των
παιδιών είναι εντελώς διαφορετικός από το χρονικό ρυθμό της
πυρετώδους βιομηχανικής παραγωγής. Κατά τη διάρκεια της ερ
γασίας, πρωταρχικός στόχος είναι η βελτίωση της παραγωγικότη
τας σε σχέση με τη μονάδα του χρόνου και γι' αυτό επικρατεί
ένα συνεχές κυνηγητό χρόνου. Τα παιδιά αντίθετα, χρειάζονται

32



Η εργασία ως δικαίωμα και οι κοινωνικές της επιπτώσεις

πάρα πολύ χρόνο και θα πρέπει να είναι κάποιος σε θέση να
μπορεί να ξεχάσει να κοιτάζει το ρολόι του προς όφελος των παι
διών του82. Για πολλούς εργαζόμενους και ιδιαίτερα για εργαζό
μενες μητέρες δεν είναι δυνατή αυτή η προσαρμογή, με αποτέλε
σμα να οδηγούν την οικογένεια κάτω από μια διαρκή πίεση χρό
νου.

Επίσης λείπει σε πολλούς εργαζόμενους ο χρόνος να ανταπο
κριθούν στις προκλήσεις της καθημερινής ζωής, και να κατανική
σουν τους φόβους του ελεύθερου χρόνου, βρίσκοντας την κατάλ
ληλη λύση που θα δώσει ένα τέλος στο πρόβλημα τους. Έτσι μέ
νουν με την εντύπωση ότι δεν υπάρχει πια διέξοδος από τα προ-
βλήματά τους.

Τελικά τίθεται το ερώτημα, πόσο ελεύθερο χρόνο χρειάζεται
κανείς πραγματικά ή εάν αυξάνεται η ανάγκη για όλο και περισ
σότερο ελεύθερο χρόνο. Η εβδομάδα των 40 ωρών εργασίας, θε
ωρείται σήμερα από την πλειοψηφία των εργαζομένων σαν πολύ
βεβαρυμένο ωράριο, το οποίο δεν αφήνει αρκετό ελεύθερο χρό
νο ατον εργαζόμενο για ανάπαυση, εκτόνωση και για μια ήρεμη
οικογενειακή ζωή. Δεν μπορεί όμως κανείς να είναι σίγουρος ότι
και η καθιέρωση της εβδομάδας των 35 ωρών ή των 4 ημερών
εργασίας δε θα προκαλέσει μετά από κάποιο χρόνο, τις ίδιες αρ
νητικές αντιδράσεις. Αυτός ο φόβος στηρίζεται στο γεγονός ότι
κατά τις τελευταίες δεκαετίες, όχι μόνο σημειώθηκε μια σημαντι
κή μείωση του χρόνου εργασίας, αλλά σχεδόν διπλασιάστηκαν οι
ημέρες άδειας, και παρόλα αυτά αυξάνεται το υποκειμενικό συ
ναίσθημα των πολιτών για λίγο ελεύθερο χρόνο και μειώνεται η
απαιτούμενη επίδοση εργασίας.

Συμπεράσματα

Η εργασία παρόλες τις εννοιολογικές της διακυμάνσεις στη
διάρκεια των αιώνων, ανάλογα με τις κοινωνικο-οικονομικές συν
θήκες, αποτελεί σήμερα μια σημαντική κοινωνική πραγματικότητα.
Από αυτήν και με αυτήν ικανοποιεί κάθε άνθρωπος τις ψυχοσω
ματικές του ανάγκες, συμβάλλει στην πρόοδο του κοινωνικού συ
νόλου και δημιουργεί τον ανθρώπινο πολιτισμό.

Αναδείχτηκε σε μεγάλο κοινωνικό μέγεθος μετά τη βιομηχανική
επανάσταση, εξαιτίας της τεράστιας συμβολής της στην παραγω
γική διαδικασία και τη συσσώρευση του πλούτου και της δύναμης
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στους βιομήχανους και τους κατόχους των μέσων μαζικής παρα
γωγής.

Η συγκέντρωση, ωστόσο, μεγάλου αριθμού αγροτικού πληθυ
σμού στα βιομηχανικά κέντρα, ανέτρεψε τους νόμους της προ
σφοράς και της ζήτησης στην αγορά εργασίας, με αποτέλεσμα,
εξαιτίας της υπερπροσφοράς της εργατικής δύναμης, να δημι
ουργηθούν στρατιές ανέργων σε όλες τις βιομηχανικές χώρες
του δυτικού κόσμου. Η αναγκαιότητα για την εξεύρεση εργασίας,
που ήταν σε τελευταία ανάλυση η ίδια η ανάγκη για επιβίωση,
οδήγησε την εργατική τάξη στην ανάληψη κοινωνικών αγώνων με
σκοπό τη διεκδίκηση του δικαιώματος στην εργασία και για εργα
σία.

Από την άλλη μεριά η ραγδαία εξέλιξη της μηχανής σε συν
δυασμό με την τεχνολογική επανάσταση, καθιστούσε οξύτερο το
εργατικό ζήτημα. Η εισδοχή στις βιομηχανικές μονάδες μοντέρ
νων και αυτομάτων μηχανημάτων αποστερούσε συνεχώς από χι
λιάδες εργαζόμενους την εργασιακή τους θέση. Οι κοινωνικοί
αγώνες της εργατικής τάξης με επικεφαλής τους συνδικαλιστι
κούς της φορείς, εντατικοποιήθηκαν σε όλα τα επίπεδα και με
όλες τις δυνατές μορφές για την κατοχύρωση του δικαιώματος
της εργασίας και των άλλων συναφών κοινωνικών δικαιωμάτων.

Παρά τις αιματηρές θυσίες των εργαζομένων, η εργασία ως
δικαίωμα κατοχυρώθηκε συνταγματικά για πρώτη φορά κατά τη
δεύτερη δεκαετία του 20ου αιώνα στη Ρωσία και μετά την Οκτω
βριανή Επανάσταση. Στη δυτική καπιταλιστική Δύση, παρά τις
αξιόλογες προσπάθειες, οι οποίες καταβλήθηκαν από άτομα και
κοινωνικούς οργανισμούς, το δικαίωμα για εργασία μαζί με τα
υπόλοιπα συναφή κοινωνικά δικαιώματα αναγνωρίζονται επίσημα
και διεθνοποιούνται με την Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπί
νων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ το 1948.

Κατά τις επόμενες δεκαετίες, τα κοινωνικά δικαιώματα και η
εργασία κατοχυρώθηκαν συνταγματικά από πολλές χώρες και η
εξασφάλισή τους για κάθε πολίτη αποτελεί ένα από τα πρώτα με
λήματα των κυβερνήσεων και των κρατών που θέλουν να διεκδι
κούν τον τίτλο του κράτους δικαίου και πρόνοιας. Μεγάλες προ
σπάθειες καταβάλλει συνεχώς η διεθνής κοινότητα για την κατο
χύρωση των κοινωνικών δικαιωμάτων και της εργασίας. Είναι σε
όλους γνωστή η ευαισθησία, η οποία χαρακτηρίζει τις χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες σε όλα τα επίπεδα και σε όλα τα
όργανα εστιάζουν την προσήλωση τους στο δικαίωμα κάθε πολί
τη για εργασία. Με διάφορα μέτρα και νομοθετικές ρυθμίσεις
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αγωνίζονται εντατικά για τη μείωση της ανεργίας, η οποία αποτε
λεί ένα από τα πιο σοβαρά κοινωνικά τους προβλήματα.

Αυτό, ωστόσο, το πιο σημαντικό κοινωνικο-οικονομικό δικαίωμα
της εργασίας, είναι δυνατόν, εξαιτίας δομικών κοινωνικών δυσλει
τουργιών, να οδηγήσει κάποιους εργαζόμενους στην εκδήλωση
αντικοινωνικής συμπεριφοράς, επιθετικότητας και κοινωνικής βίας.
Άσχημες εργασιακές συνθήκες, ανικανοποίητες από την εργαδο-
σία επιθυμίες των εργαζομένων, προκαλούν δυσαρέσκεια και με
ταβάλλουν το χώρο εργασίας -και όχι μόνο- σε χώρο συγκρού
σεων και δυναμικών αντιπαραθέσεων. Ακόμα και ο συνεχώς αυξα
νόμενος φόβος και προβληματισμός των εργαζομένων για την πι
θανή απώλεια της εργασιακής τους θέσης μπορεί να τους οδη
γήσει στην εκδήλωση πράξεων βίας και επιθετικότητας, εντός και
εκτός του εργασιακού τους χώρου.
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Γεωργός Λιοδάκης

'50 και τις αρχές του '60, προς τα αστικά κέντρα ή το εξωτερικό.
Ταυτόχρονα δημιουργήθηκαν οι αναγκαίες κοινωνικές και οικονο
μικές συνθήκες για τη βιομηχανική άνθηση της χώρας κατά τη
δεκαετία του '60 και τις αρχές του '70.

Μια βασική παρέμβαση του κράτους στην αναπαραγωγή και α
νάπτυξη του αγροτικού τομέα αφορά τις αγροτικές μεταρρυθμί
σεις, οι oπofeς είχαν ήδη αρχίσει κατά τον 19ο αιώνα, διεκπεραιώ
θηκαν κυρίως κατά την περίοδο 1917-1929, και ολοκληρώθηκαν μό
νο κατά τη δεκαεηα του '50 (βλ. Βεργόπουλος, 1975· Damiana-kos,
1997). Σαν αποτέλεσμα των δραστικών αυτών αγροτικών μεταρρυθ
μίσεων και του ισχύοντος νομικού πλαισίου σχετικά με τη μεταβί
βαση και διαδοχή της γης, προέκυψε μια πολυτεμαχισμένη γεωκτη-
σιακή διάρθρωση, που έχει σε μεγάλο βαθμό διατηρηθεί καθόλη τη
μεταπολεμική περίοδο, και έχει αποτελέσει την υλική βάση για την
επικρατούσα ακόμα μικρο-αγρστική εκμετάλλευση. Έτσι, το 1993 ο
μέσος γεωργικός κλήρος στην Ελλάδα ήταν ακόμα μόνο 43 στέμ
ματα, ενώ το αντίστοιχο μέγεθος για την Ευρωπαϊκή Ένωση ως
σύνολο, ήταν 164 στρέμματα και κάθε εκμετάλλευση είναι, κατά
μέσο όρο, κατατεμαχισμένη σε περίπου 7 χωριστά αγροτεμάχια.

Ο Κεϋνσιανισμός και το «κράτος κοινωνικής ευημερίας», επέ
δρασαν καθοριστικά στη διαμόρφωση της αγροτικής πολιτικής και
στο συγκεκριμένο πρότυπο της κρατικής παρέμβασης στον αγρο
τικό τομέα, ο οποίος, παρά τη σχετική του υποχώρηση, εξακο
λουθεί να αποτελεί ένα βασικό τομέα της εθνικής οικονομίας^. Η
ισχυρή κρατική παρέμβαση, ιδιαίτερα μέχρι τη δεκαετία του '70,
περιελάμβανε την ανάπτυξη της αναγκαίας θεσμικής και υλικής υ
ποδομής, κοινωνική ασφάλιση, πρσμήθεια ή επιδότηση εισροών,
γεωργικές εφαρμογές, και επιδοτούμενη αγροτική πίστη. Μετά τη
δεκαετία του '70, και ιδιαίτερα μετά την ένταξη στην ΕΟΚ το
1981, ακολουθήθηκε μια επιλεκτική κρατική απορρύθμιση και ένα
μεγάλο μέρος της αγροτικής πολιτικής μεταβιβάστηκε στην ΚΑΠ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αλλά το Ελληνικό κράτος εξακολουθεί
να παίζει έναν αξιόλογο ρόλο στη γεωργία. Καθ όλη τη μεταπο
λεμική περίοδο το κράτος έχει, σε ένα μεταβαλλόμενο βαθμό, α
κολουθήσει το διεθνώς κοινό υπόδειγμα του αγροτικού εκσυγχρο
νισμού, που περιλαμβάνει το μετασχηματισμό των κοινωνικών σχέ
σεων και των τεχνικών συνθηκών της αγροτικής παραγωγής, και
ειδικότερα την καπιταλιστικοποίηση της παραγωγής, τη μείωση
του αγροτικού εργατικού δυναμικού, την εξειδίκευση, και την τε
χνική επαναστατικοποίηση των εισροών, των σπόρων, και της κτη
νοτροφικής παραγωγής (βλ. και Goodman and Watts, 1994).
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Η συνολική οικονομική συγκυρία, έχει ασκήσει ένα σοβαρό α
ντίκτυπο πάνω στην ανάπτυξη και κρίση του αγροτικού τομέα. Η
περίοδος από τα τέλη της δεκαετίας του '50 μέχρι τις αρχές της
δεκαετίας του '70 χαρακτηρίστηκε από πολύ υψηλούς ρυθμούς ε
πένδυσης, συσσώρευσης και μεγέθυνσης, τόσο στη βιομηχανία ό
σο και στη γεωργία, ενώ μετά τα μέσα της δεκαετίας του '70 οι
ρυθμοί αυτοί έχουν μειωθεί δραστικά. Η παρατεταμένη κρίση την
τελευταία αυτή περίοδο, σε διεθνές επίπεδο, θα πρέπει μάλλον
να ερμηνευτεί ως κρίση υπερσυσσώρευσης, η οποία βέβαια είχε
τις προεκτάσεις και τις επιπτώσεις της στην Ελληνική γεωργία.
Έτσι, ενώ η κυβέρνηση διευκόλυνε την αγροτική έξοδο στις αρ
χές της δεκαετίας του '60, οι μειωμένες ευκαιρίες απασχόλησης
στον αστικό βιομηχανικό τομέα, μετά τα μέσα της δεκαετίας του
'70, οδήγησαν σε μια πολιτική σπιριξης που στόχευε οπτη σταθε
ροποίηση του αγροτικού πληθυσμού. Μια πολιτική βιομηχανικής
αποκέντρωσης κατά τη δεκαετία του '70 και η ραγδαία ανάπτυξη
του τουρισμού, από τις αρχές της ίδιας δεκαετίας συνέβαλαν, πα
ράλληλα, στη σταθεροποίηση του αγροτικού πληθυσμού και σε
μια σημαντική ανάσχεση της κοινωνικής αναδιάρθρωσης στον α
γροτικό τομέα.

Η τεχνολογική ανάπτυξη της γεωργίας συντελέστηκε με τη σο
βαρή στήριξη του κράτους, παρά τις κραυγαλέες ανεπάρκειες
της έρευνας και των γεωργικών εφαρμογών, για να μην αναφέ
ρουμε τη γεωργική εκπαίδευση. Και είναι ακριβώς αυτή η ισχυρή
κρατική εξάρτηση της διαδικασίας τεχνολογικής ανάπτυξης και
εκσυγχρονισμού, που επέτρεψε μια γρήγορη μεταλλαγή στο σχε
τικό αναπτυξιακό πρότυπο. Σε αντίθεση με παλαιότερες προσπά
θειες για την ανάτττυξη εγχώριας βιομηχανίας, η Ελληνική γεωρ
γία στράφηκε, ιδιαίτερα κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες, σε έ
να έντονα εξαρτημένο από εισαγωγές πρότυπο τεχνολογικού εκ-
ί^υγχρονισμού. Σήμερα, όλα τα προηγμένα μηχανήματα και οι ε
ξοπλισμοί, και τα περισσότερα αγρο-χημικά και σπόροι που απαι
τούνται από τους Έλληνες αγρότες, εισάγονται (βλέπε Λιοδάκης,
1987, 1991). Η στροφή αυτή οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην α
νεπαρκή ανάπτυξη και τη σχετική υποχώρηση της εγχώριας βιο
μηχανίας μετά τα τέλη της δεκαετίας του '70, καθώς και στο ά
νοιγμα του διεθνούς ανταγωνισμού, ιδιαίτερα μετά την ένταξη της
χώρας στην ΕΟΚ (1981).

Η Ελληνική γεωργία ανέτττυξε έναν έντονο εξαγωγικό προσα
νατολισμό από τα τέλη της δεκαετίας του '70 (βλέπε Λιοδάκης,
1987, σελ. 48-60, 1991, σελ. 155-183), ενώ η χώρα μετατράπηκε
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από καθαρό εξαγωγέα σε καθαρό εισαγωγέα αγροτικών προϊόντων
και τροφίμων κατά τις αρχές της δεκαετίας του '80, ακολουθώντας
έτσι τη σχετική τάση που χαρακτηρίζει τις περισσότερες χώρες με
χαμηλό ή μεσαίο επίπεδο ανάπτυξης (βλέπε Barkin et al., 1990*
Raynolds et al., 1993). Oi εξελίξεις αυτές οφείλονται κυρίως στο
δραστικό περιορισμό της αγροτικής προστασίας, ιδιαίτερα μετά
την ένταξη στην ΕΟΚ, στην ανάγκη του εγχώριου και ξένου κεφα
λαίου να επεκτείνει τις αγορές του και στην επιταγή του τεχνολο
γικού εκσυγχρονισμού, με στόχο τη βελτίωση της διεθνούς αντα
γωνιστικότητας της Ελληνικής γεωργίας. Είναι σαφές ότι η ικανό
τητα μιας χώρας, όπως η Ελλάδα, να εισάγει ξένη τεχνολογία, ε
ξαρτάται από την ικανότητά της να εξάγει (κυρίως αγροτικά) ε
μπορεύματα. Το άνοιγμα στο διεθνή ανταγωνισμό και το εξωστρε
φές πρότυπο ανάτπυξης, οδήγησε επίσης σε μια γρήγορη αύξηση
και μια μερική στροφή της εξειδίκευσης της αγροτικής παραγω
γής. Η χώρα κατέληξε να παράγει και να εξάγει ένα μικρό αριθμό
αγροτικών προϊόντων (βαμβάκι, καπνό, ελαιόλαδο, και φρέσκα
φρούτα και λαχανικά). Το μερίδιο της φυτικής παραγωγής στο συ
νολικό αγροτικό προϊόν της χώρας, αυξήθηκε ακόμα παραπέρα α
πό 66,8% το 1975 σε 69,5% το 1995, ενώ η ζωική παραγωγή μει
ώθηκε από 33,2% το 1975 σε 30,5% το 1995.

Παρά τη σχετική βιομηχανική υποχώρηση μετά τα μέσα της
δεκαετίας του '70, το αξιόλογο επίπεδο βιομηχανικής ανάπτυξης
της χώρας, η επίσης σημαντική διείσδυση του ξένου (πολυεθνι
κού) κεφαλαίου, η κάθετη οργάνωση ορισμένων ιδιωτικών ομίλων
που δραστηριοποιούνται στον αγρο-διατροφικό τομέα (πουλερικά,
γαλακτοκομικά και παραγωγή κρασιού) και η σχετική κρατική και
Κοινοτική στήριξη, έχουν συμβάλλει στη γρήγορη κάθετη ολοκλή
ρωση και διεθνοποίηση της Ελληνικής γεωργίας. Ένας μικρός α
ριθμός εγχώριων ομίλων που δραστηριοποιούνται στον αγρο-δια
τροφικό τομέα, είχαν ήδη στις αρχές της δεκαετίας του '90 επε
κτείνει τις δραστηριότητές τους σε άλλες Ανατολικό- και Δυτικο-
Ευρωπαϊκές χώρες (βλέπε Πανιτσίδης, 1992).

Η ένταξη της χώρας στην ΕΟΚ, πέρα από τις επιπτώσεις της
στο αγροτικό εμπορικό ισοζύγιο και στις συνολικές επιδόσεις από
άποψη ανάπτυξης και μεγέθυνσης (βλέπε Λιοδάκης, 1985* Mara-
veyas, 1994)3, έχει σίγουρα επιτείνει τις προαναφερθείσες τάσεις
της Ελληνικής γεωργίας (εξωστρέφεια, εξαρτημένος από εισαγω
γές τεχνολογικός εκσυγχρονισμός, κάθετη ολοκλήρωση, διεθνο
ποίηση, και εξειδίκευση της παραγωγής). Αν και οι πόροι της
ΚΑΠ έχουν σημαντικά συμβάλλει σε μια ορισμένη ανάπτυξη και
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εκσυγχρονισμό της Ελληνικής γεωργίας, η Ευρωπαϊκή Ένωση έ
χει επίσης δραστικά επηρεάσει το θεσμικό πλαίσιο της αγροτικής
ανάπτυξης, με τρόπους που είναι συχνά δυσμενείς για την πλειο
ψηφία των Ελλήνων αγροτών. Ένα σαφές παράδειγμα, αφορά τις
λεγόμενες Ομάδες Παραγωγών στη θέση των αγροτικών συνεται
ρισμών. Ακόμα πιο σημαντικά, οι Οδηγίες που αφορούν τον αντα
γωνισμό είχαν μια δραστική επίδραση στην εγχώρια παραγωγή
και την επιδότηση γεωργικών σπόρων και λιπασμάτων, καθώς και
στην επιδοτούμενη αγροτική πίστη που συνήθως παρεχόταν σχε
δόν αποκλειστικά από την κρατικά ελεγχόμενη Αγροτική Τράπεζα
(ΑΤΕ). Οι εξελίξεις αυτές έχουν οδηγήσει σε μια δραστική αύξη
ση του κόστους της αγροτικής παραγωγής κατά τη διάρκεια των
δύο τελευταίων δεκαετιών. Σε συνδυασμό με το θεσμικά καθορι
ζόμενο επίπεδο των αγροτικών τιμών στο επίπεδο της Ευρωπαϊ
κής Ένωσης, οι τάσεις αυτές οδήγησαν σε μια σημαντική επιδεί
νωση των όρων εμπορίου στη δεκαετία του '80 (Λιοδάκης, 1994).
Και ενώ οι ανεπάρκειες και ο ταξικός χαρακτήρας της ΚΑΠ έχουν
επιτείνει τις αντιθέσεις και τα αδιέξοδα της αγροτικής ανάτττυξης
σε Ευρωπαϊκό επίπεδο (πλεονάσματα, δημοσιονομικές δυσχέρει
ες, διαρθρωτικές δυσλειτουργίες), σε εθνικό επίπεδο, τα διαρ
θρωτικά προβλήματα της Ελληνικής γεωργίας παραμένουν σε με
γάλο βαθμό άλυτα. Καθώς οι επίσημα διαμορφωμένες προσδο
κίες, ότι η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα διασφάλιζε γρήγο
ρο εκσυγχρονισμό και επαρκείς αγορές για τα αγροτικά προϊόντα
της χώρας, αποδείχτηκαν ανεδαφικές, παρατηρείται επίσης μια
δραματική απογοήτευση της μεγάλης πλειοψηφίας των αγροτών.
Η ανταγωνιστική πίεση και το αναπτυξιακό αδιέξοδο που αντιμε
τωπίζει η Ελληνική γεωργία, έχουν ενταθεί ακόμα παραπέρα μετά
τις διαδοχικές μεταρρυθμίσεις της ΚΑΠ στις αρχές της δεκαετίας
του '90 και την ακόμα μεγαλύτερη απελευθέρωση του εμπορίου
μετά την τελευταία Συμφωνία της GATT (1994).

Όπως γίνεται σαφές από τα παραπάνω, το υπόδειγμα το ο
ποίο προτάθηκε από τον Βεργόπουλο (1975, 1978), που παρου
σίαζε την Ελλάδα ως χαρακτηριστική περίπτωση κλειστής οικονο
μίας με έναν κυρίαρχο ρόλο του κράτους και μια ομοιογενή χω
ρική γεωργία, λειτουργικά ενσωματωμένη στο σύστημα του αστι
κού καπιταλισμού, αν ποτέ είχε οποιαδήποτε εγκυρότητα, έχει
πλέον ιστορικά ανατραπεί και καταστεί μάλλον ακατάλληλο για τη
σύλληψη των πραγματικών εξελίξεων, από άποψη αγροτικής ανα
διάρθρωσης και τεχνικής μεταβολής κατά τις τελευταίες δύο δε
καετίες. Πέρα από την ιστορική αυτή ακαταλληλότητα, όμως, το

75



Γεωργός Λιοδάκης

υπόδειγμα που παρουσιάστηκε από το Βεργόπουλο, είναι επίσης
θεωρητικά ανεπαρκές και παραπλανητικό. Είναι, όμως, σκόπιμο να
καταπιαστούμε σε κάποιο βαθμό με το επιχείρημά του, καθώς έ
χει ασκήσει μια σημαντική επιρροή.

Σύμφωνα με το Βεργόπουλο, ο αγροτικός τομέας χαρακτηρί
ζεται αποκλειστικά από μια ομοιογενή, αδιαφοροποίητη και ατα-
θερή διάρθρωση οικογενειακών εκμεταλλεύσεων. Όπως επισημαί
νει, «οι δομές της οικογενειακής γεωργίας» στην Ελλάδα, καθώς
και στις υπόλοιπες Βαλκανικές χώρες, «είναι ζώσες και διαρκώς
ανανεούμενες μορφές, που καταχωρούνται λειτουργικά στη λογι
κή της σύγχρονης καπιταλιστικής ανάπτυξης μάλλον, παρά απλά
υπολειμματικές υπό εξαφάνιση μορφές» (1978, σελ. 462). Ειδικό
τερα σημειώνει ότι: «Μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, η γε
ωργία λειτούργησε ως τομέας πλήρως συμπληρωματικός προς
τον αστικό τομέα. Η λειτουργία του ήταν διττή: α) να διασφαλίζει
την προσφορά τροφίμων, συμβάλλοντας έτσι στην αναπαραγωγή
του αστικού εργατικού δυναμικού, σε χαμηλές τιμές, και εξασκώ
ντας μια πτωτική πίεση στους αστικούς μισθούς και β) να λει
τουργεί ως εφεδρεία εργασίας, που εξυπηρετούσε επίσης τη μεί
ωση των αστικών μισθών» (1978, σελ. 455).

Όπως βεβαιώνει παραπέρα, «στο κέντρο της ανάλυσης μου
βρίσκεται το ζήτημα της ανωτερότητας της οικογενειακής εκμετάλ
λευσης σε σχέση με την καπιταλιστική επιχείρησησττ\ γεωργία -
μια ανωτερότητα που θα πρέπει να κατανοηθεί από τη σκοπιά
της διαδικασίας συσσώρευσης του αστικού κεφαλαίου» (1978,
σελ. 456, η υπογράμμιση στο πρωτότυπο).

Αν και το επιχείρημα σχετικά με την εξαιρετικά υψηλή παρα
γωγικότητα της χωρικής γεωργίας δεν είναι ιδιαίτερα πειστικό, και
δεν μπορεί στην πραγματικότητα να αντισταθμίσει τα πλεονεκτή
ματα της καπιταλιστικής παραγωγής μεγάλης κλίμακας, θα το α
φήσω προς στιγμήν κατά μέρος. Πέραν τούτου, και των λοιπών
σχετικών κριτικών στη διεθνή βιβλιογραφία (βλ. Mouzelis, 1979*
Lehmann, 1986· Υυήβζ, 1988), θα πρέπει εδώ να γίνουν μερικές
πρόσθετες παρατηρήσεις. Πρώτον, αναφορικά με τις αγροτικές
μεταρρυθμίσεις, ο Βεργόπουλος θεωρεί ότι υπήρξαν αντικείμενο
πάλης ανάμεσα στη αστική και την αγροτική καπιταλιστική τάξη,
ενώ αποδίδει έναν εντελώς παθητικό ρόλο στους αγρότες και
στους διεκδικούντες γη (σε προγενέστερες ιστορικές περιόδους)
ακτήμονες εργάτες. Και είναι μόνο σε αυτή την περίσταση που α
ναγνωρίζει την ύπαρξη μιας αγροτικής καπιταλιστικής τάξης, η ο
ποία απουσιάζει ουσιαστικά από το υπόδειγμα του'^.
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Δεύτερον, ο Βεργόπουλος έχει ανεπαρκώς χειριοτεί τη γεωρ
γική πρόσοδο, θεωρώντας την απλώς ως αποτέλεσμα της «αγο
ράς πάκτωσης» και υποστήριξε ότι, με την οικογενειακή γεωργία,
όπως υποτίθεται στην περίπτωση της Ελλάδας, το πρόβλημα της
προσόδου δεν τίθεται (η πρόσοδος μηδενίζεται). Μόνο περιστα
σιακά υποστηρίζει ότι οι φουσκωμένες τιμές γης μειώνουν τον
πραγματικό όγκο του λειτουργικού αγροτικού κεφαλαίου, αλλά
και πάλι χωρίς να συνδέει επαρκώς τις τιμές της γης με τη γαιο-
πρόσοδο. Σε αντίθεση με αυτού του είδους την ανάλυση, έχει
δειχθεί αλλού (Λιοδάκης, 1994) ότι, παρά την περιορισμένη μείω
ση κατά την περίοδο 1970-1990, η μέση γεωργική πρόσοδος σε
εθνικό επίπεδο, εξακολουθεί να καλύπτει ένα σημαντικό ποσοστό
(που προσεγγίζει το 20%) του συνολικού αγροτικού εισοδήματος
και εξακολουθεί να συνιστά ένα σημαντικό εμπόδιο για την επέν
δυση και ανάπτυξη του κεφαλαίου στη γεωργία, όπως έχει τονι
στεί από τον Marx.

Τρίτον, ο Βεργόπουλος (1978) υποθέτει μια τυποποιημένη χω
ρική οικονομία πλήρως ενσωματωμένη, από τη γένεση της, στα
πλαίσια της καπιταλιστικής αγοράς, χωρίς να εξετάζει τον ουσια
στικό ρόλο της παραγωγής για επιβίωση, ενός σημαντικού συστα
τικού στοιχείου της, καλώς εννοούμενης, χωρικής γεωργίας. Αντί
να αναλύσει συγκεκριμένα τη διαδικασία εμπορευματοποίησης
της αγροτικής παραγωγής, τη θεωρεί δεδομένη. Ταυτόχρονα, υ
ποστηρίζει λαθεμένα ότι η χωρική οικογενειακή γεωργία είναι η
καλύτερη μορφή ανάπτυξης και διασφάλισης μιας επαρκούς εγ
χώριας αγοράς. Στην πραγματικότητα, είναι η απαλλοτρίωση των
μικρο-αγροτών, η ταξική διαφοροποίηση και η λεγόμενη πρωταρ
χική συσσώρευση του κεφαλαίου, η οποία περιλαμβάνει όχι μόνο
τη γεωργία αλλά το σύνολο της οικονομίας, που οδηγούν στην
πληρέστερη ανάπτυξη της αγοράς.

Τέταρτον, αναφορικά με το πρόβλημα του εκσυγχρονισμού και
της τεχνικής μεταβολής, ο Βεργόπουλος υποστηρίζει ότι: «Σύμ
φωνα με το υπόδειγμα του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, η
αύξηση του επιπέδου των μισθών υποκινεί τους επιχειρηματίες
στο να υποκαταστήσουν προηγμένο τεχνικό εξοπλισμό στη θέση
της ζωντανής εργασίας. Στα πλαίσια της οικογενειακής οικονο
μίας, το αντίθετο ισχύει: το μειούμενο επίπεδο αμοιβής της εργα
σίας οδηγεί τόσο στην ανάπτυξη της τεχνικής προόδου, όσο και
στην εντατικοποίηση της οικογενειακής εργασίας» (1978, σελ.
451).

Επιπλέον υποστηρίζει παραδόξως ότι: «η χρέωση των χωρικών
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οδηγεί σε μια αυξανόμενη αγορά αγροτικών εισροών και μια ε
ντατικοποίηση της εργασίας, που είναι λειτουργική για το κεφά
λαιο. Παραδόξως για τον ίδιο, παρά την επαρκή εξήγηση που πα
ρέχει ο παράγοντας της ταξικής διαφοροποίησης, ενώ οι χωρικοί
συχνά δεν μπορούν να αντισταθμίσουν τους ατομικούς οικογενει
ακούς προϋπολογισμούς τους, η αγροτική οικονομία ως σύνολο
(sic) υποφέρει από έναν υπερβολικό όγκο αγροτικού εξοπλισμού
και μηχανημάτων» (1978, σελ. 463). Στην πραγματικότητα, είναι οι
πλούσιοι αγρότες και οι κεφαλαιοποιημένες εκμεταλλεύσεις που
κυρίως επενδύουν σε μηχανήματα και εξοπλισμούς, ενώ οι μικροί
και καταχρεωμένοι χωρικοί δεν μπορούν να κάνουν κάτι τέτοιο.

Τέλος, αναφορικά με την τελευταία παρατήρηση και τη λει
τουργική ενσωμάτωση της οικογενειακής γεωργίας στον αστικό
καπιταλισμό, θα πρέπει να σημειωθεί καταρχήν ότι η εντατικοποί
ηση της αγροτικής εργασίας δε συνιστά καθόλου πλεονέκτημα
της χωρικής γεωργίας (βλέπε Kautsky, 1988, σελ. 111). Ως προς
το επιχείρημα της «λειτουργικότητας», είναι εκπληκτικό ότι ο Βερ-
γόπουλος και άλλοι συγγραφείς με την ίδια προσέγγιση αποτυγ
χάνουν να αναγνωρίσουν ότι το κεφάλαιο μπορεί 'και στην πραγ
ματικότητα θα προτιμούσε, αν οι κοινωνικές αλλαγές καθορίζο
νταν με έναν βουλησιαρχικό τρόπο!' να υπαγάγει επίσης την α
γροτική εργασία, με μια τυπική ή πραγματική έννοια, καθώς και
ολόκληρη τη διαδικασία της αγροτικής παραγωγής (συμπεριλαμ
βάνοντας τα τρόφιμα και τις πρώτες ύλες). Η πραγματική σε α
ντίθεση με την τυπική ή έμμεση (μέσω της αγοράς) υπαγωγή στο
κεφάλαιο μπορεί σαφώς, και σε πολύ μεγαλύτερη έκταση, να α
ξιοποιήσει όλη τη σύγχρονη επιστήμη και την ορθολογική οργά
νωση. Σε τελική ανάλυση, η υπερεκμετάλλευση των μελών της οι
κογενειακής εκμετάλλευσης αντιμετωπίζει ορισμένα φυσικά όρια,
ενώ η απόσπαση σχετικής υπεραξίας, περιστασιακά συνδυαζόμε
νη με ορισμένες μορφές απόσπασης απόλυτης υπεραξίας, δεν α
ντιμετωπίζει ουσιαστικά κανένα όριο.

Οι θεωρητικές αυτές παρατηρήσεις και οι πραγματικές εξελί
ξεις της Ελληνικής γεωργίας, που σκιαγραφήθηκαν παραπάνω και
θα συζητηθούν διεξοδικότερα στην επόμενη ενότητα, μπορούν με
ασφάλεια να οδηγήσουν στο συμπέρασμα ότι δεν υπάρχει τίποτα
τόσο μακριά από την πραγματικότητα όσο το να υποθέσει κανείς,
όπως κάνει ο Βεργόπουλος, μια ομοιογενή και αδιαφοροποίητη
«αγροτιά», λειτουργικά ενσωματωμένη στον αστικό καπιταλισμό,
χωρίς οποιαδήποτε πραγματική ανάπτυξη του καπιταλιστικού τρό
που παραγωγής στον αγροτικό τομέα.
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Ο Μουζέλης (1978, 1979), από την άλλη, έχει χαρακτηρίσει
την Ελλάδα ως υπανάπτυκτη, σε μεγάλο βαθμό περιφερειακή χώ-
ρα®, και έχει υποστηρίξει ότι η καπιταλιστική ανάπτυξη έχει πάρει
τη μορφή «θυλάκων». Έχει επίσης υποστηρίξει ότι η ανεπαρκής
ανάπτυξη του καπιταλισμού στη γεωργία, οφείλεται, όπως στις
περισσότερες υπανάπτυκτες χώρες, στην «αρνητική» συνάρθρωση
ή αποδιάρθρωση ανάμεσα στον αστικό καπιταλισμό και την αγρο
τική μικρο-εμπορευματική παραγωγή®. Σε αντίθεση με το Βεργό-
πουλο, ο οποίος τονίζει την υψηλή παραγωγικότητα και τις ανα
πτυξιακές επιδόσεις της χωρικής γεωργίας, ο Μουζέλης και άλλοι
συγγραφείς που ακολουθούν παρόμοια προσέγγιση (Damianakos,
1997· Louloudis και Maraveyas, 1997) δίνουν έμφαση στον ανε
παρκή εκσυγχρονισμό της Ελληνικής γεωργίας.

Ακολουθώντας το Βεργόπουλο, ένας αριθμός νέο-λάΐκιστών ε
ρευνητών έχουν τελευταία επιχειρήσει, χωρίς αυτό να εκπλήσσει,
να επαναβεβαιώσουν τη μοναδικότητα της Ελληνικής γεωργίας
και την ακραία ετερογένεια της (βλέπε Damianakos, 1997· Kasi-
mis και Papadopoulos 1994, 1997). Αν και έχουν γίνει κάποιες
προσπάθειες θεωρητικής ανάλυσης ενός ειδικά «χωρικού» ή «οι
κογενειακού τρόπου παραγωγής, και της απλής εμπορευματικής
παραγωγής, το μεγαλύτερο μέρος αυτής της έρευνας έχει ένα ε-
μπειριστικό χαρακτήρα και επιδιώκει να επιβεβαιώσει και να εξη
γήσει την εμμονή της οικογενειακής γεωργίας (βλέπε και Damia-
nos et a!., 1991) και την απουσία οποιασδήποτε αξιόλογης ανά
πτυξης του καπιταλισμού στη γεωργία^. Ο Δαμιανάκος, για παρά
δειγμα, θεωρεί ότι η διάρθρωση της Ελληνικής γεωργίας σήμερα
παρουσιάζει «μια εικόνα όχι και τόσο διαφορετική από εκείνη που
προέκυψε με την αγροτική μεταρρύθμιση» (1997, σελ. 199). Εξε
τάζοντας τις αυξανόμενες διαφορές και ανισότητες που παρατη
ρούνται στην Ελληνική γεωργία κατά τη διάρκεια των τελευταίων
τριάντα χρόνων, υποστηρίζει ότι: «Απέχοντας πολύ από το να α
ντανακλούν τις εντάσεις και τις εγγενείς αντιθέσεις μιας μετάβα
σης προς καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής, οι διαφορές αυτές
παραπέμπουν, ξανά, στον ιδιαίτερο τρόπο με τον οποίο οι σχέ
σεις παραγωγής στην αγροτική εκμετάλλευση ενσωματώθηκαν μέ
σα σε έναν εθνικό καπιταλισμό που φέρει ανεξίτηλα τα σημάδια
της ημι-περιφερειακής του θέσης» (1997, σελ. 197).

Υποστηρίζει παραπέρα ότι: «Η σταθερή προσήλωση με ·την ο
ποία η αγροτική λογική αρνείται να ενδώσει σε οικονομικούς υ
πολογισμούς, η έμμονη διατήρηση της αυτοκατανάλωσης στην
εκμετάλλευση και η αυξανόμενη δημιουργία "υβριδικών τύπων"
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εκμετάλλευσης και σχέσεων παραγωγής στην εκμετάλλευση, όλα
αυτά, έχουν συντελέσει στο να αποτρέψουν από μια στροφή
προς μια κερδοφόρα επιχείρηση» (1997, σελ. 204).

Δε χρειάζεται εδώ να επαναλάβουμε επιχειρήματα που ανα
πτύχθηκαν παραπάνω, στην περίπτωση του Βεργόπουλου, κατά
του είδους αυτού της νέο-λαίκίστικης ανάλυσης, η οποία αρνείται
τυφλά να αναγνωρίσει τις πιο ουσιαστικές εξελίξεις στην Ελληνι
κή γεωργία.

Το μεγαλύτερο μέρος της προαναφερθείσας αρθρογραφίας, έ
χει εστιάσει την προσοχή στην έμμεση (μέσω της αγοράς) υπο
ταγή και εκμετάλλευση των Ελλήνων αγροτών από τον αστικό κα
πιταλισμό. Η έμμεση αυτή εκμετάλλευση, που συντελείται μέσα α
πό διαφορετικές μορφές «άνισης ανταλλαγής»®, έχει συζητηθεί σε
μια ποικίλη διεθνή βιβλιογραφία (βλέπε Goodman and Redclift,
1982, σελ. 74-80· Caballero, 1984· Υυήβζ, 1988· Λιοδάκης, 1991,
1994), και δεν υπάρχει τίποτα το προβληματικό με αυτό το επι
χείρημα. Είναι πράγματι σημαντικό, όπως επεσήμανε ο Marx®, ότι
τα προϊόντα που παράγονται από τους χωρικούς αγρότες μπορεί
να πωλούνται, και συνήθως πωλούνται σε τιμές χαμηλότερες από
τις αξίες τους ή τις αντίστοιχές τους τιμές παραγωγής. Έχει α
κόμα υποστηριχθεί ότι, ανεξάρτητα από την τυπική αυτονομία και
την κατοχή των μέσων παραγωγής, οι σχέσεις των απλών εμπο
ρευματικών παραγωγών με το κεφάλαιο μπορούν να θεωρηθούν
ως καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής, καθόσον το κεφάλαιο πα
ρεμβαίνει συνήθως με καθορισμένους τρόπους ανάμεσα στους
χωρικούς παραγωγούς και την αγορά (Banaji, 1977, σελ. 34). Εί
ναι επίσης λογικό να υποστηριχτεί (βλέπε Bernstein, 1977), ότι το
επιδοηγακό στοιχείο των αξιών-χρήσης που παράγονται για αυτο
συντήρηση και ο απαξιωμένος εργασιακός χρόνος των μικρο-ε-
μπορευματικών παραγωγών, συνιστούν ένα σημαντικό μηχανισμό
για τη μεταφορά απόλυτης υπεραξίας από τη γεωργία προς άλ
λους τομείς παραγωγής (βλέπε και Goodman και Redclift, 1982,
σελ. 78-93). Οι διαφορετικοί αυτοί τρόποι εκμετάλλευσης, ιδιαίτε
ρα των μικρών αγροτών και η υποταγή τους στο κεφάλαιο (το
βιομηχανικό, χρηματιστικό, ή το ανεξάρτητο εμπορικό κεφάλαιο),
έχει πράγματι παίξει και εξακολουθεί να παίζει ένα σημαντικό ρό
λο στην οικονομική ολοκλήρωση και την αναπαραγωγή της Ελλη
νικής γεωργίας. Αλλά αυτό αποτελεί τη μισή μόνο αλήθεια. Η κα
θιερωμένη αντιμετώπιση της έμμεσης αυτής εκμετάλλευσης και
της μεταφοράς πλεονάσματος είναι, στην πραγματικότητα, προ
βληματική, αφού συνήθως συσκοτίζει την εκμετάλλευση, ως φαι-
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νόμενο που αφορά τη σχέση μεταξύ τάξεων στο επίπεδο της πα
ραγωγής. Ο ιστορικά συγκεκριμένος χαρακπίρας των οποιωνδήπο
τε μορφών εκμετάλλευσης, πρσκύπτει από τις σχέσε,ις παραγωγής
(Banaji, 1977, σελ. 32). Το κατά πόσον η εκμετάλλευση σχετίζεται
με την «άνιση ανταλλαγή» ή προκύπτει στο επίπεδο της παραγω
γής, είναι σημαντικό, διότι είναι στο επίπεδο της παραγωγής που
πρωταρχικά διαμορφώνονται οι κοινωνικές τάξεις, όπου μπορεί να
συσταθεί το προλεταριάτο ως τάξη καθεαυτή, και όπου κυρίως
διαμορφώνεται η ταξική της συνείδηση (βλέπε Banaji, 1990).

Στην επόμενη ενότητα θα υποστηρίξουμε ότι, παρά τα διάφο
ρα εμπόδια και τις συχνά συγκαλυμμένες μορφές προλεταριοποί-
ησης, η Ελληνική γεωργία έχει μετασχηματιστεί ουσιαστικά στην
κατεύθυνση της καπιταλιστικής οργάνωσης της παραγωγής, κατά
τη διάρκεια των τεσσάρων τελευταίων δεκαετιών, και ότι η τεχνι
κή μεταβολή έχει παίξει ένα σημαντικό ρόλο σε αυτό το μετα
σχηματισμό. Έτσι, η πρότασή μας θα μπορούσε να ερμηνευτεί
ως μια προσπάθεια να επαναφέρουμε τις σχέσεις και τον τρόπο
παραγωγής ξανά στο επίκεντρο της σχετικής συζήτησης.

3. Οι κύριες τάσεις της αγροτικής
και καπιταλιστικής ανάπτυξης

Αν η χωρική οικογενειακή γεωργία και η απλή εμπορευματική
παραγωγή, ήταν μια πραγματικά ανεξάρτητη και ιστορικά βιώσιμη
μορφή παραγωγής, όπως συνήθως υποτίθεται στα πλαίσια της
νέο-λαϊκίστικης φιλολογίας, θα περίμενε κανείς μια σταθερή ανα
παραγωγή των εκμεταλλεύσεων που είναι οργανωμένες με αυτό
το συγκεκριμένο τρόπο και έναν υψηλό βαθμό αυτάρκειας του
σχετικού τομέα. Όμως, οι πραγματικές εξελίξεις στην Ελληνική
γεωργία, από τη δεκαετία του '60, αποκλίνουν κραυγαλέα από
την ειδυλλιακή αυτή εικόνα. Από την άλλη μεριά, η ανάπτυξη του
καπιταλισμού στη γεωργία, όπως σε όλες τις χώρες (βλ. Byres,
1996), έχει αντιμετωπίσει σοβαρά εμπόδια που σχετίζονται είτε με
τις ιδιαιτερότητες της φύσης και τσ βιολογικό στοιχείο της γεωρ
γίας, είτε με τη φύση των προ-υπαρχουσών μορφών παραγωγής
και τις υπάρχουσες κοινωνικο-ιστορικές συνθήκες. Είναι ίσως χρή-
σιμσ εδώ να επισημανθούν τα σημαντικότερα από αυτά τα εμπό
δια, τόσο τα γενικά, όσο και εκείνα που έχουν μια ειδική σημασία
στην περίπτωση της Ελληνικής γεωργίας.
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(1) Υπάρχουν δυσκολίες που αφορούν τους σχετικά υψηλούς
φυσικούς κινδύνους στη γεωργία και την αδυναμία τροποποίησης
της παραγωγικής περιόδου ή δραστικής μείωσης των παραγωγικών
χρόνων, καθώς και τα μειονεκτήματα της υπερ-εξειδίκευσης (μονο
καλλιέργεια) στη γεωργία, συγκριτικά με τη βιομηχανία, και το γε
γονός ότι η γεωργία δεν υπόκειται εξίσου σε μια εκμηχάνιση (βλ.
Goodman and Redclrft, 1982, σελ. 10-14* Bernstein, 1994). To γεγο
νός ότι η Ελληνική γεωργία ωθήθηκε από το διεθνή ανταγωνισμό
σε μια εντονότερη εξειδίκευση στη φυτική παραγωγή είναι εδώ σί
γουρα σημαντικό, καθόσον αυτή υπόκειται λιγότερο, συγκριτικά με
τη ζωϊκή παραγωγή, σε μια κάθετη ολοκλήρωση και «βιομηχανοποί
ηση» και δεδομένου ότι πολλά αγροτικά προϊόντα εξάγονται χωρίς
παραπέρα, ή με ελάχιστη μόνο, μεταποίηση. Οι μεγάλες ποσότητες
ελαιολάδου που εξάγονται χύμα στην Ιταλία, για να μεταποιηθούν
εκεί και να επανεξαχθούν ως «Ιταλικό ελαιόλαδο», αποτελούν ένα
σαφές, μολονότι ακραίο παράδειγμα (Λιοδάκης, 1991).

(2) Η έγγεια ιδιοκτησία και η γαιοπρόσοδος που αυτή μπορεί
να ιδιοποιείται για την αξιοποίηση της αγροτικής γης από το κε
φάλαιο, αποτελούν ένα πρόσθετο δυνητικά σημαντικό εμπόδιο, ό
πως επισημάνθηκε από τον Marx^°. Στο βαθμό που οι αγροτικές
μεταρρυθμίσεις στην Ελλάδα μείωσαν -τη σημασία μιας ανεξάρτη
της τάξης γαιοκτημόνων και η γαιοκτησία συνήθως συμπίπτει με
την αγροτική παραγωγή, θα περίμενε κανείς ότι το εμπόδιο αυτό
δεν είναι ιδιαίτερα ισχυρό. Όπως όμως έχουμε αναφέρει, η γαιο-
πρόσοδος εξακολουθεί να καλύπτει ένα σημαντικό μερίδιο των α
γροτικών εισοδημάτων, και έτσι δε συνιστά σε καμιά περίπτωση
ένα αμελητέο εμπόδιο.

(3) Η αναδιανομή της γης μέσω των μεταρρυθμίσεων μπορεί
επίσης να δημιουργήσει ένα εμπόδιο στην ανάιττυξη του κεφαλαί
ου στη γεωργία, καθόσον διασφαλίζει "την υλική βάση για την α
νάπτυξη και επιβίωση μικρο-αγροτικών εκμεταλλεύσεων. Από τη
μια μεριά, αυτό εμποδίζει την ανάπτυξη μιας τάξης μισθωτών ερ
γατών και, από την άλλη, ο υπερβολικός κατακερματισμός της
γης, όπως συμβαίνει στην περίπτωση της Ελλάδας, αποτρέπει την
εκμηχάνιση και μια ορθολογική, μεγώ^,ης κλίμακας, οργάνωση της
παραγωγής από το κεφάλαιο.

(4) Η έμμεση εκμετάλλευση, κύρια με τη μορφή της άνισης α
νταλλαγής, ιδιαίτερα των μικρών και μεσαίων αγροτών, και η με
ταφορά πλεονάσματος (αξίας) από τον αγροτικό προς άλλους οι
κονομικούς τομείς (σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο) έχουν επιπλέον
τη σημασία τους. Στην Ελλάδα, ο παραδοσιακά σημαντικός ρόλος
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του εμπορικού κεφαλαίου, το αυξανόμενο κόοτος της αγροτικής
πίστης, ο δημοσιονομικός ρόλος του κράτους, ο θεσμικός ρόλος
του κράτους και της ΚΑΠ στον καθορισμό των αγροτικών τιμών
και η επιδείνωση των αγροτικών όρων εμπορίου έχουν σημαντικά
συντελέσει στην ανάσχεση της ανάπτυξης και συσσώρευσης του
κεφαλαίου στη γεωργία (βλέπε Λιοδάκης, 1994* Παρασκευαΐδης,
1995).

(5) Η απόσπαση, από τη σύγχρονη βιομηχανία, ορισμένων
πλευρών ή λειτουργιών της αγροτικής παραγωγικής δραστηριότη
τας, οι οποίες στη συνέχεια επανεισάγονται στη γεωργία με μια
εμπορευματοποιημένη μορφή και η εκτεταμένη υποκατάσταση α
γροτικών προϊόντων από συνθετικές πρώτες ύλες, έχουν τείνει ε
πίσης να μειώσουν τον κύκλο της παραγωγικής δραστηριότητας
και τις επενδυτικές ευκαιρίες του κεφαλαίου στη γεωργία (β^πε
Goodman et al., 1984). Εκείνο που υπήρξε σημαντικό στην περί
πτωση της Ελλάδας, είναι η αυξανόμενη εξάρτηση των αγροτών
από φάρμακα και χημικά λιπάσματα, που αυξήθηκε ακόμα περισ
σότερο με τη σχετική πτώση της κτηνοτροφικής παραγωγής, και
συνακόλουθα της παραγωγής κοπριάς, καθώς και η αυξανόμενη
εξάρτησή της από εμπορευματοποιημένους σπόρους και πολλα
πλασιαστικό υλικό. Τα στοιχεία αυτά, όπως και σε άλλες χώρες,
έχουν ραγδαία μετατραπεί από δημόσια αγαθά και μέσα παραγω
γής ελεγχόμενα από τους άμεσους παραγωγούς, σε εμπορεύμα
τα («εισροές») ελεγχόμενα από μεγάλες πολυεθνικές (βλέπε ΚΙορ-
penburg, 1988* Shiva, 1991' Liodakis, 1997). Αυτό όχι μόνο περιο
ρίζει την εμβέλεια της εγχώριας ανάπτυξης του κεφαλαίου, αλλά
τείνει επίσης να αυξήσει το κόοτος παραγωγής, και έτσι να μειώ
σει τα περιθώρια κερδοφόρας παραγωγής στην Ελληνική γεωρ
γία.

(6) Οι εναλλακτικές ευκαιρίες για εξω-γεωργική απασχόληση
μπορούν επίσης να λειτουργήσουν ως παράγοντας ανάσχεσης
της ανάπτυξης του κεφαλαίου στη γεωργία, καθόσον μπορεί να
διασφαλίζουν τουλάχιστον προσωρινά την επιβίωση των μικρών α
γροτών του χωριού. Όπως σημειώθηκε ήδη, η πολιτική βιομηχανι
κής αποκέντρωσης στην Ελλάδα και, ακόμα σημαντικότερα, η τα
χεία ανάπτυξη του τουρισμού από τις αρχές της δεκαετίας του
70, έχουν προσφέρει εναλλακτικές ευκαιρίες εξω-γεωργικής απα
σχόλησης στην ύπαιθρο και συνέβαλαν στην επιβίωση και τη σχε
τική σταθεροποίηση ενός μεγάλου αριθμού μικρών και συχνά ημι-
προλεταριοποιημένων αγροτών.

(7) Η μαζική αγροτική έξοδος κατά τη δεκαετία του '60, μείω-
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σε τη διαθεσιμότητα ενός σχετικά φθηνού εργατικού δυναμικού
στην ύπαιθρο και, παράλληλα με τη μετέπειτα αύξηση των αγρο
τικών ημερομισθίων στη δεκαετία του '70 και '80, δημιούργησε έ
να πρόσθετο εμπόδιο στην ανάπτυξη και αξιοποίηση του κεφαλαί
ου στην Ελληνική γεωργία. Μια σημαντική εισροή μεταναστευτι
κής εργασίας, από την άλλη, ιδιαίτερα κατά την τελευταία δεκαε
τία, δημιούργησε ένα φθηνό προλεταριάτο για εκμετάλλευση από
το αγροτικό κεφάλαιο, αλλά ταυτόχρονα έχει μερικά αναχαιτίσει
την ανάπτυξη του κεφαλαίου, στο βαθμό που συνέβαλε στην επι
βίωση και τη σχετική σταθεροποίηση πολλών μικρών οικογενεια
κών εκμεταλλεύσεων.

Παρόλα αυτά τα εμπόδια και τις ειδικότερες θεσμικές, ή ακό
μα και πολιτιστικές δυσκολίες (βλέπε Σακελλαρόπουλος, 1986), ο
καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής έχει βαθμιαία επιβληθεί, και η
πάλαι ποτέ σχετικά ομοιογενής «αγροτιά» έχει σε μεγάλο βαθμό
διαφοροποιηθεί και προλεταριοποιηθεί, κατά τη διάρκεια των τεσ
σάρων τελευταίων δεκαετιών. Η ραγδαία εμπορευματοποίηση της
αγροτικής παραγωγής, από τη δεκαετία του '60, συνιστά μια βα
σική ένδειξη για την ανάπτυξη του καπιταλισμού στην Ελληνική
γεωργία. Ενώ κατά την προπολεμική περίοδο και ακόμα κατά τη
δεκαετία του '50, η παραγωγή για αυτοσυντήρηση αποτελούσε
τον αποκλειστικό, ή κυρίαρχο, στόχο του μεγαλύτερου μέρους
της αγροτικής παραγωγής, η ραγδαία εμπορευματοποίηση της α
πό τη δεκαετία του '60, λειτούργησε ως καταλύτης για την ταξι
κή διαφοροποίηση των αγροτών και την ανάπτυξη του καπιταλι
σμού. Εκείνο που έχει ακόμα μεγαλύτερη σημασία είναι ότι, ιδιαί
τερα κατά τις δύο τελειπαίες δεκαετίες, τα μέσα αγροτικής πα
ραγωγής, οι λεγόμενες «εισροές», καθώς και τα μέσα κατανάλω
σης και αναπαραγωγής των αγροτών, έχουν επίσης σε έναν αυ
ξανόμενο βαθμό εμπορευματοποιηθεί. Αυτό σημαίνει ότι η πραγ
ματική υπαγωγή τόσο της εργασίας όσο και της αγροτικής παρα
γωγής, έχουν ήδη προχωρήσει αρκετά.

Μια ακόμα πλευρά που αφορά την αποσύνθεση της «αγρο-
τιάς» και την ταχεία προλεταριοποίησή της είναι η μαζική δημο
γραφική αποψίλωση και η έξοδος από την ύπαιθρο. Είναι πράγ
ματι εντυπωσιακό ότι ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός στη γεωρ
γία μειώθηκε, ως ποσοστό του συνολικού, από 56,3% το 1961 σε
29,4% το 1981, και 19,2% το 1996. Όλες αυτές οι εκατοντάδες
χλιάδες εκτοπισμένων αγροτών προλεταριοποιήθηκαν κατά πάσα
πιθανότητα στα αστικά κέντρα, κυρίως του εξωτερικού. Οι διαθέ
σιμες στατιστικές για την απασχόληση μισθωτής εργασίας στην
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Ελληνική γεωργία είναι πολύ ανεπαρκείς, και υποεκτιμούν σε με
γάλο βαθμό την πραγματική έκταση της εκμετάλλευσης μισθωτής
εργασίας. Αυτό δεν οφείλεται μόνο στην ανεπαρκή καταγραφή,
αλλά και στο γεγονός ότι οι στατιστικές αυτές αγνοούν την εκτε
ταμένη εποχιακή και περιστασιακή εκμετάλλευση μισθωτής εργα
σίας. Η εποχιακή, όμως, μισθωτή εργασία δεν αποτελεί μικρότε
ρης σημασίας ένδειξη, σε σύγκριση με τη μόνιμη απασχόληση,
για την ανάπτυξη καπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής. Θα πρέπει
να λάβουμε επίσης υπόψη τους 200 χιλιάδες μετανάστες εργάτες
(κύρια από άλλες Βαλκανικές χώρες ή από τη Μέση Ανατολή), οι
οποίοι γίνονται αντικείμενο άθλιας εκμετάλλευσης στον αγροτικό
τομέα, συνήθως ως περιστασιακοί εργάτες.

Μια άλλη σημαντική πλευρό, αφορά την εξω-γεωργική απα
σχόληση και την πολλαπλή απασχόληση, τη λεγόμενη πολυαπα-
σχόληση, η οποία σύμφωνα με τις υπάρχουσες ενδείξεις είναι ε
κτεταμένη στον αγροτικό τομέα και τείνει μάλλον να αυξηθεί, πα
ρά τη συγκυριακή κάμψη της τα τελευταία χρόνια (βλέπε Πίνακα
1). Σύμφωνα με τις υπάρχουσες ενδείξεις, η εξω-γεωργική απα
σχόληση αφορά κυρίως τους μικρο-αγρότες και πολύ λιγότερο
τους μεγάλους αγρότες (Kasimis and Papadopoulos, 1994). To
μεγαλύτερο μέρος αυτής της απασχόλησης (87% το 1985) είναι
εκτός αγροτικού τομέα (στη βιομηχανία, στις κατασκευές, τον
τουρισμό και τις υπηρεσίες), αλλά για εκείνους που εργάζονται
περισσότερο από το μισό τους χρόνο στο δικό τους γεωργικό
κλήρο, είναι εξίσου πιθανό ότι η πολλαπλή απασχόληση εκτός εκ
μετάλλευσης είναι στον αγροτικό τομέα (Damianos et al., 1991).
Αν και θεωρείται συχνά ότι η εξω-γεωργική απασχόληση ενισχύει
την επιβίωση της χωρικής οικογενειακής γεωργίας (Damianakos,
1997), νομίζω ότι η εξω-γεωργική απαοχόληση διασφαλίζει πιθα
νότατα μόνο την προσωρινή επιβίωση των μικρο-αγροτικών εκμε
ταλλεύσεων, ενώ μακροχρόνια λειτουργεί ως καταλύτης για την
πλήρη εμπορευματοποίηση της αγροτικής εργασίας και την πλή
ρη προλεταριοποίηση των μικρών αγροτών (βλέπε Goodman και
Redclift, 1982, σελ. 23). Έτσι, η πσλυαπασχόληση συνιστά απλώς
μια ακόμα μορφή ταξικής διαφοροποίησης και προλεταριοποίησης
των αγροτών. Η επίδραση αυτή θα ενισχυθεί παραπέρα με την ε
φαρμογή του πρόσφατα θεσμοθετημένου Μητρώου Αγροτών.

Αν και ο κατακερματισμός της γης έχει παραμείνει ένα σοβα
ρό πρόβλημα της Ελληνικής γεωργίας, υπάρχουν αρκετές ενδεί
ξεις μιας αυξανόμενης, αν και όχι εντυπωσιακής, συγκέντρωσης
της αγροτικής γης, και ενός βαθμιαία μειούμενου αριθμού αγρο-
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Πολλαπλή απασχόληαη από μέλη αγροτικών νοικοκυριών,
σε ποσοστά

Πολλαπλή απασχόληση
όλων των ειδών

Πολλαπλή απασχόληση
με κύρια εργασία

εκτός εκμετάλλευσης

1977 1983 1985 1993 1977 1983 1985 1993

Αρχηγός
Άλλα μέλη
Όλα τα μέλη
του νοικοκυριού

37,1
16,0

25,3

39,5
15,7

26,5

34.4
12,7

22.5

29,6
18,2

19,2

21,8
15,6

18,5

29,0
11,5

19,4

27,5
10,2

18,0

24,3
15,6

16,3

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Διάρθρωσης Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων, 1977,
1983, 1985, 1993.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Αριθμός και διάρθρωση εκμεταλλεύσεων κατά μέγεθος,
σε εθνικό επίπεδο

1961 1971 1981 1991

Σύνολο
< 10 στρεμ.
10<σΓρεμ. <50
50 < στρεμ. < 100
100 < στρεμ. < 200
>200 στεμ.

1.139.379 %
261.772 23,0
658.431 57,8
172.746 15,2
38.912 3,4

7.518 0,65

1.036.600 %
225.280 21,7
593.960 57,3
164.340 15,9
42.760 4,1

9.720 0,98

990.112 %
238.272 24,1
541.308 54,7
149.864 15,1
46.628 4,7
14.040 1,4

852.466 %
221.416 26,0
435.855 51,1
124.485 14,6
53.673 6,3
17.037 2,0

Πηγή: ΕΣΥΕ, Στοιχεία απογραφών.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

Σύνολο καλλιεργούμενης γης κατά μέγεθος εκμετάλλευσης
(χιλ. στρέμματα)

1961 1971 1981 1991

Σύνολο
<10 στρεμ.
10 < στρεμ. <50
50 < στρεμ. < 100
100 < στρεμ. < 200
> 200 στεμ.

36.730 %

1.320 3,5
16.580 45,2
11.430 31,1
4.980 13,5
2.410 6,5

35.860 %
1.130 3,2

14.950 41,7
19.030 30,5
5.530 15,4
3.320 9,3

35.450 %
1.200 3,4

13.420 37,8
10.040 28,3
6.090 17,2
4.700 13,2

33.510 %
1.070 3,2

10.590 31,6
8.410 25,1
7.260 21,7
6.180 18,4

Πηγή: ΕΣΥΕ, Στοιχεία απογραφών.
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τικών εκμεταλλεύσεων. Όπως γίνεται φανερό από τα στοιχεία του
Πίνακα 2, ο αριθμός των μικρών εκμεταλλεύσεων (με λιγότερα α
πό 50 στρέμματα), έχει μειωθεί από τις αρχές της δεκαετίας του
'60, ενώ ο αριθμός των σχετικά μεγάλων για τα ελληνικά δεδο
μένα' ή των μεγάλων εκμεταλλεύσεων (με περισσότερα από 100
στρέμματα), έχει αυξηθεί. Από τον Πίνακα 3, γίνεται επίσης φανε
ρό ότι το σύνολο της κατεχόμενης γεωργικής γης από εκμεταλ
λεύσεις με κλήρο μικρού ή μεσαίου μεγέθους (λιγότερα από 100
στρέμματα) μειώθηκε, ενώ η κατεχόμενη γη από εκμεταλλεύσεις
με μεγάλο κλήρο (περισσότερα από 100 στρέμματα) αυξήθηκε. Η
συγκέντρωση της γης υπήρξε μεγαλύτερη στις Βόρειες πεδινές
περιφέρειες, οι οποίες εξειδικεύονται στα δημητριακά, όπου η εκ-
μηχάνιση είναι ευχερέστερη και η καπιταλιστική οργάνωση της
παραγωγής γίνεται ευνοϊκότερη. Στις περιπτώσεις αυτές η συγκέ
ντρωση της γης ενισχύεται επίσης έμμεσα με την ενοικίαση γης.
Η ενοικίαση γης αυξήθηκε μεταπολεμικά, για να φθάσει, ήδη στις
αρχές της δεκαετίας του '80, περί το 25% της συνολικά καλλιερ
γούμενης γης σε εθνικό επίπεδο. Υπάρχουν επίσης ενδείξεις ότι
το μεγαλύτερο μέρος αυτής της γης μισθώνεται από μεγάλες εκ
μεταλλεύσεις, ιδιαίτερα στις προαναφερθείσες περιφέρειες (βλέπε
Μωίσίδης, 1980· Πανιτσίδης, 1992).

Η συγκέντρωση της γης αποτελεί βέβαια μια ανεπαρκή αντανά
κλαση της καπιταλιστικής ανάπτυξης της παραγωγής στη γεωργία.
Όπως έχει ήδη επισημανθεί από τους Kautsky και Lenin, αποτελεί
έναν ανεπαρκή μόνο δείκτη της κλίμακας παραγωγής. Μια εκμε
τάλλευση με μικρό κλήρο και εντατική καλλιέργεια (π.χ. θερμοκή
πια) μπορεί να είναι μεγαλύτερης κλίμακας, με μια οικονομική έν
νοια, από μια άλλη εκμετάλλευση με εκτατική παραγωγή και μεγα
λύτερο κλήρο. Όπως έχει παρατηρήσει ο Kautsky (1988, σελ.
148), το κερδοφόρο (αποτελεσματικό) μέγεθος εκμετάλλευσης
συνδέεται αντιστρόφως με την κεφαλαιακή εντατικότητα της πα
ραγωγής, αλλά η τεχνική πρόοδος μπορεί να μεταβάλλει το ελάχι
στο αποτελεσματικό μέγεθος εκμετάλλευσης. Έτσι, πέρα από τη
στρεμματική έκταση, είναι ανάγκη να πάρουμε υπόψη τη μέθοδο
και τα αναγκαία μέσα παραγωγής (κεφαλαιακό απόθεμα), καθώς
και την ακαθάριστη αξία της παραγωγής μιας εκμετάλλευσης, για
να προσδιορίσουμε την πραγματική κλίμακα παραγωγής (βλέπε
Patnaik, 1987, σελ. 31-36). Η συγκέντρωση των άλλων μέσων πα
ραγωγής υπήρξε ακόμα μεγαλύτερη, ιδιαίτερα αν πάρουμε υπόψη
τις συστηματικές σύγχρονες καλλιέργειες και τη βιομηχανοποιημέ
νη κτηνοτροφική παραγωγή (βλέπε Πανιτσίδης, 1992). Η συγκέ
ντρωση και η αυξημένη κλίμακα παραγωγής αποτελούν ενδείξεις
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καπιταλιστικής παραγωγής, αλλά όχι όμως επαρκή δείκτη και α
σφαλές κριτήριο για την ταξινόμηση των εκμεταλλεύσεων σε καπι
ταλιστικές και μη. Χρειάζεται να αξιοποιηθούν και άλλα συμπλη
ρωματικό κριτήρια. Στα πλαίσια της Μαρξιστικής βιβλιογραφίας
(βλέπε Lenin, 1964· Patnalk, 1987, σελ. 24-30) έχουν γενικά προ
ταθεί τρία τέτοια κριτήρια, τα οποία είναι: α) η κατοχή γης και άλ
λων μέσων παραγωγής, β) η εργασία που μισθώνεται ή εκμισθώ
νεται, και γ) ο βαθμός στον οποίο η παραγωγή μιας εκμετάλλευ
σης διασφαλίζει την αυτοσυντήρηση και δυνητικό ένα επενδυτικό
πλεόνασμα. Μια εμπειρική διερεύνηση που χρησιμοποιεί αυτό τα
συμπληρωματικό κριτήρια, ή κάποιο σχετικό δείκτη κατάταξης, εί
ναι σίγουρα αναγκαία για να προσδιορίσει με μεγαλύτερη ακρίβεια
τη θέση των αγροτικών νοικοκυριών και τη σύνθεση των κοινωνι
κών σχέσεων της παραγωγής στην Ελληνική γεωργία. Αλλά αυτό
αποτελεί αντικείμενο μιας άλλης εργασίας, που προϋποθέτει τη
διαθεσιμότητα του κατάλληλου στατιστικού υλικού.

Μια εμπειρική διερεύνηση και ταξινόμηση των Ελληνικών α
γροτικών νοικοκυριών, όπως αυτή που υποδεί)(τηκε παραπάνω, θα
έδειχνε αναμφίβολα ότι ένα σημαντικό ποσοστό μπορούν να χα
ρακτηριστούν ως καπιταλιστικά^ L Παρά τη συνεχιζόμενη αριθμητι
κή υπερο)(ή των μικρο-αγροτικών οικογενειακών νοικοκυριών, απο
τελεί επίσης εκτίμησή μας, αν και είναι εξαιρετικά δύσκολο να ε
ξευρεθούν σχετικές στατιστικές ενδείξεις, ότι ένα κατά πολύ με
γαλύτερο μέρος της αγροτικής παραγωγής σε όρους αξίας, πα
ράγεται κάτω από καπιταλιστική οργάνωση jq μερίδιο αυτό αυ
ξάνει ακόμα παραπέρα, αν πάρουμε επίσης υπόψη, όπως θα έ
πρεπε, την αγροτική βιομηχανία και τη βιομηχανία τροφίμων, γε
γονός που έχει πάρα πολύ σημαντικές επιπτώσεις, στο βαθμό
που η εργασία, σε κοινωνικό επίπεδο, έχει υπαχθεί -με μια πραγ
ματική έννοια- στο κεφάλαιο.

Θα πρέπει παραπέρα να τονιστεί ότι η πραγματική αποσύνθε
ση ·της χωρικής γεωργίας, η οικονομική συγκέντρωση (της γης
και του κεφαλαίου) στην ύπαιθρο, και η κοινωνική διαφοροποίη
ση, υπήρξαν στην πραγματικότητα πσλύ μεγαλύτερες από ό,τι
δείχνουν οι διαθέσιμες στατιστικές. Ο ιδιοκτησιακός φανατισμός,
που δεν είναι βεβαίως μοναδικό Ελληνικό φαινόμενο (Kautsky,
1988, σελ. 131), έχει αναστείλει τις προσπάθειες τόσο της συνέ
νωσης όσο και της αναδιανομής της γης, και την οποιαδήποτε α
ξιόλογη ανάπτυξη παραγωγικών συνεταιρισμών. Έτσι, ένας μεγά
λος αριθμός ουσιαστικά εγκαταλειμμένων, ή μερικά μόνο καλλιερ
γούμενων εκμεταλλεύσεων, έχουν διατηρηθεί λόγω συναισθηματι-
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κής προσκόλλησης, ή ως περιουσιακό στοιχείο ασφαλείας, από
τους ημι- ή πλήρως προλεταριοποιημένους «απόντες ιδιοκτήτες»,
που έχουν μετακινηθεί στις παρακείμενες πόλεις ή τα μεγάλα α
στικά κέντρα. Έτσι, το γεγονός ότι η προλεταριοποίηση έχει σε
μεγάλο βαθμό προχωρήσει χωρίς την πλήρη απαλλοτρίωση των
χωρικών, έχει φαινομενικά μόνο και πρόσκαιρα αναστείλει την πα
ραπέρα συγκέντρωση της γης. Η μη βιωσιμότητα της πλειοψη
φίας των οικογενειακών εκμεταλλεύσεων, αντανακλάται επίσης
στο δραματικό δημογραφικό εκφυλισμό των αγροτικών νοικοκυ
ριών και ολόκληρων περιφερειών, ιδιαίτερα όπου η χωρική γεωρ
γία εξακολουθεί να επικρατεί. Επί του παρόντος, η μέση ηλικία
των αρχηγών εκμεταλλεύσεων προσεγγίζει τα 60 και ο αριθμός
των αρχηγών, ηλικίας μικρότερης των 44 είναι μικρότερος του
20%. Έτσι, ο ακόμα σημαντικός κατακερματισμός του γεωργικού
κλήρου και οι έμμονα μεγάλοι αριθμοί οικογενειακών εκμεταλλεύ
σεων, είναι σε μεγάλο βαθμό πλασματικοί. Μια απλή στατιστική
αυταπάτη που πολύ σύντομα θα καταρρεύσει, καθώς οι εκτεταμέ
νες επιδοτήσεις που συντήρησαν ένα μεγάλο αριθμό μη βιώσιμων
εκμεταλλεύσεων κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες περικόπτονται
βαθμιαία, και καθώς η πλειοψηφία των αρχηγών εκμεταλλεύσεων
προσεγγίζει τα βιολογικά της όρια.

Η παραπάνω επιχειρηματολογία δε σημαίνει καθόλου ότι θα έ
πρεπε να αναμένουμε την πλήρη εξάλειψη της χωρικής γεωργίας
και μια απόλυτη ταξική πόλωση στον αγροτικό τομέα. Εκείνο που
επισημαίνεται από Μαρξιστική σκοπιά, είναι απλώς μια τάση, και
εκείνο που έχω επιχειρήσει να δείξω, ερμηνεύοντας τις πραγματι
κές εξελίξεις, είναι η σχετική μείωση και όχι η απόλυτη εξαφάνι-
ση της χωρικής γεωργίας και της μικρο-εμπορευματικής παραγω
γής (βλέπε και Bernstein, 1994, σελ. 55). Ήδη έναν αιώνα πριν, ο
Kautsky (1988, σελ. 164) παρατηρούσε ότι δεν υπάρχει αμοιβαίος
αποκλεισμός, αλλά μάλλον συμπληρωματικότητα μεταξύ μεγάλων
και μικρών εκμεταλλεύσεων, θεωρώντας τις τελευταίες, προϋπό
θεση για την ανάπτυξη των πρώτων. Γι' αυτό το λόγο, οι μικρές
εκμεταλλεύσεις δε θα εξαφανιστούν. Αλλά ακόμα κι αν υπήρχε έ
νας τέτοιος κίνδυνος εξαφάνισης, το κεφάλαιο και οι μεγάλες εκ
μεταλλεύσεις θα φρόντιζαν να διασφαλίσουν, μέσω αγροτικών με
ταρρυθμίσεων, δημοσιονομικής στήριξης και άλλων μέσων, τις
συνθήκες για την ανα-δημιουργία τους.

Όμως, τέτοιες προσπάθειες δείχνουν ότι τίποτα δε θα ήταν
πιο λαθεμένο από το να φανταστεί κανείς ότι η συνεχιζόμενη ύ
παρξη των μικρών εκμεταλλεύσεων είναι αποτέλεσμα της ανταγω-
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νιστικότητάς τους σε σύγκριση με τις μεγάλες. Η μικρή εκμετάλ
λευση εξακολουθεί να υπάρχει, μάλλον, επειδή παύει να αποτελεί
ανταγωνιστή, και παύει να παρουσιάζεται ως πωλητής εκείνων
των αγροτικών προϊόντων που παράγονται από τη μεγάλη εκμε
τάλλευση. Αντ' αυτού, μετατρέπεται από πωλητή σε αγοραστή
των προϊόντων της γεωργίας μεγάλης κλίμακας, «παραγόμενων
σε αφθονία». Το εμπόρευμα που παράγει ο μικρός αγρότης «σε
αφθονία», είναι ακριβώς εκείνο το μέσο παραγωγής που επειγό
ντως απαιτείται από τη μεγάλη εκμετάλλευση, η εργασιακή δύνα
μη (Kautsky, 1988, σελ. 166).

Τόσο το αστικό κεφάλαιο όσο και η αγροτική αστική τάξη, και
όχι μόνο το αστικό κεφάλαιο, όπως υποθέτει ο Βεργόπουλος
(1978), χρειάζονται τη μικρο-αγροτική γεωργία ως συνθήκη για
την ανάπτυξη τους. Τείνουν όμως, περιστασιακά, να καταστρέ
ψουν και να εξαφανίσουν τους μικρούς αγρότες. Το βιομηχανικό
κεφάλαιο για να διασφαλίσει μισθωτή εργασία και μια εκτεταμένη
αγορά, και το αγροτικό κεφάλαιο (οι μεγαλο-αγρότες) για να επε
κτείνει τη γη του και να διασφαλίσει την απαιτούμενη μισθωτή ερ
γασία. Το αποτέλεσμα αυτής της σύγκρουσης εξαρτάται από την
ανταγωνιστική πάλη ανάμεσα στις δύο αυτές φράξιες της αστικής
τάξηςΐ3, και από μια σειρά γενικότερων εξελίξεων και συγκυρια
κών παραγόντων.

Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι οι αγροτικοί συνεταιρισμοί
έχουν παραδοσιακά αναπτυχθεί στην Ελληνική γεωργία κάτω από
την αιγίδα και τον αυστηρό έλεγχο του κράτους. Καθώς έχουν
περιοριστεί στην προμήθεια εισροών και σε εμπορικές και πιστω
τικές δραστηριότητες, χωρίς ουσιαστική δραστηριοποίηση στην
παραγωγή, δεν έχει καταστεί δυνατό να προασπίσουν τα πραγμα
τικά συμφέροντα των μικρο-αγροτών. Αντ' αυτού, όπως στις πε
ρισσότερες καπιταλιστικές χώρες (βλέπε Kautsky, 1988, σελ. 124-
125· Goodman et al., 1984), έχουν ωφελήσει περισσότερο τους
μεγάλους αγρότες και έχουν λειτουργήσει ως φορέας παραπέρα
ταξικής διαφοροποίησης. Αυτό ισχύει τόσο για τους υποχρεωτι
κούς συνεταιρισμούς που αναπτύχθηκαν στην πρώτη μεταπολεμι
κή περίοδο (βλέπε Louloudis et al., 1989), όσο και για τους τυπι
κά τουλάχιστον εθελοντικούς συνεταιρισμούς που αναπτύχθηκαν
σε μεγάλο βαθμό μετά την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία το
1981. Οι τελευταίοι αυτοί συνεταιρισμοί έχουν λειτουργήσει ως
πατερναλιστικός, θεσμικός μηχανισμός διασφάλισης μιας κομματι
κής πελατείας (Louloudis και Maraveyas, 1997) και ως προνομια
κό όργανο της εκσυγχρονιστικής πολιτικής του κράτους.
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Καθοριστικής σημασίας είναι και το γεγονός ότι, οι συνθήκες
αξιοποίησης του κεφαλαίου επηρεάζουν αποφασιστικά τη διαμόρ
φωση και των δύο ταξικών πόλων των καπιταλιστικών σχέσεων,
και οι συνθήκες αυτές προσδιορίζονται επίσης από τεχνολογικές
εξελίξεις, μεταβολές στο σχετικό διεθνή καταμερισμό εργασίας,
την κρατική παρέμβαση και επιδότηση και τη μεταβαλλόμενη ζή
τηση για αγροτικά προϊόντα. Οι μεταβαλλόμενες αυτές συνθήκες,
οι γενικά δυσμενείς συνθήκες για την ανάπτυξη και αξιοποίηση
του κεφαλαίου στη γεωργία, και η επιδείνωσή τους από τα μέσα
της δεκαετίας του 70, έχουν προσδιορίσει συγκεκριμένα το πρό
τυπο ανάπτυξης και έχουν ωθήσει σε μια διαρκή αναζήτηση νέων
διόδων εισόδου και νέων ευκαιριών επένδυσης του κεφαλαίου, ι
διαίτερα σε κλάδους ή περιοχές όπου η εκμηχάνιση και η σύγ
χρονη επιστήμη θα μπορούσαν να εφαρμοστούν για να διασφαλί
σουν τουλάχιστον το -κοινωνικά- μέσο ποσοστό κέρδους. Έτσι,
αναπτύχθηκε μια αυξανόμενη πόλωση, αλλά όχι βεβαίως απόλυ
τος διαχωρισμός, ανάμεσα στις ορεινές και λιγότερο εύφορες πε
ριοχές, από τη μια, χαρακτηριζόμενες από μια σοβαρή καθυστέ
ρηση και τις περισσότερο εύφορες πεδινές ζώνες, από την άλλη,
όπου η αγροτική ανάπτυξη έχει περισσότερο εξειδικευτεί και ο
καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής έχει ριζώσει βαθύτερα.

Η ακραία αυτή γεωγραφική ανισομέρεια στην ανάπτυξη της
Ελληνικής γεωργίας, που σε ένα βαθμό χαρακτηρίζει επίσης τον
αγροτικό τομέα άλλων Ευρωπαϊκών χωρών, έχει ήδη επισημανθεί
στη σχετική αρθρογραφία (Kasimis και Papadopoulos, 1994· Da-
mianakos, 1997). Η ανισομέρεια αυτή, όμως, έχει ερμηνευτεί, είτε
απλώς ως αποτέλεσμα της ακραίας φυσικής ανομοιογένειας της
Ελληνικής υπαίθρου, είτε με τους όρους του παραδοσιακού δυϊ
σμού, δηλαδή ως διάκριση ανάμεσα σε ένα «σύγχρονο» και έναν
«παραδοσιακό» τομέα, και όχι ως αποτέλεσμα της αυξανόμενης ε
δραίωσης του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής στην Ελληνική
γεωργία.

Στην πραγματικότητα, οι πιο εκτεταμένες τεχνικές καινοτομίες
(εκμηχάνιση, άρδευση, κ.λπ.) στις πεδινές και πιο εύφορες ζώνες,
έχουν αυξήσει την παραγωγικότητα της εργασίας και οι πιο κερ
δοφόρες συνθήκες παραγωγής έχουν οδηγήσει σε υψηλότερους
ρυθμούς καπιταλιστικής ανάπτυξης. Από την άλλη μεριά, οι ρυθ
μοί τεχνολογικού εκσυγχρονισμού υπήρξαν χαμηλότεροι στις ο
ρεινές ζώνες, όπου χρησιμοποιούνται ακόμα περισσότερο παρα
δοσιακές μέθοδοι και οι περισσότερες οικογενειακές εκμεταλλεύ
σεις, ιδιαίτερα οι μικρές, μετά βίας επιβιώνουν. Και εκεί επίσης, η
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Μαστίχη: Ένα προϊόν
που (τημάδεψε τη Χιώτικη κοινωνία

Χρήστος Μπελλές*

Περίληψη
Με το παρόν άρθρο, προσπάθησα να διερευνήσω και να κα

ταδείξω το ρόλο του προϊόντος της ραστίχης στη διαμόρφωση
της οικονομικής, πολιτικής, παραδοσιακής και κοινωνικής, γενικά,
ζωής της Χίου, μέσα από την ενδιαφέρουσα, μακρόχρονη και μο
ναδική ιστορία του (μαρτυρίες, παραδόσεις, παραγωγή, εμπό
ριο), από τον Ηρόδοτο μέχρι σήμερα.

1. Συνοπτική ιστορία του προϊόντος

Το προϊόν της μαστίχης σημάδεψε καθοριστικά την οικονομική,
πολιτική, παραδοσιακή και γενικά την κοινωνική ζωή της Χίου. Η
λέξη Χίος έγινε συνώνυμη της λέξης μαστίχα.

«(...) Η νήσος Χίος έχει όνομα Συριακό, διότι εν αυτή παράγε
ται η μαστίχη. Διότι οι Σύροι την μαστίχη καλούσι Χίος...» (μας
λέει ο Rabanus Maurus στην εγκυκλοπαίδειά του (842-847 μ.Χ.).

Οι Τούρκοι ονομάζουν τη Χίο Saqiz Adasi (η νήσος της μαστί
χης). Οι Πέρσες την ονομάζουν Σεγέξ, που σημαίνει μαστίχα. Σε
αυτούς τους λαούς της Ανατολής, η μαστίχη συνδέθηκε με τα ήθη
και τα έθιμά τους, με τις παραδόσεις τους και γενικά με τον τρό
πο ζωής τους. Οι Ιταλοί την ονομάζουν Mastice και Masticare εί
ναι η μάσηση. Στα δικά μας, η λέξη μαστίχη προήλθε από τη λέ
ξη «μάστιξ», γιατί αντί «κεντήματος η σχίνος εμαστιγώνετο», ή
από το ρήμα «μασσώ» (λεξικό Ιατρικών όρων W. Guttmann).

Ειδικός επιστήμονας στο Πανεπιστήμιο Ξάνθης.
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Η ιστορία και η χρήση του προϊόντος είναι πολύ παλιά και τη
βρίσκουμε σης κλασσικές εποχές. Ο Πλίνιος, ο Θεόφραστος, ο
Διοσκουρίδης κι ο Γαληνός κάνουν αναφορά στη μαοτίχη και μά
λιστα στις θεραπευτικές ιδιότητές της. Ο Γαληνός τη συστήνει
σαν χρήσιμη να ανεβάζει τις συνθήκες του αίματος και να θερα
πεύει το χρόνιο βήχα με πόση (χρήσιμη στην αιμόπτυση και στο
χρόνιο βήχα). «Χρήσιμη προς αίματος αναγωγάς και προς παλαι-
όν βήχα πινομένη...» και αλλού: «καταπότια και άλλας συνθέσεις
ιατρικός χρήσιμος...».

Ο Διοσκουρίδης αναφέρεται στο μαοτιχέλαιο και μας πληρο
φορεί ότι είναι χρήσιμο για μερικές αρρώστιες. Επίσης τονίζει ότι
καλό είναι να χρησιμοποιείται καλή μαοτίχη για την παραγωγή
μαστιχελαίου, το οποίο χρησιμοποιείται ποικιλοτρόπως για παθή
σεις της μήτρας, σαν ήπιο θερμαντικό, στυτττικό και μαλακτικό.
Καθαρίζει τα καρκινώματα, που εμφανίζονται συνήθως στο στομά
χι, τις κοιλιακές και δυοεντερικές παθήσεις, επίσης καθαρίζει το
πρόσωπο και δίνει λαμπρότερο χρώμα. «Μαστιχέλαιον χρήσιμον
εις τινας αρρωοτίας», «... το δε Μαστίχινον (έλαιον) εκ της μαστί-
)(ης λείας σκευάζεται. Ποιεί δε προς τα εν υστέρω πάντα, ηπίως
θερμαίνον, στύφον, μαλάοοον και προς τα περί τον οτόμαχον
επιρριπτόμενα (ίσως επιρρεπόμενα ή επιτρεπόμενα) σκιρώματα
και κοιλιακά και δυοεντερικά και τα επί του προσώπου καθαίρον
και εύχροιαν ποιούν».

Οι φαρμακευτικές ιδιότητες της μαοτίχης ήταν γνωστές και
στον Ιπποκράτη. Οι κυρίες της Ρώμης χρησιμοποιούσαν οδοντο
γλυφίδες από μαστιχόδενδρα λόγω της ιδιότητας, που έχουν να
λευκαίνουν τα δόντια. Η αρχαιότερη πληροφορία για τη μαοτίχη
έρχεται από τον Ηρόδοτο (5ος π.Χ. αιώνας).

Η ένταση κι επέκταση της καλλιέργειας της μαστιχοφόρου σχί-
νου για εμπορική εκμετάλλευση, φαίνεται πως αρχίζει από την
εποχή του μαρτυρίου του Αγίου Ισιδώρου (251 μ.Χ.). Στη γνώμη
αυτή καταλήγουμε, στην προσπάθειά μας να ερμηνεύσουμε, σύμ
φωνα με την παράδοση, τη οχέοη του μαρτυρίου του Αγίου Ισι
δώρου με τη μαοτίχη. Κατά την παράδοση, το αίμα του Αγίου πό
τισε τη μαοτιχοφόρο έκταση κι από τότε και μόνο τα δένδρα της
οχίνου, άρχισαν να δίνουν τους μαργαριταρένιους σταλαγμούς
των σαν άφωνοι «δακρυρροούντες» μάρτυρες του βασανισμού
του Χριστιανού νέου. Είναι λοιπόν πιθανόν, η καλλιέργεια της μα
οτίχης να γενικεύτηκε από την εποχή του Αγίου Ισιδώρου και γι'
αυτό η παράδοση τη συσχέτισε με το μαρτύριό του, δίνοντας
έτσι βαθύτερη έννοια στο μαρτύριο του νεομάρτυρα, αλλά και ιδι-
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αίτερη εξήγηση για την εξαίρεση, που σημειώνεται στη σχίνο ορι
σμένης περιοχής της Χίου, να δίνει αυτή και μόνη πηγμένη μαοτί
χη. Επίσης εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι τα αργυρά νομίσματα,
που έκοψε στη Χίο ο Γενουήνσιος Μαρτίνος Ζαχαρίας (Δυναστεία
Ζαχαριών 1304-1329) από τη μία όψη έφεραν τον Άγιο Ισίδωρο
και το δυνάστη Μαρτίνο κι από την άλλη το Χριστό.

Πέρα όμως από την παράδοση για τον Άγιο Ισίδωρο, οι πραγ
ματικές αιτίες, που συντελούν στο να δίνει μόνο ο χιώτικος σχί-
νος και μάλιστα στο συγκεκριμένο νότιο τμήμα του νησιού, μαστί-
χη, μας είναι άγνωστες. Η μοναδική επιστημονική εξήγηση είναι
του Σ. Ξένου στο έργο του: «Η ιστορία του Σταφιδόκαρπου», που
δημοσιεύτηκε το 1888 κι όπου στο κεφάλαιο «τα έκτακτα ή σπά
νια προϊόντα των ηφαιστείων» υποστηρίζει ότι: «Γα υποθαλάσσια
ηφαίστεια της Χίου είναι η πρώτη αιτία της ευφορίας της και της
παραγωγής της μοναδικής μαστίχης και των τσικουδιών της νή
σου...».

Από τον Η' αιώνα μ.Χ. η μαστίχη γίνεται διάσημη από τους πε
ριηγητές, που επισκέτττονται τη Χίο κι αμέτρητες τέτοιες μαρτυ
ρίες τους βρίσκουμε στο τρίτομο «Η Χίος παρά τοις Γεωγράφοις
και Περιηγηταίς» των Φ. Αργέντη και Σ. Κυριακίδη.

Ο Κ.Μ. Κατλάς στο έργο του «Η Χίος υπό τους Γενουήνσιους»
μας πληροφορεί ότι «το επάγγελμα, το οποίο συνήθως μετήρχο-
ντο οι ξένοι εν τω Λιγαίω πελάγει ήτο η πειρατεία. Εξ επισήμου
βενετικού εγγράφου του 1278 εξάγεται ότι υπήρχον τότε εν Ελ
λάδι ουχί ολιγώτεροι των 90 ονομαστών πειρατών Γενουηνσίων,
Λομβαρδών, Πισατών, Γασμούλων, Λατίνων και σύν τοις άλλοις
Ελλήνων ... Κατά τους χρόνους αυτούς, ιδιαιτέρως η Χίος ένεκα
του πλούτου και της εμπορίας αυτής υπέκειτο συχνότερον εις
τας επιδρομάς των πειρατών. Τω 1292 ο επιφανέστατος ναυτικός
ήρως των χρόνων εκείνων, ο Σικελός Ρογήρος Λούριας, ναύαρχος
του βασιλέως της Αραγωνίας, ετράπη μετά τριάκοντα γαλερών
επί την Ελλάδα. Αποβιβασθείς πρώτον εις Χίον προσηνέχθη ως
αληθής πειρατής. Εκ των κατοίκων άλλοι μεν ηχμαλωτίσθησαν άλ
λοι δε κατέφυγον εις τα όρη. Αφού δε πλήρωσε δύο γαλέρας μα-
στίχης και άλλας, άλλων πολυτίμων λαφύρων, απήλθε της Χίου».

Παρά τις αλλεπάλληλες αυτές επιδρομές η Χίος διακρινόταν,
από τα άλλα νησιά για τον πλούτο και το εμπόριό της. Μεταξύ
των προϊόντων της, όπως οίνος, μάρμαρα, μεταξωτά κ.λπ., την
πρώτη θέση κατέχει η μαστίχη, που προσελκύει το ενδιαφέρον
πλήθους εμπόρων από γειτονικές και μακρινές χώρες. Το μονο
πώλιο της μαστίχης επιζητούσαν με κάθε τρόπο οι παραπάνω
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αναφερόμενοι πειρατές και κύρια οι Βενετοί, οι Γενουήνσιοι κι οι
Πισάται. Θέατρο λοιπόν λεηλασίας από τους πειρατές, η Χίος δο
κιμάζει πολλούς δυνάστες και πάντα το μήλο της έριδος η μαστί-

Οι κυριότεροι κατακτητές την εποχή εκείνη υπήρξαν: Η δυνα
στεία των Ζαχαριών, που ήταν Γζνουήνοιοι, από το 1304-1329.

Από το 1329-1346, η Χίος βρίσκεται και πάλι υπό την κυριαρχία
του Βυζαντινού κράτους κι η πειρατεία έχει λάβει πλέον επίσημο
χαρακτήρα, αφού το ίδιο το κράτος χρησιμοποιεί τους ίδιους
τους πειρατές εναντίον διαφόρων εχθρών του, δίνοντας τους
ανταλλάγματα γι' αυτές τους τις υπηρεσίες.

Το 1346, μια συμμορία Γενουηνσίων, οι Ιουστινιάναι, κατά τον
Κ.Μ. Κατλά! κατέλαβε τη Χίο και διατήρησε την κυριαρχία της για
220 έτη, μέχρι το 1566.

Το 1347, οι Ιουστινιάναι ιδρύουν μετοχική εταιρεία με το όνο
μα «Μαόνα», η οποία έχει το μονοπώλιο της μαστίχης, με μόνη
υποχρέωση να δαπανά για την άμυνα του νησιού. Τα μέλη της
εταιρείας ήταν εικοσιεννέα (29) τριήραρχοι, οι οποίοι εγκατέστη
σαν είδος αριστοκρατικής δημοκρατίας.

Το 1362, συνεστήθη η «Νέα Μαόνα» (προς αντιδιαστολή από
την πρώτη), στην οποία πούλησαν τις μετοχές και^ τα δικαιώματά
τους οι εταίροι της πρώτης, όπως και τις υποχρεώσεις τους ένα
ντι της Μητρόπολης. ,

Από το 1372, οι μέτοχοι της «Νέας Μαονας» (δώδεκα τον
αριθμό), ονομάζονται Ιουστινιάναι και με το όνομα αυτό έμειναν
γνωστοί σαν δυνάστες της Χίου. Η εταιρεία αυτη κατόρθωσε να
διοικήσει τη Χίο για 220 περίπου χρόνια.

Η κυριότερη πηγή πλούτου για την εταιρεία υπήρξε το εμπό
ριο. Αλλά το σημαντικότερο και το επικερδέστερο για τη «Μαόνα»
εμπόριο υπήρξε το της μαστίχης. Όπως μας πληροφορεί ο Κ. Μ.
Κατλάς, «...κατά μέσον άρον, η «Μαόνα» επώλει ετησίως εις την
Ευρώπην στατήρας 120, εις την Αρμενίαν, Κύπρον, Ρόδον, Συρίαν
και Αίγυπτον 114 και στην Ελλάδα, Κωνστα\ηινούπολιν, Τουρκίαν
και Μικράν Ασίαν 200. Εις τινας δε πόλεις ειχεν ιδιαίτερα πρακτο
ρεία, ως εν παραδείγματι εις Αλεξάνδρειαν και εις Δαμασκόν».

Οι Μαονέζοι οργάνωσαν το εμπόριο της μαστίχης συστηματικά
και παρέμειναν στην ιστορία οι ωμές και απάνθρωπες ποινές -κα
τά τα Περσικά πρότυπα- για τους κλεφτες της μαστίχης. Ο κλέ
φτης της μαστίχης κάτω από 10 λίτρες (3,2 κιλά) καταδικαζόταν
σε χρηματικό πρόστιμο, και αν δεν μπορούσε να το πληρώσει μα
στιγωνόταν και του έκοβαν το ένα αυτί. Εάν έκλεβε από 10-25 λί-
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τρες τον στιγμάτιζαν με πυρωμένο σίδερο στο μέτωπο. Από 25-40
λίτρες του έκοβαν τη μύτη και το δεξί αυτί. Από 50-80 λίτρες του
έκοβαν τη μύτη και τα δύο αυτιά και τον στιγμάτιζαν στο μέτωπο
με πυρωμένο σίδερο. Από 100-200 λίτρες του έβγαζαν το ένα μά
τι και του έκοβαν το χέρι ή το πόδι. Κλέφτη πάνω από 200 λίτρες
τον έστελναν στην αγχόνη. Επίσης κρέμαγαν κι εκείνον, που έκλε
ψε 100 λίτρες και πιανόταν για δεύτερη ψορά. Οι ίδιες τιμωρίες
εφαρμόζονταν και για τους κλεπταποδόχους, αντίθετα δε αμείβο
νταν οι καταδάτες. Ο Κυριάκος Πιτσικόλης, από την Αγκώνα, που
παρέμεινε στη Χίο από το 1435-1440 συμβουλεύει: «Ει όστις σώ
ος εν Χίω ζην εθέλεις Μαστίχην φύλαξαι, μήποτε κλέπτης πέλης »
δηλαδή, αν θέλεις να ζεις στη Χίο, να φυλάξεις τη μαστίχη και
ποτέ να μην την κλέβεις.

Δεν επιτρεπόταν σε κανένα από τους παραγωγούς της μαστί-
χης να την πωλεί, παρά μόνο η «Μαόνα» είχε το μονοπώλιο του
προϊόντος, οργανωμένο με άριστο τρόπο. Υπήρχαν ειδικοί πρά
κτορες για τη συγκομιδή (Officiales Super Recullectionem Masti-
cis), οι εξεταστές, (Perquisitores), που κύριο τους έργο ήταν η
έρευνα των πλοίων για λαθραία μαστίχη, οι λογαριαοτές (Logaria
stiate) κι ένα ολόκληρο άλλο επιτελείο από κατώτερους υπαλλή
λους, που εργάζονταν στη μαστίχη για λογαριασμό της Μαόνας.

Από διατάγματα του 1379 και 1409 βλέπουμε να δίνεται το δι
καίωμα στον κυβερνήτη του νησιού κι αντιπρόσωπο της Μητρό
πολης, Αρμοστή (Podesta), να εκλέγει «τον επί της μαστίχης
γραμματέα (scriba masticis) όστις έργον είχεν την εγγραφήν και
εξέλεγξιν του βάρους του πολυτίμου τούτου προϊόντος και την
παράδοση αυτού εις την Μαόνα». Υπάλληλο με αυτά τα καθήκο
ντα βρίσκουμε κι επί Τουρκοκρατίας, όπως μας πληροφορεί ο
ιστορικός Ζολώτας.

Αξίζει να μνημονεύσουμε εδώ και την περίπτωση της απόσυρ
σης του προϊόντος από τη «Μαόνα» για να διατηρηθεί η τιμή σε
υψηλά επίπεδα. Ο Κ.Μ. Κατλάς λέγει γι' αυτό «Αν η συλλεγομένη
ποσότης ήτο μεγαλυτέρα της οριζομένης εκ των προτέρων, το
περίσσευμα εφυλάσσετο εις τας αποθήκας δια το επόμενον έτος,
ή εκαίετο αμέσως». Τα παραπάνω είναι αρκετά για να συμπερά
νουμε πόσο καλά ήταν διοργανωμένο το εμπόριο της μαοτίχης
στα χρόνια των Γενουατών, ώστε οι μεγάλοι αυτοί έμποροι, ήταν
σε θέση με μεθόδους, που και σήμερα γίνονται αποδεκτές στο
παιχνίδι της οικονομίας, να ελέγχουν την προσφορά και τη ζήτηση
του προϊόντος.

Τους χρόνους αυτούς της κατοχής του νησιού από τους Γενου-
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ήνσιους (Ιουστινιάνες) και συγκεκριμένα το 1474 ή 1475 επισκέ
πτεται τη Χίο και ο Χριστόφορος Κολόμβος με την ιδιότητα μάλλον
του ναυτικού και του εμπόρου «δύο επαγγέλματα τα οποία συχνά
συνεδυάζοντο παρά τοις κατοίκοις των παραλίων και εμπορικών
πόλεων, οίαι η Γένουα και η Σαβόνη». Στο ημερολόγιο του (11-1-
1492) ο Κολόμβος φαίνεται καλός γνώστης του προϊόντος και
μας λέγει ότι «η συλλογή της μαστίχης εγίνετο κατά τον Μάιον...»
κι ότι «εισέπραττον εισόδημα 50.000 δουκάτων». Στη δε προς τον
Sanchez επιστολή του λέει ότι: «το δένδρον, το παράγον το κόμ
μι τούτο, είναι σπανιώτατον» ότι «δεν ευρίσκεται παρά μόνον εν
Ελλάδι και εν Χίω» κι ότι «η αριστοκρατία της Γενούης επώλει το
τρόφιμον τούτο εις τιμήν λίαν υψηλήν» (στοιχεία από το «Η Χίος
παρά τοις Γεωγράφοις και Περιηγηταίς» Φ. Αργέντη και Σ. Κυρια-
κίδη).

Τον Απρίλιο του 1566 οι Τούρκοι υπό τον Πιαλή Πασά κατα
λαμβάνουν τη Χίο, καταλύουν την κυριαρχία των Ιουστινιάνων κι
ένα νέο κεφάλαιο ανοίγεται για το νησί της μαστίχης. Και σε αυ
τό το καινούργιο κεφάλαιο είναι και πάλι η μαστίχη που παίζει τον
καθοριστικό ρόλο στη δόμηση της οικονομικής, πολιτικής, παραδο
σιακής και γενικά της κοινωνικής ζωής του νησιού, κάτω από τις
νέες συνθήκες που δημιουργεί η παρουσία του Τούρκου δυνάστη.

Επί τουρκοκρατίας, οι κάτοικοι των μαστιχοχώρων είχαν πολλά
προνόμια. Ήταν ανεξάρτητοι από την Κεντρική Διοίκηση του νησι
ού, από το Μουσελίμη (υποπασάς) κι ουδεμία άλλη αρχή ανα
γνώριζαν εκτός από τον Αγά τους. Ο Κ.Ν. Κανελλάκης στο έργο
του «Χιακά Ανάλεκτα» μας πληροφορεί ότι: «Πολλών προνομίων
απολαύουσιν οι κάτοικοι των Μαστιχοχώρων μετά ζήλου δ' ευλό
γου τηρούσι και περιέπουσιν αυτά. Ανεξάρτητοι όντες από του
Μουσελίμη της πόλεως, ουδεμίαν άλλην αρχήν αναγνωρίζουσιν
εκτός του ιδίου αυτών Αγά».

Η Χίος ήταν διηρημένη διοικητικά σε δύο μέρη. Το πρώτο μέ
ρος περιελάμβανε τα χωριά, που παράγουν μαστίχη και το δεύτε
ρο την πόλη και τα υπόλοιπα χωριά. Τα μαστιχοχώρια, λοιπόν, δι
οικούνταν από τον Αγά των, που αλλιώς ονομαζόταν Σακίζ-Εμίνης
(φοροεισπράκτορας της μαστίχης) και τους Σκίζ - Βεκιλερί (επι
τρόπους της μαστίχης), οι οποίοι εκλέγονταν από τους Δημογέ
ροντες των εικοσιένα (21) τότε Μαστιχοχώρων. Ο Σακίζ- Εμίνης
κατά το φθινόπωρο κάθε έτους έβγαινε περιοδεία στα μαστιχο
χώρια κι έπαιρνε υπέρ του Δημοσίου Ταμείου 20.000 οκάδες μα
στίχη, έναντι όλων των άλλων φόρων (Κρασάδικα, Προβατάδικα,
Χασάπικα, Δεκάτη κ.λπ. πλην του Κεφαλικού).
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Φιρμάνι του Σουλτάνου Οσμάν του Τρίτου, το 1750, θέλει τους
Χιώτες να είναι «αηηλλαγμένοι παντός φόρου καταβάλλωσι 300 κι
βώτια μαστίχης, ήτοι 20.000 οκάδες». Το υπόλοιπο της παραγω
γής δικαιούται να το αγοράσει ο Αγάς και να το μεταπωλήσει
όπως αυτός ήθελε. Ανεξάρτητοι, λοιπόν, από το Μουσελίμη της
πόλεως, ουδεμία άλλη αρχή αναγνωρίζουν, πέραν από εκείνη του
Αγά των. Εκτός, όμως, τα παραπάνω προνόμια είχαν και μερικά
άλλα, όπως:

- Δεν υποβάλλονταν σε αγγαρείες, απλώς υποχρεώνονταν να με
ταφέρουν στην πόλη τη μαστίχη και να παρέχουν δωρεάν τα
υποζύγιά τους στον Αγά, όταν αυτός περιοδεύει τα μαστιχοχώ-
ρια. Το μαστιχοφόρο καραβάνι υπό τον ήχον μουσικών οργάνων
μετέφερε τη μαστίχη στην πόλη και την αποθήκευε μέσα στο
φρούριο.

- Είχαν τη δυνατότητα να χτυπούν τις καμπάνες των εκκλησιών
τους.

- Μπορούσαν να φέρουν στο κεφάλι σαρίκι επτάπηχο από λευκό
βαμβακερό ύφασμα, όπως οι Γενίτσαροι.

Δρακόντειες κι οι ποινές στους λαθρέμπορους της μαστίχης κι
επί Τουρκοκρατίας, όπως ακριβώς κι επί Γενουηνσίων. Υπήρχαν
τιμωρίες για τον πωλητή, τον αγοραστή, το μεταπράτη ή το λα
θρέμπορο και κατά την εποχή της συγκομιδής (μάζεμα) της μα-
στίχης οι «Πόρτες» των χωριών έκλειναν τα βράδια, με σκοπό να
προστατευθεί η μαστίχη από τους κλέφτες.

Στην καταστροφή του 1822, αγνοήθηκαν οι διαταγές «φείσθω-
σιν οι σφαγείς των μαστιχοχώρων χάριν της μαστίχης», μετά την
•καταστροφή της Τουρκικής Ναυαρχίδας από τον Κανάρη.

Μετά τη θηριώδη καταστροφή του 1822 και την παλιννόστηση
μέρους των επιζησάντων, τα προνόμια ξαναδόθηκαν και πάλι
στους Χιώτες. «Οι Ραγιάδες των Μαστιχοχώρων της νήσου εξαι
ρούνται και εν ειρήνη και εν πολεμώ, όλων των φόρων του κρά
τους» αναγγέλλει φιρμάνι του Μαχμούτ του Β' το 1853.

Κι ενώ αυτή ήταν η κατάσταση επί Τουρκοκρατίας, στα μετέ
πειτα χρόνια το εμπόριο της μαστίχης βρίσκεται στα χέρια των
εμπόρων και μάλιστα των «φραγκολεβαντίνων» στην αρχή, που
γρήγορα όμως εκτοπίζονται από τους Έλληνες και με το χρόνο
δημιουργείται «η τάξη των Εμπόρων της Μαστίχης» ή αλλιώς «οι
Μαστιχάδες», όπως τους ονόμαζαν.

Οι Μαστιχέμποροι, σε συνεργασία με τους «Μεσίτες» (Πράτες),
που είναι οι μεσάζοντες μεταξύ παραγωγού και μαστιχεμπόρου,
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συγκεντρώνουν τη μαστίχη, την κατεργάζονται και την πωλούν σε
διάφορες αγορές του εσωτερικού και κύρια του εξωτερικού. Με
γάλα τα κέρδη και για τους «Μαστιχάδες» και για τους «Μεσίτες»
και βαριά η εκμετάλλευση για τους παραγωγούς.

Κατά τη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου Πολέμου, η μαστίχη περ
νά την πρώτη σοβαρή κρίση, οπότε αναγκάζει τους παραγωγούς
να αναστείλουν την καλλιέργεια των μαστιχοδένδρων.

Με τη λήξη του πολέμου αρχίζει πάλι η καλλιέργεια της μα-
οτίχης, αλλά η παραγωγή εξακολουθεί να είναι πιο μεγάλη απο
τη ζήτηση, οπότε η πολιτεία το 1929 εκδίδει το Νόμο 4381, που
περιορίζει το κέντος της μαστίχης σε τρεις μήνες (15 Ιουλίου-15
Οκτωβρίου) κι επιτρέπει τη φύτευση των σχίνων, μόνο μετά από
ειδική άδεια του Νομάρχη.

Τα προβλήματα εξακολουθούν και στην περίοδο 1930-1937 γί
νονται αλλεπάλληλες συσκέψεις και συζητήσεις προς εξεύρεση
λύσεων, προοπτικών.

Το 1938 η πολιτεία φέρνει τον αναγκαστικό Νόμο 1390, με τον
οποίο ιδρύονται είκοσι συνεταιρισμοί (Πρωτοβάθμιες Συνεταιριστι
κές Οργανώσεις) στα εικοσιτέσσερα μαστιχοχώρια, που εκπροσω
πούνται από την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου (Δευτεροβάθμια
Συνεταιριστική Οργάνωση), της οποίας βασικός σκοπός είναι η
προστασία της μαστίχης με συστηματοποίηση της παραγωγής, της
συγκέντρωσης, της επεξεργασίας και της από κοινού εμπορικής
διάθεσής της.

Εκείνα τα χρόνια, τα δίσεκτα για το μέλλον της μαστίχης, κυ
ριαρχεί στα Μαστιχοχώρια η ηγετική φυσιογνωμία ενός γιατρού
-αγρότη- συνδικαλιστή, του Γεωργίου Σταγκούλη, που έρχεται να
σφραγίσει και να σηματοδοτήσει μια νέα πορεία για τη μαστίχη
και τα συμφέροντα των παραγωγών. Πρότυπο ηγέτη συνδικαλιστή,
γίνεται γρήγορα θρύλος για τους αγώνες του ενάντια στους εκμε
ταλλευτές του αγρότη μαοτιχοπαραγωγού. Πρόεδρος της Ενωσης
Μαστιχοπαραγωγών Χίου από την ίδρυσή της, το 1938 μέχρι και
το 1978, που πέθανε, άφησε πίσω του ένα πελώριο κι άξιο θαυ
μασμού έργο.

Σήμερα, η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου, αποτελεί έναν πε
λώριο Οικονομικό Οργανισμό, που εκτός από την αναγκαστική
συλλογή και το μονοπώλιο του προϊόντος της μαστίχης, επιδίδε
ται και σε άλλες δραστηριότητες και παίζει καθοριστικό ρόλο
στην κοινωνικοοικονομική ζωή του νησιού και στηρίζει ποικιλοτρό
πως τους 5.500 περίπου μαστιχοπαραγωγούς συνεταίρους της.
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Ακόμη -πέραον των άλλων- κι η εισαγωγή συναλλάγματος (4-5
εκατομμύρια δολάρια περίπου) από τις πωλήσεις των προϊόντων
της (μαστίχη, τσίκλα, μαστιχέλαιο κ.λπ.) στις ξένες αγορές, δίνει
στην Ένωση Μαστιχοπαραγωγών μια ιδιαίτερη θέση στο κεφάλαιο
Εθνική Οικονομία.

2. Η μαστιχοφόρος σχίνος - έδαφος,
κλίμα μαστιχοχώρων

Η μαστιχοφόρος σχίνος (Pistacia Lentiscus Var. Chia) ή Χιακή
σχίνος ή στην κοινή γλώσσα μαστιχόδεντρο και στο χιώτικο ιδίω
μα σκίνος (ο) ή σχοίνος (ο) ή σκινάρι ή πιξάρι, ανήκει στο γένος
πιστακιά (Pistacia) κι είναι η παραλλαγή του είδους «πιοτακιά ή
σχίνος» (Pistacia Lentiscus). Αυτός είναι ο περίφημος θάμνος που
δίνει μόνο στη Χίο το μοναδικό στον κόσμο προϊόν, τη μαστίχη.

Αξίζει εδώ να επισημάνουμε ότι το έδαφος των Μαστιχοχώρων
είναι λοφώδες και πετρώδες. Υπάρχει αρκετός ασβεστόλιθος που
ποικίλει σε ποσοστό ασβέστη από 20% έως 50%. Το παράλιο τμή
μα αποτελείται από ιζήματα τριτογενούς εποχής και το έδαφος
δεν είναι πλούσιο, αλλά μάλλον ξηρό και φτωχό.

Τα Μαστιχόδεντρο ευδοκιμούν σε εδάφη σταγγερά και μάλλον
ασβεστολιθικά κι έχουν περισσότερη ζωή σε αυτά τα εδάφη παρ'
ότι στα πετρώδη και τα άγονα. Υποφέρουν από την υγρασία και
μερικές φορές ξεραίνονται. Σε υγρά εδάφη που δεν είναι εύκολος
ο αερισμός, η ζωή τους είναι μικρή. Αυτό όμως δε σημαίνει ότι
δε χρειάζεται και τις κανονικές βροχοτπώσεις για να ποτιστεί. Σε
χρονιές που υπήρχε μεγάλη ξηρασία, η παραγωγή της μαστίχας
μειώθηκε αισθητά.

Το κλίμα των Μαστιχοχώρων είναι εύκρατο. Ο χειμώνας είναι
βραχύς και το θερμόμετρο σπάνια κατεβαίνει στους 0° Κελσίου,
ενώ σπανιότατα στους 2-3 βαθμούς κάτω από το Ο, οπότε ο χει
μώνας είναι καταστρεπτικός για τη γεωργία κι ειδικά για τα μα-
στιχόδεντρα, που δεν αντέχουν στις χαμηλές θερμοκρασίες.

Τον Ιανουάριο του 1850 η θερμοκρασία έπεσε απότομα στους
-5 βαθμούς Κελσίου κι η καταστροφή σε όλη τη δενδρώδη καλ
λιέργεια της Χίου ήταν μεγάλη και πιο μεγάλη στα μασηχόδε-
ντρα. Οι Χιώτες ονόμασαν αυτή την καταστροφή «Κάφτρια» κι
έχει μείνει στο νησί σαν κακή χρονολογία. Το ίδιο συνέβη και στα
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1928 και 1932, όταν η θερμοκρασία έπεσε στους -5,5° Κελσίου,
αλλά χωρίς μεγάλες ζημιές στα μαστιχόδεντρα και κατ' επέκταση
και στην παραγωγή της μαστίχας.

Η υψηλή θερμοκρασία είναι επίσης ένα πρόβλημα για τα σχι-
νόδεντρα. Το 1987, που η θερμοκρασία στο τέλος Ιουλίου έφθα
σε τους 47° Κελσίου, η παραγωγή μαστίχας ήταν πολύ λιγότερη
συγκριτικά με την παραγωγή της προηγούμενης χρονιάς (1986).
Γεγονός είναι πάντως ότι το εύκρατο κλίμα του νότιου μέρους
του νησιού, σε συνδυασμό με τη σύσταση του εδάφους σε αυτή
την περιοχή, αποτελούν τους βασικότερους παράγοντες που συ
ντελούν στην ύπαρξη του ασυνήθιστου και μοναδικού ανά τον κό
σμο φαινομένου της εξαγωγής κι απόσταξης από τον κορμό της
σχίνου με τη μορφή δακρύων, της πολύτιμης ουσίας με το υπέ
ροχο άρωμα και τη γλυκόπικρη γεύση: της μαστίχας.

2.1. Απόδθ(7η

Το μαστιχόδενδρο αρχίζει να δίνει μαστίχη (15-30 gr.) σε ηλι
κία 5-6 χρόνων. Σε ηλικία 12-15 χρόνων αρχίζει να αποδίδει κανο
νικά (πάνω από 320 gr.), με τη μεγαλύτερη απόδθ(^ σε ηλικία
30-50 χρόνων, που φθάνει και το μισό κιλό, σπάνια όμως το ένα.
Αποδίδει μέχρι και τα 100 χρόνια του. Από τα 60 χρόνια και με
τά, αρχίζει η παρακμή. Το δένδρο ειδικά στη μικρή ηλικία πρέπει
να κεντιέται με λίγα κεντήματα, γιατί διαφορετικά εξαντλείται και
γερνά πρόωρα.

Συμπερασματικά καταλήγουμε, πως η απόδοση του σχοίνου σε
μαστίχη, εξαρτάται κύρια:

' από την ηλικία και την ανάπτυξη του δένδρου,
' το σκάψιμο και τη λίπανση,
' την ποικιλία του σχοίνου,
' τις καιρικές συνθήκες,
' το σωστό τρόπο κεντήματος (πλήγωμα δένδρου).

2.2. Το προϊόν της μαστίχης γενικά

Η μαστί)(η είναι ρητινώδης ουσία, εύοσμος, που εκρέει αυτό
ματα και σε μικρή ποσότητα από το μαοτιχοφόρο σχοίνο (Pistacia
lentiscus), αφού πρώτα πληγώσουμε τον κορμό του ή τα κυριότε
ρα κλαδιά του. Ο Διοσκουρίδης μας λέει «γεννάται δε και ρητίνη
εξ αυτής (της σχίνου) Σχινική καλούμενη, υπό ενίων δε Μαστίχη»
(Φυτολογικό Λεξικό Γενναδίου).
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Το άρωμά της -ειδικό άρωμα- οφείλεται κύρια οτην ύπαρξη
αιθέριου ελαίου. Το χρώμα της είναι αρχικά ωχροπράσινο, γρήγο
ρα άμως αποχρωματίζεται και γίνεται αδιαφανές, προς το λευκά,
μετά άμως απά 1-2 χρόνια παίρνει χρώμα υποκίτρινο. Η γεύση
της στην αρχή του μασήματος είναι λίγο πικρή, αλλά η πικράδα
αυτή με το μάσημα εξαφανίζεται.

3. Ίδρυση της ένωσης μαστιχοπαραγωγών
Χίσυ (Ε.Μ.Χ.) και παραγωγή μαοτίχης πριν

(1909-1938) και μετά την ίδρυσή της
(1939-1995)

Το 1938, σύμφωνα με τον Αναγκαστικά Νόμο 1390, ιδρύεται η
Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου (Ε.Μ.Χ.) -Δευτεροβάθμια Συνε
ταιριστική Οργάνωση- που εκπροσωπεί τους είκοσι πρωτοβάθμι
ους συνεταιρισμούς των εικοσιτεσσάρων Μαστιχοχώρων, με βασι
κά σκοπό «την προστασία της μαστίχης Χίου, δια της συστηματο-
ποιήσεως της παραγωγής, της συγκεντρώσεως, της συσκευασίας,
της επεξεργασίας και της απά κοινού διαθέσεως αυτής».

Στοιχεία ακριβή για την παραγωγή της μαστίχης πριν το 1938
δεν υπάρχουν. Απά στοιχεία διαφόρων πηγών (Εταιρία Λιμένος και
Προκυμαιών Χίου), συμπεραίνουμε άτι η μέση ετήσια εξαγωγή μα
στίχης, συμπεριλαμβανομένων και των υποπροϊόντων της, κατά την
περίοδο 1909-1938 φθάνει στο ύψος των 220.000 κιλών περίπου.

Ακολουθεί ο πίνακας 1 που αφορά στις εξαγωγές κατά τα πα
ραπάνω έτη, (στοιχεία απά Εταιρία Λιμένος και Προκυμαιών Χί
ου) \ ο οποίος μας βοηθά να βγάλουμε τα συμπεράσματά μας και
για την παραγωγή της ίδιας περιόδου.

Ενώ λοιπόν η μέση ετήσια εξαγωγή του προϊόντος, φθάνει τα
220.000 κιλά, περίπου, κατά την περίοδο 1909-1938, η μέση ετή
σια παραγωγή μαστίχης το ίδιο χρονικά διάστημα, θα πρέπει να
ήταν μεγαλύτερη, αφού παρά το γεγονός ότι ορισμένα έτη οι
εξαγωγές απά το λιμάνι της Χίου εμφανίζονται ιδιαίτερα υψηλές,
το προϊόν αντιμετωπίζει περιόδους κρίσεων (με αποκορύφωμα τον
Α' Παγκόσμιο Πόλεμο, που αναγκάζει τους παραγωγούς να ανα
στείλουν την καλλιέργεια των μαστιχοδένδρων).
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ΠΙΚΑΝΑΣ 1

Εξαγωγές μαστίχης περιόδου 1909-1938
(Εταιρία Λιμένας και Προκυμαίων Χίου)

Έτη Κιλά Έτη Κιλά Έτη Κιλά

1909 238.290 1919 284.600 1929 239.020

1910 239.930 1920 171.600 1930 255.170

1911 234.460 1921 231.320 1931 225.510

1912 189.500 1922 225.290 1932 230.340

1913 224.300 1923 184.515 1933 248.510

1914 218.750 1924 244.985 1934 283.470

1915 183.300 1925 259.900 1935 255.340

1916 140.300 1926 235.705 1936 273.140

1917 83.100 1927 251.445 1937 265.770

1918 75.300 1928 265.800 1938 277.000

Μετά τη λήξη του Α' Παγκόσμιου Πολέμου, η προσφορά του
προϊόντος παραμένει και πάλι μεγαλύτερη από τη ζήτηση του, με
αποτέλεσμα τη λήψη σειράς μέτρων προστασίας της μαστίχης
από την Πολιτεία, όπως:

α. Το 1929 ψηφίζεται ο Νόμοη 4381:
- απαγορεύει την επέκταση της σχινοφυτείας παρά μόνο κατόπιν

ειδικής άδειας του Νομάρχη.
- απαγορεύει τη συλλογή του κοκολογιού.
- περιορίζει το χρόνο του κεντήματος των σχίνων σε τρεις μήνες

ετήσια.
β. Το 1938 με τον Αναγκαστικό Νόμο 1390 ιδρύεται η Ένωση Μα-

στιχο-παραγωγών Χίου, που εκπροσωπεί τους είκοσι Μαστιχο-
παραγωγούς Συνεταιρισμούς των εικοσιτεσσάρων χωριών της
Μαστίχης.

Από την ίδρυση της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών και μετά -με
εξαίρεση την κατοχική περίοδο- μπορούμε να έχουμε ακριβή
στοιχεία για την παραγωγή, την πώληση και καθετί που έχει σχέ
ση με το προϊόν.

Ο παρακάτω πίνακας 2 μας δίνει την ετήσια συνολική παρα
γωγή μαστί)(ης (καθαρή μαστί)(η και υποπροϊόντα) της περιόδου
1939-1995.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Παραγωγή μαστίχης περιόδου 1939 -1995
(Στοιχεία Ένωσης Μαατιχοποραγωγών Χίου)

Έτη Κιλά Έτη Κιλά Έτη Κιλά

1939 236.108 1960 224.122 1978 194.721

1940 208.176 1961 211.124 1979 204.166

1941 180.478 1962 232.934 1980 162.587

1942-45 470.947 1963 262.849 1981 198.918

1946 194.103 1964 258.366 1982 182.688

1947 179.247 1965 235.246 1983 153.962
1948 211.184 1966 230.499 1984 180.178
1949 197.435 1967 259.225 1985 194.909
1950 229.267 1968 236.547 1986 216.573

1951 240.036 1969 258.169 1987 130.212

1952 248.102 1970 324.221 1988 163.576

1953 217.748 1971 346.570 1989 141.587

1954 211.852 1972 253.677 1990 74.612

1955 210.942 1973 238.488 1991 70.457
1956 226.199 1974 263.657 1992 97.939

1957 168.420 1975 241.543 1993 103.827
1958 160.033 1976 214.257 1994 103.797

1959 204.136 1977 248.300 1995 108.691

4. Χρήσεις της μαστίχης και χώρες
εξαγωγής της

Εδώ κρίνουμε απαραίτητο να αναφερθούμε στη σύγχρονη χρή
ση του προϊόντος της μαστίχης, όπως και ατις σημερινές χώρες
εξαγωγής, για να έχουμε μια σφαιρική, κατά το δυνατόν, εικόνα
αυτού του προϊόντος, που σημάδεψε βαθιά και καθοριστικά την
οικονομική, πολιτική, παραδοσιακή και γενικά την κοινωνική ζωή
της Χίου.

Τα κυριότερα προϊόντα της μαστίχης, που παράγονται βιομη
χανικά από την Ένωση Μαοτιχοπαραγωγών Χίου είναι τα εξής:
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• τσίκλα
• μαστιχέλαιο
• μοσχολίβανο
• κολοφώνιο

Η μαστίχη χρησιμοποιείται επίσης:
- στις βιομηχανίες-βιοτεχνίες αλκοολούχων ποτών,
- στα εργαστήρια ζαχαροπλαστικής κι αρτοποιίας για παρασκευή

γλυκισμάτων κι αρτοσκευασμάτων,
- στη φαρμακευτική βιομηχανία (Η.Π.Α.),
- ως σταθεροποιητής χρωμάτων στη ζωγραφική, την υφαντουργία

και την παραγωγή βερνικιών (Σοβιετική Ένωση, Βουλγαρία, Γερ
μανία),

- στην κατασκευή χειρουργικών νημάτων (Αγγλία),
- στη φυσική της μορφή (υπό μορφή κόκκου) καταναλώνεται: για

μάσημα αντί τσίκλας ή για οικιακή ζαχαροπλαστική, ή τέλος ως
τρόφιμο (σούπα). Οι χρήσεις αυτές είναι συνήθεις στις Αραβι
κές και Μουσουλμανικές χώρες.

Τα μαστιχέλαιο, μοσχολίβανο και κολοφώνιο, χρησιμοποιούνται
ως ενδιάμεσα αγαθά για την παραγωγή προϊόντων:
- το μαστιχέλαιο, για την παραγωγή ποτών και καλλυντικών,
- το μοσχολίβανο, για θρησκευτικούς σκοπούς,
- το κολοφώνιο, για την παραγωγή συνθετικού καουτσούκ, ελα

στικών, πλαστικών, τεχνητών δερμάτων, λινελαίου, βερνικιών,
χρωμάτων, αλλά και στη χειρουργική.
Οι κυριότερες χώρες εξαγωγής της μαστίχης δοσμένες σε γε

ωγραφικούς άξονες είναι οι εξής:
- Ευρωπαϊκές χώρες: Ο άξονας αυτός περιλαμβάνει 13 χώρες μέ

λη ή μη της Ε.Ο.Κ. (Γαλλία, Βουλγαρία, Σοβιετική Ένωση, Γερ
μανία, Κύπρος, Αγγλία κ.λπ.),

- Μουσουλμανικές κι Αραβικές χώρες: Ο άξονας αυτός περιλαμ
βάνει 19 χώρες της Μέσης Ανατολής, της Αφρικής και της
Ασίας (Σαουδική Αραβία, Κουβέιτ, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα,
Μαρόκο, Λίβανος κ.ά.),

- Χώρες του Ειρηνικού: Ο άξονας αυτός περιλαμβάνει χώρες του
Ειρηνικού, όπως Σιγκαπούρη, Αυστραλία, Η.Π.Α., Καναδάς κ.ά.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3
Χώρες εξαγωγής μαστίχας 1995-1996

1995 1996 1995 1996

Χώρες Κιλά Κιλά Χώρες Κιλά Κιλά

Αίγυπτος 5.00.0 - Πακιστάν 2.700 850

Βουλγαρία 70 474 Σ. Αραβία 20.000 20.000
Κύπρος 5.000 3.675 Συρία 7.328 7.168

Αγγλία 297 147 Ισπανία Λ.Πάλμας 2.018 4.029
Γαλλία 12.325 15.224 Ην. Αραβικά Εμιράτα 6.260 6.878
Γερμανία 1.000 1.000 Η.Π.Α. 3.976 3.758
Ελβετία 800 50 Τυνησία 100 250
Ιταλία 450 600 Τουρκία 750 1.033
Κουβέιτ 1.040 1.090 Καναδάς - 10
Λίβανος 3.253 2.680 Αυστραλία - 20

Μαρόκο 1.000 4.000 Σιγκαπούρη 500 -

Συνολικές εξαγωγές 1995-1996: 73.867 72.936

Ο παραπάνω πίνακας 3 αφορά τις χώρες εξαγωγής της μαστί-
χης και την αντίστοιχη ποσότητα (χρήσεις 1995, 1996).

ΠΙΝΑΚΑΣ 4
Σύνολο πωλήσεων χρήσης 1996

Κιλά Δραχμές

Εξαγωγές 72.936,28 973.495.752
Τρίτοι 2.800,00 33.156.949
Αθήνα 9.342,17
Θεσσαλονίκη 4.620,16 172.123.740
Μυτιλήνη 46,14
Χίος 3.515,10 39.369.586
Μαατιχέλαιο 13.371,00 35.692.500
Φύρες 640,90 0

Σύνολο 112.114,91 1.290.162.226

Επίσης ο παραπάνω πίνακας 4 αφορά στο σύνολο των πωλή
σεων σε δραχμές, κατά τη χρήση 1996.
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το έργο του, ας αποτελέσουν φάρο που θα φωτίζει ποικιλότροπα
το «νησί της μαστίχας», τούτους τους δίσεκτους χρόνους.
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Ένωση Μαοτιχοπαραγωγών Χίου, Πεπραγμένα Ένωσης Μαστιχο-
ποραγωγών Χίου (1939-1995), Καταστατικό Συνεταιρισμών και
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος ΣΤ . τεύχος 29. Οκτώβριος 2000

Λογικές βάσεις της κριτικής
και η επιρροή τους

στις κοινωνικές επιστήμες

Κώστας Αάμνιας*

Περίληψη
Η εργασία αυτή, θεωρώντας την κριτική δομικό στοιχείο

της κοινωνικής επιστήμης, επιδιώκει να αναδείξει, να περιγρά
ψει και να συσχετίσει διαφοροποιημένες λογικές βάσεις της.
Παράλληλα, θεωρεί ότι οι βάσεις αυτές εξασφαλίζουν τη λει
τουργία της κριτικής και επηρεάζουν τις ερευνητικές πρακτικές
στις κοινωνικές επιστήμες. Στο πλαίσιο αυτό, αμφισβητεί τον
«επιστημονισμό» συγκεκριμένων ερευνητικών διαδικασιών της
κοινωνικής επιστήμης, οι οποίες, αντικειμενοποιώντας την κοι
νωνική πραγματικότητα, έχουν στόχο την παραγωγή τεχνικά ε
λέγξιμων προγνώσεων.

1. Εισαγωγή

ο Kant, δίνοντας ένα γενικό ορισμό στην έννοια της κριτικής, υπο-
ϋ ιηρίζει ότι κριτική είναι «η ελεύθερη και δημόσια εξέταση μέσω του
Λόγου» (Guillermit, 1985, σελ. 25). Η γενική αυτή θέση αποτελεί το ση
μείο εκκίνησης:

α. Για την αναζήτηση διαφοροποιημένων λογικών βάσεων, στις οποίες
μπορεί να στηριχθεί η λειτουργία της κριτικής,

β. Για τη διερεύνηση των συνεπειών που οι λογικές αυτές βάσεις πα
ράγουν στο εσωτερικό των κοινωνικών επιστημών.

* Επίκουρος καθηγητής της κοινωνιολογίας της εκπαίδευσης στο Πανεπι
στήμιο της Θεσσαλίας.
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Είναι φανερό ότι η έννοια «ελεύθερη» προϋποθέτει δυνατότητα συμ-
υετοχής και η έννοια «δημόσια», ευρύτητα συμμετο^ς. Με τον τρόπο
αυτό. κατοχυρώνεται η ενεργητική συμμετοχή του .«άλλου» και περιορί
ζεται η δογματική κρίση του μοναχικού υποκειμένου. Ται^όχρονα, η έν
νοια της κριτικής μπορεί να αναφέρεται και στις διαδικασίες έρευνας για
την αποκάλυψη μιας κρυμμένης ή διαστρεβλωμένης από τις ιδεολογίεςπραγματικότητας- πιθανό μιας αλήθειας. Η θέση αυτή μας συνδέει αμε-
σα με τον Hegel και την παράδοση της Κριτικής Σχολής, της οποίας α
ποτελεί αφετηρία. ,

Παράλληλα, πρέπει να τονίσουμε ότι, τοσο στις επιστήμες γενικά
(Kuhn, 1969), jPPP κυρίως στις κοινωνικές επιστήμες (Habermas, 1978a),
επιχειρηματολογούμε με όρους εγκυρότητας και όχι αντικειμενικότητας^.
'Ουωο αν έγκυρο είναι το γενικότερα αποδεκτό, αυτό μπορεί να προκύ-
φει μόνο μέσα από τη δυνατότητα συμμετοχής και την κατοχύρωι^ των
ποικίλων απόψεων που αναδεικνύονται σε μια «ελεύθερη και δημοσία ε-
Εέταση μέσω του Λόγου». Ωστόσο, αν υπάρχουν πολλές απόψεις για το
ίδιο ζήτημα, θα πρέπει να δεχθούμε ότι υπάρχουν και πολλές λογικές, η
καθεμιά από τις οποίες εγκαθιδρύει τη δική της αλήθεια. Παραλληλα, οιδιαφοροποιημένες λογικές πιθανότατα αναδύονται από διαφορετικά
πλαίσια, στο εσωτερικό των οποίων συγκροτούνται. Στο σημείο αυτό, γί
νονται φανερά τα προβλήματα που προκύπτουν από την υιοθέτηση της
θετικιστικής μεθοδολογίας, για την ανάδειξη «αντικειμενικοτήτων» στο
γώοο των κοινωνικών επιστημών. Σε κάθε περίτττωση, η εξασφ^ιση της
εγκυρότητας απαιτεί συμμετοχή και συμπληρωματική λειτουργία ή δια
πλοκή των ποικίλων αυθύπαρκτων λογικών που αντιπαρατίθενται στο
πλαίσιο της κριτικής. Ταυτόχρονα, η αναγωγή της κριτικής σε κάποια
λογική βάση μπορεί να οδηγήσει στη θεμελίωση της όποιας κρίσης. Η
θεμελίωση της κρίσης νομιμοποιεί τη «σύνθεση» και, παράλληλα, κατο
χυρώνει τη διαφορετικότητα. Τελικά, η απαίτηση αυτή μας υποχρεώνει
να αναζητήσουμε ή να αποδεχθούμε την ύπαρξη διακριτών λογικών βά
σεων (Habermas, 1978, 1984, 1987- βλέπε επίσης Hohendahi, 1985) για
την εξασφάλιση μιας μορφής εγκυρότητας στην επιχειρηματολογία που
αναπτύσσεται στο πλαίσιο της κριτικής.

Ο πρώιμος Habermas (1978), με τον όρο «επιστημονισμός», συμπυ
κνώνει με αρκετά εύγλωττο τρόπο τις αμφισβητήσεις των «εξηγήσεων»
ή των «ερμηνειών» που επιχειρούνται, στο χώρο των κοινωνικών επιστη
μών, με βάση τις θετικιστικού χαρακτήρα διαδικασίες επιστημονικής έ
ρευνας. Ωστόσο αργότερα, με την έννοια της Επικοινωνιακής Λογικότη-
τας2, χωρίς να εγκαταλείπει τους πρώιμους προβληματισμούς του, ανα
γνωρίζει τη σημασία και το ρόλο της γνωστικής-εργαλειακής λογικότη-
τας στη διαδικασία διερεύνησης της κοινωνικής πραγματικότητας. Έτσι,
ο προβληματισμός που αναπτύσσει επανατοποθετεί το ζήτημα της δυνα
τότητας δημιουργίας επιστημονικής γνώσης, στο χώρο των κοινωνικών
επισπιμών.
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Τέλος, η μελέτη αυτή, προβάλλοντας κυρίως την χαμπερμασιανή
προβληματική, επιδιώκει την ανάδειξη και την κριτική προσέγγιση διαφο
ροποιημένων λογικών βάσεων της κριτικής.

2. Οι διαφοροποιημένες λογικές βάσεις
της κριτικής και η επίδρασή τους

στο εσωτερικό των κοινωνικών επιστημών

Όπως τονίσαμε, μια λογική βάση είναι απαραίτητη για τη λειτουργία
της κριτικής, καθώς και την εξασφάλιση της εγκυρότητας της γνώσης
που παράγεται στο χώρο των κοινωνικών επιστημών. Επίσης, η υψή της
κριτικής δημιουργεί προϋποθέσεις για την ανάδειξη διαφορετικών λογι
κών βάσεων, οι οποίες σηματοδοτούν διαφορετικού τύπου πρακηκές και
παραδοχές στο εσωτερικό των κοινωνικών επιστημών. Οι πρακτικές και
οι παραδοχές αυτές επιβεβαιώνουν ή αμφισβητούν την «ανπκειμενικότη-
τα» των πορισμάτων της επιστημονικής έρευνας, καθώς και την «αξιακή
ουδετερότητα» των κοινωνικών επιστημόνων. Ειδικότερα:

2.1. Η καρτεσιανή υπερβατική λογική βάση
του μοναχικού υποκειμένου και η ασυμβατότητά της

με την έννοια της κριτικής
ο Descartes με την πρόταση «σκέπτομαι άρα υπάρχω», νομιμοποιεί

την απολυτότητα της σκέψης του μοναχικού υποκειμένου. Παράλληλα,
διαχωρίζει το υποκείμενο, που είναι βέβαιος ότι υπάρχει, αφού σκέπτε
ται, από τον εξωτερικό κόσμο, για την ύπαρξη του οποίου προβληματί
ζεται. Έτσι, δίνει μια υπερβατική, μια υπερεμπειρική διάσταση στη νόη
ση του μοναχικού υποκειμένου και θεμελιώνει την ενσρατικού χαρακτήρα
υποκειμενική σκέψη, η οποία στηρίζεται σε a priori αρχές (Beyssade,
1990, σελ. 95-136). Ωστόσο, μια τέτοια θέση αποκλείει την ταυτόχρονη
αναγνώριση και λειτουργία του «άλλου», επομένως και την έννοια της
κριτικής, η οποία, όπως αποδεχθήκαμε, απαιτεί «ελεύθερη και δημόσια
εξέταση». Έτσι, η έννοια της κριτικής, με τον τρόπο που έχει ορισθεί,
δε φαίνεται να είναι συμβατή με το καρτεσιανό πλαίσιο.

Ειδικότερα, ο Descartes θεμελιώνει και νομιμοποιεί την υποκειμενική
κρίση, αμφιβάλλοντας για την όποια «πραγματικότητα» μας μεταφέρουν
οι αισθήσεις. Συγκεκριμένα, θεωρεί ότι η τέλεια γνώση, όπως συμβαίνει
ακριβώς στα μαθηματικά, «ξεκινάει... από μερικές βασικές έννοιες (αξιώ
ματα) και προχωρώντας απαγωγικά... φτάνει σε καινούργιες γνώσεις»
(Θεοδωρίδης, 1982, σελ. 49). Όμως, τόσο ο υπερβατικός (a priori) χα
ρακτήρας των βασικών εννοιών, όσο και η απαγωγική μεθοδολογία στη
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διαδικασία παραγωγής της τέλειας γνώσης, αποκλείουν τη ««δημόσια ε
ξέταση μέσω του Λόγου» και αναδεικνύουν το δογματισμό της υποκειμε
νικής κρίσης^. Στο πλαίσιο αυτό, η παραγωγή επιστημονικής γνώσης στο
χώρο των κοινωνικών επιστημών πραγματοποιείται με βάση, αποκλειστι
κά, την υποκειμενική λογική και μπορεί να συνδεθεί μόνο με την κατα
σκευή θεωρίας.

Τελικά, ο δογματισμός της υποκειμενικής σκέψης δεν αναγνωρίζει τη
λογική του ««άλλου» και δεν επιδιώκει την επαλήθευση των όποιων κρί
σεων. Αντίθετα, η κριτική, με την ελευθερία και τη δημοσιότητα, επιδιώ
κει να περιορίσει το δογματισμό της υποκειμενικής σκέψης.

2.2. Η υπερβατολογική βάση του Kant
και το άνοιγμα του πεδίου της κριτικής

ο Kant (1979), μολονότι αναγνωρίζει την ύπαρξη μιας ενεργητικής
δύναμης του νου, θεωρεί ότι ο Λόγος κινείται και αναπτύσσεται στο
πλαίσιο της δυνατής εμπειρίας" (βλέπε και Habermas, 1978, 1987a,
1992· Walsh, 1985, σελ. 307-300· Hoffe, 1990' Δεληγιώργη, 1991, σελ.
48-49). Συγκεκριμένα, υποστηρίζει ότι ««...οι έννοιες και μαζί με αυτές ό
λες οι θεμελιώδεις αρχές, οσοδήποτε a priori δυνατές και αν είναι, ανα
φέρονται σε εμπειρικές εποπτείες^, δηλαδή σε δεδομένα για μια δυνατή
εμπειρία» (Kant, 1979, σελ. 286). Με τη θέση αυτή, ο Kant προσπαθεί να
αναδείξει τη σχέση μεταξύ της νόησης του υποκειμένου και της δυνατής
εμπειρίας, την οποία συνδέει με την αντικειμενική πραγματικότητα. Για
τον Kant, η πραγματικότητα αυτή αποτελεί το αντικείμενο της γνώσης,
την οποία μπορεί να αποκτήσει το κάθε υποκείμενο ενεργοποιώντας τη
νόησή του. Ο αλληλοσυσχετισμός μεταξύ των στοιχείων της αντικειμενι
κής πραγματικότητας (δυνατή εμπειρία) και των a priori υποκειμενικών
στοιχείων, φαίνεται να ορίζει το υπερβατολογικό πεδίο του Kant^.

Παράλληλα, ο Kant (1982) υποστηρίζει ότι ο ορθολογικός δογματι
σμός (Descartes) αγνοεί την εμπειρία και προχωρεί μόνος του, με βάση
«πις καθαρά νοητικές έννοιες». Με τη θέση αυτή, επιδιώκει να ανοίξει το
πεδίο της εμπειρίας και της κρπικής. Όμως, παράλληλα, δεν αρνείται τις
a priori υποκειμενικές προϋποθέσεις για την απόκτηση γνώσης και ε
μπειρίας, οι οποίες, σε κάθε περίπτωση, μας συνδέουν και πάλι με το
δογματισμό της υποκειμενικής λογικής. Η αντινομία αυτή μεταξύ υποκει
μενικών προϋποθέσεων και ενεργοποίησης τους στο πλαίσιο της δυνα
τής εμπειρίας, θέτει το ζήτημα της σχέσης μεταξύ νόησης και εμπειρίας
ή μεταφυσικής και επιστήμης, η οποία, με τη σειρά της, ορίζει την έν
νοια του υπερβατολογικού. Ωστόσο, ταυτόχρονα, ο Kant προσπαθεί να
αναδείξει τη χρήση της υποκειμενικής λογικής στο κοινωνικό πλαίσιο, η
οποία τον συνδέει με την ««ελεύθερη και δημόσια εξέταση μέσω του Λό
γου» (Guillermit, 1985, σελ. 25) και, επομένως, με την έννοια της κριτι
κής. Έτσι, από τη μια μεριά, ανοίγοντας το δι-υποκειμενικό πεδίο, δίνει
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ρόλο στην κριτική και αναγνωρίζει τον ετεροκαθορισμό του υποκειμένου
και, από την άλλη, δεν αρνείται την υποκειμενική και επομένως δογματι
κή χρήση της λογικής (βλέπε και Γιανναράς, 1990, σελ. 48).

Όμως, η έννοια της κριτικής, η οποία παράγει ή, έστω, διαφοροποιεί
ποιοτικά τη γνώση (Habermas, 1978a, σελ. 374-375), ώθησε τον Kant να
ξανασκεφθεί τις βεβαιότητες για το a priori της γνώσης. Το ζήτημα της
σχέσης μεταξύ μιας a priori γνώσης και των a posteriori αποτελεσμάτων
της κριτικής, ανάγκασαν τον Kant να παραδεχθεί τις αντινομίες που υ
πάρχουν στο εσωτερικό του καθαρού Λόγου. Παράλληλα, οι απόψεις
του Hume, που έθεταν το πρόβλημα της αντικειμενικότητας της γνώσης,
του ενίσχυσαν την άποψη ότι η «μεταφυσική δεν είναι δυνατόν να συ
γκροτηθεί ως επιστήμη» (Guillermit, 1985. σελ. 45). Έτσι, αποσαφηνίζεται
η διακριτική, έστω, αποστασιοποίηση του Kant από την καθαρή υποκει
μενική λογική, η οποία σηματοδοτεί και τη στροφή του προς την εμπει
ρία. Αποτέλεσμα της στροφής αυτής, αποτελεί και ο ορισμός της κριτι
κής. ως «ελεύθερης και δημόσιας εξέτασης μέσω του Λόγου».

Ωστόσο, η στροφή προς το κοινωνικό πλαίσιο και την κριτική, προϋ
ποθέτει την ύπαρξη και τη χρήση κριτηρίων εγκυρότητας. Ο Schnadelbach
(1990, σελ. 276) υποστηρίζει ότι κρίση είναι η ικανότητα χρήσης κάποι
ων κανόνων. Παράλληλα, σύμφωνα με την Benhabib (1990, σελ. 330), έ
γκυροι είναι οι κανόνες «...τους οποίους τα άτομα μπορούν ή θα μπο
ρούσαν να αποδεχθούν ως αποτέλεσμα ορισμένων δι-υποκειμενικών
πρακτικών επιχειρηματολογίας». Είναι εμφανές ότι οι κανόνες αυτοί θα
μπορούσαν να αποτελέσουν μια λογική βάση για τη λειτουργία της κρι
τικής. Ομως, το ερώτημα για την υφή της λογικής βάσης της κριτικής
στο καντιανό πλαίσιο, δεν έχει αναιρεθεί. Η αντινομία ανάμεσα στην υ-
περβατολογικής διάστασης καθολικότητα που αξιώνει η «κατηγορική
προσταγή» ή η υποκειμενική λογική, και στη ρευστότητα της «δημόσιας
εξέτασης», η οποία αναδεικνύει τη διαφορετικότητα και, απλά διεκδικεί
την εγκυρότητα, εξακολουθεί να παραμένει (βλέπε και Bohler, 1990, σελ.
113). Ωστόσο, η αντινομία αυτή ανοίγει το πεδίο των διερευνήσεων και
προς τις δύο κατευθύνσεις, η καθεμιά από τις οποίες προσανατολίζει
διαφορετικά τις ερευνητικές πρακτικές στις κοινωνικές επιστήμες.

Συγκεκριμένα, ο Kant φαίνεται ότι παραμένει δέσμιος των υποκειμενι
κών προϋποθέσεων, ανοίγοντας το δρόμο για συγκεκριμένης κατεύθυν
σης ερευνητικές πρακτικές στις κοινωνικές επιστήμες. Έτσι, τονίζει ότι
«η κριτική δεν αντιτίθεται στη δογματική πορεία της λογικής, που συνι
στά την καθαρή γνώση ως επιστήμη, γιατί η επιστήμη οφείλει να είναι
πάντοτε αποδεικτική με βάση σίγουρες a priori αρχές» (απόσπασμα στο
Γιανναρά, 1990, σελ. 47). Απλά προσπαθεί να αποδεσμευθεί από αυθαί
ρετους δογματισμούς και, μέσα από την έννοια της κριτικής, να νομιμο
ποιήσει «...τον υποχρεωτικό χαρακτήρα των επιστημονικών βεβαιοτήτων
που προκύπτουν από την κριτική λειτουργία της υποκειμενικής λογικής»
(Γιανναράς, 1990, σελ. 48).
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.  Η θέση αυτή επιβεβαιώνει, σε μεγάλο βαθμό, τη θετικιστική λογική
^  και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την εμφάνιση του κριτικού ορθολο

γισμού του Popper στις κοινωνικές επιστήμες (2.5.2). Η ποππεριανή θέ-
:  ση, μολονότι επιδιώκει τη νομιμοποίηση (επιβεβαίωση ή διάψευση) μιας

επιστημονικά διαμορφωμένης αλήθειας στο πεδίο της κριτικής, θεωρεί
ότι ο ορθός Λόγος είναι εκείνος που εξασφαλίζει το στοιχείο της «αντι
κειμενικότητας» και της «αξιακής ουδετερότητας» των ερευνητών στο
χώρο των κοινωνικών επιστημών. Στην ίδια γραμμή, η αξίωση για συνο
λική επιβεβαίωση ή για συνολική διάψευση μιας επιστημονικής αλήθειας,
στο πεδίο της κριτικής (κοινωνικό πλαίσιο), αναδεικνύει την έννοια της
καθολικότητας. Όμως, ο υποχρεωτικός χαρακτήρας της καθολικότητας
καταπνίγει τη διαφορετικότητα που αποτελεί δομικό στοιχείο της κριτι
κής. Απλά, ο κριτικός ορθολογισμός νομιμοποιεί τις βεβαιότητες της ε
πιστήμης. Έτσι, το καντιανό υπερβατολογικό πλαίσιο φαίνεται ότι αποτε
λεί το υπόβαθρο των θέσεων του Popper για την παραγωγή επιστημονι
κής γνώσης στις κοινωνικές επιστήμες (Κόνιαβίτης, 1994, σελ. 31-32). Ω
στόσο, η δεύτερη διάσταση της αντινομίας του Kant, ανοίγει το πεδίο
για τη συνέχιση των διερευνήσεων.

2.3. Η έννοια της κριτικής στο πλαίσιο της αντίθεσης
του Hegel: Μια ριζοσπαστικότερη έκφραση
της καντιανής υπερβατολογικής βάσης

ο Έγελος, στο έργο του Η Επιστήμη της Λογικής (§10, σελ. 48), υ
ποστηρίζει ότι «...το να θέλουμε να γνωρίζουμε πριν να γνωρίζουμε, εί
ναι τόσο γελοίο όσο το έξυπνο παράγγελμα αυτού του δασκάλου που
βεβαιώνει πως πρέπει να μάθουμε να κολυμπούμε πριν πέσουμε στο νε
ρό». Το απόσπασμα αυτό επιβεβαιώνει την κριτική στάση του Hegel α
πέναντι στο a priori της γνώσης και αναδεικνύει τη σημασία της έννοιας
της αντίθεσης στο τριαδικό του σύστημα (Habermas, 1987a, σελ. 24'
βλέπε και Λάμνιας, 1996, σελ. 147-149). Σύμφωνα με το Hegel (Marcuse,
σελ. 268), η γνώση ή η αλήθεια δε συνδέεται, αποκλειστικά, με τη σκέ
ψη του μοναχικού υποκειμένου, αλλά αποτελεί στοιχείο μιας εν εξελίξει
πραγματικότητας. Η πραγματικότητα αυτή εκφράζεται με την έννοια της
αντίθεσης. Η έννοια αυτή θεωρεί ότι το υποκειμενικό πνεύμα μεταφέρε
ται στην κοινωνική ζωή. Όμως, στην κοινωνική ζωή, εκδηλώνεται η δι-υ-
ποκειμενική δράση, η οποία αποτελεί προϋπόθεση για τη λειτουργία της
κριτικής. Έτσι, με βάση την κριτική, το υποκειμενικό πνεύμα ριζοσπαστι-
κοποιείται και μετατρέπεται σε αντικειμενικό. Στο πλαίσιο αυτό, ο Hegel,
θα υποστηρίξει ότι η κριτική μπορεί να αποκαλύψει τις διαστρεβλωμένες
μορφές γνώσης και να απελευθερώσει τον άνθρωπο από τα δεσμά των
πίστεων και της ιδεολογίας (Habermas, 1987a, σελ. 23-24). Τελικά, βλέ
πει την κριτική ως μια δημιουργική λειτουργία, που ριζοσπαστικοποιεί τις
έννοιες της αλήθειας και της αντικειμενικότητας, την ύπαρξη των οποί-
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ων, ωστόσο, εξακολουθεί να αναγνωρίζει. Όμως, η αντικειμενικότητα, η
αλήθεια, καθώς και η συνακόλουθη αναγνώριση της καθολικότητας, ο
δηγούν στην αποδοχή της θετικιστικής λογικής, η οποία παράγει συνέ
πειες στο εσωτερικό των κοινωνικών επιστημών.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Hegel, υπενθυμίζοντας την υπερβατολογική διά
σταση του τριαδικού του συστήματος, επιδιώκει η σύνθεση των αντιθέ
σεων να πραγματοποιείται με βάση τη λογική σκέψη του μοναχικού υ
ποκειμένου^. Ετσι, μολονότι με την ανπθεση προσπαθεί να εγκαθιδρύσει
την ανεξαρτησία της κριτικής και της επιστήμης, συνδέοντας την έννοια
της αντίθεσης με το αντικειμενικό πνεύμα, επαναφέρει στο προσκήνιο
την υποκειμενική λογική, την οποία ουδέποτε είχε απαρνηθεί. Αναγνωρί
ζει δηλαδή στο υποκειμενικό πνεύμα, άρα στη φιλοσοφία και όχι στην ε-
πιστημη/κριτική, τη δυνατότητα να αρθρώνει τον τελευταίο λόγο. Αυτό,
όπως θα τονίσει ο Marx (1978, σελ. 24-25, τόμος Α'), ο οποίος φαίνεται
ότι ταυτίζει την επιστήμη με την κριτική, σε μεγάλο βαθμό, ακυρώνει τα
επιτεύγματα της κριτικής (επομένως και της επιστήμης). Έτσι, μολονότι
ο Hegel θεμελιώνει μια σχέση αλληλεπίδρασης μεταξύ συνείδησης και ι
στορίας ή υποκειμένου και αντικειμένου (Βαλλιάνος, σελ. 110), η τελική
του πρόταση για σύνθεση, με βάση τη λογική σκέψη του μοναχικού υ
ποκειμένου, μας επανατοποθετεί στο καντιανό πλαίσιο. Όμως, σε κάθε
περίπτωση, η αξιοποίηση των απόψεων του Hegel, τόσο από τον Marx,
όσο και από την Κριτική Σχολή, έδωσε μια ξεχωριστή δυναμική στην έν
νοια της κριτικής.

2.4. Η αξιοποίηση των απόψεων του Hegel
από τον Marx: Μια επανατοποθέτηση

της λογικής βάσης της κριτικής
Ο Marx, στο έργο του Theses on Feuerbach (1970) υποστηρίζει ότι

δεν έχουν ιδιαίτερη σημασία οι ποικίλες ερμηνείες του κόσμου που
πραγματοποιούν οι φιλόσοφοι (υποκειμενική λογική), αλλά η αλλαγή του
κόσμου. Όμως, σύμφωνα με τον Hegel (2.3), η εξέλιξη (αλλαγή) του κό
σμου πραγματοποιείται στο πλαίσιο της αντίθεσης, στο οποίο λειτουργεί
και η έννοια της κριτικής. Στο πλαίσιο αυτό, ο Marx βλέπει την κριτική

δραστηριότητα, η οποία, μέσα από Ίη σκόπιμη
δράση της επαναστατημένης εργατικής τάξης, μπορεί να αλλάξει την
κοινωνική πραγματικότητα. Παράλληλα, η αξιοποίηση του Hegel επιχει
ρείται και στο έργο Η Γερμανική Ιδεολογία (Μαρξ και Έγκελς, 1997), στο
οποίο η έννοια της κριτικής παρουσιάζεται ως κριτική της επιβαλλόμε
νης από την άρχουσα τάξη ιδεολογίας. Η συγκεκριμένη ιδεολογία δια
στρεβλώνει προς όφελος της κυρίαρχης τάξης την κοινωνική πραγματι
κότητα. Η διάσταση αυτή θα αξιοποιηθεί στη συνέχεια και από την Κρι
τική Σχολή.

Σύμφωνα με τον Habermas (1978, 1988), ο Marx χαρακτηρίζει μεγα-
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λειώδη τη σύλληψη του Hegel, ο οποίος θεωρεί την έννοια της αντίθε
σης «...βασική αρχή κάθε κίνησης και δημιουργίας». Ωστόσο, παράλλη
λα, ο Marx κατακρίνει τη θέση του Hegel, ο οποίος θέλει η σύνθεση να
πραγματοποιείται στο πλαίσιο του μοναχικού υποκειμένουβ. Υποστηρίζει
ότι μια τέτοια θέση ακυρώνει τις ριζοσπαστικές λειτουργίες της ίδιας
της ζωής. Όμως, την ίδια στιγμή ο Marx κάνει το ακριβώς αντίστροφο
λάθος. Συγκεκριμένα, ενώ κατακρίνει τον Hegel για την επιστροφή του
στο υποκείμενο, ο ίδιος επιδιώκει μεν τη σύνθεση στο πλαίσιο της «α
ντίθεσης», αλλά τη συνδέει με την επαναστατική θέληση του «συλλογι
κού υποκειμένου»® της εργατικής τάξης. Έτσι, και στις δύο περιιττώσεις
υπονομεύεται η έννοια της κριτικής, αφού περιορίζεται η ««ελεύθερη και
δημόσια εξέταση μέσω του Λόγου».

Παράλληλα, ο Habermas (1978, 1978a, 1979· βλέπε και GIddens,
1982* Schmid, 1982) θεωρεί ότι ο Marx δίνει έμφαση στους υλικούς ό
ρους αναπαραγωγής του ανθρώπινου είδους, οι οποίοι, με βάση την έν
νοια της κοινωνικής εργασας, διαπλέκουν την πειραματικά και τεχνικά ε
λέγξιμη γνώση της παραγωγικής διαδικασίας με την κοινωνική αλληλό-
δραση. Παράλληλα, στο μαρξικό πλαίσιο, η αλληλόδραση καθορίζεται α
πό μια ιδιότυπη μορφή υποκειμενικής λογικής (οι δύο τάξεις παρουσιά
ζονται ως συλλογικά υποκείμενα), στην οποία ο Habermas αποδίδει τα
εργαλειακά χαρακτηριστικά της θετικής επιστήμης^®. Έτσι, ο Marx
(Habermas, 1978, σελ. 44), δεν κάνει διάκριση ανάμεσα στη λογική που
χαρακτηρίζει τις φυσικές επιστήμες και τη λογική που χαρακτηρίζει την
κρπική (επομένως και τις κοινωνικές επιστήμες).

Αντίθετα, για τον Habermas, η εξέλιξη του ανθρώπινου είδους απαι
τεί τη συμπληρωματική λειτουργία:

α. Της εργασίας και της προσπάθειας του ανθρώπου να ελέγξει τη φύ
ση.

β. Των συμβολικά διαμεσολαβημένων κοινωνικών δράσεων.

Στην πρώτη περίπτωση, αναδεικνύεται η εργαλειακή δράση, η οποία
εκφράζεται με τη σχέση υποκειμένου/αντικειμένου. Η δράση αυτή δια
μορφώνει τη συγκεκριμένης υφής εργαλειακή λογική, η οποία παράγει
πειραματικά και τεχνικά ελέγξιμη γνώση. Στη δεύτερη περίπτωση, η εξέ
λιξη του συμβολικού συστήματος και η δημιουργία της γλώσσας, δίνει
άλλη δυναμική στη σχέση μεταξύ των υποκειμένων και διαμορφώνει ένα
δεύτερο διακριτό πλαίσιο αναπαραγωγής του ανθρώπινου είδους. Στο
πλαίσιο αυτό, αναδεικνύεται η επικοινωνιακή δράση, λειτουργεί η κριτική
και συγκροτείται μια άλλη μορφή λογικής, η οποία έχει τη βάση της στη
δημιουργία κοινά αποδεκτών λογικών κανόνων (βλέπε και Schnadelbach,
1990* Benhabib, 1990).

Σύμφωνα με το Habermas, ο Marx δεν μπόρεσε ή δεν θέλησε να δια
χωρίσει τα δύο αυτά επίπεδα και, σε κάθε περίπτωση, εμπλέκει την ερ
γαλειακή λογική της παραγωγικής διαδικασίας με την επικοινωνία και
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την κριτική. Όμως. η διαπλοκή αυτή δε βοηθάει τη διάκριση μεταξύ των
εμπειρικών (πειραματικά και τεχνικά ελέγξιμων) στοιχείων που παράγει η
θετική επιστήμη και των στοιχείων της επιχειρηματολογίας, που παράγει
η λειτουργία της κριτικής''^ Παράλληλα, η μη αποσαφήνιση της διάκρι- \
σης αυτής, είναι φανερό ότι λειτουργεί υπέρ της εργαλειακής λογικής Ι
της θετικής επιστήμης, αφού στο μαρξικό πλαίσιο τα επικοινωνιακά στοι- ι
χεία της κριτικής, τα οποία ανήκουν στο εποικοδόμημα, υποτάσσονται j
τελικά στον τεχνικό έλεγχο και στα υλικά στοιχεία της υποδομής. Όμως, '
με τον τρόπο αυτό, επιβάλλεται και στις κοινωνικές επιστήμες η επικυ- /
ριαρχία της θετικιστικής λογικής των φυσικών επιστημών^^ Ωστόσο, υ- '
πάρχουν σαφείς ποιοτικές διαφορές ανάμεσα στη γνώση που παράγει η
θετική επιστήμη και σε αυτήν που παράγει η κριτική. Για παράδειγμα, η
ανάπτυξη της θεωρίας δεν στηρίζεται, αποκλειστικά, στη δημιουργία νέ
ων εμπειριών και τεχνικά ελέγξιμων προγνώσεων, αλλά, κυρίως, στην
ποιοτική διαφοροποίηση της ίδιας εμπειρίας. Ο ρόλος της κριτικής στις
ποιοτικές διαφοροποιήσεις της εμπειρίας είναι προφανής (Habermas,
1978a, σελ. 374-375). Όμως, ο Habermas (1978, 1978a, 1984, 1988a)
δεν αγνοεί το συμπληρωματικό ρόλο της εμπειρίας που παράγουν οι θε
τικές επιστήμες. Έτσι, θεωρεί ότι ο άνθρωπος διαμορφώνεται με βάση:
α. Την εργαλειακή-τεχνική γνώση, την οποία παράγει η εργαλειακή λογι

κή της θετικής επιστήμης,
β. Την πρακτική γνώση, η οποία, μέσα από την αλληλόδραση, ενεργο

ποιεί το πεδίο της κριτικής και ανοίγει το δρόμο για την υπέρβαση
των διαστρεβλωμένων (ιδεολογικού χαρακτήρα) στοιχείων της γνώ
σης. Η δεύτερη αυτή διάσταση συμβάλλει στην απελευθέρωση του
ανθρώπου από ιδεολογικού χαρακτήρα καταναγκασμούς.
Πριν αναλύσουμε περισσότερο τις θέσεις του Habermas, οι οποίες ε

πανατοποθετούν τον προβληματισμό για την έρευνα στις κοινωνικές επι
στήμες, κρίνουμε σκόπιμο να αναφερθούμε, με κάθε συντομία, στις κλα
σικές απόψεις της Κριτικής Σχολής, στο εσωτερικό της οποίας αναπτύσ
σεται και διαφοροποιείται η έννοια της κριτικής.

2.5. Η έννοια της κριτικής και οι διαφοροποιήσεις
της λογικής της βάσης, στο πλαίσιο

της Κριτικής Σχολής
Όπως έχει τονισθεί (βλέπε 2.4), στο κλασικό μαρξικό πλαίσιο, η έν

νοια της κριτικής εμφανίζεται:

α. Ως επαναστατική δραστηριότητα του συλλογικού υποκειμένου της ερ
γατικής τάξης και ως μοχλός αλλαγής της οικονομικής πραγματικό
τητας, η οποία θα αλλάξει και την κοινωνική. Στο πλαίσιο αυτό κυ
ριαρχεί η θετικιστική λογική, η οποία νομιμοποιεί τη μεθοδολογία έ
ρευνας των φυσικών επιστημών.
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β. Ως κριτική της ιδεολογίας της κυρίαρχης τάξης, η οποία προσπαθεί
να επιβάλει το δικό της αξιακό σύοτημα.
Η τελευταία αυτή διάσταση της κριτικής αξιοποιείται ιδιαίτερα από

την Κριτική Σχολή της Φρανκφούρτης. Η Κριτική Σχολή χρησιμοποιεί τη
θέση του Hegel, σύμφωνα με την οποία η κριτική συμβάλλει στην απο
κάλυψη των ιδεολογικών προκαταλήψεων και των διαστρεβλωμένων μορ
φών συνείδησης. Παράλληλα, η κλασική έκφραση της Κριτικής Σχολής
προσπαθεί να ανακαλύψει και να αποκαλύψει τη βάση πάνω στην οποία
στηρίζουν την ανάπτυξή τους οι σύγχρονες καπιταλιστικές κοινωνίες. Για
την Κριτική Σχολή, η «πρόοδος» των σύγχρονων κοινωνιών στηρίζεται
στην εργαλειακή λογική, η οποία, σύμφωνα με τον Habermas, αποτελεί
τη βάση της θετικής επιστήμης (βλέπε υποσημείωση 10). Έτσι, η εργα
λειακή λογική γίνεται στόχος της κριτικής της. Στο πλαίσιο αυτό, η Κρι
τική Σχολή ασκεί σκληρή κριτική στη θετικιστική μεθοδολογία των κοινω
νικών επιστημών* ειδικότερα, στις «αντικειμενικότητες» και στις «τεχνικά»
ελέγξιμες πρσγνώσεις που η ίδια παράγει.

2.5.1. Η αμφισβήτηση της έννοιος της κριτικής
και των άλλων λογικών της βάσεων, από τους εκφραστές
της Κριτικής Σχολής Horkheimer και Adorno

Οι Horkheimer και Adorno, επηρεασμένοι από τα γεγονότα της επο
χής τους (1934-1944), προχώρησαν σε μια ριζική αμφισβήτηση του ορ
θού Λόγου (1986). Συγκεκριμένα, υποστήριξαν ότι η σύγχρονη εποχή,
παρά την απόλυτη επικράτηση του ορθολογισμού και τη ραγδαία ανά
πτυξη των επιστημών, κατάφερε να αναδείξει καταστάσεις όπως: ο φα
σισμός, ο ναζισμός, σ σταλινισμός κ.λπ. (βλέπε και Γεωργίου, 1988, σελ.
9). Παράλληλα, η εποχή αυτή συνέβαλε στην ανάπτυξη των ποικίλων
μορφών καταπίεσης και κυριαρχίας κάποιων ανθρώπων πάνω σε άλλους
ανθρώπους, οι οποίες δεν ήταν πάντα αποτέλεσμα επίδρασης των οικο
νομικών παραγόντων. Έτσι, αποσαφήνισαν την αποστασιοποίησή τους α
πό τον επιστημονικό μαρξισμό.

Οι Hσrkheimer και Adarna ξεκίνησαν με πρόθεση τη θεμελίωση μιας
θεωρητικής, και με αναφορές στην εμπειρία, κριτικής της σύγχρονης κα-
ππ-αλιστικής κοινωνίας, όπως αυτοί τη βίωναν αυτοεξόριστοι στη μητρό
πολη του καπιταλισμού, την Αμερική, στην οποία πήγαν το 1934, μετά
την επικράτηση του Χίτλερ. Ωστόσο, στην πορεία της εργασίας τους,
άρχισαν να αμφισβητούν και την ίδια την έννοια της κριτικής. Συγκεκρι
μένα, υποστήριξαν ότι ακόμα και οι βασικές έννοιες του διαφωτισμού, ό
πως η ελευθερία και η χειραφέτηση, οι οποίες αναδύονται από την έν
νοια της κριτικής, καθορίζονται και υποτάσσονται στην κυρίαρχη εργα
λειακή λογική. Έτσι, κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι, ακόμα και η επι
στήμη, δεν αξιοπσιεάαι για να βοηθήσει τον άνθρωπο να γνωρίσει τα
πράγματα, αλλά για να κατασκευάσει τα πράγματα και για να παράγει
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αποτελέσματα. Στο πλαίσιο αυτό, θεώρησαν ότι, ακόμα και η επιστημο-\
νική θεωρία, δεν έχει αυτόνομη κριτική δυνατότητα, αλλά είναι υποτσγ- Ι
μένη στην κυρίαρχη εργαλειακή λογική. ■'

Τελικά, οι δύο στοχαστές αμφισβητούν την επιστημονική θεωρία και
την έρευνα που πραγματοποιείται στις κοινωνικές επιστήμες. Παράλλη
λα. υποστηρίζουν ότι μόνο η φιλοσοφία, έστω και μέσα από τη ριζική
αμφισβήτηση του Λόγου, μπορεί να διασώσει την έννοια της κριτικής
και, μέσα από αυτή, την αυτονομία του ατόμου (βλέπε και Καβουλάκος,
1996). Ο Horkheimer (1987), στον πρόλογο του βιβλίου του, υποστηρίζει
ότι, μολονότι στη σύγχρονη εποχή η τεχνική γνώση αναπτύσσεται, η αυ
τονομία του ατόμου και η ελεύθερη κρίση του μειώνονται. Παράλληλα,
θεωρεί σύμπτωμα της παρούσας κρίσης την τάση να μεταφράζεται κάθε
ιδέα σε δράση ή σε αποχή από τη δράση (εργαλειακός τρόπος σκέψης
της θετικής επιστήμης). Τελικά, θα υποστηρίξει ότι η σκέψη για τη σκέ
ψη, η οποία καλλιεργείται στο πλαίσιο της φιλοσοφίας, είναι μια διάστα
ση που σήμερα όμως δεν πρέπει να αγνοήσουμε^^.

Όμως, μια φιλοσοφία απαλλαγμένη από τον ορθό Λόγο, η οποία θα ί
έχει στόχο τη διάσωση της κριτικής και, μέσα από αυτή, την κατάκτηση
της αυτονομίας του ατόμου, αναδεικνύει μια σημαντική αντινομία, Συγκε
κριμένα, αν στο πλαίσιο της φιλοσοφίας διασωθεί η έννοια της κριτικής,
η οποία θα έχει στόχο την αυτονομία του ανθρώπου, την ίδια στιγμή η
κριτική γίνεται μέσο για την επιτυχία κάποιου σκοπού. Επομένως επιβε
βαιώνεται και πάλι ο κλασικός ορισμός του εργαλειακού τρόπου σκέψης
(συνδυασμός μέσων για την επιτυχία του σκοπού) και αναπαράγεται το
πρόβλημα. Σύμφωνα με τον Βενσάν (1977, σελ. 129-130), οι θέσεις αυ
τές θα αναγκάσουν:

α. Τον Horkheimer να εγκαταλείψει την προσπάθεια και τελικά «να κατα
λήξει στο τέλος της ζωής του στο μυστικισμό»,

β. Τον Adorno να επιλέξει τον ανορθολογικό σαρκασμό, προκειμένου να
συνεχίσει την κριτική του απέναντι στην κυρίαρχη ιδεολογία.
Στο σημείο αυτό εμφανίστηκε ο Habermas, ο οποίος προχώρησε σε

μια σημαντική αλλαγή του προσανατολισμού της Κριτικής Σχολής
(Hohendahl, 1985). Συγκεκριμένα, προσπάθησε να επανατοποθετήσει την
έννοια της κριτικής, μέσα από τη συγκρότηση μιας νέας λογικής βάσης
για τη λειτουργία της. Στο πλαίσιο αυτό, προσπάθησε να δώσει νέα ώ
θηση στην έννοια της λογικότητας. Έτσι, από τη ριζική αμφισβήτηση
του μονοδιάστατου εργαλειακού Λόγου, στην οποία είχαν καταλήξει οι
προκάτοχοι του, προχώρησε στη διαμόρφωση μιας αποκεντρωμένης
μορφής λογικής, η οποία, ύστερα από πολλές αναθεωρήσεις, εκφράστη
κε με την έννοια της Επικοινωνιακής Λογικότητας (Haberrnas, 1984,
1987).
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2.5.2. Επικοινωνιακή Λογικότητα:
Μια πολυδιάστατη λογική βάση για τη λειτουργία της κριτικής

Ο Habermas (1978, 1978a, 1988a· βλέπε και Dryzek. 1995), διερευ
νώντας επιστημολογικά και μεθοδολογικά ζητήματα των κοινωνικών επι
στημών, τονίζει τη σημασία που έχει για τις κοινωνικές επιστήμες η κα
τανόηση των νοημάτων που δημιουργούνται στο βιόκοσμο. Ετσι, επανα
φέρει τη συζήτηση για τη διαφοροποίηση των ερευνητικών διαδικασιών
στις φυσικές και τις κοινωνικές επιστήμες. Στο πλαίσιο αυτό, διαμορφώ
νει την κριτική του στο θετικισμό, ο οποίος, μέσα από "τη δημιουργία της
ονομαζόμενης «επιστημονικής συνείδησης», έχει μοναδική επιδίωξη τη
διατύπωση γενικών νόμων και την τάση για συγκρότηση τεχνικά ελέγξι
μων προγνώσεων^'*. Ταυτόχρονα, αποσαφηνίζει ότι η τάση αυτή δεν
συμβάλλει στην^κατανόηση του νοήματος και στην παραγωγή έγκυρης
γνώσης στις κοινωνικές επιστήμες. Ωστόσο, στην ίδια γραμμή με τον
Weber, δεν θέλει να υιοθετήσει μια καθαρά ερμηνευτική προσέγγιση
(McCarthy, 1991). Έτσι, θα επιδιώξει να επισημάνει και την υποχρέωση
της κοινωνικής επιστήμης να προχωρήσει, από την κατανόηση του νοή
ματος στην έγκυρη εξήγηση της κοινωνικής πραγματικότητας. Τελικά, το
συνολικό έ^ο του Haberririas αποτελεί μια προσπάθεια:
1. Ανάδειξης πλαισίων για τη δημιουργία και την κατανόηση των νοημά

των.

2. Εξασφάλισης λογικών βάσεων για την κατοχύρωση της εγκυρότητάς
τους.

Σύμφωνα με τον Haberrnas (1978, 1978a, 1984, 1987· βλέπε επίσης
Hohendahl, 1985· Καβουλάκος 1996), η διαμορφωμένη και από την ιστο
ρική συγκυρία απαισιοδοξία των Horkheimer και Adorno οδήγησε την
Κριτική Θεωρία στην αυτοαναίρεσή της, αφού, η ριζική αμφισβήτηση
του ορθού Λόγου, δεν επέτρεψε τη συγκρότηση μιας λογικής βάσης για
τη λειτουργία της κριτικής. Στο πλαίσιο αυτό, ο Habermas θα επιδιώξει
να δώσει ξανά ώθηση στην Κριτική Θεωρία. Ωστόσο, δε θα αγνοήσει τη
ριζοσπαστική θέση της Κριτικής Σχολής. Έτσι, θα αρχίσει με την ανα
γνώριση των ανθρώπινων διαφερόντων (προσπάθεια για την κατανόηση
των νοημάτων) και την άσκηση κριτικής στον «επιστημονισμό» των κοι
νωνικών επιστημών, ο οποίος στηρίζεται στη θετικιστική λογική (βλέπε
και Habermas, 1988a). Όμως, σύμφωνα με τους Popper (1966, 1968) και
Husserl (1981), τα διαφέροντα, τα οποία εκφράζουν τις αξίες και τις ε
πιδιώξεις ατόμων ή ομάδων, παραμορφώνουν τις βασισμένες στη θετική
λογική «αντικειμενοποιήσεις» της επιστήμης. Για το λόγο αυτό, ο
Habermas θα θεωρήσει αναγκαία τη διαμόρφωση μιας περισσότερο ευ
έλικτης λογικής βάσης για τη νομιμοποίηση των διαφερόντων αυτών.
Παράλληλα, η συγκεκριμένη βάση θα εξασφαλίζει την εγκυρότητα της
κριτικής και της γνώσης που αυτή παράγει. Επομένως, η επανατοποθέ-
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τηση της Κριτικής Θεωρίας απαιτεί, όχι την άρνηση, αλλά τη θεμστοποί-
ηση της λογικής. Για το Habermas, η λογική δεν περιορίζεται στο στενό
πλαίσιο της εργαλειακής και της σκόπιμης δράσης. Έτσι, θα επιχειρήσει
να συγκροτήσει μια αποκεντρωμένη έννοια της λογικής (λογική βάση για
κριτική), αναζητώντας κοινωνικά διαμορφωμένα πλαίσια για τη θεμελίω
ση των διακριτών μορφών της.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Habermas (1978) πραγματοποιεί την πρώτη ορ
γανωμένη προσπάθεια για την αποκέντρωση της λογικής και τη νομιμο
ποίηση των διακριτών μορφών της. Στο έργο του: Knowledge and
Human Interests, προχωρεί στην αναγνώριση του ρόλου των ανθρώπινων
διαφερόντων. Συγκεκριμένα, θεωρεί ότι τα διακριτά αυτά διαφέροντα εκ
φράζουν και διακριτές αξίες, οι οποίες με τη σειρά τους, διαμορφώνουν
και διακριτές μορφές λογικής'δ. Με τη θέση αυτή επιδιώκει να υπονο
μεύσει την τάση κυριαρχίας του θετικισμού, στο χώρο των κοινωνικών ε
πιστημών.

Τελικά, η αναγνώριση του ρόλου των ανθρώπινων διαφερόντων, επα
νατοποθετεί το πρόβλημα των «τεχνικά» ελέγξιμων προγνώσεων και της
«αντικειμενικότητας» της κοινωνικής επιστήμης, καθώς και της «αξιακής
ουδετερότητας» των κοινωνικών επιστημόνων. Είναι φανερό ότι η ανα
γνώριση και η νομιμοποίηση των διακριτών διαφερόντων και των αυθύ
παρκτων λογικών τους, δεν είναι συμβατή με την έννοια της «αντικειμε
νικότητας», η οποία αξιώνει καθολική αναγνώριση και εκφράζεται μέσα
από τη θετικιστική λογική. Ταυτόχρονα, η αναγνώριση και η νομιμοποίη
ση των διακριτών αξιών, που το κάθε διαφέρον αντιπροσωπεύει, υπονο
μεύει και την απαίτηση ή τη δυνατότητα για ουδέτερη στάση του κοινω
νικού επιστήμονα. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τον Habermas, η ποι
κιλία των ανθρώπινων διαφερόντων μπορεί να εκφραστεί μόνο μέσα από
μια λογικά κατοχυρωμένη λειτουργία της κριτικής. Έτσι, η έννοια της
κριτικής και η λογική της βάση φαίνεται ότι αποτελεί δομικό στοιχείο
της κοινωνικής επιστήμης.

Αντίθετα ο Popper (1966, 1968, 1969· βλέπε και Καβουλάκος, 1996,
σελ. 31), προκειμένου να κατοχυρώσει την αντικειμενικότητα της γνώσης
στο χώρο της κοινωνικής επιστήμης, καθώς και την αξιακή ουδετερότη
τα των ερευνητών, υιοθετεί τον θετικιστικού χαρακτήρα διαχωρισμό με
ταξύ «γεγονότων» και «αξιών». Παράλληλα, υποστηρίζει ότι οι αξίες ή
και οι ατομικές επιδιώξεις, δεν εκφράζουν ορθολογικές λειτουργίες, ε
πομένως, δεν ενσωματώνουν το στοιχείο της καθολικότητας και το δε
σμευτικό χαρακτήρα της επιστήμης. Η θέση αυτή συνδέει, αποκλεισπκά,
τον ορθό Λόγο με την επιστήμη^®. Όμως, ο Habermas υποστηρίζει ότι ο
Popper κάνει λάθος όταν δεν αναγνωρίζει τη δυνατότητα λειτουργίας
μορφών λογικής στο βιόκοσμο. Ταυτόχρονα, θεωρεί ότι η ταύτιση της
λογικότητας με την εργαλειακή λογική της θετικής επιστήμης, περιορίζει
το ίδιο το περιεχόμενο της λογικής. Επίσης, όταν ο Popper δεν αναγνω
ρίζει τη δυνατότητα λογικών λειτουργιών στο βιόκοσμο, αποκλείει τη συ-
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γκρστηση και τη λειτουργία μιας λογικής βάσης στο κοινωνικό πλαίσιο,
η οποία θα μπορούσε να εξασφαλίσει την εγκυρότητα της κριτικής.

Ωστόσο, πρέπει να σημειώσουμε ότι ο Popper (1966, 1968), αναγνω
ρίζοντας τα προβλήματα αυτά, προσπαθεί να ανοίξει το επικοινωνιακό
πεδίο. Έτσι, υποστηρίζει ότι η ελεύθερη συζήτηση στο πλαίσιο της α
νοιχτής κοινωνίας (η λεπουργία της κριτικής) μπορεί να επιβεβαιώσει ή
να διαψεύσει μια επιστημονικά διαμορφωμένη αλήθεια. Όμως, πώς μπο
ρεί να αναγνωρισθεί η εγκυρότητα της επιβεβαίωσης ή της διάψευσης
μιας επιστημονικής αλήθειας, με βάση μια ελεύθερη συζήτηση (κριτική)
στο ανορθολογικό πλαίσιο της ανοιχτής κοινωνίας; Όπως τονίσαμε, ο ί
διος ο Popper δε θεωρεί αξιόπιστο το κοινωνικό πλαίσιο, αφού σε αυτό
κυριαρχούν οι αξίες και οι ατομικές επιδιώξεις. Έτσι, στον Popper, η έν
νοια της κρπικής υποβαθμίζεται, επειδή:

α. Ο ρόλος της περιορίζεται στο πεδίο της επιβεβαίωσης ή της διάψευ
σης μιας «εκεί έξω» κατασκευασμένης από τη θετική επιστημη, αλή-

ί  θειας.
j  β. Ακόμα και η επιβεβαίωση ή η διάψευση δεν μπορεί να θεωρηθεί α

ξιόπιστη, αφού πραγματοποιείται στο χαρακτηρισμένο 'από τον ίδιο'
ανορθολογικό κοινωνικό πλαίσιο.

Αντίθετα, ο Habermas νομιμοποιεί τα τμηματικά ανθρώπινα διαφέρο
ντα, τις αξίες που αυτά εκφράζουν, καθώς και τις διακριτές μορφές λο
γικής που διαμορφώνουν. Έτσι, αναγνωρίζει στο βιόκοσμο τα χαρακτη
ριστικά μιας πηγής, στην οποία υπάρχει και λειτουργεί ένα ορθολογικό
δυναμικό που στηρίζει μια λογικά διαρθρωμένη γνώση (Habermas, 1985).
Τελικά, από τη στιγμή που αναγνωρίζει την ύπαρξη και λειτουργία λογι
κών διαδικασιών στο ανοιχτό πεδίο του βιόκοσμου, νομιμοποιεί την «ε
λεύθερη και δημόσια εξέταση μέσω του Λόγου». Επομένως, αναγνωρίζει
τη σημασία της κριτικής στην κατανόηση των νοημάτων. Παράλληλα, ο
Habermas, συνδέοντας θεωρία και πράξη, αναγνωρίζει τη λειτουργία της
λογικής και στο πλαίσιο της καθημερινής πρακτικής. Είναι αυτονόητο ό
τι μια πιθανή άρνηση αναγνώρισης της λειτουργίας της λογικής στο πε
δίο της πράξης, θα οδηγούσε σε έναν απόλυτο διαχωρισμό μεταξύ θε
ωρίας και πράξης και στο ρόλο που επιφυλάσσει για τη θεωρία η έννοια
της «καθαρής θεωρίας» του Husserl.

Πιο συγκεκριμένα, ο Habermas (1978* βλέπε και Λάμνιας, 1996), δι
καιώνει τον Husserl για την κριτική του στάση πάνω στην αντικειμενιστική
επίφαση των επιστημών, οι οποίες ασχολούνται μόνο με τα γεγονότα και
τους νόμους που τα διέπουν και όχι με τις διαδικασίες σύστασης της
φαινομενικά αντικειμενοποιημένης πραγματικότητας. Ωστόσο, διαφωνεί με
τη θεωρητική του κατασκευή, η οποία έχει στόχο την ανάδειξη μιας «κα
θαρής θεωρίας». Ειδικότερα, διαφωνεί με το Husserl σε δύο σημεία:
1. Στη μη νομιμοποίηση της έννοιας του ανθρώπινου διαφέροντος. Είναι

γεγονός ότι ο Husserl ασκεί κριτική στη θετική επιστημη, επειδή θεω-
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ρεί ότι αυτή καταγράφει μια αντικειμενοποιημένη πραγματικότητα που
έχει ενσωματωμένα ανθρώπινα διαφέροντα, τα οποία και τη διαστρε
βλώνουν. Στο πλαίσιο αυτό, η θετική επιστήμη δεν εξασφαλίζει την α
ντικειμενικότητα, την οποία υποτίθεται ότι προσπαθεί να θεραπεύσει.
Έτσι, ο Husserl, όχι μόνο δε νομιμοποιεί τα ανθρώπινα διαφέροντα,
αλλά τα ενοχοποιεί και τα θεωρεί υπεύθυνα για την έλλειψη ανπκει-
μενικότητας της επιστήμης. Ωστόσο, με τον τρόπο αυτό, περιθωριο
ποιεί την έννοια της κριτικής, η οποία εκ των πραγμάτων λειτουργεί
στο κοινωνικό πεδίο, όπου εκφράζονται και τα ανθρώπινα διαφέροντα.

2. Ο Husserl, ταυτίζει τη φαινομενολογική περιγραφή με την απαλλαγμέ
νη από ανθρώπινα διαφέροντα «καθαρή θεωρία». Συγκεκριμένα, σύμ
φωνα με τον Gurvitch (1987, σελ. 78), προσπαθεί ενορατικά να μας ο
δηγήσει στο ίδιο το γεγονός, χωρίς τη μεσολάβηση κάποιου «σημεί
ου» (υπερβατική αναγωγή). Έτσι, αναδεικνύει την «καθαρή θεωρία»,
την οποία διαχωρίζει σαφώς από τα ανθρώπινα διαφέροντα. Παράλ
ληλα, θεωρεί ότι η αποστασιοποίηση της θεωρίας από την «πρακτική»
του κόσμου των βιωμάτων, δίνει στη θεωρία μια ξεχωριστή αίγλη, με
βάση την οποία μπορεί να «καθοδηγεί» και να «προσανατολίζει» την
πράξη. Για τον Husserl, από τη στιγμή που η θεωρητική στάση θα α
σκηθεί για πρώτη φορά, αποτελεί «οδηγητική αίσθηση» για την πρά
ξη. Όμως, πώς μια «καθαρή θεωρία», η οποία έχει διαχωρίσει σαφώς
τη θέση της από την πράξη, μπορεί να προσανατολίσει την πράξη;
Έτσι, η «καθαρή θεωρία» του Husserl είναι δύσκολο να αποτελέσει
μια ρεαλιστική βάση για τη λειτουργία της κριτικής.
Τελικά, για τον Habermas (1978):

α. Έχει δίκιο ο Husserl, όταν υποστηρίζει ότι οι επιστήμες δεν μπορούν
να διεκδικήσουν τον τίτλο της «καθαρής θεωρίας». Ο αντικειμενισμός
των επιστημών συγκαλύτττει ή δεν αναδεικνύει τη διαπλοκή της γνώ
σης με τα ανθρώπινα διαφέροντα, καθώς και τις πιθανές παραμορ
φώσεις που η διαπλοκή αυτή παράγει,

β. Ταυτόχρονα, και η απαλλαγμένη από τα ανθρώπινα διαφέροντα «κα
θαρή θεωρία», την οποία προτείνει ο Husserl, δεν είναι δυνατό να
προσανατολίσει τις διαπλεκόμενες με αυτά πρακτικές. Ακόμα περισ
σότερο, η θέση του Husserl ότι η θεωρητική στάση, από τη στιγμή
που θα ασκηθεί για πρώτη φορά, αποτελεί «οδηγητική αίσθηση» για
την πράξη, δίνει μια καθαρά μηχανιστική διάσταση στη θεωρία. Έτσι,
εξαφανίζει τη δυναμική και δημιουργική λειτουργία της κριτικής.
Όπως έχει τονισθεί, η κριτική απαιτεί «ελεύθερη και δημόσια εξέτα
ση μέσω του Λόγου» και δεν αποτελεί υιοθέτηση μιας οδηγίας.

Σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα με τον Habermas, η σύνδεση της θεω
ρίας με την πράξη απαιτεί τη λειτουργία της κριτικής, η οποία μπορεί να
προκύψει μόνο μέσα από τη σύνδεση της γνώσης με τα ανθρώπινα δια
φέροντα. Η θέση αυτή ριζοσπαστικοποιεί έννοιες όπως: κατανόηση, γνώ-
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ση, αλήθεια, αντικειμενικότητα, αξιακή ουδετερότητα κ.λπ. Παράλληλα,
αποκεντρώνει την έννοια της λογικής, αναγνωρίζοντας την ύπαρξη και
λειτουργία εναλλακτικών ή και συμπληρωματικών μορφών της. Η ανα
γνώριση και άλλων μορφών λογικής, οι οποίες λειτουργούν στο πεδίο
της πράξης, δημιουργεί μια λογική βάση, η οποία θεμελιώνει και ριζο-
σπαστικοποιεί την έννοια της κριτικής.

Έτσι, μια «ελεύθερη και δημόσια εξέταση μέσω του Λόγου» δεν μπο
ρεί παρά να ενσωματώνει και να νομιμοποιεί, πέρα από την εργαλειακή
λογική, και άλλες μορφές λογικής, οι οποίες υπάρχουν και λειτουργούν
στην κοινωνία. Παράλληλα, δεν μπορεί παρά να νομιμοποιεί, ως λογικές,
και τις διακρττές απόψεις που διαμορφώνονται στο πλαίσιο μιας κριτικής
διαδικασίας, η οποία εκτυλίσσεται στο πεδίο της πράξης. Έτσι, δε θεω
ρεί ανορθολογικές, όπως ο Popper, τις κριτικές παρεμβάσεις στο πεδίο
της πράξης, οι οποίες, πιθανότατα, αντιπροσωπεύουν διαφορετικά συ
στήματα αξιών. Σε κάθε περίπτωση, η έννοια της κριτικής λειτουργεί α
ποδεχόμενη τη νομιμότητα όλων των παρεμβάσεων και όλων των αξια-
κών συστημάτων, τα οποία θεωρεί ότι αντιπροσωπεύουν ένα κοινωνικά
διαμορφωμένο πλέγμα λογικότητας. Ωστόσο, μια τόσο ριζοσπαστική θέ
ση για τη λειτουργία της κριτικής, αναδεικνύει και το πρόβλημα της ρευ
στότητας που μπορούν να δημιουργήσουν στο επικοινωνιακό πλαίσιο τα
νομιμοποιημένα τμηματικά ανθρώπινα διαφέροντα. Ετσι, ο Habermas άρ
χισε να σκέφτεται τη δημιουργία μιας λογικής βάσης για τον έλεγχο των
ποικίλων διαφερόντων και την εξασφάλιση της εγκυρότητας της κριτι
κής- . .

Ο Habermas, στα πρώτα στάδια των διερευνήσεων του, θεωρεί ότι ο
έλεγχος των διαφερόντων για τη νομιμοποίηση της κριτικής μπορεί να
πραγματοποιηθεί μέσα από την έννοια του αυτοστοχασμού. Ειδικότερα,
υποστηρίζει ότι: «Ο αυτοστοχάσμός έχει τη δυνατότητα, αν όχι να ακυ
ρώσει τελείως ένα διαφέρον, τουλάχιστο, σε κάποιο βαθμό, να το υπερ
βεί» (Habermas, 1978, σελ. 313-314). Πιο συγκεκριμένα, θεωρεί ότι ο αυ-
τοστοχασμός:

α. Μπορεί να απελευθερώσει το υποκείμενο από ιδεολογικές προκατα
λήψεις και από διαστρεβλωμένες μορφές γνώσης, εξασφαλίζοντας
την εγκυρότητα της κριτικής,

β. Μπορεί να ακυρώσει ή να υπερβεί τις υπερβολές κάποιων ανθρώπι
νων διαφερόντων.

Ωστόσο, με τον τρόπο αυτό, επαναφέρει τη στοχαστική (υποκειμενι
κή) λειτουργία πάνω στα αντικείμενα της εμπειρίας, η οποία μας συνδέ
ει και πάλι με το υπερβατολογικό πλαίσιο. Ετσι, στο: «Λ postscript to
knowledge and Human Interests» (Habermas, 1978a· βλέπε επίσης R.
Bernstein, 1985· Λάμνιας, 1996) αναγνωρίζει ότι η νομιμοποίηση της δια
κριτής λειτουργίας των αυθύπαρκτων λογικών, απαιτεί τη διαπλοκή της
γνώσης και του διαφέροντος. Η διαπλοκή αυτη δεν μπορεί να λειτουρ-
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νήσει στο πλαίσιο της διάκρισης υποκειμένου/αντικειμένου, την οποία α
ναπαράγει η έννοια του αυτοοτοχασμού. Ο επικυριαρχικός ρόλος, τον ο
ποίο ο Habermas αναγνωρίζει στον αυτοστοχασμό, μας παραπέμπει
στην έννοια της σύνθεσης του εγελιανού συστήματος και στις καθαρές
υποκειμενικές λειτουργίες.

Η σχετική με τις σκέψεις αυτές κριτική, αναγκάζει τον Habermas
(1978a, σελ. 351-385) να επανεξετάσει τη συγκεκριμένη, οιονεί υπερβα-
τολογική, λογική βάση της κριτικής και να επεξεργασθεί ένα σαφή δια
χωρισμό μεταξύ:

1. Του πεδίου της επικοινωνίας, όπου:
α. Διαπλέκονται η γνώση με τα ανθρώπινα διαφέροντα και πραγμα

τοποιείται η κατανόηση των νοημάτων,
β. Λειτουργεί η έννοια της κριτικής, η οποία κλονίζει τις διαμορφω

μένες αντικειμενικότητες της υποκειμενικής εμπειρίας (άρα και
διαφέροντα).

γ. Αναδεικνύεται δι-υποκειμενικά η συγκροτημένη έγκυρη γνώση.
2. Του πεδίου της λογικής αναδόμησης, όπου ανασυγκροτείται μια γνώ

ση, η οποία έχει προηγουμένως παραχθεί από δι-υποκειμενικές λει
τουργίες στο πλαίσιο της κριτικής.

Με βάση την άποψη αυτή, είναι φανερό ότι ο Habermas αναγνωρίζει:
α. Στο επικοινωνιακό πλαίσιο, οπου διαπλέκονται η γνώση και τα τμημα

τικά διαφέροντα, τον κυρίαρχο ρόλο των διακριτών λογικών, οι οποί
ες παράγουν ή διαφοροποιούν ποιοτικά τη γνώση. Παράλληλα, στο
πλαίσιο αυτό, η έννοια της κριτικής αποκαλύπτει και τις διαστρεβλω
μένες μορφές γνώσης,

β. Στη λογική αναδόμηση, το ρόλο της ανασυγκρότησης και αποσαφήνι
σης ή ερμηνείας μιας γνώσης που έχει ήδη δι-υποκειμενικά παρα
χθεί. Παράλληλα, προκειμένου να κατοχυρώσει την εγκυρότητα της
αναδόμησης ή της ερμηνείας, υποθέτει ότι αυτή πραγματοποιείται
στη βάση κάποιου «ανώνυμου συστήματος κανόνων» (Habermas,
1979, σελ. 12· βλέπε και Benhabib, 1988, σελ. 264). Ωστόσο, και η
έννοια του «ανώνυμου συστήματος κανόνων» εγείρει υπερβατολογι-
κής υφής ερωτήματα.

Έτσι, ο Habermas (1979, 1984, 1987), μέσα από τη στροφή του στη \
γλώσσα και τη θεωρία της Επικοινωνιακής Δράσης, θα προσπαθήσει να Ι
επανατοποθετήσει τη λογική βάση της κριτικής και να την αποσυνδέσει
από υπερβατολογικές αναγωγές. Στο πλαίσιο αυτό θα συγκροτήσει την !;
έννοια της Επικοινωνιακής Λογικότητας, η οποία αποτελεί συμπλήρωμα- ;
τική λειτουργία ή διαλεκτική σύνθεση των θεμελιωμένων στο κοινωνικό '
πλαίσιο διακριτών μορφών λογικής. Για τον Habermas, η έννοια της Επι
κοινωνιακής Λογικότητας αποτελεί τη μη υπερβατολογική λογική βάση, ί
στην οποία μπορεί να στηριχθεί η λειτουργία της κριτικής, προκειμένου
να νομιμοποιήσει συνθέσεις και να παραγάγει πρακτικές συνέπειες.

143



Κώστας Λάμνιας

Ο Habermas (1984· βλέπε και Λάμνιας, 1996), στην προσπάθειά του
να διαμορφώσει την πολυδιάσταση έννοια της Επικοινωνιακής Λογικότη-
τας, ανατρέχει στον Weber. Συγκεκριμένα:
1. Αρχίζει, ασκώντας κριτική στην επίσημη εκδοχή του Weber, η οποία

ταυτίζει τη λογική με το τελεολογικό μοντέλο δράσης και περιορίζει
την έννοια της λογικής στη σκόπιμη δραστηριότητα της τυπικής λο
γικής (Weber, 1978, σελ. 24-25).

2. Αξιοποιεί την ανεπίσημη βεμπεριανή εκδοχή, σύμφωνα με την οποία,
η λογική μπορεί να ανατττυχθεί στο πλαίσιο των αμοιβαίων δράσεων
(Habermas, 1984, σελ. 282). Έτσι, ανοίγει το πεδίο για την ανάδειξη
των ποικίλων μορφών λογικής, οι οποίες:
α. Νομιμοποιούν τις αυθύπαρκτες λογικές και διευρύνουν το περιε

χόμενο της λογικής,
β. Εμπλουτίζουν την έννοια της κριτικής και δημιουργούν προϋποθέ

σεις νομιμοποίησης της διαφορετικότητας.
Με τον τρόπο αυτό, ο Habermas, διαμορφώνει μια τυπολογία διακρι

τών κοινωνικών δράσεων, η καθεμιά από τις οποίες ανατττύσσεται στο ε-
σοατερικό ενός εκ των τριών διαφορετικών «κόσμων» (αντικειμενικού, κοι
νωνικού και υποκειμενικού). Οι δράσεις αυτές, στο πλαίσιο του κάθε
«κόσμου», συμβάλλουν στη διαμόρφωση των διαφορετικών στάσεων των
ομιλητών,' οι οποίες, με τη σειρά τους, συγκροτούν και εκφράζουν δια
κριτές και συμβατές με τις δράσεις, μορφές λογικής. Ειδικότερα:
α. Στο πλαίσιο του αντικειμενικού κόσμου, ο ομιλητής διαμορφώνει μια

αντικειμενική στάση, η οποία αξιώνει μια αληθινή απεικόνηση της
πραγματικότητας.

β. Στο πλαίσιο του κοινωνικού κόσμου, ο ομιλητής παίρνει μια στάση
που να ταιριάζει στους κανόνες που κάθε φορά ισχύουν στην κοινω
νία.

γ. Στο πλαίσιο του εσωτερικού κόσμου, ο ομιλητής παίρνει μια στάση, η
οποία αξιώνει ειλικρίνεια και αποκαλύπτει τις επιθυμίες, τις ελπίδες,
τις ανάγκες κ.λπ. αυτών που συμμετέχουν στη συζήτηση.
Έτσι, συγκροτούνται τρία συμπλέγματα μορφών λογικής:

α. Η γνωστική-εργαλειακή λογικότητα, στο πλαίσιο του αντικειμενικού
κόσμου, η οποία αξιώνει αντικειμενικότητα,

β. Η ηθική-πρακτική λογικότητα, στο πλαίσιο του κοινωνικού κόσμου, η
οποία αξιώνει δικαιοσύνη,

γ. Η αισθητική-πρακτική λογικότητα, στο πλαίσιο του εσωτερικού κό
σμου, η οποία αξιώνει ειλικρίνεια.
Σύμφωνα με τον Habermas, η συμπληρωματική λειτουργία ή ο συν

δυασμός των παραπάνω συμπλεγμάτων, εκφράζει την έννοια της Επικοι
νωνιακής Λογικότητας. Η Επικοινωνιακή Λογικότητα στηρίζεται στη δια-
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πλοκή των τριών διαφορετικών στάσεων των ομιλητών, στα πλαίσια των
τριών διαφορετικών κόσμων. Είναι προφανές ότι η κάθε διακριτή στάση
του ομιλητή προσδιορίζεται και από συγκεκριμένη μορφή λογικής, την ο
ποία ταυτόχρονα διαμορφώνει. Παράλληλα, πρέπει να σημειώσουμε όπ
προϋπόθεση για τη λειτουργία της Επικοινωνιακής Λογικότητας είναι η
αποδοχή της άποψης ότι η επικοινωνία και η κριτική, για τη διερεύνηση
οποιουδήποτε ζητήματος, στηρίζεται στο κοινό σύστημα «κόσμων», με το
οποίο υποτίθεται ότι είναι εξοικειωμένοι όλοι οι συμμετέχοντες. Συγκε
κριμένα, ακόμα και αν η επικοινωνία σχετίζεται αποκλεισηκό με ζητήμα
τα του ενός κόσμου, επειδή οι συμμετέχοντες στηρίζουν την επικοινωνία
τους σε ένα κοινό σύστημα «κόσμων», μπορούν να υιοθετούν στάσεις α
πό διαφορετικούς «κόσμους». Η θέση αυτή είναι βασική για την εξα
σφάλιση της εγκυρότητας της κριτικής, επειδή:

α. Στηρίζεται σε μια πολυδιάστατη, κοινωνικό διαμορφωμένη, λογική βά
ση. Έτσι, νομιμοποιεί τη γνώση που παράγεται και δημιουργεί πρα
κτικές συνέπειες.

β. Συμβάλλει στην υπέρβαση διαστρεβλωμένων μορφών γνώσης, οι ο
ποίες αναπτύσσονται ευκολότερα στο αποκλειστικό πλαίσιο του ενός
κόσμου.

γ. Αμβλύνει τα χαρακτηριστικό της κυρίαρχης σκόπιμης λογικής δράσης,
η οποία ευκολότερα αναπτύσσεται στο εσωτερικό του ενός κόσμου.
Ωστόσο, στο νέο αυτό πλαίσιο ο Habermas, χωρίς να εγκαταλείπει

τον αρχικό του προβληματισμό, κάνει μια σημαντική μετατόπιση, η οποία
δημιουργεί πρακτικές συνέπειες στις κοινωνικές επιστήμες. Συγκεκριμέ
να:

1. Στα πρώτα του έργα, επηρεασμένος από το παραδοσιακό πνεύμα
της Κριτικής Σχολής, την οποία τότε είχε αρχίσει να εκφράζει, είχε
μια σαφή διακριτική θέση απέναντι στην εργαλειακή λογική και τη
σκόπιμη λογική δράση (McCarthy, 1985· Misgeld, 1985· Dallmayr,
1987). Η θέση αυτή διαμόρφωνε καθαρές κριτικές στάσεις απέναντι
στη θετικιστική πρόταση, σχετικό με την «αντικειμενικότητα» της <π·ε-
χνικό» ελέγξιμης γνώσης που παράγουν οι κοινωνικές επιστήμες και
την «αξιακή ουδετερότητα» των ερευνητών.

2. Στο νέο πλαίσιο της Επικοινωνιακής Λογικότητας, μολονότι η κριτική
στάση απέναντι στο θετικισμό εξακολουθεί να υφίσταται, η συνολική
λογική του χαμπερμασιανού προγράμματος ανασυντίθεται. Η έννοια
της Επικοινωνιακής Λογικότητας αναγνωρίζει ρητό, ουσιαστικό ρόλο
στη γνωστική-εργαλειακή λογικότητα. Έτσι, ο προβληματισμός απέ
ναντι στο θετικισμό και τις συνακόλουθες στάσεις για «αντικειμενικό
τητα» της γνώσης και «αξιακή ουδετερότητα» των ερευνητών, ανα
προσαρμόζεται. Ωστόσο, δεν παραγνωρίζεται το γεγονός ότι, στο τυ
πικό πλαίσιο της Επικοινωνιακής Λογικότητας, «θεσμοθετούνται» και
οι άλλες διαστάσεις της λογικής.
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Έτσι, συγκροτεΓται μια λογική βάση για τη λειτουργία της κριτικής, η
οποία νομιμοποιεί τις ποικίλες μορφές που λειτουργούν στους αντίστοι
χους «κόσμους». Ωστόσο, σύμφωνα με τον McCarthy (1985), η Επικοινω
νιακή Λογικότητα εξασφαλίζει την εγκυρότητα της κριτικής μόνο στην
περίπτωση λειτουργίας της δημοκρατίας. Αυτό σημαίνει ότι, στις άλλες
περιπτώσεις, η μορφή λογικής που συνήθως επικρατεί είναι η γνωστική-
εργαλειακή ή η σκόπιμη. Παράλληλα, πρέπει να σημειωθεί ότι το «εργα-
λειακό» στοιχείο δεν είχε ποτέ εξοβελισθεί από τις γνωστικές κατασκευ
ές του Habermas. Το στοιχείο αυτό, είτε με την έννοια του αυτοστοχα-
σμού. είτε με αυτή της λογικής αναδόμησης, ήταν πάντοτε παρόν. Ω
στόσο, στο πλαίσιο της Επικοινωνιακής Λογικότητας η γνωστική-εργαλει-
ακή διάσταση διατυπώνεται ρητά. Αυτό, είναι σαφές, επανατοποθετεί το
συνολικό προβληματισμό και νομιμοποιεί συγκεκριμένης κατεύθυνσης
λειτουργίες στο εσωτερικό των κοινωνικών επιστημών.

Πιο συγκεκριμένα, πέρα από τη συγκροτημένη τυπική λογική βάση,
που η Επικοινωνιακή Λογικότητα προσφέρει στο πεδίο λειτουργίας της
κριτικής, η νομιμοποίηση των διακριτών διαστάσεών της;

α. Συμβάλλει στην άμβλυνση κάποιων δογματικά κριτικών στάσεων απέ
ναντι στη γνώση που παράγει η εμπειρική επιστημονική έρευνα στο
χώρο των κοινωνικών επιστημών. Η ρητή αναγνώριση της γνωστικής-
εργαλειακής λογικότητας, έστω και κάτω από τους περιορισμούς και
τις προϋποθέσεις που επιβάλλουν οι άλλες μορφές λογικής, επανα
τοποθετεί την εμπειρική έρευνα στο χώρο των κοινωνικών επιστημών,

β. Προσανατολίζει τους κοινωνικούς ερευνητές, στο στάδιο της διατύ
πωσης των υποθέσεων της έρευνας. Είναι φανερό ότι η αναγνώριση
των τμηματικών ανθρώπινων διαφερόντων, δε νομιμοποιεί την απαίτη
ση για εύκολες γενικεύσεις,

γ. Επιβάλλει μια κριτική προσέγγιση των αποτελεσμάτων της εμπειρικής
έρευνας.

Ωστόσο, πρέπει να σημειώσουμε ότι τα επιχειρήματα που χρησιμο
ποιεί ο Habermas για την κριτική του στον Marx, όπου η διαπλοκή ερ-
γαλειακών και επικοινωνιακών στοιχείων λειτουργεί τελικά υπέρ των
πρώτων, ισχύουν και για την τελική επικράτηση της γνωστικής-εργαλεια-
κής λογικότητας στο πεδίο της σύνθεσης. Ο κυριαρχικός χαρακτήρας
της επιστήμης και της τεχνικής, στις σύγχρονες κοινωνίες, είναι πέρα α
πό κάθε αμφισβήτηση (Weber, 1958' Horkheimer and Adorno, 1986). Ο ί
διος ο Habermas κατακρίνει το πνεύμα του «επιστημονισμού» που επι
κρατεί σε αυτές, Έτσι, πώς μπορεί να κατοχυρώσει το συμπληρωματικό
χαρακτήρα της ηθικής-πρακτικής ή της αισθητικής-πρακτικής λογικότη-
τας, όταν είναι γνωστή η επικυριαρχία της γνωστικής-εργαλειακής λογι-
κότητας στις απαιτήσεις των λειτουργιστικών πιέσεων; Ταυτόχρονα, πό
σο ρεαλιστική είναι η προϋπόθεση λειτουργίας της δημοκρατίας για την
κατοχύρωση της διαφορετικότητας, στο σύγχρονο λειτουργικό πνεύμα;
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3. Συμπεράσματα

Με βάση την προηγούμενη ανάλυση, συμπεραίνουμε όπ η έννοια της
κριτικής, η οποία αποτελεί δομικό στοιχείο των κοινωνικών επιστημών, α
παιτεί την ύπαρξη μιας λογικής βάσης, για την εξασφάλιση της εγκυρό
τητας της. Παράλληλα, διαπιστώνουμε ότι η λογική βάση, που κάθε φο
ρά ισχύει για τη λειτουργία της κριτικής, προσδιορίζει σε μεγάλο βαθμό
και τις πρακτικές στο εσωτερκό των κοινωνικών επιστημών. Ειδικότερα,
με βάση τη λογική που επικρατεί, υιοθετείται ή αμφισβητείται η «αντικει
μενικότητα» της γνώσης που παράγουν οι κοινωνικές επιστήμες, καθώς
και η «αξιακή ουδετερότητα» των κοινωνικών επιστημόνων. Στο πλαίσιο
αυτό, διαπιστώνουμε ότι:

1. Η υπερβατική λογική βάση του μοναχικού υποκειμένου, την οποία ε
γκαθιδρύει το καρτεσιανό πλαίσιο, δεν είναι συμβατή με την έννοια
της κριτικής. Παράλληλα, η απαγωγική μεθοδολογία στη διαδικασία
παραγωγής της τέλειας γνώσης επιτρέπει, αποκλειστικά, την παραγω
γή θεωρίας, με βάση την υποκειμενική λογική και a priori αρχές.

2. Η υπερβατολογική βάση του Kant αναγνωρίζει τον ενεργητικό ρόλο
του «άλλου» στη διαδικασία λειτουργίας της κριτικής. Ωστόσο, η εμ
μονή στην προτεραιότητα των «<υποκειμενικών προϋποθέσεων» οδηγεί
στην αξίωση της «καθολικότητας» και της «αντικειμενικότητας» των κα
νόνων του ορθού Λόγου. Στο πλαίσιο αυτό, η έννοια της κριτικής χρη-
σιμοποιείται για τη νομιμοποίηση της επιστημονικής γνώσης που πα
ράγει η θετικιστική μεθοδολογία στο χώρο των κοινωνικών επιστημών.

3. Η λογική βάση της κριτικής, η οποία προκύπτει από το τριαδικό σύ
στημα του Hegel, παραμένει υπερβατολογική, με ό,τι αυτό συνεπάγε
ται για τη γνώση που παράγεται στις κοινωνικές επιστήμες. Συγκεκρι
μένα, μολονότι με την έννοια της αντίθεσης γίνεται ένα σαφέστερο ά
νοιγμα προς τα εμπειρικά στοιχεία της επιστήμης και της κριτικής, η
πραγματοποίηση της σύνθεσης στο πλαίσιο του μοναχικού υποκειμέ
νου δεν επιτρέπει ριζοσπαστικότερες ερμηνείες.

4. Ο Marx, μολονότι ασκεί κριτική στον Hegel, θεωρώντας ότι ο υποκει
μενικός χαρακτήρας της σύνθεσης ακυρώνει τις ριζοσπαστικές λει
τουργίες της κριτικής που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της αντίθε
σης. υπονομεύει και ο ίδιος την έννοια της κριτικής. Συγκεκριμένα, α
ντιστρέφοντας τον Hegel, επιδιώκει τη σύνθεση στο πλαίσιο της πα
ραγωγικής διαδικασίας, μέσα από τη σκόπιμη επαναστατική δράση
της εργατικής τάξης. Όμως, η σκόπιμη λογική δράση του συλλογικού
υποκειμένου της εργατικής τάξης, έχει κοινά χαρακτηριστικά με την
υποκειμενικού χαρακτήρα μονομερή σύνθεση του Hegel, αφού και η
λογική αυτή περιθωριοποιεί το ρόλο του «άλλου» και περιορίζει την
έννοια της κριτικής. Παράλληλα, στο πλαίσιο αυτό, δεν είναι νοητή η
«αξιακή ουδετερότητα» του κοινωνικού ερευνητή, ο οποίος οφείλει να
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είναι στρατευμένος στην υπηρεσία της επαναστατημένης εργατικής
τάξης (ταξικό συμφέρον). Επομένως, υπονομεύεται σαφώς η εγκυρό
τητα της παραγόμενης επιστημονικής γνώσης.

5. Η Κρπτκή Σχολή, επιδιώκοντας να ασκήσει κριτική στη θετικιστική με
θοδολογία των κοινωνικών επιστημών και να κλονίσει τις «αντικειμενι-
κότητες» που αυτή παράγει, οδηγήθηκε στη ριζική αμφισβήτηση του
ορθού Λόγου. Οι θεμελιωτές της Σχολής Horkheimer και Adorno, έ
φτασαν στο σημείο να αρνηθούν τη συνδρομή μιας λογικής βάσης
για τη λειτουργία της κριτικής, την οποία, τελικό, προσπάθησαν να
διασώσουν μέσα από τη φιλοσοφία.

6. Ο Habermas, χωρίς να εγκαταλείψει την κριτική στάση της Κριτικής
Σχολής απέναντι στο θετικισμό, κάνει μια σοβαρή προσπάθεια συ
γκρότησης μιας πολυδιάστατης λογικής βάσης, προκειμένου να δια
σώσει την έννοια της κριτικής και να κατοχυρώσει την εγκυρότητα
της λειτουργίας της. Έτσι, πέρα από τις όποιες κριτικές στάσεις απέ
ναντι στην πρόταση αυτή, η συμβολή του θεωρείται και είναι σημα
ντική. Η δημιουργία, έστω και σε θεωρητικό επίπεδο, μιας «τυπικής»
λογικής βάσης για την κριτική, δίνει στην έννοια αυτή μια καινούργια
δυναμική. Συγκεκριμένα:
α. Διαμορφώνει ένα πλαίσιο για τη λειτουργία της.
β. Νομιμοποιεί ένα πλέγμα διακριτών μορφών λογικής, οι οποίες κα

τοχυρώνουν τη διαφορετικότητα, ενσωματώνοντας και τη γνωστική-
εργαλειακή λογικότητα.

γ. Δίνει τη δυνατότητα δημιουργίας συνθέσεων.
δ. Διαμορφώνει ένα νέο πλαίσιο για τη λειτουργία των κοινωνικών ε

πιστημών.

Ωστόσο, δεν πρέπει να παραγνωρισθεί ο κίνδυνος επικράτησης των
γνωστικών-εργαλειακών στοιχείων, στην περίπτωση πιεστικών λειτουργι-
στικών απαιτήσεων για συνθέσεις. Στην περίπτωση αυτη, η έννοια της
Επικοινωνιακής Λογικότητας μπορεί να χρησιμοποιηθεί για νομιμοποίηση
και πειθαναγκασμό. Έτσι, η προϋπόθεση λειτουργίας της δημοκρατίας
είναι ουσιαστική. Παράλληλα, εκτιμούμε ότι οι διαπλοκές γνωστικών-ερ
γαλειακών και επικοινωνιακών στοιχείων στο πλαίσιο της Επικοινωνιακής
Λογικότητας, δεν έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά με τις διαπλοκές που πα
ράγονται στο πλαίσιο της κοινωνικής εργασίας του Marx. Η ρητή ανα
γνώριση των διακριτών μορφών λογικής του χαμπερμασιανού πλαισίου,
δεν μπορεί να εξισωθεί με το ρευστό περιεχόμενο της έννοιας της κοι
νωνικής εργασίας, το οποίο, στο πλαίσιο της συνολικής λογικής του επι
στημονικού μαρξισμού, λειτουργεί σαφώς υπέρ των εργαλειακών στοι
χείων της υποδομής.
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Σημειώσεις

1. ο Habermas (1978a). αναδεικνύει τη διάκριση ανάμεσα στην αντικειμενι-
κόττγτα της εμπειρίας και στη διαλογικά ελεγχόμενη εγκυρότητα της αλήθειας.
Για τον Habermas. ακόμα και η αισθητηριακή εμπειρία, όταν θεματοποιηθεί και
γίνει αντικείμενο διαλόγου, δεν αξιώνει αντικειμενικότητα* απλά, προσπαθεί να
διασφαλίσει την εγκυρότητα της στο πεδίο της κρπικής (βλέπε και Λάμνιας, 1996
σελ. 124-130).

2. Αποδίδουμε τον όρο Kommunikatives Rationalitat, χρησιμοποιώντας την
έννοια Επικοινωνιακή Λογικότητα. Σκοπός μας είναι να αναδείξουμε τις προθέ
σεις του Habermas. ο οποίος επιδιώκει την αποκέντρωση της λογικής και την
κατοχύρωση των διακριτών και συμπληρωματικά λειτουργουσών μορφών της.
Θεωρούμε ότι ο όρος Επικοινωνιακή Ορθολογικότητα μας παραπέμπει στον κρι
τικό ορθολογισμό του Kant και του Popper, ο οποίος υπονοεί την τελική επι
κράτηση της υποκειμενικής λογικής. Είναι γνωστό ότι βασική κατεύθυνση του
χαμπερμασιανού έργου είναι η υπονόμευση της υποκειμενικής λογικής. Τέλος,
πρέπει να σημειώσουμε ότι στην αγγλική βιβλιογραφία ο όρος αποδίδεται με
τις έννοιες: Communicative Reason (Ingram, 1987), και Comniunicatlve Rationali
ty (μεταφράσεις του McCarthy, Whitte. 1988).

3. Ο Κονδύλης (1983. σελ. 228) υποστηρίζει ότι η γνωστική υφή της μαθη
ματικής επιστήμης επηρέασε αποφασιστικά τη νοησιαρχική επιστημολογία του
Descartes.

4. Σύμφωνα με τον Kant (1979. σελ. 71-72), οι a priori έννοιες «πρέπει να α
ναγνωρίζονται υποχρεωτικά ως a priori όροι της δυνατότητας των εμπειριών.
(...) Χωρίς την πρωταρχική αυτή αναφορά σε μια δυνατή εμπειρία, μέσα στην ο
ποία απαντούν όλα τα αντικείμενα της γνώσεως, δεν θα ήταν καθόλου δυνατό
να εννοηθεί η αναφορά τους σε οποιοδήποτε αντικείμενο».

5. Ο Kant, cma Προλεγόμενα (1982, §8), αναφέρεται και στην έννοια της
νοητικής εποτττείας. Ωστόσο, τονίζει ότι, για να έχει αυτή σημασία και νόημα,
«... χρειάζεται μια ορισμένη χρησιμοποίηση in concreto».

6. Στο πλαίσιο αυτό, η έννοια της εμπειρίας ενσωματώνει σαφώς και τη
γνώση που δημιουργεί, ή διαφοροποιεί ποιοτικά, τη λειτουργία της κρπτκής στο
κοινωνικό πλαίσιο.

7. Δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι. για τον Hegel, στο πλαίσιο της ανηθεσης
μεταφέρονται τα συγκεκριμένα συστήματα λογικής σκέψης των διακραών υπο
κειμένων. Ωστόσο, ο Hegel υπονοεί ότι τα συστήματα λογικής σκέψης είναι δια
μορφωμένα και όχι a priori δοσμένα. Λυτή είναι και η ουσιαστική του διαφορά
από τον Kant.

8. Ο Marx (1978, σελ. 25) υποστηρίζει ότι: «Η διαλεκτική μου μέθοδος στη
βάση ·πς δεν είναι μόνο διαφορετική από τη χεγκελιανή, μα είναι το κατευθεί
αν αντίθετο της. Για τον Χέγκελ το προτσές της νόησης -που με το όνομα ιδέα
το μετατρέπει μάλιστα σε αυθυπόστατο υποκείμενο- είναι ο δημιουργός του
πραγματικού που αποτελεί μονάχα το εξωτερικό του φανέρωμα. Για μένα αντί
στροφα το ιδεατό (το πνεύμα) δεν είναι παρά το υλικό, μεταφερμένο και μετα
σχηματισμένο στο ανθρώπινο κεφάλι». Η θέση αυτή έχει αξιοποιηθεί, τόσο από
τον Adorno (Η Ιδέα της Φυσικής Ιστορίας), όσο και από τον Habermas.

9. Στο μαρξιστικό πλαίσιο, η εργατική τάξη παρουσιάζεται ως συλλογικό υ
ποκείμενο, το οποίο εκφράζει μια συγκεκριμένη αυθύπαρκτη λογική. Ωστόσο, η
επιδίωξη της σύνθεσης, μονομερώς, με βάση τη σκόπιμη λογική του συλλογικού
υποκειμένου της εργατικής τάξης, περιορίζει την έννοια της κριτικής. Είναι προ-
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φανές ότι δεν κρίνουμε την ηθική και την πολιτική διάιτταση της επιχειρηματο
λογίας του Marx. Η διάσταση αυτή, υποστηρίζοντας την αυθύπαρκτη λογική
μιας κυριαρχούμενης τάξης, παραμένει ισχυρή.

10. Ο Habermas (1978, 1978a, 1978a, 1988a) αναγνωρίζει τη λειτουργία ερ-
γαλειακών στοιχείων στο εσωτερικό των εμπειρικών-αναλυτικών επιστημών, α
φού αυτές, αντικειμενοποιώντας την κοινωνική πραγματικότητα, ακολουθούν τη
λογική των φυσικών επιστημών και επιδιώκουν την παραγωγή «τεχνικά»» (εμπει
ρικά) εξέγξιμων προγνώσεων. Παράλληλα, γενικεύοντας τον εργαλειακό τρόπο
σκέψης, συνδέει την εργαλειακή λογική με τη σκόπιμη λειτουργία της υποκειμε
νικής λογικής. Σε κάθε περίπτωση, συνυφαίνει τα χαρακτηριστικά αυτά με τη
θετικιστική λογική. Σημειώνουμε ότι, στο πλαίσιο της συγκεκριμένης μελέτης,
δεν είναι δυνατό να αναφερθούμε στην κριτική που έχει ασκηθεί πάνω στις θέ
σεις αυτές (Albert, Lobkowlch, Ballestrem, κ.λπ.).

11. Όπως έχουμε τονίσει στην υποσημείωση (1), τα πρώτα αξιώνουν αντι
κειμενικότητα, ενώ τα στοιχεία της επιχειρηματολογίας διεκδικούν την εγκυρό-
τητά τους στο επικοινωνιακό πλαίσιο.

12. «Ο Marx ποτέ δεν προσδιόρισε καθαρά την έννοια της επιστήμης του
ανθρώπου ως ιδεολογική κρπική, διαχωρίζοντάς την από την εργαλειακή έννοια
της φυσικής επιστήμης»» (Habermas, 1978, σελ. 45, βλέπε και 1988a).

13. Ο Horkheimer, στο ίδιο έργο, αποσαφηνίζει ότι οι παραπάνω απόψεις α
ποτελούν το καταστάλαγμα της συνεργασίας του με τον Adorno.

14. Η θετικιστική λογική και η «επιστημονική συνείδηση»» που ανατττύσσονται
στο εσωτερικό των κοινωνικών επιστημών επιδιώκουν την παραγωγή «αντικειμε
νικής»» γνώσης και την εξασφάλιση της «αξιακής ουδετερότητας»» των ερευνη
τών. Στο πλαίσιο αυτό, όπως θα αναλύσουμε, ο Habermas φαίνεται να διαφο
ροποιεί σταδιακά τις θέσεις του (βλέπε και McCarthy, 1985" MIsgeld, 1985' Dall-
mayr, 1987' Dryzek, 1995). Συγκεκριμένα: 1. Η πρώτη περίοδος των διερευνήσε-
ών του συνδέεται με μια χωρίς επιφυλάξεις κριτική στάση απέναντι στο θετικι
σμό. Ειδικότερα, η αναγνώριση των ανθρώπινων διαφερόντων αποτελεί καταλυ
τικό επιχείρημα για την υπονόμευση της έννοιας της «αξιακής ουδετερότητας»»
των κοινωνικών επιστημόνων στις διαδικασίες έρευνας. Ωστόσο, και κατά την
περίοδο αυτή, προσπαθεί να διαμορφώσει σημεία αναφοράς (λογικές βάσεις)
για τον έλεγχο της εγκυρότητας της γνώσης. 2. Κατά τη δεύτερη περίοδο, ο
Habermas δίνει μεγαλύτερη έμφαση και συστηματοποιεί τις προσπάθειές του
για τη διαμόρφωση μιας αξιόπιστης λογικής βάσης ελέγχου της εγκυρότητας
της γνώσης. Έτσι, στο πλαίσιο της Επικοινωνιακής Λογικότητας, κατοχυρώνει
ως βασική διάσταση τη γνωστική-εργαλειακή λογικότητα, η οποία, σε μικρότερο
ή μεγαλύτερο βαθμό, δημιουργεί συνέπειες για τις διαδικασίες έρευνας στο χώ
ρο των κοινωνικών επιστημών.

15. Η θέση αυτή συνδέεται με το βεμπεριανό πλαίσιο, το οποίο αναγνωρίζει
την κυριαρχία της τυπικής λογικής, καθώς και την ύπαρξη μιας σειράς αυθύ
παρκτων λογικών, όπως αυτές της ηθικής και της τέχνης. Οι συγκεκριμένες λο
γικές, απορρέοντας από αντίστοιχες αξίες, λειτουργούν έξω από το πλαίσιο της
τυπικής λογικής (Weber, 1958).

16. Ο Popper (1993), στο 16ο συνέδριο της γερμανικής κοινωνιολογικής εται
ρείας (1961), υιοθετεί το διαχωρισμό μεταξύ «γνώσης»» (επιστημονικής γνώσης),
την οποία συνδέει με «γεγονότα»», και «άγνοιας»», η οποία αποτελεί στοιχείο της ο
νομαζόμενης καθημερινής γνώσης. Ειδικότερα, στην τέταρτη θέση του για τη λο
γική των κοινωνικών επιστημών, υποστηρίζει ότι η δημιουργία επιστημονικής γνώ
σης προϋποθέτει την ύπαρξη ενός προβλήματος, το οποίο αποκαλύτττει την ά-
γνοιά μας πάνω στο συγκεκριμένο «γεγονός»». Έτσι, υπονοώντας σαφώς ότι τα
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«γεγονότα» αντιπροσωπεύουν τη «γνώση», θεωρεί ότι υπάρχει μια εσωτερική α
ντίφαση «ανάμεσα στις υποτιθέμενες γνώσεις μας και στα γεγονότα». Ωστόσο,
για τον Habermas (1993), η θέση αυτή φαίνεται να υιοθετεί μια καθαρά θετικισπ-
κού χαρακτήρα ιδέα. σύμφωνα με την οποία «η γνώση περιγράφει την πρσγμση-
κότητα». Στο ίδιο συνέδριο, ο Adomo. εκφράζοντας το διαμοριρωμένο Λόγο της
Κριτικής Σχολής, προσπαθεί να αναδείξει τη θετικιστική προσήλωση του κριτικού
ορθολογισμού του Popper (Adomo. 1993. βλέπε και Κουζέλης, 1993).
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Εθνικό κράτος και εκπαιδευτικό
σύστημα στο δυτικοευρωπαϊκό χώρο

κατά τον 19ο και 20ό αιώνα

Μαρία Αδάμου^

Περίληψη
Στο παρόν άρθρο επιχειρείται να καταδειχθεί η διαλεκτική

σχέση εθνικού κράτους και εκπαιδευτικού συστήματος κατά το
19ο και 20ο αιώνα και να αποτιμηθεί ο ρόλος της εκπαίδευ-
σης στα πλαίσια των ιστορικών συνθηκών που επικρατούν οτις
δυτικοευρωπαϊκές κοινωνίες, κατά τους αιώνες αυτούς.

1. Εισαγωγή

Τα εθνικά κράτη εμφανίζονται γύρω στο τέλος του 18ου αιώνα, ενώ
η συγκρότηση της συντριπτικής πλειοψηφίας αυτών ολοκληρώνεται κατά
το 19ο αιώνα, με την κατοχύρωση των αστικών, κοινωνικών και πολιτι
κών δικαιωμάτων και ελευθεριών των ατόμων έναντι της εσωτερικής α
πολυταρχίας και υπό την καταλυτική πίεση της ραγδαίας εκβιομηχάνισης
και της ανάπτυξης της επιστήμης. Η νέα αυτή μορφή κοινωνικής οργά
νωσης, που βασίζεται στην πολιτική αρχή της εναρμόνισης της πολιτικής
με την εθνική οντότητα, αποτελεί μετεξέλιξη είτε του συγκεντρωτικού
κράτους των μοναρχών είτε των υπερεθνικών αυτοκρατοριών που, κατά
το τέλος του 18ου και αρχές του 19ου αιώνα, παρακμάζουν και διαμελί
ζονται εξαιτίας των ανακατατάξεων στο σύνολο της κοινωνικής ζωής της
Δ. Ευρώπης. Προήλθε δε από την ανάγκη να ταυτισθούν το έθνος, ως
εθνική και πολιτισμική οντότητα που πηγάζει από συγκεκριμένες κοινωνι-

Δρ. Παιδαγωγικής.
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κές, οικονομικές και πολιτικές ανάγκες, με το κράτος, είτε πρόκειται για
το συγκεντρωτικό κράτος των μοναρχών είτε για τις νέες κρατικές οντό
τητες στις οποίες έδωσαν τη θέση τους οι διαλυόμενες αυτοκρατορίες.

Η εναρμόνιση, όμως, του πολιτικού και του εθνικού στοιχείου προϋ
ποθέτει να μη διαφέρουν τα πολιτικό όρια από τα εθνικό, μια και τα έ
θνη μπορούν να ελευθερωθούν και να ολοκληρωθούν μόνο μέσα στα δι
κό τους ανεξάρτητα κράτη, αλλά ούτε και τα εθνικό να χωρίζουν στο ε
σωτερικό του συγκεκριμένου κρότους τους κρατούντες από τους υπό
λοιπους. Οι όροι, ωστόσο, αυτοί, ενώ αποτελούν αναγκαία και ικανή
συνθήκη προκειμένου να μπορέσει η νέα πολιτική οντότητα να αποβεί
βιώσιμη και αποτελεσματική, δεν καλύπτουν το σύνολο των προϋποθέ
σεων που απαιτούνται για την εγκαθίδρυση και εδραίωση του εθνικού
κρότους. Η νέα κρατική κοινωνία πρέπει και να αναγνωρισθεί ως το ιδα
νικό σχήμα πολιτικής οργάνωσης, ώστε να καταξιωθεί στη συνείδηση
των πολιτών της και να νομιμοποιήσει τη δύναμη και την πολιτική της
τόσο στο εσωτερικό όσο και στο υπό διαμόρφωση διακρατικό σύστημα,
για να καταφέρει να αυτοδικαιωθεί, να διατηρηθεί και να εξελιχθεί. Και
το έργο αυτό δεν είναι εύκολο, καθώς, ως νέος πολιτικός σχηματισμός,
είναι υποχρεωμένη εκ των πραγμάτων να αντιμετωπίσει τη σύγκρουση α
νάμεσα στις παλιές και τις ανερχόμενες δυνάμεις, να την αμβλύνει και
να δικαιώσει τη νέα τάξη πραγμάτων μέσω της πρόκλησης νέων μορφών
πίστης και αφοσίωσης των πολιτών της προς αυτή, αφού οι παλιότεροι
κοινωνικο-πολιτικοί δεσμοί αποδεικνύονται παρηκμασμένοι και αναποτε
λεσματικοί μπροστά στις δραματικές αλλαγές που έχει προκαλέσει η β'
βιομηχανική επανάσταση σ' όλους τους τομείς της ζωής. Με δυο λόγια,
το εθνικό κρότος πρέπει να αναγνωρισθεί και να γίνει αποδεκτό ως κυ
ρίαρχη εξουσία, στη θέση που κατείχε μέχρι τότε η εκκλησία, ο βασιλιάς
ή ο φεουδάρχης.

Για να υλοποιήσει ο νέος πολιτικός οργανισμός τους στόχους του
και να πετύχει την ενότητό του στο χώρο και τη συνέχειό του στο χρό
νο, είναι υποχρεωμένος να επιδιώξει την ενεργό σύνδεση και συναρμογή
του κοινωνικού συνόλου που κατοικεί στην επικρότειό του, γεννώντας
στα άτομα συναισθήματα συμμετοχής στο εθνικό σύνολο και εντόσσο-
ντός τα στο οικονομικό και πολπΊκό σύστημα οργάνωσης και καταμερι
σμού εργασίας της συγκεκριμένης κοινωνίας, ώστε να δρουν περήφανα
για το ομαδικό τους παρελθόν και έχοντας πίστη στο μελλοντικό συλλο
γικό πεπρωμένο τους.

Συνεπώς, το δημοκρατικό, βιομηχανικό εθνικό κρότος, προκειμένου
να αυτοδικαιωθεί, να επιβιώσει και να διαιωνισθεί, πρέπει να προβεί στην
ομογενοποίηση του εθνικού του σώματος, πέρα από τις εσωτερικές δια
κρίσεις ταξικές, τοπικιστικές, θρησκευτικές' από τις οποίες ενδεχομέ
νως διέπονται τα άτομα που το συναπαρτίζουν, αφού η οποιαδήποτε
κοινωνία ισχύει στο βαθμό που τα μέλη της αποκτούν «έναν ευπρεπή
βαθμό συμμόρφωσης» στους κανόνες αυτής και στοχεύουν 'τουλόχι-
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στον γενικά στην πραγματοποίηση κοινών σκοπών. Από τη στιγμή που
θα πετύχει την ομογενοποίηση του εθνικού του σώματος και θα εξα
σφαλίσει σ αυτό τη συνοχή του με την οικοδόμηση της συλλογικής ταυ
τότητας και τη διαμόρφωση της εθνικής συνείδησης, μέσω της ενίσχυ
σης, κυρίως, των πολιτικών και πολιτισμικών ιστών αλλά και τη συστη
ματική καλλιέργεια της εθνικής οικονομίας, το εθνικό κράτος θα απο
κτήσει διοικητική ομοιομορφία και θα διαμορφώσει μια «εθνοκρατική»
ταυτότητα, που θα το προστατεύει τόσο από εσωτερική αποσύνθεση ό
σο και από εξωτερική επιβουλή, παρέχοντάς του ταυτόχρονα αυτοδικαί-
ωση και νομιμοποίηση, ώστε να δικαιούται την ένταξή του στο διακρατι
κό σύστημα και τη διαιώνισή του, καθώς επίσης και τη χρήση της δύνα-
μής του συγχρόνως απέναντι στους πολίτες του και στα άλλα κράπι.

Ο νέος πολιτικός σχηματισμός, λοιπόν, είναι υποχρεωμένος, από τη
στιγμή της συγκρότησής του, να τραπεί σε μια προσπάθεια οικοδόμη-
σης της συλλογικής ταυτότητας και καλλιέργειας της συλλογικής συνεί
δησης των πολιτών του, που θα του εξασφαλίσει την πίστη και την υπο
ταγή τους, κοινωνικοποιώντας τους ως εθνικά μέλη μέσω μιας δυναμι
κής εθνικιστικής ιδεολογίας. Στην προσπάθειά του αυτή,'προβαίνει στην
επιστράτευση όλων εκείνων των μηχανισμών πσυ έχουν σχέση με την
παραγωγή και την κυκλοφορία των ιδεών, αφού η ιδεολογία, ως προ
σπάθεια στο συναισθηματικό επίπεδο να απαλειφθούν οι κοινωνικές συ
γκρούσεις, παίζει πρωτεύοντα ρόλο στη δημιουργία αξιών και προτύπων
συμπεριφοράς που προκαλούν συναίνεση, καθώς αναδεικνύει το έθνος
σε ύψιστη αξία, πέρα και πάνω από εγωιστικές επιδιώξεις και βραχυ
πρόθεσμα συμφέροντα, και οργανώνει τους θεσμούς του. Ανάμεσα
στους ιδεολογικούς μηχανισμούς που θέτει στην υπηρεσία της ευόδω
σης των στόχων του, το εθνικό κράτος συμπεριλαμβάνει και μάλιστα δί-
νοντάς του προτεραιότητα έναντι των άλλων' το μαζικό εκπαιδευτικό
σύστημα, του οποίου έχει συνειδητοποιήσει την καθοριστική σημασία για
την ικανοποίηση των κοινωνικο-πολιτικών αναγκών του, από το τέλος κιό
λας του 18ου αιώνα.

2. Πολιτικός ρόλος του εκπαιδευτικού
συστήματος, ως θεσμοποιημένου από

το εθνικό κράτος ιδεολογικού μηχανισμού

Το εκπαιδευτικό σύστημα, ως μορφωτικός ή εκπαιδευτικός φορέας
διακριτός από την τοπική κοινωνία, γεννήθηκε στη Δυτική Ευρώπη με τη
βιομηχανική επανάσταση και είναι δημιούργημα της αστικής τάξης, η ο
ποία ευαγγελίσθηκε την εκπαιδευτική ισότητα στα πλαίσια των πρσοδευ-
τικών ιδεών που πρόβαλλε και προωθούσε το κίνημα του Διαφωπσμού
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αλλά και της προάσπισης των ιδιαίτερων συμφερόντων της. Ως κρατι
κός, όμως, μηχανισμός, πρώτιστης σημασίας για την ομογενοποίηση του
εθνικού σώματος μέσω της ενιαίας και κεντρικό ελεγχόμενης λειτουρ
γίας του, θεσμοθετείται από το τρίτο τέταρτο του 19ου αιώνα, οπότε το
εθνικό κρότος, ενδυναμωμένο από τη ραγδαία βιομηχανική ανάπτυξη 'α
πόρροια της β' φάσης της βιομηχανικής επανάστασης' αλλά και τις βα
θιές αλλαγές που συντελούνται στην πνευματική και κοινωνική ζωή της
Δυτικής Ευρώπης, έχει τη δυνατότητα, από θέση ισχύος πια, να εδραιώ
σει και να νομιμοποιήσει τη δύναμή του τόσο στο εσωτερικό όσο και
στο εξωτερικό.

Η «ανακάλυψη», συνεπώς, από το εθνικό κρότος, στα τέλη του 19ου
αιώνα (και στα πλαίσια της μεγάλης μεταμόρφωσης της ευρωπαϊκής κοι
νωνίας αλλά και της δικής του ισχυροποίησης), της σημασίας της εκπαί
δευσης, που οδήγησε σπι θεσμοθέτησή της ως μαζικής, συγκεκριμένης
και υποχρεωτικής, δεν προήλθε, όπως θα μπορούσε κανείς να υποθέσει,
από την αναγνώριση της μόρφωσης ως κοινωνικού δικαιώματος και ως
μέσου για την ατομική ολοκλήρωση και την αυτονομία των πολιτών, που
θα έπρεπε, σε τελευταία ανάλυση, να αποτελεί καθήκον του νέου κρατι
κού σχηματισμού. Οι λόγοι ανάδειξης του εκπαιδευτικού θεσμού σε κυ
ρίαρχο ιδεολογικό κρατικό μηχανισμό είναι πολύ περισσότερο ιδιοτελείς
απ' ό,τι φαίνονται. Το ισχυροποιημένο εθνικό κράτος, αποδίδοντάς του
συγκεκριμένη, συστηματική μορφή και σαφώς καθορισμένο πολιτικό ρό
λο, που απέρρεε από το καθήκον αυτού να αναλάβει την κατ' εξοχήν ε
θνική διαπαιδαγώγηση των παιδιών όλων των τάξεων, σύμφωνα με τη
δημοκρατική αντίληψη περί μαζικής εκπαίδευσης, ανήγαγε το εκπαιδευ
τικό σύστημα σε αποτελεσματικό, και γι' αυτό απαραίτητο, βοηθό στην
προσπάθεια ανάπτυξης της εθνικής του δύναμης.

Από το τρίτο τέταρτο του 19ου αιώνα, λοιπόν, η θεσμοποιημένη εκ
παίδευση, η οποία εκτός από ελεύθερη είναι πλέον και υποχρεωτική, εί
ναι αναγκασμένη να αντανακλά και να μεταβιβάζει τις αξίες και τα αντί
στοιχα συμβολικά συστήματα του εθνικισμού της νέας πολιτικής δύνα
μης, στα πλαίσια μιας κεντρικής και ενοποιητικής παρέμβασης που στο
χεύει στην επίτευξη της πολιτικής συνοχής του εθνικού σώματος, μέσω
της παροχής πίστης από μέρους όσο το δυνατόν περισσοτέρων ατόμων
σε μια συγκεκριμένη τάξη πραγμάτων, στην εξασφάλιση της κρατικής
σταθερότητας και στη συνακόλουθη ενδυνάμωση και διατήρηση του ε
θνικού κράτους. Δηλαδή, το εκπαιδευτικό σύστημα, χρησιμοποιώντας ως
μέσα αφενός τη μετάδοση επιλεγμένων γνώσεων, ορισμένης παιδείας
και γλώσσας, ιδεών, αξιών και προτύπων συμπεριφοράς κυρίαρχων στη
συγκεκριμένη κοινωνία αφετέρου την άσκηση «μιας κεντρικής κι ενοποι
ητικής συμβολικής και ιδεολογικής βίας», καλείται να επιτύχει την κοινω
νικοποίηση και την ιδεολογική ενσωμάτωση των ατόμων στην κοινωνία
στην οποία γεννήθηκαν, αναπτύχθηκαν και την οποία καλούνται να υπη
ρετήσουν.
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Από τα όσα αναφέρθηκαν μέχρι στιγμής, γίνεται πιστεύουμε' φανε
ρό ότι το εκπαιδευτικό σύστημα οργανώθηκε και θεσμοθετήθηκε από έ
να πανίσχυρο μετά τη β' βιομηχανική επανάσταση' εθνικό κράτος, το
οποίο είχε απεριόριστη εξουσία πάνω στη ζωή των πολιτών του, και α
ναδείχθηκε στον κύριο μηχανισμό πολιτικής αγωγής, αναλαμβάνοντας το
ρόλο που παλιότερα είχαν επωμισθεί η οικογένεια, ο στρατός, η εκκλη
σία, για να πραγματοποιήσει συγκεκριμένους σκοπούς. Να παράσχει, δη
λαδή, πολιτική και κοινωνική σταθερότητα στη νέα κρατική οντότητα, ι
κανοποιώντας τις ανάγκες της τόσο σε εσωτερικό όσο και σε εξωτερικό
επίπεδο, και να της εξασφαλίσει τη διατήρηση και την αναπαραγωγή
της. Παραλληλα, η εκπαιδευτική πολιτική απέβη το κύριο εργαλείο πα
ρέμβασης οπην κοινωνική, οικονομική και πολιτική πραγματικότητα που
διαμορφώθηκε μετά τη β' βιομηχανική επανάσταση, αναδεικνύοντας την
εκπαίδευση όχι απλά σε κοινωνικό δικαίωμα του ατόμου, αλλά 'κυρίως'
σε κοινωνική υποχρέωση και καθήκον του.

Συνεπώς, η εκπαίδευση, από τα τέλη του 19ου αιώνα διαμορφώνεται
και εξελίσσεται σε μια διαλεκτική σχέση με το εθνικό κράτος και ενταγ
μένη στις κοινωνικές, οικονομικές, πολιτικές και πολιτισμικές συνθήκες
της συγκεκριμένης κοινωνίας μέσα στην οποία γεννιέται και διαμορφώ
νεται. Από την άποψη αυτή, ο εκπαιδευτικός χώρος δεν μπορεί να απο
τελεί στατικό φαινόμενο. Δεν είναι δυνατό να παραμένει αμετάβλητος
μέσα στο χρόνο και ανεπηρέαστος από τις εκάστοτε ιστορικές συνθή
κες, με τις οποίες τον συνδέουν σχέσεις αλληλεπίδρασης και αλληλε-
ξάρτησης, σύμφωνα, έξαλλου, και με τον κανόνα στον οποίο υπόκεινται
όλοι οι κρατικοί μηχανισμοί και οι θεσμοί. Μια προσεκτική παρακολού-
θηση της πορείας του εκπαιδευτικού συστήματος κατά το 19ο αιώνα και
ώς τις μέρες μας, μέσω των παιδαγωγικών θεωριών που αναδεικνύονται
κυρίαρχες σε συγκεκριμένες φάσεις της ευρωπαϊκής ιστορίας, είναι ικα
νή να μας πείσει για την αδιαμφισβήτητη αυτή διαπλοκή της επίσημης
εκπαιδευτικής πολιτικής με τις εκάστοτε επικρατούσες συνθήκες, υπό τις
οποίες διαμορφώνεται και τις οποίες, παράλληλα, επηρεάζει.

Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι, από τη στιγμή που δεχόμαστε πως
το εκπαιδευτικό σύστημα δεν είναι δυνατό να απομονωθεί από τις γενι
κότερες κοινωνικές, οικονομικές, πολιτικές και ιδεολογικές διαστάσεις
της κοινωνίας μέσα στην οποία εμφανίζεται και λειτουργεί, είναι λογικό
να επιχειρήσουμε την εξέταση και αποτίμησή του στα πλαίσια της κοι
νωνικής δόμησης, της οικονομικής ανάπτυξης, της πολιτικής οργάνωσης
και του κυρίαρχου ιδεολογικού προσανατολισμού που επικρατεί στις δυ
τικοευρωπαϊκές κοινωνίες του 19ου και 20ου αιώνα, σχηματοποιώντας
κατ' ανάγκη και αντιμετωπίζοντας τη Δυτική Ευρώπη ως μία ευρεία, ο
μοιογενή κοινωνία.
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3. Η εκπαίδευοτη κατά το 19ο αιώνα

3.1. Ερβαρτιανή παιδαγωγική

Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, ο χαρακτήρας της εκπαιδευτικής
πολιτικής υπέστη μια σοβαρή διαφοροποίηση, ως συνέπεια των καταλυ
τικών αλλαγών που σημάδεψαν την κοινωνική, πολιτική και πνευματική
ζωή της Δυτικής Ευρώπης και σε συνάρτηση με την ισχυροποίηση του
εθνικού κράτους και τη νομιμοποίηση του ως ιδανικού πολιτικού σχημα
τισμού. Προκειμένου να συλλάβουμε το νόημα αυτής και να κατανοή
σουμε τις βαθύτερες αιτίες που την προκάλεσαν, θα επιχειρήσουμε να
εξετάσουμε την κοινωνική πραγματικότητα του 19ου αιώνα, εμβαθύνο
ντας στις αλλαγές και τις ανακατατάξεις που συντελέσθηκαν καθ' όλη
τη διάρκεια αυτού.

Την εποχή του Διαφωτισμού, την ιστορική αυτή περίοδο του ευρω
παϊκού πολιτισμού που έδωσε τόσες υποσχέσεις κι ελπίδες στην ανθρω
πότητα, διαδέχθηκε, ως γνωστόν, η εποχή του Ρομαντισμού και της Α
ντίδρασης, κατά την οποία η αστική τάξη, φορέας, κατά το 18ο αιώνα,
φιλελεύθερων ιδεών, της πίστης στην ανθρώπινη λογική και της αισιοδο
ξίας στην αέναη πρόοδο του ατόμου, αναδιπλώνεται κάτω από τον τρό
μο που προκαλεί η Γαλλική Επανάσταση και τα αποτελέσματά της, συ-
ντηρητικοποιείται εξαιτίας της διάδοσης των φιλελεύθερων ιδεών που
κατακτούν όλο και περισσότερο έδαφος στην ευρωπαϊκή ζωή, συμμαχεί
με τους αριστοκράτες και επιχειρούν από κοινού την οπισθοδρόμηση
της ευρωπαϊκής κοινωνίας και σκέψης σε ξεπερασμένες μορφές ζωής,
προβάλλοντας ως πρότυπο την κοινωνική δομή του Μεσαίωνα.

Η κοινωνική αυτή πραγματικότητα με τις έκδηλα συντηρητικές της
τάσεις, που διατηρείται και καθ' όλη τη διάρκεια του πρώτου μισού του
19ου αιώνα, οπότε και αρχίζει προοδευτικά να υποχωρεί, επηρεάζει ό
λους τους τομείς της κοινωνικής και πνευματικής ζωής αυτής της επο
χής, Η μαζική δημοκρατική εκπαίδευση δε θα μπορούσε να αποτελέσει
εξαίρεση, πολύ περισσότερο που, ως δημιούργημα της αστικής τάξης
και εκφραστής των επιδιώξεων και συμφερόντων της, ήταν υποχρεωμέ
νη να παρακολουθεί τις αναδιπλώσεις αυτής και να συντάσσεται με την
πολιτική της, συμβάλλοντας στη διατήρηση της δύναμης και της εξου
σίας της.

Στην ιστορική, λοιπόν, αυτή συγκυρία, το μαζικό εκπαιδευτικό σύστη
μα καλείται να συνδράμει την κυρίαρχη κοινωνικά ομάδα, εμφυσώντας
στους νέους, μέσω της αγωγής, ένα σταθερό κώδικα συμπεριφοράς, έ
να συγκεκριμένο τρόπο ζωής, «κοινωνικά αποδεκτό» με βάση τους πα
ραδεδεγμένους κανόνες συμπεριφοράς που έχει θεσπίσει η άρχουσα τά
ξη στην προσπάθειά της να προασπίσει τα συμφέροντά της και να δια
τηρήσει τα κεκτημένα της. Και, καθώς οι γενικότερες κοινωνικές τάσεις
διέπονται από την αρχή της συντηρητικοποίησης, το πρότυπο του «κα-
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λού πολίτη» που επιβάλλεται να διαμορφώσει, είναι αυτό του «ηθικού» α
τόμου, που αποδέχεται χωρίς δεύτερη σκέψη τις ηθικές αξίες της κυ-
ρίαρχης τάξης, νομιμοποιώντας, κατ' αυτόν τον τρόπο, την εξουσία της.
Μ' άλλα λόγια, η εκπαίδευση οφείλει να ποδηγετήσει τους μαθητές, λει
τουργώντας ηθικοποιητικά, με στόχο τη δημιουργία μελλοντικών άβου
λων και υπάκουων υπηκόων, ακίνδυνων για την κυριαρχία των μεσαίων
και ανωτέρων κοινωνικών στρωμάτων.

Η ηθικοποιητική αυτή εκπαιδευτική πολιτική βρίσκει την τελείωσή της
στην Ερβαρτιανή Παιδαγωγική, η οποία εμφανίζεται από τις αρχές ήδη
του 19ου αιώνα στην εκπαιδευτική σκηνή, ως προϊόν και σύμπτωμα της
γενικότερης συντηρητικής κοινωνικής και πολιτικής ιδεολογίας του τέ
λους του 18ου και των αρχών του 19ου αιώνα, και κυριαρχεί ολοκληρω
τικά σ αυτη για διάστημα δεκαετιών.

Η παιδαγωγική αυτή θεωρία, εμπνευστής της οποίας είναι ο μεγάλος
Γερμανός φιλόσοφος και παιδαγωγός Herbart, έχοντας ως πρωταρχικό
σκοπό της τη διατήρηση της κοινωνικής ισορροπίας και τη διαιώνιση και
αναπαραγωγή της υπάρχουσας κοινωνίας μέσω της εξασφάλισης της
κοινωνικής συνοχής, απευθύνεται στην ηθική διάσταση των μαθητών και
επιδιώκει να ενσταλάξει σ' αυτούς «κατάλληλη» συμπεριφορά, χάρη στην
οποία (μακροπρόθεσμα) θα ενταχθούν ομαλά μέσα στο κοινωνικό σύ
στημα ως «ηθικοί τύποι» και «καλοί πολίτες», οι οποίοι δε θα θέτουν σε
κίνδυνο τα συμφέροντα και τα κεκτημένα δικαιώματα όσων κατέχουν την
εξουσία. Συνεπώς, βασική επιδίωξη της Ερβαρτιανής Παιδαγωγικής δεν
είναι η διαμόρφωση ηθικά ελεύθερων, κριτικά σκεπτόμενων, αυτόνομων
προσωπικοτήτων, αυθεντικών και ευτυχισμένων, που θα έχουν ενεργό
και δημιουργική παρουσία στη ζωή της κοινωνίας, αλλά ατόμων που θα
αποτελούν «στερεότυπες εκδόσεις καλών νοικοκυραίων και φιλόνομων
πολιτών», ατόμων, δηλαδή, ανελεύθερων, άβουλων και παθητικών απένα
ντι σε δήθεν αναντίλεκτα κηρύγματα και δογματικές αποφάσεις, που θα
άγονται και θα φέρονται, δίχως προσανατολισμούς και στόχους.

Για την υλοποίηση αυτών των οτόχων της Ερβαρτιανής Παιδαγωγι
κής, απαιτούνται ένα συγκεκριμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα ανελεύθε
ρου και ισοπεδωτικού τύπου, που αδιαφορεί για την παροχή γνώσεων
και την καλλιέργεια κριτικής και ελεύθερης σκέψης, και μέθοδοι διδα
σκαλίας με έντονα φρονηματιστικό χαρακτήρα, που, ακολουθώντας κατά
γράμμα τις βασικές αρχές της μηχανιστικής-συνειρμικής Ψυχολογίας, ε
πιστρατεύουν τον ηθικισμό και το σχολαστικισμό, τη νοησιαρχία και τσ
φορμαλισμό, το δογματισμό και την «από καθέδρας κατήχηση», με απώ
τερο σκοπό την ποδηγέτηση των μαθητών και τη δουλική από μέρους
τους αποδοχή της αυθεντίας και της απροκάλυπτης εξουσίας του δα
σκάλου, που θα τους οδηγήσει μακροπρόθεσμα με μαθηματική ακρίβεια
στην άκριτη αποδοχή οποιασδήποτε εξουσίας.

Και δεν είναι τα μόνα μέσα που χρησιμοποιεί το μαζικό εκπαιδευτικό
σύστημα προκειμένου να πετύχει τους σκοπούς του. Την «επωφελή α-
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γωγη» και την «ορθή διδασκαλία» που προωθεί το συντηρητικό, χειρα-
γωγητικό μοντέλο κοινωνικοποίησης της Ερβαρτιανής Παιδαγωγικής, έρ
χονται να υποστηρίξουν μια συνεχής, στρατιωτική σχεδόν, πειθαρχία που
επιβάλλεται στους νέους καθ' όλη τη διάρκεια της διαπαιδαγώγησής
τους και μια διαρκώς αισθητή πίεση την οποία προκαλεί ο φόβος της
αυοτηρότητας και των ποινών που επισείει το σχολείο, ώστε να τους υ
ποδουλώσει τελικά στο βασικό, μακροπρόθεσμο σκοπό του, τη διατήρη
ση της συγκεκριμένης κοινωνίας και της υπάρχουσας πολιτικής εξου
σίας.

3.2. Προοδευτική εκπαίδευση (νέα αγωγή)

Από το δεύτερο μισό, ωστόσο, του 19ου αιώνα, η εποχή του Ρομα
ντισμού και της Αντίδρασης αρχίζει να υποχωρεί και η αστική τάξη να
ξαναβρίσκει το χαμένο προοδευτισμό της, αναδεικνυόμενη πάλι δυναμικά
πρωτοπόρος όχι μόνο στις οικονομικές εξελίξεις αλλά και σ' όλες τις εκ
φάνσεις της πολιτικής, κοινωνικής και πνευματικής ζωής. Το σημαντικό
τερο, όμως, γεγονός που σφραγίζει το 19ο αιώνα είναι η β' βιομηχανική
επανάσταση, που συντελείται στα μέσα αυτού, και οι καταλυτικές αλλα
γές που αυτή επιφέρει σ' όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής, μετα
μορφώνοντας στην κυριολεξία την ευρωπαϊκή κοινωνία.

Η βιομηχανική κοινωνία, που διαμορφώνεται ως συνέπεια της βιομη
χανικής έκρηξης, είναι μια καινούρια 'σε σχέση με την προηγούμενη'
κοινωνία, που βασίζει την ύπαρξή της σε μια υψηλή τεχνολογία και σε
μια παρατεταμένη, αέναη ανάπτυξη, ενώ για την ικανοποίηση των ανα
γκών της απαιτεί ένα σύνθετο και ευκίνητο καταμερισμό εργασίας, συ
νεχώς μεταλλασσόμενους κοινωνικσύς ρόλους και μια αδιάλειπτη επικοι
νωνία μεταξύ των μελών της, που στηρίζεται στην ακρίβεια και την κυ
ριολεξία των μεταδιδόμενων μηνυμάτων. Μ' άλλα λόγια, είναι μια απαι
τητική κοινωνία επιδόσεων, που γίνεται όλο και πιο σύνθετη και αναγκά
ζεται, εκ των πραγμάτων, να οργανωθεί σε ορθολογική βάση.

Μια τέτοια, συνεχώς αναπτυσσόμενη κοινωνία δε θα μπορούσε παρά
να προσβλέπει με αισιοδοξία στο μέλλον, αντιμετωπίζοντας τους πολίτες
της από θέση ισχύος. Πραγματικά, το εθνικό κράτος του τέλους του
19ου αιώνα, έχοντας υποστεί ένα ριζικό αναπροσδιορισμό σ' όλα τα επί
πεδα της ζωής και της δράσης του, αποβαίνει πανίσχυρο, με απεριόρι
στη εξουσία επί των πολιτών του. Ταυτόχρονα, όμως, και εξαιτίας του
ριζικού μετασχηματισμού του, βρίσκεται αντιμέτωπο όχι μόνο με τις ε
πείγουσες κοινωνικο-οικονομικές ανάγκες που έχει να ικανοποιήσει αλλά
και με προβλήματα πολιτικής φύσης που απαιτούν τη λύση τους. Οι κα
θοριστικές κοινωνικο-οικονομικές ανακατατάξεις που έχει προκαλέσει η
ραγδαία βιομηχανική ανάπτυξη, δημιουργούν πολιτικές μεταβολές, κα
θώς νέες δυνάμεις εμφανίζονται διεκδικώντας τη θέση των παλιών, και
την άμβλυνση της κοινωνικής συναίνεσης, καθώς οι παλιοί θεσμοί που
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συνέσφιγγαν τους δεσμούς των παραδοσιακών κοινωνιών έχουν ατονή
σει.

Κάτω απ' αυτές τις συνθήκες, το εθνικό κράτος πρέπει να αποκατα
στήσει άμεσα την προβληματική κοινωνική συνοχή, η οποία αποτελεί 'ας
μην το ξεχνάμε' την ουσία της ύπαρξης, της διασφάλισης και της διαι
ώνισης των εθνικών οντοτήτων, με τη διαμόρφωση και την επιβολή νέων
μορφών πολιτικής αφοσίωσης. Και το καταλληλότερο μέσο για την
πραγματοποίηση αυτού του στόχου είναι η θεσμοθετημένη εκπαίδευση.
Στο τέλος, λοιπόν, του 19ου αιώνα κι ενώ μέχρι τότε δεν υπήρχε καμιά
«αντιστοιχία» ή «επαφή» ανάμεσα στις ανάγκες του ανερχόμενου καππα-
λιστικού συστήματος και τα προϊόντα του μαζικού εκπαιδευτικού συστή
ματος, με τη θεσμοθέτηση της συγκεκριμένης και εθνικά παρεχόμενης
εκπαίδευσης, η εκπαιδευτική πολιτική για πρώτη φορά συνδέεται στενά
με το κρατικό ή πολιτικό σύστημα και η εκπαίδευση επωμίζεται ένα συ
γκεκριμένο πολιτικό ρόλο.

Μέσα σ' αυτή τη νέα πραγματικότητα, οι παιδαγωγικές ιδέες του
Herbart φαίνεται πως έχουν επιτελέσει πια τον ιστορικό τους ρόλο, α
φού η Ερβαρτιανή Παιδαγωγική δεν είναι σε θέση να ανταποκριθεί στο
ρόλο που απαιτεί από το εκπαιδευτικό σύστημα η σύνθετη βιομηχανική
κοινωνία με το μεγάλο καταμερισμό εργασίας και τις πιεστικές ανάγκες
για εκπαίδευση εξειδικευμένων ατόμων που θα αναλάβουν να στελεχώ
σουν διάφορες θέσεις στη βιομηχανία, την οικονομία και τη διοίκηση αλ
λά και να λειτουργήσουν με αποτελεσματικότητα όχι μόνον ως επαγγελ
ματίες αλλά και ως μέλη της σύγχρονης δημοκρατικής κοινωνίας. Επι
βάλλεται, ως εκ τούτου, ένας αναπροσδιορισμός της εκπαιδευπκής πο
λιτικής, καθώς το ζητούμενο δεν είναι πια η διαμόρφωση του πολύπλευ
ρου ανθρώπου αλλά η σύνδεση της εκπαίδευσης με την οικονομία και
τον ταχύτατα αναπτυσσόμενο καταμερισμό εργασίας.

Ετσι, η εκπαιδευτική πολιτική, στα τέλη του 19ου αιώνα και 'ειδικό
τερα στην αυγή του 20ού, υποχρεώνεται να προσανατολισθεί προς την
κατεύθυνση της αποτελεσματικότητας και της χρησιμότητας και στηριγ
μένη στη φιλοσοφία του πραγματισμού, να προσαρμόσει την αγωγή, τό
σο στις ανάγκες του ατόμου όσο και 'κυρίως' του εθνικού κράτους. Ως
επακόλουθο του αναπροσδιορισμού των στόχων της εκπαιδευτικής πολι
τικής, εμφανίζεται μια νέα, ιδιαίτερα εύρωστη και εξαιρετικά πολύμορφη
παιδαγωγική μεταρρυθμιστική κίνηση, που, κάνοντας βασικούς άξονές
της το πνεύμα του θετικισμού, τον εξορθολογισμό του κόσμου και τις
Φυσικές Επιστήμες, προβάλλει τη μεγάλη αντίθεσή της στο παιδαγωγικό
πνεύμα που επικρατούσε μέχρι τότε.

Η παιδαγωγική αυτή κίνηση, που έχει ως βασικό αίτημά της την αλ
λαγή της παραδοσιακής αυταρχικής εκπαίδευσης και κύριο στόχο της
την ένταξη του σχολείου στην κοινωνική ζωή, από την οποία μέχρι τότε
ήταν αποκομμένο και αυτόνομο, μορφοποιείται στην «προοδευτική εκπαί
δευση», τη «Νέα Αγωγή», που κάνει τη δυναμική της εμφάνιση στην παι-
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δαγωγική σκηνή κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1890. Ενταγμένη
αρμονικά στην πραγματικότητα, η νέα παιδαγωγική κίνηση επωμίζεται το
καθήκον που της επιβάλλουν οι ανάγκες και οι απαιτήσεις της νέας βιο
μηχανικής κοινωνίας, δηλαδή, αφενός να «παράγει» ανθρώπους εξειδι
κευμένους για να ικανοποιεί το μεγάλο καταμερισμό εργασίας της, αφε
τέρου να συμβάλλει στη διατήρηση της τάξης σ' αυτη μέσω της επίτευ
ξης της κοινωνικής συναίνεσης, ώστε να της εξασφαλίζει τη δυνατότητα
να εξελίσσεται και να διαιωνίζεται.

Συνεπώς, σύμφωνα με το πραγματιστικό, ωφελιμοκρατικό και τεχνο
κρατικό πνεύμα της εποχής, η οποία, σε αντίθεση με προγενέστερες, ε
πιβραβεύει τον ορθολογισμό, την αποτελεσματικότητα και την επάρκεια,
η μόρφωση δε νοείται παρά μόνον ως «αξιοποιησιμότητα του ανθρωπί
νου δυναμικού χάρη της κοινωνικο-οικονομικής ύπαρξης » και το εκπαι
δευτικό σύστημα ως μία εξαιρετικά επαρκής κι αποτελεσματική βιομηχα
νία παραγωγής ατόμων εξειδικευμένων, που ικανοποιούν τις άμεσες α
νάγκες των επιχειρήσεων και των κυβερνήσεων. Παραλληλα, καθώς η
εκπαίδευση τίθεται στην υπηρεσία της πολιτικής οντότητας που ονομά
ζεται εθνικό κράτος, ο εκπαιδευτικός μηχανισμός επιστρατεύεται κυρίως
για την πολιτική κοινωνικοποίηση των μαθητών, για την ανάπτυξη, δηλα
δή, εκείνων των ικανοτήτων και δεξιοτήτων τους που είναι απαραίτητες
για την επιβίωση και τη διαιώνιση της κρατικής οντότητας και για τη
διαμόρφωση της προσωπικότητας του παιδιού κατά τέτοιο τρόπο, ώστε
αυτό να ενταχθεί αργότερα ομαλά στην κοινωνία και, εφοδιασμένο απ
το σχολείο μ' όλα τα απαραίτητα μέσα, να την υπηρετήσει μακροπρόθε
σμα μ' όλες του τις δυνάμεις ως καλός πολίτης.

Μ' άλλα λόγια, η εκπαίδευση στο κατώφλι του 20ου αιώνα δε φαίνε
ται να ενδιαφέρεται τόσο για την αρμονική ανάπτυξη της ανθρώπινης
προσωπικότητας και την καλλιέργεια εκείνων των ικανοτήτων και δεξιο
τήτων που θα επιτρέψουν μελλοντικά στο νέο να ζήσει μια ει^υχισμένη
και δημιουργική ζωή, όσο για τη διαμόρφωση ατόμων που, έχοντας α
ποκτήσει χρήσιμες γνώσεις, απαραίτητες για την ανάληψη των μελλοντι
κών επαγγελματικών ρόλων τους και έχοντας εσωτερικεύσει εκείνες τις
αξίες, τις στάσεις και τα πρότυπα συμπεριφοράς που βοηθούν στην
πρόκληση και τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής, θα συμβάλλουν μα
κροπρόθεσμα στην επιβίωση, την πρόοδο και τη διαιώνιση του εθνικού
κράτους και της δύναμής του.
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4. Η εκπαίδευση κατά τον 20ό αιώνα

4.1. Σχολείο εργασίας
Κατά τον 20ο αιώνα, οι βιομηχανικές κοινωνίες γνωρίζουν μια «εκπαι

δευτική έκρηξη», συνάρτηση και απότοκο των αυξημένων απαιτήσεων
της κοινωνίας και μια ανύψωση της γενικής μορφωτικής στάθμης σε συ-
v0piT|OT| με τη γενικότερη τάση να προβάλλεται το προφίλ μιας δημο
κρατικής κοινωνίας μάθησης. Οι πνευματικές αυτές αλλαγές καθιστούν
δύσκολο έργο την προσαρμογή του ατόμου στην οργανωμένη κοινωνία
και τη συνακόλουθη υποταγή του στις επιθυμίες και τα συμφέροντά της
με τη μέθοδο του άμεσου πειθαναγκασμού, στον οποίο έδινε ιδιαίτερη
έμφαση η παραδοσιακή αγωγή. Οι σύγχρονες συνθήκες απαιτούν τεχνι
κές πολιτικής κατηχησης πιο περίπλοκες και ραφιναρισμένες από εκείνες
που χρησιμοποιούνταν μέχρι τότε. Η διατήρηση της τάξης και της συνο
χής των βιομηχανικών κοινωνιών μπορεί να επιτευχθεί, και μάλιστα πολύ
πιο αποτελεσματικά, μέσω της εκπαίδευσης, με την έμμεση παρέμβαση
και ιδίως την ψυχολογική', με την έμμεση βία, που μπορεί να μετα
μορφώσει την προσωπικότητα και τη συμπεριφορά του ατόμου και, σαν
επακόλουθο, να το προσαρμόσει στις απαιτήσεις της κοινωνίας ή καλύ
τερα των κοινωνικών ομάδων που επιβάλλουν τη δική τους θέληση, καλ
λιεργώντας του την αυταπάτη ότι όλα γίνονται με τη συγκστάθεσή του,
ανεξάρτητα αν όλα του επιβάλλονται από μια έντεχνη χειραγώγηση.

Ευαίσθητος δέκτης, των μηνυμάτων των καιρών σ' αυτή την ιστορική
φάση, κατά την οποία το πέρασμα από το φιλελευθερισμό στο μονοπω
λιακό καπιταλισμό υπό την προστασία ενός ισχυρού Κράτους Πρόνοιας
με απόλυτη εξουσία επί των υπηκόων του διαμορφώνει μια νέα οικονο
μική, κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα, η «προοδευτική εκπαίδευ
ση», επιστρατεύει στην υπηρεσία των στόχων της τις πρωτοεμφανιζόμε
νες Κοινωνικές Επιστήμες και την Επιστήμη της Ψυχολογίας, η οποία α
φενός νομιμοποιεί τη «Νέα Αγωγή», παρέχοντας θεωρητική θεμελίωση
και εμπειρική τεκμηρίωση στους στόχους, το περιεχόμενο και τις μεθό
δους της, αφετέρου τη βοηθά να αποβεί μια πολύ ευαίσθητη και με
πολλές )φήσεις παιδαγωγική κίνηση, που, παρέχοντας έξυπνα και πολ
λές φορές μη αντιληπτά ψυχολογικά κίνητρα, τα οποία προκαλούν επι-
θυμητές απαντήσεις και εδραιώνουν συνεπή πρότυπα συμπεριφοράς, κα
ταφέρνει να ελέγχει τη μαθητική συμπεριφορά με «δημοκρατικό» τρόπο.

Οπλισμένη, λοιπόν, μ' αυτά τα εφόδια, η «Νέα Αγωγή» προχωρεί
στην υλοποίηση των στόχων της με τη δημιουργία του «Σχολείου Εργα
σίας», το οποίο, αντιτάσσοντας στον ηθικισμό, τη νοησιαρχία και την αυ
τονομία του «Σχολείου Μάθησης» του 19ου αιώνα 'που καταργούσε την
επιδεξιότητα του μαθητή' την πνευματική αυτενέργεια και τη χειρωνα
κτική εργασία και αντικαθιστώντας την απροκάλυπτη εξουσία, που χρη
σιμοποιούσε τη βία και τον εξαναγκασμό, με τη συγκαλυμμένη εξουσία
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της υποβολής, του πειθαναγκασμού και της έντεχνης χειραγώγησης, κυ
ριαρχεί στην εκπαιδευτική πραγματικότητα του πρώτου μισού του 20ου
αιώνα, ως ο κατ' εξοχήν ιδεολογικός μηχανισμός του δημοκρατικού βιο
μηχανικού κράτους, χάρη στον οποίο μεταδίδεται, συντηρείται και ανα
παράγεται έμμεσα η κυρίαρχη ιδεολογία και ικανοποιούνται οι πιεστικές
ανάγκες της βιομηχανικής κοινωνίας, που πηγάζουν από τον ευρύ και
σύνθετο καταμερισμό εργασίας της.

Από μια αντιπαραβολή των παιδαγωγικών θεωριών και των εκπαιδευ
τικών τάσεων που κυριάρχησαν στο δυτικοευρωπαϊκό χώρο στο τέλος
του 18ου με τις αρχές του 19ου και στο τέλος του 19ου με το πρώτο
μισό του 20ου αιώνα, συμπεραίνουμε ότι οι βασικοί στόχοι που καλείται
να ικανοποιήσει η εκπαίδευση 'ελεύθερη ή υποχρεωτική, θεσμοθετημένη
ή όχι' είναι στην ουσία η ομαλή προσαρμογή του ατόμου στην οργανω
μένη κοινωνία και η συνακόλουθη υποταγή του σ' αυτή, απαραίτητες
προϋποθέσεις για τη διαιώνιση οποιουδήποτε κοινωνικού σχηματισμού.
Η διαφορά τους έγκειται στο γεγονός ότι η εκπαίδευση, ως κοινωνικός
θεσμός πλέον που μπαίνει στην υπηρεσία της απρόσωπης κρατικής ο
ντότητας και όχι των μεσαίων και ανωτέρων κοινωνικών στρωμάτων, επι
χειρεί να τους υλοποιήσει, προβάλλοντας ένα συλλογικό και τυποποιη
μένο χαρακτήρα, με τρόπο αθόρυβο και συγκαλυμμένο, με τη χειραγώ
γηση, η οποία συντελεί στην κομφορμιστική αντιμετώπιση της ζωής και
εξασφαλίζει, ως συνέπεια, τη σταθερότητα του κοινωνικού συστήματος,
την ισχυροποίηση του οικονομικού μηχανισμού και την ενδυνάμωση της
κρατικής εξουσίας κι επέμβασης, που στοιχειοθετούν τον έντονο κρατικι-
σμό και παρεμβατισμό του δημοκρατικού βιομηχανικού κράτους στις
σύγχρονες συνθήκες.

Η σημασία, συνεπώς, του εκπαιδευτικού συστήματος ως αποτελε
σματικού πολιτικού εργαλείου για την πρόκληση κοινωνικής συνοχής, τη
διαιώνιση και αναπαραγωγή ιδεολογιών, την οικονομική ανάπτυξη, την ε
δραίωση 'τέλος' της δύναμης ενός κράτους έναντι των πολιτών του αλ
λά και των αντιπάλων του, έχει γίνει συνείδηση τόσο των ειδικών όσο
και των κυβερνήσεων των Δυτικοευρωπαϊκών κρατών, ήδη από το τέλος
του 19ου αιώνα και τις αρχές του 20ου, γεγονός που δικαιολογεί το ζω
ηρό ενδιαφέρον τους γι' αυτό αλλά και τις πολιτικές «παρεμβάσεις» κι
«επεμβάσεις» τους στην κοινωνική ζωή μέσω αυτού, ενέργειες που γίνο
νται πιο έντονες και ουσιαστικές μετά το Β' Παγκόσμιο πόλεμο και τις
καταλυτικές αλλαγές που επιφέρει αυτός σ' όλους τους τομείς της ζω
ής και δράσης των εθνικών κρατών της Δυτικής Ευρώπης.

4.2. Κοινωνιολογικός λειτουργισμός

Με το τέλος του Β' Παγκοσμίου πολέμου, η Ευρώπη είναι υποχρεω
μένη ν' αντιμετωπίσει τις καταστροφές που αυτός επέσυρε, ν' ανταπε-
ξέλθει στις οικονομικές και πολιτικές ανακατατάξεις που αυτός προκάλε-
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σε, να παρακολουθήσει τους ταχύτατους μεταοχηματιομούς και να ικα
νοποιήσει τις σύνθετες και περίπλοκες ανάγκες που δημιούργησε η επι
στημονική και τεχνολογική ανάπτυξη, προϊόν και παράγωγο των αυξημέ
νων απαιτήσεων των μεταπολεμικών κοινωνιών. Μα πάνω απ' όλα, είναι
υποχρεωμένη να αντιμετωπίσει την κοσμογονική αλλαγή που συντελέ
σθηκε στο επίπεδο της διεθνούς πολιτικής ισορροπίας και του συσχετι
σμού των δυνάμεων και που είχε ως συνέπεια την ανάδειξη μεταπολεμι
κά των Η.Π.Α. και της Ε.Σ.Σ.Δ. σε υπερδυνάμεις ' εκπροσώπους του δυ
τικού και του σοσιαλιστικού προτύπου κοινωνίας, αντίστοιχα.

Η διαμόρφωση αυτών των δύο διαφορετικών «κόσμων» σηματοδοτεί
μια περίοδο όχι μόνο πολιτικο-ιδεολογικής αντιπαράθεσης μεταξύ Ανατο
λής και Δύσης αλλά και οικονομικού ανταγωνισμού, καθώς οι Η.Π.Α. και
η Ε.Σ.Σ.Δ. ελέγχουν μεταπολεμικά το μεγαλύτερο μέρος της οικονομι
κής, πολιτικής και πολιτιστικής ζωής του πλανήτη μας, που θα βρουν
την έκφρασή τους στον «ψυχρό πόλεμο» και την πολιτική υστερία του
Μακαρθισμού και θ απαιτήσουν από τη Δύση μεθόδους προσέγγισης
της διαμορφούμενης μεταπολεμικής πραγματικότητας και υπέρβασης
των προβλημάτων που αυτή δημιουργεί. Τα εθνικά κράτη πρέπει να υ
περισχύσουν των αντιπάλων τους στον οικονομικά ανταγωνισμό και να
παρέμβουν στην «παραγωγή» εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού για
την κάλυψη των αναγκών της αναπτυσσόμενης υψηλής τεχνολογίας, αν
θέλουν να αποβούν αυτάρκη και ισχυρά σ' αυτή τη μεταπολεμική φάση
που η κεφαλαιοκρατική κοινωνία προσλαμβάνει πλέον επιθετικό χαρα
κτήρα. Παράλληλα, πρέπει να αμβλύνουν τις έντονες κοινωνικές συ
γκρούσεις που αναδύονται μεταπολεμικά ως συνέπεια της απαίτησης για
κοινωνική ισότητα αλλά και της συνεχώς αυξανόμενης ζήτησης για εκ
παίδευση, σε συνδυασμό με την αδυναμία των κρατών να απορροφή
σουν όλους τους διπλωματούχους, αν θέλουν να διατηρήσουν τη συνο
χή του εθνικού τους σώματος ' απαραίτητη προϋπόθεση, ως γνωστόν,
για τη δική τους σταθερότητα, ανάπτυξη και διαιώνηση.

Κάτω απ' αυτές τις συνθήκες, οι ειδικοί αλλά και οι κυβερνήσεις των
Η.Π.Α. και των Δυτικοευρωπαϊκών κρατών αρχίζουν να ενδιαφέρονται ζω
ηρά για το εκπαιδευτικά σύστημα και την αποτελεσματικότητά του στην
αντιμετώπιοη των νέων οικονομικών και πολιτικών συνθηκών αλλά και
στην κατανόηση και νομιμοποίηση της νέας τάξης πραγμάτων. Το ενδια
φέρον αυτό προκαλεί αφενός μια τεράσπα αύξηση δαπανών για τη με
λέτη του εκπαιδευτικού συστήματος, αφετέρου την εμφάνιση της Κοινω
νιολογίας της Εκπαίδευσης, ως ιδιαίτερης επιστήμης και ξεχωριστού το
μέα έρευνας, με αντικείμενο της τον εκπαιδευτικό θεσμό και τον πολυ
σύνθετο ρόλο που επωμίζεται στη σύγχρονη, ανταγωνιστική, τεχνολογική
και βιομηχανική κοινωνία, με τη σύνθετη, ιεραρχικά δομημένη οργάνωση.

Ως αποτέλεσμα αυτής της πολύμοχθης και δαπανηρής προσπάθειας,
εμφανίζεται και επικρατεί στη δεκαετία του '40 η θεωρία του Δομικού
Λειτουργισμού ή Φονξιοναλισμού, η οποία θα επηρεάσει την Κοινωνιολο-
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γία της Εκπαίδευσης για τα επόμενα 30 με 40 χρόνια και, αντιμετωπίζο
ντας το εκπαιδευτικό σύστημα ως μέσο, αφενός για την προετοιμασία
των στόμων ως αποτελεσματικών μελών της παραγωγικής διαδικασίας,
αφετέρου για τη διατήρηση της επαπειλούμενης συνοχής του κοινωνικού
συστήματος, θα συμβάλλει καθοριστικά στη σταθεροποίηση της καπιτα
λιστικής κοινωνίας. Κι αυτό, γιατί ο συγκεκριμένος τρόπος κοινωνικοποί
ησης που προκρίνει η κοινωνιολογική αυτή θεωρία και η κοινωνική συ
ναίνεση που αυτός προκαλεί, οδηγούν στην εναρμόνιση της συμπεριφο
ράς όλων των πολιτών με την κυρίαρχη τάξη η οποία αποτελείται από
τους κεφαλαισκράτες' εξασφαλίζοντας τη σταθερότητα του κοινωνικού
συστήματος και, κατά συνέπεια, τα συμφέροντα της ιθύνουσας τάξης, η
οποία, επιστρατεύοντας τις λεγόμενες «Επιστήμες της Αγωγής» για την
«αντικειμενική», «επιστημονική» θεμελίωση των σκοπών της, νομιμοποιεί
την ηγεμονία της.

4.3. Θεωρία του «ανθρώπινου κεφαλαίου»
ο Κοινωνιολογικός Λειτουργισμός, ωστόσο, δεν είναι η μόνη θεωρία

που κυριαρχεί μεταπολεμικά στην παιδαγωγική σκηνή. Παράλληλα μ' αυ
τή και ως παραλλαγή της, εξειδίκευσή της, ένα είδος Τεχνολογικού Λει-
τουργισμού, «εισδύει» δυναμικά στην εκπαιδευτική πολιτική των ανεπτυγ
μένων και αναπτυσσόμενων χωρών κατά τη δεκαετία '50-'60· η θεωρία
του «ανθρώπινου κεφαλαίου», προϊόν και απάντηση κι αυτή σε οικονομι
κές και κοινωνικές αναγκαιότητες. Η προσπάθεια των μεταπολεμικών κε-
φαλαιοκρατικών κοινωνιών να πετύχουν την αποτελεσματικότερη οικονο
μική ανάπτυξή τους, ώστε να ανταποκριθούν ικανοποιητικά στις απαιτή
σεις του οικονομικού ανταγωνισμού, αλλά και να καταπολεμήσουν τη
σοσιαλιστική ιδεολογία, έφερε στην επικαιρότητα τον παράγοντα «άν
θρωπο», όχι απλά ως απεριόριστη δύναμη για την οικονομική πρόοδο,
αλλά ως σημαντικό κεφάλαιο για την ίδια την «επιβίωση των εθνών».

Η ιδέα αυτή, σι ρίζες της οποίας βρίσκονται στην αστική κοινωνική
σκέψη του πρώιμου 19ου αιώνα, αποτέλεσε τον πυρήνα της θεωρίας
του «ανθρώπινου κεφαλαίου», σύμφωνα με την οποία το σημαντικότερο
κεφάλαιο που διαθέτουν τα εθνικά κράτη απ' όλες τις γνωστές πηγές
πλούτου τους, είναι ο άνθρωπος και ιδιαίτερα οι διανοητικές του ικανό
τητες, η αξιοποίηση των οποίων αποτελεί την πιο συμφέρουσα και απο
δοτική επένδυση για την οικονσμική τους ανάπτυξη. Συνεπώς, επιβάλλε
ται η σωστή «εκμετάλλευση» των διανοητικών πόρων κάθε χώρας, ώστε
να δημιουργηθεί το εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό που απαιτεί η τε
χνολογική φάση της οικονομίας και να πολλαπλασιασθούν οι ειδικοί που
θα συμβάλλουν στην παραγωγή υψηλής τεχνολογίας, ώστε να επιτευχθεί
η οικονομική ανάπτυξη των δυτικών εθνικών κρατών αλλά και η ισχυρο
ποίηση του δυτικού προτύπου κοινωνίας στην οικονομικο-πολιτική και ι
δεολογική του αντιπαράθεση με το σοσιαλιστικό.
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Ως καταλληλότερο μέσο για την πραγματοποίηση αυτού του σκοπού,
προκρίνεται η παροχή διευρυμένης και ισότιμης εκπαίδευσης σ' όλους
τους ικανούς μαθητές, αφού η μέχρι τώρα παρεχόμενη μόρφωση 'που
δεν επέτρεπε την πρόσβαση όλων των παιδιών σ' αυτή' συνέβαλλε κα
θοριστικά στην «απώλεια» ταλέντων και στην αδυναμία των βιομηχανικών
κοινωνιών να χρησιμοποιήσουν στο μέγιστο βαθμό πς ανθρώπινες ικανό
τητες ως μορφή πλουτισμού τους, ενώ, παράλληλα, προκαλούσε την πα
ραδοσιακή κριτική της σοσιαλιστικής πολιτικής θεωρίας για την εκπαι
δευτική ανισότητα, η οποία αντανακλούσε την κοινωνική ανισότητα που
χαρακτήριζε την καπιταλιστική κοινωνία.

Κατά τη δεκαετία του 1960, λοιπόν, και κάτω από πς πιεστικές ανά
γκες της ανεπτυγμένης καπιταλιστικής κοινωνίας, η εκπαιδευτική πολπι-
κή πολλών χωρών, ανετπυγμένων αλλά και ανατπυσσόμενων, διαμορφώ
νεται σύμφωνα με τις επιταγές της θεωρίας του «ανθρώπινου κεφαλαί
ου» και η εκπαίδευση τίθεται, απροκάλυπτα πια, στην υπηρεσία των βιο-
μηχανικών εθνικών κρατών. Πραγματικά, για πρώτη φορά στην ιστορία
της εκπαίδευσης 'από τη θεσμοθέτησή της και μετά' οι βιομηχανικές
κοινωνίες προσδοκούν απ' αυτή οικονομικά και ιδεολογικά οφέλη και
διακηρύσσουν κυνικά τους οικονομικούς και πολιτικούς σκοπούς τους,
κάτι που απέκρυτπαν συστηματικά κατά το παρελθόν. Τα εθνικά κράτη
και οι κυβερνήσεις τους δε διστάζουν πια να παραδεχθούν ότι ρόλος
της εκπαίδευσης δεν είναι να παράσχει την παιδεία ως αυταξία και να
διαμορφώσει ηθικά ελεύθερους, διανοητικά αυτάρκεις και κοινωνικά αυ
τοδύναμους ανθρώπους, αλλά να υποτάξει τα άτομα στα συμφέροντα
του κράτους, χρησιμοποιώντας τα σχολεία ως εργαλεία της πολιτικής
τους, όπως το στρατό και τους οικονομικο-πολιτικούς μηχανισμούς τους.
Και ακριβώς, επειδή το μονοπώλιο της επίσημης εκπαίδευσης αποδει
κνύεται, εξαιτίας της ενοποιητικής, συμβολικής και ιδεολογικής βίας που
αυτη ασκεί, πιο σημαντικό, πιο κεντρικό από το μονοπώλιο της «έννομης
βίας» για τη χωρίς κραδασμούς διατήρηση και αναπαραγωγή του μετα
πολεμικού καπιταλιστικού κράτους και την παρέμβασή του σ' έναν κό
σμο που διαμορφώνεται μπροστά στα μάτια μας με νέες προσλαμβά
νουσες, οι δυτικές κυβερνήσεις αναλαμβάνουν αυτή την πολυδάπανη υ
πόθεση του εκπαιδευτικού συστήματος, ελέγχοντας μια τόσο σημανηκή
και καίρια λειτουργία.

4.4. Νέα κοινωνιολογία της εκπαίδευσης
Ωστόσο, τα αποτελέσματα της θεωρίας «του ανθρώπινου κεφαλαίου»

δε δικαίωσαν τον ενθουσιασμό και την αισιοδοξία που προηγήθηκε, κα
θώς η οικονομική ανάπτυξη των εθνικών κρατών δεν αποδείχθηκε η α
ναμενόμενη, ενώ, επί πλέον, πρόδωσε τα ίδια τα παιδιά που, μέσω της
παροχής ίσων ευκαιριών μόρφωσης, υποτίθεται ότι σκόπευε να βοηθή
σει, αφού αυτά απέβησαν απλά εκπαιδευμένα και όχι μορφωμένα, κα-
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τάλληλο εργασιακό δυναμικό για τα ανεπτυγμένα κράτη και τους επιχει
ρηματίες, που, σε τελευταία ανάλυση, αναδείχθηκαν οι μόνοι κερδισμέ
νοι.

Έτσι, από τα μέσα της δεκαετίας του '60 άρχισε να ασκείται από μια
σειρά επιστημόνων, οικονομολόγων, ιστορικών και κοινωνιολόγων της εκ
παίδευσης μια έντονη κριτική στην παρεχόμενη μέχρι τότε εκπαίδευση, η
οποία εντασσόταν σε μια γενικότερη τάση κριτικής του καπιταλιστικού
συστήματος, συνέπεια των ιδεολογικών και πολιτικών επανατοποθετήσε
ων που προκάλεσε το τέλος του Μακαρθισμού και του Ψυχρού Πολέμου
καθώς και η αναβίωση του Δυτικού Μαρξισμού. Στα πλαίσια αυτά και ως
αποτέλεσμα θεωρητικών αναζητήσεων και προβληματισμών, που στο πα
ρελθόν δεν είχαν απασχολήσει σοβαρά τους Κοινωνιολόγους της Εκπαί
δευσης, εμφανίζονται νέες κοινωνιολογικές προσεγγίσεις του εκπαιδευτι
κού χώρου, που εντάσσονται σε μια προσπάθεια ολικής θεώρησης της
κοινωνίας μέσα από την πολυπλοκότητα και τις εγγενείς αντιφάσεις της,
οι οποίες μορφοποιούνται στις αρχές της δεκαετίας του '70, στη «Νέα»
Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης.

Η «Νέα» Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, το θεωρητικό οικοδόμημα
της οποίας 'σημειωτέον' θεμελιώνεται σε εκλεκτικές επιδράσεις και
στοιχεία που δέχθηκε από παλιότερες ή σύγχρονες θεωρητικές τάσεις,
θέτοντας υπό αμφισβήτηση τις κυρίαρχες πεποιθήσεις που ο εκπαιδευτι
κός κόσμος θεωρούσε μέχρι τότε αυτονόητες και ασκώντας κριτική στην
κανονιστική θεωρία του Αειτουργισμού, επιχειρεί να προσδιορίσει την εκ
παιδευτική πραγματικότητα και να ευαισθητοποιήσει τα άτομα πάνω σ'
αυτή. Στην προσπάθειά της αυτή «υποβιβάζει» τη σημασία της δομής και
της οργάνωσης του εκπαιδευτικού συστήματος, στις οποίες έδινε έμφα
ση ο Φονξιοναλισμός, και επικεντρώνει την προσοχή της κατά κύριο λό
γο στις εκπαιδευτικές διαδικασίες και την παρεχόμενη από τον εκπαι
δευτικό μηχανισμό γνώση αλλά και στην εσωτερική ζωή και λειτουργία
του σχολείου, καθώς επίσης και στη διαλεκτική σχέση εκπαιδευτικών-μα-
θητών. Και καταλήγει σε αποκαλυπτικά συμπεράσματα.

Σύμφωνα μ' αυτά, οι παρεχόμενες από το σχολείο γνώσεις δεν είναι
«ουδέτερες» κι ούτε αποτελούν «στατικές οντότητες», «αντικειμενικές»
και «ανεξάρτητες από το γνωρίζοντα». Τουναντίον, είναι κοινωνικά προσ
διορισμένες, προσεκτικά επιλεγμένες και θετικά αξιολογημένες, ενώ η
οργάνωση, η ταξινόμηση, η κατανομή και η μετάδοσή τους αποτελούν
προϊόντα συγκεκριμένης ιδεολογίας και ταξικών συμφερόντων και υπα
κούουν σε σαφώς καθορισμένους ιδεολογικούς και πολιτικούς σκοπούς,
τους οποίους καλείται να υλοποιήσει το εκπαιδευτικό σύστημα.

Από τη στιγμή που η κοινωνιολογική αυτή θεωρία αποδεικνύει την
κοινωνική διάσταση της παρεχόμενης από το σχολείο γνώσης, φέρνει
στην επιφάνεια και κάνει γνωστά τα προβλήματα που έχουν σχέση με τη
γλωσσική και πολιτισμική υστέρηση των παιδιών τα οποία ανήκουν σε
κατώτερα κοινωνικά στρώματα, με αποτέλεσμα να καταρρίπτεται ο μύ-
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θος της αξιοκρατικής αξιολόγησης των μαθητών από το εκπαιδευτικό
σύστημα και της παροχής (σων ευκαιριών μόρφωσης, τον οποίο υπηρε
τούσε η ρητορική του σχολείου, για να καλύψει την ορθολογικοποίηση
μιας στρωματοποιημένης κοινωνίας που παρήγαγαν οι τίτλοι σπουδών
του. Παραλληλα, με τα συμπεράσματα αυτά. που απελευθέρωναν τους
μαθητές από την προσωπική τους ευθύνη για τις επιδόσεις και την επι
τυχία τους στο σχολείο, αποδεικνυόταν ο κεντρικός ρόλος του εκπαι
δευτικού συστήματος, ως βασικού κοινωνικοποιητικού κρατικού μηχανι
σμού και ουσιαστικού αναπαραγωγικού παράγοντα του καπιταλιστικού
κοινωνικού συστήματος, που παίζει σημαντικό ρόλο στη διατήρηση της
ταξικά διαρθρωμένης βιομηχανικής κοινωνίας και των σχέσεων κυριαρ
χίας και εκμετάλλευσης που επικρατούν σ' αυτή.

Τελικά, οι αναζητήσεις και οι προβληματισμοί των «Νέων» Κοινωνιο
λόγων της Εκπαίδευσης, οδήγησαν για πρώτη φορά στην απομυθοποίη
ση του εκπαιδευτικού συστήματος ως μέσου για τη διαμόρφωση μιας ι
διαίτερης, ολοκληρωμένης, κριτικά σκεπτόμενης, αυτόνομης, αυθεντικής
και ευτυχισμένης προσωπικότητας, με ενεργό και δημιουργική παρουσία
στη ζωή της κοινωνίας, την οποία υποτίθεται πως προωθούσε και κατέ
δειξαν με πλήρη σαφήνεια την ταξική φύση της εκπαίδευσης και την α
ναπαραγωγική της λειτουργία στα πλαίσια του πολιτικού ρόλου που της
αναθέτει η καπιταλιστική κοινωνία και η κυρίαρχη σ' αυτή τάξη, προκει
μένου να προασπίσουν κεκτημένα δικαιώματα και να διατηρήσουν το υ
πάρχον καθεστώς.

Φυσικά μια τέτοια συνειδητοποίηση της εκπαιδευτικής πραγματικότη
τας, που φαίνεται να καθορίζεται αποκλειστικά από την κοινωνική δομή,
η οποία χρησιμοποιεί τα σχολεία ως απόλυτα όργανα της εξουσίας, υ
ποβιβάζοντας τους εκπαιδευτικούς σε παθητικά εκτελεστικά όργανα και
τους μαθητές σε αμελητέους παράγοντες που αδυνατούν να παίξουν
κάποιον 'έστω' ρόλο στη διαμόρφωση της ίδιας τους της ταυτότητας,
δε θα μπορούσε παρά να γεννήσει εύλογα συναισθήματα απαισιοδοξίας
όχι μόνο για το μέλλον της εκπαίδευσης αλλά και 'κυρίως' για το μέλ
λον των ανθρώπων ως ηθικά ελεύθερων, ατομικά αυτοδύναμων και κοι
νωνικά δημιουργικών ατόμων. Ωστόσο, μεταγενέστερες κοινωνιολογικές
θεωρίες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι τα πράγματα δεν είναι, ευτυ
χώς. ακριβώς έτσι.

4.5. Θεωρία της αντίστασης

Οι δυτικές σύγχρονες κοινωνίες, παρά τη σύνθετη οργάνωση και τον
τεχνοκρατικό ορθολογισμό που τις διέπει, χαρακτηρίζονται από δυσεπί
λυτες αντιφάσεις που καθιστούν την εξουσία πολυδιάστατη και επιτρέ
πουν στην ανθρώπινη δράση να συμβιβάζει, να μεσολαβεί και να αντι
στέκεται στην καπιταλιστική λογική και την κυρίαρχη πρακτική της, παρά
τους δομικούς περιορισμούς του καπιταλιστικού συστήματος. Υπ* αυτή
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος ΣΤ . τεύχος 29. Οκτώβριος 2000

Ρόλος και ταυτότητα του φύλου:
Κοινωνική μάθηοη, ή βιολογική αναγκαιότητα;

**Παναγιώτης I. Βύρας"^, Ιωάννης Ν. Νέστορος

Περίληψη
Στο άρθρο αυτό εξετάζονται οι νεότερες αντιλήψεις περί

ρόλου και ταυτότητας φύλου, καθώς και οι προτεινόμενες βιο
λογικές επιδράσεις σε προγεννητικό στάδιο. Σύμφωνα με την
πρόσφατη έρευνα, η εκδήλωση αποκλίνουσας σεξουαΜκής συ
μπεριφοράς μπορεί να συνδέεται με ορισμένες ορμονικές με
ταβολές κατά την εμβρυϊκή ανάπτυξη.

Εισαγωγή

Στην πρόσφατη ψυχο-βιολογική βιβλιογραφία, σημειώνεται μια
τάση επανεκτίμησης των διαφόρων οργανικών εξηγήσεων αναφο
ρικά με τον ερωτικό προσανατολισμό, το ρόλο και την ταυτότητα
του φύλου (Byne, 1993). Η παρατηρούμενη αυτή τάση επιχειρεί
να συμπληρώσει τις ψυχολογικές θεωρίες σχετικά με τη σεξουα
λική ττολυμορφία, δίνοντας έμφαση σε ορισμένες βιοχημικές δια
δικασίες που συμβαίνουν κατά την ανάπτυξη του εγκεφάλου στο
έμβρυο. Οι ψυχο-βιολογικές αυτές ερμηνείες προσφέρουν μια νέα
άποψη που αναθεωρεί πολλά από τα συμπεράσματα της παραδο
σιακής ψυχολογικής έρευνας.

Η βιολογική εξήγηση της ανθρώπινης σεξουαλικότητας αποτε
λεί μια σχετικά πρόσφατη εξέλιξη των νευροεπιστημών, αφού η ε-

Αναπληρωτής Καθηγητής Κλινικής Ψυχολογίας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης.
Καθηγητής Κλινικής Ψυχολογίας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης.
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ρωτική έλξη ως ψυχολογικό, κοινωνικό και πνευματικό φαινόμενο
ανέκαθεν υπήρξε αντικείμενο διερεύνησης και οτοχασμού για τον
άνθρωπο (Βάίδάκης, 1994). Μέσα από τις επιστήμες, τις τέχνες,
τις φιλοσοφίες και τις θρησκείες, από παλιά παρουσιάζεται η ιδέα
ότι η αναζήτηση συντρόφων για τη σύναψη ερωτικού δεσμού α
ποτελεί για τον άνθρωπο έμφυτο ψυχικό χαρακτηριστικό, πιθανώς
καθοριζόμενο από τη «Φύση» μάλλον, παρά υποκείμενο σε επι
δράσεις που προέρχονται από το περιβάλλον. Σε αυτό το υπόβα
θρο στηρίζεται η αντιπαράθεση nature - nurture και οι αντίστοιχες
θεωρίες essentialism - constructionism (Diamond, 1977).

Σήμερα είναι γνωστοί, ως ένα βαθμό, πολλοί μηχανισμοί που
μέχρι πρόσφατα απεδιδοντο στη «Φυση», αφου το βιολογικό υπό
στρωμα ορισμένων ψυχικών λειτουργειών αποκαλύπτεται σταδια
κά από την επιστημη. Ως προς το σημείο αυτό, οι έρευνες σχετι
κά με την οργάνωση των νευρικών δικτύων στον εγκέφαλο και
την τοπογραφική κατανομή ορισμένων σύνθετων λειτουργικών κέ
ντρων, πχ. του λόγου, έδειξαν ότι υπάρχουν δομικές διαφορές
στα δυο φυλα (Hines, 1992). Αυτές μαλιστα είναι σημαντικές σε
βαθμό που να δικαιολογείται η περιγραφή της κατανομής διαφό
ρων εγκεφαλικών κέντρων ως «ανδρικού» ή «γυναικείου» λειτουρ
γικού τύπου (Moir, 1989).

Από διάφορες ανατομικές και φυσιολογικές παρατηρήσεις ανα
φορικά με αυτους τους λειτουργικούς τυπους, συμπεραίνεται πως
ορισμένες δομικές διατάξεις στον εγκέφαλο συνδέονται με την ε
ρωτική ενόρμηση και συνεπώς, η εγκεφαλική λειτουργική ανάπτυ
ξη μπορεί να επηρεάζει άμεσα τη διαμόρφωση της σεξουαλικής
ταυτότητας και συμπεριφοράς στον άνθρωπο (Le Vay, 1993).

Εγκέφαλος, φύλο και σεξουαλικότητα

Η διαμόρφωση του λειτουργικού τύπου στον εγκέφαλο επιτε
λείται κατά την ενδομήτριο ανάπτυξη. Είναι μια εξαιρετικά πολύ
πλοκη και πολυδιάστατη διεργασία που περιλαμβάνει διάφορους
βιολογικούς παράγοντες: Η-Υ αντιγόνο, MIF, ορμόνες. Ορισμένες
γοναδικές ορμόνες και ειδικά η τεστοστερόνη (TS), έχουν κεντρι
κό ρόλο στην ολοκλήρωση της σωματικής διάπλασης, στη δια
μόρφωση του φύλου και του εγκεφάλου του εμβρύου (Doerner,
1981).

Μέσα στη μήτρα, το έμβρυο αρχικά παραμένει αδιαφοροποίη-
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το ως προς το φύ\ο, έχοντας τη δυνατότητα να αναπτυχθεί ως
αγόρι ή κορίτσι ανάλογα με την πληροφορία που υπάρχει στα
χρωμοσώματά του. Η διαφοροποίηση αρχίζει την 6η εβδομάδα
της εγκυμοσύνης (Siler, 1978). Κατά την περίοδο αυτή στο έμ
βρυο με χρωμοσώματα ΧΥ (άρρεν), παρατηρείται αυξημένη παρα
γωγή TS, η οποία προκαλεί ανάτττυξη των έξω γεννητικών οργά
νων.

Αν η ποσότητα TS σε αυτή τη φάση δεν είναι αρκετή, μετά
τον τοκετό το άρρεν νεογνό θα μοιάζει εξωτερικά με κορίτσι, θα
φέρει κόλπο και ένα πολύ υποτυπώδες πέος (Wayne, 1981). Αντι
θέτως, στο έμβρυο με χρωμοσώματα XX (θήλυ) δεν παράγεται
αυτή η ορμόνη. Ως αποτέλεσμα, στο έμβρυο αυτό αναπτύσσονται
γεννητικά όργανα θηλυκού τύπου. Ωστόσο, στην περίπτωση που
το θήλυ έμβρυο εκτεθεί σε ικανές δόσεις μητρικής TS τότε κατά
τη γέννηση θα μοιάζει εξωτερικά με αγόρι, παρουσιάζοντας υ
περτροφική κλειτορίδα, η οποία και εκλαμβάνεται ως πέος (Schia-
vi, 1988).

Σε τέτοιες περιπτώσεις το φύλο που παρουσιάζει το βρέφος
δεν αντιστοιχεί στα χρωμοσώματα του, αλλά είναι μια ενδιάμεση
κατάσταση που προκαλεί σύγχυση, αφού το χρωμοσωμικό φύλο
δε συμφωνεί με το σωματικό. Την ίδια περίπου περίοδο της κύη
σης μια ανάλογη διαδικασία η οποία συμβαίνει στον εγκέφαλο
συμπληρώνει την ενδομήτριο εξέλιξη του φύλου.

Στο θήλυ έμβρυο υπάρχει ελάχιστη TS. Τα επίπεδα της δεν ε
παρκούν για να προκληθούν οι αναγκαίες δραστικές αλλαγές στη
δομή του εγκεφάλου. Ως αποτέλεσμα αναπτύσσεται μια δομή θη
λυκού τύπου η οποία φαίνεται να αποτελεί ένα είδος βασικής, α
διαφοροποίητης οργανικής κατάστασης (Swanson, 1987). Στο άρ
ρεν έμβρυο είναι απαραίτητη η TS για να αλλάξει η δομή του ε
γκεφάλου από το θηλυκό λειτουργικό πρότυπο, στο ανδρικό. Αυ
τό, κατά κάποιο τρόπο, αποτελεί ένα είδος μεταγενέστερου στα
δίου οργανικής «εξειδίκευσης» (Groves, 1988). Ορισμένες ορμονι
κές μεταβολές, που μπορεί να συμβούν κατά τη διαφοροποίηση
του εγκεφάλου, έχουν σημαντικές επιπτώσεις και στην εξέλιξη
του εμβρύου. Ένα άρρεν έμβρυο μπορεί να διαθέτει αρκετή TS
για την ανάπτυξη ανδρικού σώματος, όχι όμως τόση ώστε να δια
φοροποιήσει και τον εγκέφαλο, ο οποίος με τον τρόπο αυτό πα
ραμένει στο προγενέστερο στάδιο (θηλυκού τύπου). Σε μια τέτοια
περίπτωση, το νεογνό θα γεννηθεί με ανδρικό σώμα και εγκέφα
λο θηλυκού τύπου (Green, 1979).

Με ανάλογο τρόπο, ένα θήλυ έμβρυο μπορεί να εκτεθεί σε ορ-
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μονικές επιδράσεις που δημιουργούν έναν ανδρικού τύπου εγκέ
φαλο σε ένα γυναικείο σώμα. Τέτοια ασύμφωνη ολοκλήρωση του
φύλου φαίνεται να επηρεάζει στη συνέχεια τον ερωτικό προσανα
τολισμό (Mines, 1982).

Η διαμόρφωση του φύλου και της σεξουαλικότητας μπορεί να
παρουσιάζει διάφορες ενδιάμεσες καταστάσεις. Στις περιπτώσεις
αυτές υπάρχει πρόβλημα το οποίο αρχικά σχετίζεται με τον προσ
διορισμό του φύλου στο νεογνό και αργότερα με τον καθορισμό
της ταυτότητας φύλου στο παιδί (Imperato, 1979). Το φύλο, στην
ουσία, είναι μια σύνθετη κατάσταση που περιλαμβάνει χρωμοσω-
μικά 'γοναδικά, σωματικά' εγκεφαλικά και ψυχικά στοιχεία
(Green, 1985).

Η σεξουαλικότητα συνδέεται άμεσα με το «εγκεφαλικό φύλο»
όπως δείχνουν ορισμένες έρευνες με πειραματόζωα (Gorski,
1987). Σε παρόμοια συμπεράσματα καταλήγουν επίσης κάποιοι ε
ρευνητές που μελέτησαν περιπτώσεις ορμονικών μεταβολών κατά
την εγκυμοσύνη. Οι μεταβολές αυτές μπορεί να οφείλονται σε
διάφορες αιτίες και κάτω από ορισμένες συνθήκες μπορεί να ε
πηρεάσουν τη διαμόρφωση του φύλου και τη σεξουαλικότητα
(Doerner, 1980). Τέτοιες μεταβολές είναι δυνατό να προκληθούν
πειραματικά, όταν η μητέρα κατά την εγκυμοσύνη λάβει ορισμένα
φάρμακα (βαρβιτουρικά), στην παρουσία νόσου, ή κάτω απο συν
θήκες άγχους και stress (Ward, 1972). Πρόκειται για απειροελάχι
στες διακυμάνσεις στην ορμονική κυκλοφορία που έχουν σημαντι
κές επιπτώσεις στο εξελισσόμενο έμβρυο.

Ορμονικές διακυμάνσεις συμβαίνουν και σε φυσιολογικές κατα
στάσεις, όπως η α?^αγή συνηθειών διατροφής ή κλιματικών συν
θηκών. Άλλωστε, οτιδήποτε επηρεάζει τη μητέρα, φαίνεται να έχει
κάποια επίπτωση στο έμβρυο. Τέτοια φαινόμενα έχουν περιγραφεί
σε σχέση με περιόδους αλλαγών και έντασης, όπως στη διάρκεια
πολέμων και φυσικών καταστροφών (Ellis, 1988). Η αναπαράστα
ση των ορμονικών επιδράσεων που αφορούν στην εγκεφαλική
διαφοροποίηση του εμβρύου, περιλαμβάνει τρία ξεχωριστά στάδια
ή επίπεδα, χρονικά ανεξάρτητα μεταξύ τους (Meyer 1982, Poπle-
rantz 1988).

Η σχηματοποίηση που ακολουθεί, είναι χρήσιμη για την κατα
νόηση των διαφορετικών τύπων ασυμφωνίας που μπορεί να πα
ρατηρηθούν στην εξέλιξη του φύλου και της σεξουαλικής ανά-
τττυξης:

α. Σωματικό κέντρο: Πρώτα δημιουργείται ένα κέντρο που μελ
λοντικά θα ελέγχει αφενός τη σωματική ανάπτυξη στο παιδί και
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αφετέρου το μηχανισμό του οργασμού στον έφηβο. Σε αυτό το ε
πίπεδο προκαθορίζονται τα εξωτερικά γνωρίσματα του σώματος
(εμφάνιση) καθώς και η λειτουργία του οργασμού κατά τη συνου
σία.

β. Ερωτικό κέντρο: Ακολουθεί το στάδιο οργάνωσης ενός κέ
ντρου που σχετίζεται με τον υποθάλαμο και καθορίζει τις έμφυτες
γενετήσιες ορμές. Αρχίζει να λειτουργεί μετά απο την εφηβεία
κατευθύνοντας την ερωτική έλξη και τη διαδικασία του ζευγαρώ
ματος.

γ. Σεξουαλικό κέντρο: Τέλος δημιουργείται ένα κέντρο που α
φορά στην ταυτότητα φύλου, ανεξάρτητα απο την εξωτερική εμ
φάνιση ή συμπεριφορά. Αυτό καθορίζει τις αρχέτυπες γενετικές ι
διότητες με τις οποίες νιώθει κανείς να ταυτίζεται (επιθετικότητα
ή παθητικότητα, ατομικότητα ή κοινωνικότητα). Τα χαρακτηριστικά
αυτά εκδηλώνονται πλήρως με την εφηβεία και συνδέονται άμεσα
με το ρόλο φύλου (στερεότυπη γενετική - ερωτική συμπεριφορά),
όπως αυτός διατυπώνεται συμβατικά σε κάθε κοινωνία, π.χ. αρρε-
νωπότητα ή θηλυπρέπεια (Money, 1972).

Καθορισμός του ερωτικού προσανατολισμού

Σταθερά ορμονικά επίπεδα κατά την εγκυμοσύνη, μπορεί να
προκαλέσουν πλήρη διαφοροποίηση του εγκεφάλου. Η έκκριση
TS σε ικανές πσσότητες, είναι δυνατό να διαμσρφώσει την ολική
«αρρενοποίηση» των εγκεφαλικών κέντρων για το φύλο, ενώ αντι
στοίχως η πλήρης απουσία TS «θηλυκσποιεί» τον εγκέφαλο
(Parsons, 1980). Η ανάπτυξη του εγκεφαλικού φύλου προς μια τέ
τοια αποκλειστική κατεύθυνση, φαίνεται να συνδέεται με την εκ
δήλωση ενός τέλεια ευθυγραμμισμένου ρόλου του φύλου και
μιας απόλυτα μονοπολικής σεξουαλικής κατεύθυνσης μετά την ε
φηβεία. Έχει βρεθεί δηλαδή, ότι προδιαθέτει στην ανάπτυξη μιας
ερωτικής συμπεριφοράς σε συμφωνία με το σωματικό - γοναδικό
φύλο, καθώς επίσης και στην εκδήλωση έλξης προς το αντίθετο
φύλο. Κάτι τέτοιο αναμένεται να συμβεί όταν και οι επιδράσεις α
πο το περιβάλλον είναι ευνοϊκές (Diamond, 1982).

Επειδή η διαφοροποίηση του εγκεφάλου απαιτεί κάποιο χρόνο,
οι τυχόν ορμονικές μεταβολές μπορεί να επηρεάσουν οποιοδήπο
τε εγκεφαλικό στάδιο εξέλιξης του φύλου, ξεχωριστά ή σε συν-
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δυασμό. Αυτό μπορεί να συμβεί πιό εύκολα στο άρρεν γένος, με
αποτέλεσμα οι άνδρες να παρουσιάζουν ασυμφωνίες στη διαμόρ
φωση του φύλου και παραλλαγές στη σεξουαλική συμπεριφορά
περισσότερο συχνά από ό,τι οι γυναίκες (Klein, 1985). Μια εξήγη
ση γι' αυτό το φαινόμενο, είναι ότι η διαφοροποίηση του ανδρι
κού εγκεφάλου περιλαμβάνει μια μεγάλη πορεία, κατά την οποία
ανασχηματίζεται εντελώς η εσωτερική του νευρική δικτύωση
(Alien, 1991). Στη διαδικασία αυτή, ο εγκέφαλος είναι δυνητικά υ
ποκείμενος σε πλειάδα επιδράσεων.

Όπως έχει λεχθεί, ο θηλυκός εγκέφαλος κατά την ανάπτυξή
του δεν αλλάζει εντελώς την κατανομή των λειτουργικών κέντρων,
όπως ο ανδρικός, αλλά διατηρείται βασικά στην ίδια δομική κατά
σταση. Ίσως γι' αυτό στα κορίτσια παρατηρούνται σπανιότερα πε
ριπτώσεις ασύμφωνης ανάπτυξης ταυτότητας και ρόλου του φύ
λου, καθώς και σημαντικά λιγότερες σεξουαλικές αποκλίσεις
(Langevin, 1985). Όλα αυτά τα στοιχεία προδιαθέτουν στην εκδή
λωση, μετά την εφηβεία, μιας ερωτικής τάσης και συμπεριφοράς
που πιθανόν να αποκλίνουν από τον πρότυπο ρόλο φύλου, όπως
τον υπαγορεύουν οι κοινωνικές συμβάσεις (Lebovitz, 1972).

Όταν επηρεαστεί μόνο το ερωτικό κέντρο (β) που καθορίζει
τις έμφυτες σεξουαλικές τάσεις, το παίδι θα έχει μεγάλη προδιά
θεση να έλκεται ερωτικά από άτομα του ιδίου φύλου (Troiden,
1989). Αυτό ενισχύεται απο ψυχολογικές επιδράσεις του περιβάλ
λοντος (σχέσεις με τους γονείς, πρώτες εμπειρίες). Ωστόσο οι ε
πιδράσεις αυτές δε φαίνεται να δημιουργούν μια τέτοια κατάστα
ση, αλλά μάλλον την υποβοηθούν να εκδηλωθεί, αν αυτή ήδη
προϋπάρχει (Zuger, 1984). Η διαδικασία αυτή προσφέρει μια πι
θανή εξήγηση για το γεγονός ότι μερικοί κατ' εμφάνιση αρρενω
ποί άνδρες μπορεί να έλκονται ερωτικά απο άλλους άνδρες. Σε
αυτούς είναι δυνατό να έχει επηρεασθεί μόνο το υποθαλαμικό κέ
ντρο για το ζευγάρωμα, ενώ τα άλλα κέντρα πιθανώς έχουν ανα
πτυχθεί ανεπηρέαστα (Bell. 1978). Πρόσφατες νευροανατομικές
μελέτες επιβεβαιώνουν τέτοιες διαφορές στον υποθάλαμο ορισμέ
νων ομοφυλόφιλων ανδρών (LeVay, 1991).

Αν επηρεαστεί το σεξουαλικό κέντρο (γ), τότε το παιδί θα έχει
την τάση να εκδηλώσει μια αρχέτυπη συμπεριφορά που αποδίδε
ται στο αντίθετο φύλο (ασυμφωνία ταυτότητας και ρόλου φύλου).
Είναι μια πιθανή εξήγηση για το ότι μερικά αγόρια αποκλειστικά
ετεροφυλόφιλα ως προς τις ερωτικές τους διαθέσεις, μπορεί να
μην έχουν καθόλου αρρενωπή συμπεριφορά ή και εμφάνιση (Mo
ney, 1984). Σε αυτή την περίπτωση ίσως να εμπλέκονται τα στά-
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δια ή κέντρα (α) και (γ), ενώ το (β) να ολοκληρώνεται χωρίς ορ
μονικές μεταβολές κατά την ανάπτυξη του.

Αυτό το (τχήμα προσφέρει μια ερμηνεία για το γεγονός ότι οι
ομοφυλόφιλοι άνδρες δεν είναι κατ' ανάγκη όλοι τους θηλυπρε-
πείς, όπως άλλωστε οι θηλυπρεπείς άνδρες δεν είναι όλοι απα
ραίτητα ομοφυλόφιλοι (Money, 1985). Ένας άνδρας μπορεί να εί
ναι επιθετικός και ατομιστής, χαρακτηριστικά που συνιστούν αν
δρικού φύλου ρόλο (συνδέονται με την αρρενωπότητα), αλλά να
έχει ομοφυλόφιλη ερωτική ενόρμηση. Αντίθετα κάποιος μπορεί να
εκδηλώνεται με θηλυπρέπεια (να είναι ντροπαλός ή να «κουνιέ
ται») αλλά εν τούτοις να νοιώθει ετεροφυλόφιλη έλξη.

Κάτι αντίστοιχο συμβαίνει και στις γυναίκες. Αν κατά την εγκυ
μοσύνη προκληθεί αύξηση σπτα επίπεδα TS, το θηλυκό έμβρυο
μπορεί να επηρεασθεί σε μικρό ή μεγάλο βαθμό, ανάλογα με τη
δόση και ο εγκέφαλός του κατά συνέπεια θα «αρρενοποιηθεί». Το
κορίτσι αυτό μετά την εφηβεία αναμένεται να έχει ομοφυλόφιλη
ερωτική προδιάθεση (Bailey, 1993). Οι αποκλίσεις από τα δεδομέ
να πρότυπα ερωτικής συμπεριφοράς, δείχγουν πόσο πολυδιάστα
τη είναι η σεξουαλικότητα και πόσο εύκολα διαταράσσεται στην
ανάπτυξη της (Marmor).

Η σεξουαλικότητα ολοκληρώνεται κατά την εφηβεία, ανάλογα
με τις επιδράσεις του περιβάλλοντος, της οικογένειας, τις ευκαι
ρίες κλπ. Μια έμφυτη σεξουαλική τάση μπορεί να παραμείνει λαν
θάνουσα (συγκαλυμμένη) ή να εκδηλωθεί πλήρως (εμφανής) με
όλες τις πιθανές διαβαθμίσεις. Στο κέντρο αυτού του συνεχούς
βρίσκεται η περιστασιακή ή κατά προτίμηση σεξουαλική ταύτιση,
ετερο- ή ομοερωτική, εμφανής ή συγκαλυμμένη. Πρόκειται ουσια
στικά για μια αμφιπολική σεξουαλικότητα (Ehrhardt, 1983). Στα
δύο άκρα του συνεχούς, τοποθετείται η αποκλειστικά μονοπολική
σεξουαλική ταύτιση, που μπορεί να κατευθύνεται προς το ίδιο ή
το αντίθετο φύλο, εκδηλωμένη ή λανθάνουσα.

Είναι αξιοσημείωτο ότι προς το παρόν δεν υπάρχει ένα κοινώς
αποδεκτό ψυχολογικό εργαλείο που να καθορίζει τον ερωτικό
προσανατολισμό (Coleman, 1987). Εκτός απο την κλίμακα Kinsey,
που προσδιορίζει τις ομοφυλόφιλες ή ετεροφυλόφιλες εμπειρίες
και συμπεριφορά, ορισμένες κλίμακες καταγράφουν σκέψεις, συ
ναισθήματα και φαντασιώσεις, παρέχοντας ενδείξεις ακόμη και
για την ανεκδήλωτη ερωτική ενόρμηση σε μια λανθάνουσα κατά
σταση (Stein, 1993). Ένα κοινωνικό περιβάλλον που θεσπίζει με
σαφήνεια χωριστούς ρόλους για τα δύο φύλα, ευνοεί την καθιέ
ρωση στερεότυπων σεξουαλικής συμπεριφοράς. Κάτω απο τέτοι-
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ες συνθήκες, η πλήρως ευθυγραμμισμένη σεξουαλική ανάπτυξη
μπορεί να δημιουργήσει εκσεσημασμένους τύπους; τον «πολύ βα
ρύ άνδρα» (πιαοίηο) και την «γυναίκα με πολλή θηλυκότητα» (fem-
me), οι οποίοι είναι αποκλειστικά μονοπολικοί και διαμετρικά αντί
θετοι μεταξύ τους (Kinsey, 1948).

Στο ίδιο κοινωνικό πλαίσιο, οι αποκλίσεις από τον στερεότυπο
ρόλο φύλου, μπορεί να είναι πολύ εμφανείς, ιδίως όταν οφείλο
νται σε επιδράσεις που αφορούν στο σεξουαλικό κέντρο (γ). Με
χαρακτηριστικό τρόπο, αυτές γίνονται συνήθως αισθητές από την
παιδική ηλικία, δημιουργώντας τους τύπους «γυναικωτός» και «α
γοροκόριτσο», που μπορεί αργότερα να εξελιχθούν σε ομοφιλόφι-
λους του τύπου «κουνιστός» και σε λεσβίες του τύπου «ανδρογυ-
ναίκα» (Myrick, 1974).

Συμπέρασμα

Σύμφωνα με τις ισχύουσες κατευθυντήριες οδηγίες στην άσκη
ση της ψυχιατρικής και ψυχολογίας, η σημασία της έννοιας από
κλιση έχει συμβατικό και όχι αξιολογικό χαρακτήρα, έτσι που να
μην κρίνεται μια βιολογική διεργασία με ηθικούς όρους (WHO,
1988) Στην πρόσφατη βιβλιογραφία, οι σεξουαλικές αποκλίσεις
περιγράφονται ως παραλλαγές της ερωτικής δραστηριότητας, μο
λονότι δε θεωρούνται πάντα κοινωνικό αποδέκτες, ως η αποδεκτή
και αρμόζουσα συμπεριφορά (Wilson, 1987).

Η γενική τόση στην τρέχουσα έρευνα είναι να προσδιοριστεί με
μεγαλύτερη ακρίβεια η βιολογική σχέση μεταξύ ορμονών και ανα-
τττυσσόμενου εγκεφάλου. Σκοπός είναι να συμπληρωθούν πολλά
από τα κενό που άφησε η μονόπλευρη έρευνα των ψυχολογικών
παραγόντων στα φαινόμενα της σεξουαλικότητας (Symons, 1977).

Η ενδοκρινολογία του νευρικού συστήματος αποκαλύπτει τις
ορμονικές διαδικασίες που διέπουν τις ψυχικές εκδηλώσεις, προ
σφέροντας μια οργανική ερμηνεία για την ερωτική επιθυμία και
τις παραλλαγές της (Bell, 1981). Η σεξουαλικότητα είναι ουσια
στικό μια πολυσύνθετη κατασταση καθοριζόμενη απο την αλληλε
πίδραση ψυχολογικών, κοινωνικών, πολιτιστικών, πολιτισμικών, βιο
λογικών και περιστασιακών παραγόντων (Hariow, 1958).

Οι πρόσφατες ανακαλύψεις στον τομέα αυτό, εγείρουν σοβα
ρό προβλήματα δεοντολογίας, όπως ο προγεννητικός ορμονικός
έλεγχος για μια πιθανή ασύμφωνη συμπλήρωση του φύλου. Πρό-
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κείται για θέματα που συνήθως διακινούν έντονες συναισθηματι
κές αντιδράσεις, αφού ορισμένοι θεωρούν ότι η αντιμετώπιση των
αποκλίσεων ως ανωμαλιών, υπαγορεύεται από μια διάθεση επι
στημονικού ολοκληρωτισμού που αποσκοπεί στην απάλειψη της
σεξουαλικής πολλαπλότητας και στην ορμονική τυποποίηση των
φύλων (Weinrich, 1987).

Όπως επισημαίνεται (Hamilton, 1964), η επιστημονική αντίληψη
για το τί είναι φυσιολογικό, αλλάζει διαρκώς, καθώς εγγίζει τις
βιολογικές ρίζες των ψυχικών εκδηλώσεων. Το ίδιο και η κατα
νόηση των πολυδιάστατων φαινομένων της ερωτικής ζωής. Επι
πλέον παρατηρείται σταδιακά μια ύφεση στην επιστημονική αντι
παράθεση μεταξύ ερευνητών. Οι θέσεις και τα συμπεράσματα ό
σων ερευνούν τις βιολογικές εξηγήσεις δεν αποκλείουν τις θεο)-
ρίες που, αντιθέτως, θεωρούν τις ψυχολογικές αιτίες ως καθορι
στικό παράγοντα της σεξουαλικής πολυφωνίας (Βύρας, 1995). Αυ
τό γίνεται εμφανές, καθώς τα ψυχολογικά συμπεράσματα στηρί
ζονται όλο και περισσότερο πάνω σε μετρήσιμες, αντικειμενικές
βάσεις, οι οποίες αποκαλύπτουν το πόσο εκπληκτικά πολύπλοκη
μπορεί να είναι η Φύση στο έργο της (Freud, 1966).
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